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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

 Η παρούσα πτυχιακή εργασία πραγµατοποιήθηκε στο ∆ήµο Ηρακλείου µε σκοπό τη µελέτη των 

συνεπειών (θετικών και αρνητικών) στην οικογενειακή ζωή του νέου ζευγαριού από τη συγκατοίκησή του στην 

ίδια πολυκατοικία µε την οικογένεια προέλευσης. Πιο συγκεκριµένα, µελετάµε το βαθµό παρέµβασης της 

πατρικής οικογένειας στην ανατροφή των παιδιών και τα αποτελέσµατά της στην εξέλιξή τους αλλά και τον 

βαθµό εµπλοκής στην λειτουργία του ζευγαριού.  

 Μας ενδιαφέρει επίσης, η άποψη των ερωτώµενων σχετικά µε το αν θα επέλεγαν να κατοικούν σε 

οικογενειακή πολυκατοικία ή όχι, εάν είχαν αυτή τη δυνατότητα. Επίσης µελετάµε τις σχέσεις του νέου 

ζευγαριού µε την πατρική οικογένεια αλλά και τις σχέσεις των µελών της νέας οικογένειας µεταξύ τους, τους 

ρόλους τους και τα αίτια σύγκρουσης. Αναφέρουµε τη διαδικασία δηµιουργίας οικογένειας όπως και το βαθµό 

που επηρεάζει η οικογένεια προέλευσης τη διαδικασία αυτή.  

 Τέλος, συµπεριλαµβάνουµε δικές µας προτάσεις και τρόπους αντιµετώπισης σχετικά µε τη λειτουργία 

των οικογενειών που κατοικούν σε πολυκατοικία µε την πατρική οικογένεια.   
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

 
Κατά τη διάρκεια της πρακτικής µας άσκησης στο Κέντρο Φροντίδας Οικογένειας του 

∆ήµου Ηρακλείου (Υπηρεσία που παρέχει Κοινωνικές – Συµβουλευτικές και υποστηρικτικές 

υπηρεσίες Πρωτοβάθµιας Φροντίδας κυρίως σε νέα ζευγάρια)  δηµιουργήθηκε ο βασικός 

προβληµατισµός που µας οδήγησε στην επιλογή του συγκεκριµένου θέµατος: «Συνέπειες (θετικές – 

αρνητικές) στην οικογενειακή ζωή του ζευγαριού από τη συνύπαρξή του στην ίδια πολυκατοικία µε 

µέλη της οικογένειας προέλευσης».  

 Παρατηρήθηκε ότι αρκετά από τα άτοµα που το επισκέπτονταν και ζητούσαν 

συµβουλευτική στήριξη, αντιµετώπιζαν δυσκολίες στις µεταξύ τους σχέσεις όπως και στην 

επικοινωνία µε τα παιδιά τους. Η κυριότερη αιτία που είχε αναφερθεί, καταγραφεί και αξιολογηθεί 

ήταν η συγκατοίκηση (κάθετα ή οριζόντια) στην ίδια πολυκατοικία µε τους γονείς ή τα αδέλφια 

τουλάχιστον του ενός από τα δύο µέλη του ζευγαριού. 

  Σκοπός της µελέτης είναι η διερεύνηση του τρόπου και του βαθµού  που η παρεµβατική 

πατρική οικογένεια επηρεάζει: 

Α) τις σχέσεις του ζευγαριού,  

Β) την ανατροφή των παιδιών, 

Γ) τη λειτουργία όλης της οικογένειας, 

Επιπλέον,  η µελέτη διερευνά το ποσοστό των ζευγαριών που αντιµετωπίζουν προβλήµατα 

εξαιτίας της παρεµβατικής πατρικής οικογένειας στο ∆ήµο Ηρακλείου και µελετά  τους τρόπους 

αντιµετώπισης των δυσκολιών αυτών στα νέα ζευγάρια, όπως προτείνει και εφαρµόζει στη 

Συµβουλευτική του µέθοδο το Κέντρο Φροντίδας Οικογένειας.  

Το θεωρητικό µέρος της εργασίας που στηρίζεται κυρίως σε ελληνική βιβλιογραφία και σε 

αναφορές στο διαδίκτυο, αποτελείται από έντεκα κεφάλαια. 

Αρχικά γίνεται µια ιστορική αναδροµή στην οικογένεια στο πέρασµα των αιώνων, 

ξεκινώντας από την εποχή των σπηλαίων και καταλήγοντας στην σύγχρονη εποχή. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο µελετάµε την οικογένεια ως προς τις µορφές και τα είδη της, όπως 

για παράδειγµα τις πυρηνικές, τις διεθνικές, τις ανάδοχες, τις οµοφυλοφιλικές και άλλες εξίσου 

σηµαντικές.  

Στο τρίτο κεφάλαιο αναλύουµε τις αλλαγές στη δοµή της οικογένειας, στις λειτουργίες της, 

όπως και στον καταµερισµό της εξουσίας στα µέλη της, διαχρονικά. 

Στο επόµενο κεφάλαιο αναφερόµαστε στη διαδικασία δηµιουργίας νέας οικογένειας, και πιο 

συγκεκριµένα στις προϋποθέσεις επιλογής συντρόφου καθώς και στην οικογενειακή ζωή του νέου 
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ζευγαριού.  

 

Το πέµπτο κεφάλαιο που αναφέρεται στις σχέσεις του ζευγαριού, περιέχει την εξέλιξη του 

νέου ζευγαριού από το γάµο και έπειτα, τις ενδοοικογενειακές συγκρούσεις και τα αίτιά τους, όπως 

και τις βασικές αρχές στήριξης των συζυγικών σχέσεων. 

Στη συνέχεια αναλύουµε τη διαφορετικότητα των δύο φύλων ως προς τους ρόλους τους 

στην πατρική τους οικογένεια, και πιο συγκεκριµένα στην παραδοσιακή και τη νεωτερική.  

Στο έβδοµο κεφάλαιο αναφερόµαστε στις διαπροσωπικές σχέσεις στην οικογένεια. 

Ειδικότερα, στη συναισθηµατική συνοχή, προσαρµοστικότητα και ωριµότητα των µελών της 

οικογένειας, στη γονεϊκή επιρροή στα παιδιά και την επικοινωνία και έλεγχο συναισθηµάτων στην 

οικογένεια. 

Αναφορά στα νέα ζευγάρια και τις πατρικές τους οικογένειες γίνεται στο όγδοο κεφάλαιο, 

στο οποίο αναλύεται ο ρόλος της οικογένειας προέλευσης στη δηµιουργία νέας οικογένειας καθώς 

και οι λόγοι παρέµβασής της. 

Στο ένατο κεφάλαιο εξετάζουµε τους τρόπους ανατροφής και διαπαιδαγώγησης των 

παιδιών στο πλαίσιο της οικογένειας, τις προϋποθέσεις για σωστή και αποτελεσµατική ανατροφή 

και τα αποτελέσµατα της ελλιπούς ανατροφής. 

Στο επόµενο κεφάλαιο «ο ρόλος των παππούδων και γιαγιάδων στην οικογένεια», 

αναλύουµε το ρόλο της πατρικής οικογένειας στην οικογένεια αναπαραγωγής στην Ελληνική 

κοινωνία καθώς και τις δυσκολίες από την εµπλοκή της σε αυτή.  

Τέλος, στο ενδέκατο κεφάλαιο, παρουσιάζουµε κάποια ιστορικά δεδοµένα σχετικά µε την 

εσωτερική µετανάστευση στο Ηράκλειο Κρήτης, γεγονός που συνδέεται µε τη δηµιουργία της 

νοοτροπίας των κατοίκων του Ηρακλείου να οικοδοµούν οικογενειακές πολυκατοικίες.  

Στο πρακτικό µέρος της πτυχιακής εργασίας σκοπός µας ήταν να συλλέξουµε και να 

καταγράψουµε δεδοµένα που αφορούν τους κατοίκους του ∆ήµου Ηρακλείου µε παιδιά 

προσχολικής ηλικίας, οι οποίοι διαµένουν σε οικογενειακή πολυκατοικία, καθώς επίσης και το 

ποσοστό και το βαθµό παρέµβασης της οικογένειας προέλευσης στην οικογένεια αναπαραγωγής. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ  
 

Η ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΣΤΟ ΠΕΡΑΣΜΑ ΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ 
 

1.1 Η ΕΠΟΧΗ ΤΩΝ ΣΠΗΛΑΙΩΝ 

Οι πρώτες µικρές κοινωνίες των σπηλαίων ήταν µητριαρχικές. Η γυναίκα είχε την 

αποκλειστική ευθύνη της σπηλιάς, των αγαθών της και την προστασία των παιδιών της. Η γυναίκα 

λατρεύτηκε ως θεά-Μητέρα, ως θεά της γονιµότητας, µιας και αυτή ήταν που έφερνε στον κόσµο 

τα παιδιά. Την σέβονταν και την εκτιµούσαν γιατί είχε κυρίαρχη θέση στην οικογένεια αλλά και 

στην αγωγή και στην ανατροφή των παιδιών είχε την αποκλειστική µέριµνα. Η θέση της 

ενισχυόταν και από το γεγονός ότι ήταν σίγουρη ως µάνα των παιδιών που γεννούσε, ενώ ο 

πατέρας ήταν αµφισβητούµενος. 

Στην µητριαρχική οικογένεια τα παιδιά έπαιρναν το όνοµα της µητέρας και την περιουσία 

την έπαιρναν οι κόρες. Την εποχή λοιπόν της µητριαρχίας τα παιδιά µεγάλωναν κοντά και στους 

δύο γονείς, τους συνόδευαν στο κυνήγι και στην αναζήτηση ριζών και τύχαιναν µεγάλου σεβασµού 

από την οµάδα. Ο πατέρας φρόντιζε τα παιδιά και τα µάθαινε οτιδήποτε χρήσιµο για την επιβίωσή 

τους καθώς και τεχνικές κυνηγιού. 

Με την εµφάνιση όµως του αρότρου τα πάντα ανατρέπονται. Η γυναίκα δεν έχει την 

σωµατική δύναµη να οργώνει και έτσι η ισχύς και η εξουσία περνάνε στον άντρα (πατριαρχία). Η 

επικράτηση του πατέρα - συζύγου, επιδεινώνει τη θέση της µητέρας-θεάς και την κάνει σκλάβα 

και υποταγµένη στις απαιτήσεις του συζύγου-εξουσιαστή. Έτσι την ανατροφή των παιδιών την 

έχει τώρα αποκλειστικά η µητέρα χωρίς να υπάρχει η παλιότερη µυθοποίηση για το όνοµά της, 

κάτι που της επιβάλλεται από τις συνθήκες εργασίας που επικρατούν και από το κοινωνικοπολιτικό 

περιβάλλον που έχει διαµορφωθεί.1  

1.2 ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑ 

Ο όρος οικογενειακή ζωή στην αρχαιότητα περικλείει δύο έννοιες: 1) το σύνολο του σπιτιού 

ως οικοδοµήµατος και οικοσκευής, και 2) το έµψυχο περιεχόµενό του, δηλαδή την οικογένεια, η 

οποία περιλάµβανε, εκτός από το ζευγάρι, δύο έως τρία παιδιά, συνήθως, τα ανύπανδρα αδέρφια ή 

                                                 
1 http://paroutsas.jmc.gr/family/history.htm 
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αδερφές και τους γονείς του άντρα, και κατά µέσο όρο, από έναν έως τρεις δούλους.  

 Σε όλη τη διάρκεια των αρχαϊκών, των κλασικών και των ελληνιστικών χρόνων, ο άντρας 

απασχολείται µε «τα εκτός σπιτιού», ενώ η γυναίκα φροντίζει εξ’ ολοκλήρου «τα του οίκου» και 

διαχειρίζεται αυτή αποκλειστικά τα εισοδήµατα και τα οικονοµικά του νοικοκυριού της. Η γυναίκα, 

εκτός από την ανατροφή των παιδιών της, κατανέµει τις εργασίες στους δούλους, ταξινοµεί τις 

προµήθειες, απασχολείται γενικά µε την οικοτεχνία.   

Στην αρχαιότητα, η µορφή των οικογενειών ήταν πατριαρχική. Η θέση της γυναίκας-

µητέρας ήταν πολύ υποβιβασµένη. Όλη τη µέρα ήταν κλεισµένες στο σπίτι κι ασχολούνταν µε τις 

οικιακές δουλειές. Ανάλογη ήταν και η αγωγή των κοριτσιών, τα οποία τα µάθαιναν να ράβουν και 

να γνέθουν ενώ µάθαιναν ελάχιστα να γράφουν και να διαβάζουν. ∆εν έβγαιναν έξω από το σπίτι 

χωρίς συνοδεία δούλων. 

Από την άλλη, τα αγόρια είχαν περισσότερα πλεονεκτήµατα όσον αφορά την 

διαπαιδαγώγησή τους. Ως τα δώδεκα χρόνια τους έµεναν στο σπίτι αγράµµατα και µετά τα 

πήγαιναν να µορφωθούν σε ιερατεία (έξαρση παιδεραστίας) ή αν είχαν την οικονοµική ευχέρεια 

ανάθεταν την διαπαιδαγώγησή τους σε δασκάλους. Εξαίρεση αποτελεί η Αρχαία Σπάρτη. Εκεί οι 

γυναίκες µορφώνονταν και είχαν άποψη για την διαπαιδαγώγηση των παιδιών τους. Κορίτσια και 

αγόρια είχαν την ίδια εκπαίδευση και αντιµετώπιση. 

Η αποδοχή των παιδιών από τον πατέρα προϋπέθετε θρησκευτικές τελετουργίες, 

συνιστούσε πολιτική πράξη νοµιµοποίησης και, αν επρόκειτο για τα αγόρια, πιστοποίησης των εν 

δυνάµει πολιτών. Τα παιδιά είχαν ελάχιστη επικοινωνία µε τον πατέρα, ο οποίος ή θα εργαζόταν 

όλη µέρα (χαµηλή - µεσαία τάξη) ή θα ασχολούνταν µε τα ζητήµατα του δήµου. Αυτονόητο, 

λοιπόν, είναι ότι την ανατροφή των παιδιών -όσο της επέτρεπαν οι δυνατότητές της- την είχε η 

µάνα, η οποία όντας «φυλακισµένη» στο σπίτι και µη µπορώντας να αντιδράσει στον 

υποβαθµισµένο ρόλο που της είχε δοθεί, δεν µπορούσε να προσφέρει τις κατάλληλες γνώσεις και 

την σωστή αγωγή στα παιδιά της. 2 

Σηµαντικό είναι να αναφέρουµε τις διαφορές στη λειτουργία της οικογένειας στην αρχαία 

Σπάρτη και την αρχαία Ρώµη. Η οικογενειακή ζωή ερχόταν σε δεύτερη µοίρα   Η Σπαρτιατική 

κοινωνία έριχνε το µεγαλύτερο βάρος της στη σφυρηλάτηση των κοινωνικών δεσµών µεταξύ των 

ελευθέρων Σπαρτιατών και Σπαρτιατισσών. Έθετε σε δεύτερη µοίρα την ιδιωτική και οικογενειακή 

ζωή. Θεωρούσαν τη Σπάρτη ως µια µεγάλη οικογένεια. Πρόκριναν την υπαγωγή του ατόµου και 

της οικογενείας στην ευρύτερη κοινωνική οµάδα, µέσω της παροχής παρόµοιας εκπαίδευσης σε 

αγόρια και κορίτσια. 

Ο γάµος στην Αρχαία Ρώµη θεωρούταν περισσότερο ως οικονοµική και πολιτική συµµαχία 

                                                 
2 Πάπυρος Λαρούς Μπριτάννικα, Τόµος 2, Εκδόσεις Πάπυρος, 1996, σελ. 247. 
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παρά ροµαντική συσχέτιση, ιδίως σε ότι αφορούσε τις ανώτερες τάξεις. Καθ' όλη την διάρκεια της 

ιστορίας του ρωµαϊκού γάµου, η γυναίκα περνούσε από την επίβλεψη του πατέρα στην επίβλεψη 

του συζύγου ή του πεθερού της αν ήταν ζωντανός. Ο πατέρας, ήταν ο «pater familias» που είχε 

τον απόλυτο έλεγχο όλων των µελών της οικογένειας. Θεωρητικά, η κυριαρχία αυτή έφτανε 

ακόµη και σε θέµατα ζωής και θανάτου αλλά στην πραγµατικότητα περιοριζόταν σε οικονοµικά 

ζητήµατα. Ο «pater familias» κατείχε και έλεγχε τον πλούτο όλης της οικογένειας . Οποιαδήποτε 

περιουσία κατείχε η γυναίκα, µετά το γάµο της περνούσε κάτω από τον έλεγχο του καινούργιου 

της συζύγου. Προς το τέλος της ∆ηµοκρατίας, και κατά τη διάρκεια της ιστορίας της 

Αυτοκρατορίας, ένα καινούργιο είδος γάµου έγινε δηµοφιλές, στο οποίο η γυναίκα είχε την 

απόλυτη δικαιοδοσία της περιουσίας της. Ένα τέτοιο σύστηµα καθιστούσε το διαζύγιο µια πιο 

βιώσιµη επιλογή για τις γυναίκες.3 

1.3 ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗ 

 Την εποχή αυτή, βελτιώνονται οι βιοτικές και κοινωνικοπολιτιστικές συνθήκες, ανοίγονται 

µεγαλύτερες ευκαιρίες µόρφωσης για τα παιδιά, κυριαρχεί το λογοτεχνικό ιδεώδες της αγωγής και 

οι παιδαγωγοί είναι επηρεασµένοι από τον δυτικό τρόπο σκέψης και από τα φιλοσοφικά ρεύµατα 

της εποχής. 

 Στις ευκατάστατες οικογένειες οι γονείς δεν έχουν ανάµειξη στην αγωγή του παιδιού, τα 

οποία µεγάλωναν µε παραµάνες, καθηγήτριες ξένων γλωσσών και πιάνου κτλ. Στις χαµηλές τάξεις 

την ανατροφή των παιδιών την είχε η µητέρα, ενώ ο ρόλος του πατέρα είναι έµµεσος αφού κύριο 

µέληµά του είναι η συνεχής προσπάθεια να έχει µόνιµη εργασία. 

Η οικογένεια έπαιξε βασικό ρόλο κατά τη διάρκεια της Αναγέννησης.  Συνήθως, η  

οικογένεια αποτελείτο από τον πατέρα, τη µητέρα και τα παιδιά, αλλά ήταν και ένα εκτεταµένο 

νοικοκυριό που περιλαµβάνονταν παππούδες, οι  άγαµοι ή χήροι αδελφοί ενήλικες.   

 Για τη  διατήρηση του καθεστώτος, του πλούτου, και της ιδιοκτησίας της οικογένειας 

απαιτούνταν να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή στο γάµο.  Οι γονείς διοργάνωναν γάµους µεταξύ των 

παιδιών τους και  άλλων επιθυµητών οικογενειών.  Συχνά επεξεργάζονταν τις λεπτοµέρειες αυτών 

των ενώσεων πολύ νωρίτερα, ίσως όταν τα παιδιά ήταν ακόµη στα σπάργανα.  Εκτιµήσεις για το 

πώς µια πρόταση γάµου θα µπορούσε να ενισχύσει τον πλούτο της οικογένειας ή το κύρος ήταν απ' 

την αρχή στο µυαλό των γονέων της νύφης και του γαµπρού εξίσου. Κατά συνέπεια, το πιο 

σηµαντικό µέρος της σύµβασης γάµου ήταν το µέγεθος της προίκας, το ποσό των χρηµάτων που 

καταβάλλονταν από την οικογένεια της νύφης στον νέο σύζυγό της. 

                                                 
3 http://paroutsas.jmc.gr/family/history.htm 
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          Κατά την Αναγέννηση η γυναίκα  έµενε σπίτι για τη φροντίδα των παιδιών και του σπιτιού. 

Οι άνδρες στην οικογένεια εργαζόταν έξω από το σπίτι, κυρίως στα εµπορικά καταστήµατα που 

άνθιζαν εκείνη την εποχή. Τα µεγάλα παιδιά της οικογένειας, κυρίως τα αγόρια, συχνά 

λειτουργούσαν παράλληλα µε τον πατέρα τους, για να βοηθήσουν και  να συνεισφέρουν στα έξοδα 

της οικογένειας.  

Τα παιδιά κατά τη διάρκεια της Αναγέννησης θεωρούνταν ενήλικες σε µικρογραφία, µιας 

και συναναστρέφονταν µε ενήλικες.  Τα αγόρια έµεναν σπίτι µε τη µητέρα τους µέχρι περίπου την 

ηλικία των επτά ετών.  Τότε µπορούσαν να πάνε σε ιδιωτικό σχολείο, ή να επιβλέπονται, εάν η 

οικογένεια θα µπορούσε να το αντέξει οικονοµικά.  Αν προερχόταν από µια φτωχή οικογένεια τα 

αγόρια εργάζονταν ως υπάλληλοι σε κάποιο πλούσιο νοικοκυριό µέχρι την ηλικία των 

δεκατεσσάρων όπου το   παιδί  µπορούσε να τεθεί σε µαθητεία.  

Τα κορίτσια έµεναν σπίτι µε τις µητέρες τους, µαθαίνοντας τις απαραίτητες δεξιότητες για 

το νοικοκυριό.  Εάν η οικογένειά  ήταν φτωχή, τα κορίτσια δούλευαν ως υπηρετικό προσωπικό σε 

εύπορα νοικοκυριά. Τα πλουσιότερα κορίτσια λάµβαναν µια περιορισµένη εκπαίδευση, µε 

επίκεντρο την ιστορία, τα Λατινικά, τη γεωγραφία, και τις δεξιότητες που απαιτούνται για να είναι 

µια «καλή» γυναίκα.  Λίγες γυναίκες λάµβαναν εκπαίδευση ίση µε εκείνη των ανδρών.  

 
 

 1.4 ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΕΠΟΧΗ 

  

 Στην παραδοσιακή κοινωνία, η οικογένεια δεν ήταν αυτόνοµη, αλλά η ύπαρξή της ήταν 

στενά συνδεδεµένη µε την οικονοµική και βιολογική επιβίωση της ευρείας οικογένειας. Στην 

επόµενη φάση, τη βιοµηχανική εποχή, η αλλαγή στον τρόπο παραγωγής των αγαθών οδηγεί στη 

δηµιουργία της πυρηνικής οικογένειας, η οποία περιορίζεται πλέον στη δική της οικονοµική και 

βιολογική επιβίωση και γίνεται παιδοκεντρική, ταυτίζεται δηλαδή µε την ύπαρξη των παιδιών και 

το µέλλον τους. Οι νέες οικονοµικές δοµές της κοινωνίας στη µεταβιοµηχανική φάση επιτρέπουν 

στα άτοµα να επιβιώνουν οικονοµικά και κοινωνικά µόνα τους. Το άτοµο, δηλαδή, και όχι η 

οικογένεια γίνεται τώρα το βασικό κοινωνικό κύτταρο και οι πολλές πλέον κοινωνικές οµάδες στις 

οποίες αυτό εντάσσεται υποκαθιστούν λειτουργίες που άλλοτε ανήκαν στην οικογένεια. Εύλογα, 

λοιπόν, η οικογένεια σήµερα καλείται να επαναπροσδιορίσει το σκοπό της ύπαρξής της, έτσι ώστε 

να µπορέσει να ανταποκριθεί στα καινούργια δεδοµένα και να εναρµονιστεί µε το ευρύτερο 

κοινωνικό πλαίσιο.4  

 

                                                 
4 http://socialpsychology.wordpress.com 
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1.5 ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΠΟΧΗ 

 

Οι ιδεολογικές και κοινωνικές αλλαγές της σηµερινής κοινωνίας, έχουν επιφέρει αλλαγές 

και στην αγωγή των παιδιών. Σήµερα και οι δύο γονείς προσπαθούν να προσφέρουν την καλύτερη 

διαπαιδαγώγηση στα παιδιά, χωρίς να χωρίζονται οι ρόλοι σύµφωνα µε παρωχηµένες αντιλήψεις 

ότι π.χ. µόνο η µητέρα είναι υπεύθυνη. 

Η βιοµηχανική επανάσταση και το φεµινιστικό κίνηµα συνέβαλλαν στο να "βγει" από την 

οικογένεια η µητέρα και να περάσει στον παραγωγικό χώρο. Αυτό είχε ως αποτέλεσµα να 

καταρριφθεί ο παραδοσιακός ρόλος του πατέρα και ο ίδιος να συµµετάσχει ενεργά στην ανατροφή 

των παιδιών. Υπάρχει όµως και η περίπτωση, κατά την οποία συγκεκριµένες συνθήκες εργασίας 

αποµακρύνουν τον πατέρα από τα παιδιά, που δεν καταλαβαίνουν την έννοια της λέξης "πατέρας", 

πιστεύοντας ότι είναι αυτός ο οικείος ξένος που τροφοδοτεί το σπίτι και είναι συνεχώς 

κουρασµένος. 

Η σηµερινή αγωγή που προσφέρουν οι γονείς, εµπνέεται από τον σεβασµό στην 

προσωπικότητα του παιδιού και προσπαθούν να διαµορφώσουν µια προσωπικότητα µε εσωτερική 

και εξωτερική ελευθερία και αυτονοµία και κυρίως µια προσωπικότητα µε αγάπη για τον 

συνάνθρωπο. Οι Έλληνες γονείς προσπαθούν να δώσουν στα παιδιά τους µέσω της αγωγής τα 

αγαθά του πολιτισµού, τους δίνουν πνευµατικά, ηθικά και υλικά εφόδια για την αντιµετώπιση της 

ζωής και προσπαθούν να αναπτύξουν τις ατοµικές δυνατότητες και ικανότητες, για να 

ανταπεξέλθουν τα ίδια στις µελλοντικές δυσκολίες και τα προβλήµατα που θα τους παρουσιαστούν. 

Πρέπει όµως να σηµειωθεί το εξής: Οι γονείς στην Ελλάδα µεγάλωσαν κάτω από αυστηρή 

αγωγή και διαπαιδαγώγηση και πολύ συχνά εφαρµόζουν αυτήν την αυστηρή αγωγή στα παιδιά 

τους, µε αποτέλεσµα να γίνονται αυταρχικοί, να µη δίνουν αυτονοµία και ελευθερίες, να πιστεύουν 

ότι τα παιδιά είναι ανώριµα για να πάρουν κάποια απόφαση, κάνοντας στο τέλος πιο µεγάλη τη 

διαφορά των φύλων. 

Το πιο σηµαντικό όµως µε τους νέους γονείς είναι ότι προσπαθούν να πλησιάσουν τα παιδιά 

τους, να επικοινωνήσουν µαζί τους, χωρίς να υπάρχουν οι τεράστιες προκαταλήψεις των 

παλαιότερων ετών για το ποιός είναι υπεύθυνος από τους γονείς για την αγωγή των παιδιών και την 

ανατροφή τους.  

Η σύγχρονη οικογένεια, παρά τη µετεξέλιξή της σε σχέση µε τη δοµή και τις λειτουργίες 

της, παραµένει το βασικότερο θεµελιακό κύτταρο της κοινωνίας. Παράγοντες όπως η 

αστικοποίηση, η εκβιοµηχάνιση, η συνακόλουθη ένταξη των γυναικών στην παραγωγή, η αλλαγή 
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των ηθών, των δοµικών, κοινωνικών αρχών και κανόνων συµπεριφοράς οδήγησαν αναπόδραστα σε 

µια κρίση του θεσµού της οικογένειας που εκφράζεται κατά κύριο λόγο µε την επικράτηση της 

πυρηνικής οικογένειας, την αύξηση των µονογονεϊκών οικογενειών, την αύξηση των περιπτώσεων 

συγκατοίκησης εκτός γάµου, τεκνοποίησης εκτός γάµου, καθώς και των διαζυγίων και τη µείωση 

του αριθµού των παιδιών.  

Οι κοινωνικοοικονοµικές συγκυρίες έχουν συµβάλει σε αυτό και στην αναβίωση των 

συγγενικών σχέσεων, µε την έννοια ότι επιµηκύνονται τόσο η αρχική, µετά τη συνταξιοδότηση, 

φάση των γονέων, όσο και η περίοδος κατά την οποία οι νέοι εξαρτώνται οικονοµικά από τους 

γονείς τους. Η οικογένεια προσαρµόζεται διαρκώς στις συντελούµενες αλλαγές της κοινωνίας και 

αναδοµείται µε σκοπό να συνεχίσει να λειτουργεί καλύπτοντας τις δύο βασικές ανάγκες των µελών 

της, αφ’ ενός δηλαδή την εσωτερική ψυχοκοινωνική προστασία τους και αφ’ ετέρου την εξωτερική 

προσαρµογή τους στην ευρύτερη κοινωνική οµάδα. 

Ο Γάλλος κοινωνιολόγος Durkheim παρατηρεί το παράδοξο της σύγχρονης οικογένειας. 

Γίνεται όλο πιο ιδιωτική και συγχρόνως όλο και πιο δηµόσια. Γίνεται πιο ιδιωτική µε την έννοια 

πως επικεντρώνεται στα πρόσωπα και όχι στις σχέσεις, ανεξαρτητοποιείται από τα δίκτυα των 

συγγενών, τους γείτονες και την κοινότητα. Συγχρόνως γίνεται όλο και πιο δηµόσια µε την έννοια 

πως εξαρτάται όλο και περισσότερο από το κράτος. Ο Durkheim βλέπει κριτικά αυτό το παράδοξο. 

Παρατηρεί λοιπόν πως όλες αυτές οι τάσεις ιδιωτικοποίησης της οικογένειας, 

προστατεύονται και ελέγχονται µέσα στον οικογενειακό κύκλο, η αυτονοµία της οικογένειας από 

τους συγγενείς και η οικειότητα έχουν µια κρυµµένη όψη: αυτόν που εγγυάται τις προϋποθέσεις 

λειτουργίας της οικογένειας, αυτόν που επιτηρεί την οικογένεια. ∆ηλαδή το κράτος. Η σύγχρονη 

οικογένεια δηλαδή είναι υπό την επιτήρηση του κράτους, µέσω των κανόνων, νόµων και 

ρυθµίσεων που επιβάλλει. Για παράδειγµα τον 19ο αιώνα καθιερώνονται θεσµοί που περιορίζουν 

το δικαίωµα του πατρικού σωφρονισµού. Για πρώτη φορά κλονίζεται το πρότυπο της πατριαρχικής 

οικογένειας όπου ο πατέρας αποτελεί τον αδιαµφισβήτητο αρχηγό. 5 

Την ίδια περίοδο αρχίζει να εµφανίζεται και το συµφέρον του παιδιού. Η οικογένεια γίνεται 

πιο παιδοκεντρική, το παιδί εµφανίζεται να έχει τη δική του προσωπικότητα. Εµφανίζονται και οι 

πρώτες θεωρίες που βλέπουν το παιδί σαν έναν οργανισµό που εξελίσσεται, που έχει δυνατότητες 

οι οποίες πρέπει να αξιοποιηθούν. Το παιδί εµφανίζεται να έχει δικαιώµατα, να χρήζει προστασίας. 

Η οικογένεια εµφανίζεται ως εν δυνάµει καταστροφική για το παιδί. Αυτό αποτελεί συγχρόνως και 

δικαιολογία για µια µεγαλύτερη παρέµβαση του κράτους.  

 

                                                 
5 http://el.wikipedia.org 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ  

ΜΕΛΕΤΗ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ 

 

 Η ανθρώπινη οικογένεια (Family) είναι µια θεσµοθετηµένη βιο-κοινωνική µονάδα 

(biolocial group) που αποτελείται από δύο τουλάχιστον ενήλικα άτοµα ετερόφυλα και µη συγγενικά 

εξ αίµατος που έχουν συζευχθεί καθώς και (τα κατιόντα µέλη) τέκνα αυτών, η καλούµενη έτσι και 

"πυρηνική οικογένεια". Ελάχιστες λειτουργίες αυτών των οµάδων πυρήνων (στην ευρύτερη µορφή 

τους) είναι  η παροχή ικανοποίησης και ελέγχου των αναγκών του θυµικού (affectional needs) -

συµπεριλαµβανοµένων και των σεξουαλικών σχέσεων- καθώς και η διατήρηση µιας "κοινωνικο-

πολιτιστικής" κατάστασης (sociocultural situation) για την ανατροφή και οµαλή κοινωνικοποίηση 

των κατιόντων µελών της (τέκνων). Κάθε, λοιπόν, οµάδα που συγκροτείται µε τον παραπάνω τρόπο 

και ταυτόχρονα επιτελεί τις παραπάνω ελάχιστες λειτουργίες καλείται "οικογένεια".  

 Η οικογένεια αποτελεί µια από τις σηµαντικότερες όψεις της ανθρώπινης κοινωνίας. 

∆ιαδραµατίζει κεντρικό ρόλο στην κοινωνική οργάνωση των λαών σε όλο τον κόσµο.  Παρ’ όλα 

αυτά η οργάνωση της οικογενειακής οµάδας ποικίλλει ανάλογα µε την κοινωνία και την εποχή.  

 Η µελέτη της οικογένειας εµπίπτει ιδιαίτερα στη σφαίρα τριών επιστηµονικών κλάδων: 

Κοινωνιολογίας, Ανθρωπολογίας και Κοινωνικής ιστορίας. Οι κοινωνιολογικές µελέτες τείνουν  να 

επικεντρώνονται στη µόρφωση και την οργάνωση της σύγχρονης οικογένειας και στα κοινωνικά 

προβλήµατα που αφορούν στη ζωή της οικογένειας. Οι ανθρωπολογικές µελέτες ασχολούνται 

επίσης συχνά µε την οικογένεια, αλλά δίνουν έµφαση στην ποικιλία των οργανώσεων της 

οικογένειας και των δια-πολιτιστικών συγκρίσεων. Οι ανθρωπολόγοι ενδιαφέρονται επίσης για τους 

συγγενικούς δεσµούς και υποχρεώσεις πέρα από την άµεση οικογένεια, καθώς αυτά είναι  

εξαιρετικά σηµαντικά σε µικρής κλίµακας µη βιοµηχανοποιηµένες κοινωνίες, στις οποίες τείνουν 

να επικεντρώνονται οι ανθρωπολογικές µελέτες. Οι ιστορικοί που έχουν ως αντικείµενο την 

κοινωνική και οικονοµική ιστορία, ιδίως αυτού που ασχολούνται µε την ιστορία της οικογένειας, 

χρησιµοποιούν τις απόψεις πολλών επιστηµονικών κλάδων, συµπεριλαµβανοµένων της 

ψυχολογίας, των οικονοµικών της κοινωνιολογίας και της ανθρωπολογίας. 6 

 Η οικογένεια και η συγγένεια αποτελούν τους σηµαντικότερους κοινωνικούς θεσµούς. Οι 

βασικοί σκοποί που επιδιώκονται µε τους θεσµούς αυτούς είναι η βιολογική αναπαραγωγή της 

κοινωνίας (οικογένεια), η ανατροφή των απογόνων, η εκπαίδευση και αγωγή τους, η αµοιβαία 

προστασία των ατόµων που συνδέονται µεταξύ τους µε συγγενικούς δεσµούς (οικογένεια και 

                                                 
6 http://el.wikipedia.org 
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συγγένεια). Οι λειτουργίες αυτές συµπληρώνονται σε πολλές κοινωνίες και µε άλλες, τις οποίες οι 

δικές µας σύνθετες κοινωνίες τις έχουν εµπιστευθεί σε ιδιαίτερους εξειδικευµένους θεσµούς.  

2.1 ΕΙ∆Η ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ 

 

 Η οικογένεια είναι οµάδα ευρύτερη από το ζευγάρι που αποτελεί την διαρκή και νόµιµη 

γενετήσια ένωση. Περιλαµβάνει τους συζύγους, τα τέκνα τους και συχνά και τρίτα πρόσωπα που 

συνδέονται µε τους συζύγους µε στενούς συγγενικούς δεσµούς. Τα διάφορα είδη οικογένειας 

µπορούµε να τα κατατάξουµε σε δύο µεγάλες κατηγορίες: τις µονογαµικές και τις πολυγαµικές. 

 Μονογαµικές είναι οι οικογένειες που ως πυρήνα τους έχουν ένα ζεύγος συζύγων. 

Κυριότερος τύπος µονογαµικής οικογένειας είναι η συζυγική οικογένεια, την οποία αποτελούν το 

ζευγάρι των συζύγων και τα ανήλικα παιδιά τους. Ως συζυγική οικογένεια ή αλλιώς πυρηνική, 

ορίζεται γενικά το παντρεµένο ζευγάρι και τα παιδιά τους (γνήσια, υιοθετηµένα ή ανατραφέντα από 

αυτούς) και αποτελεί την βασική µονάδα της οικογενειακής οργάνωσης σε όλες σχεδόν τις 

κοινωνίες. 

 Άλλες µορφές οικογενειακής οργάνωσης, όπως η πολυγαµική και η ενιαία οικογένεια 

(µορφή νόµιµων πολλαπλών γενετήσιων ενώσεων όπου ένας σύζυγος συνδέεται µε πολλαπλούς 

παράλληλους γάµους µε περισσότερους από έναν συζύγους), θεωρούνται ότι, κατά µίαν έννοια, 

είναι δοµηµένες µε βάση την πυρηνική οικογένεια ή ότι περιλαµβάνουν µονάδες συγκρίσιµες µε 

αυτή.  

 Στις αγροτικές κοινωνίες η πυρηνική οικογένεια αποτελεί συχνά την πρωταρχική µονάδα 

παραγωγής, διαµοιραζόµενη τις εργασίες και αναλαµβάνοντας συλλογικά την ευθύνη για τα έσοδα 

µε τα οποία συντηρείται. Σε πολλούς τύπους κοινότητας επίσης αποτελεί σχεδόν πάντα την 

πρωταρχική µονάδα οικονοµικής κατανάλωσης.   

Ο Αµερικάνος ανθρωπολόγος Τζωρτζ Μάρντοκ, που εξέτασε τις µορφές οικογενειακής 

οργάνωσης σε 250 κοινωνίες, συµπεραίνει ότι η συζυγική οικογένεια είναι ο βασικός και ο πιο 

διαδεδοµένος οικογενειακός τύπος. Στην µονογαµική ανήκει και η εκτεταµένη οικογένεια που 

περιλαµβάνει και στενούς συγγενείς των συζύγων, όπως λ.χ. (επιζώντες γονείς, αδελφούς, τέκνα 

αποβιωσάντων αδελφών), µπορεί όµως να αποτελείται και από περισσότερες αυτοτελείς αλλά 

συγγενικές οικογένειες, όπως λ.χ. συζυγική οικογένεια γονέων και συζυγικές οικογένειες τέκνων 

(γονείς και τέκνα τους).7 

 Με κριτήριο τον τόπο κατοικίας των συζύγων κατατάσσουµε τις οικογένειες σε 

πατροτοπικές, µητροτοπικές και νεοτοπικές. Πατροτοπικές είναι οι οικογένειες όπου η νύφη 

εγκαθίσταται στο πατρικό σπίτι του γαµπρού ή κοντά του. Μητροτοπικές είναι εκείνες που ο 

γαµπρός εγκαθίσταται στο πατρικό σπίτι της νύφης ή κοντά του.  

                                                 
7 Τσαούσης ∆. Γ.,” Η κοινωνία του ανθρώπου”, Αθήνα, Εκδόσεις Gutenberg, 2004, σελ. 440. 
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 Νεοτοπικές είναι οι οικογένειες των συζύγων. Στις σύγχρονες βιοµηχανικές-αστεακές 

κοινωνίες η νεοτοπική οικογένεια είναι πιο συνηθισµένη. Η σηµασία του τρόπου που ρυθµίζεται σε 

µια κοινωνία ο τόπος κατοικίας της νεοσυγκροτούµενης οικογένειας βρίσκεται στο γεγονός ότι 

επηρεάζει άµεσα τον τρόπο σχηµατισµού και την σύνθεση των οικισµών, όπως και τις κοινωνικές 

και οικονοµικές σχέσεις που συνδέουν τις παλαιότερες µε τις νεώτερες οικογένειες.  

 Σε πολλές κοινωνίες, όπως και στον τόπο µας, συναντούµε συχνά αγροτικούς και αστεακούς 

οικισµούς που αποτελούνται από συνοικισµούς και γειτονιές που συγκεντρώνουν οικογένειες µε 

συγγενικούς δεσµούς και στενές σχέσεις συµπαράστασης και συνεργασίας. 

 Στη θεωρία αναφέρεται, µε αύξουσα συχνότητα τα τελευταία  χρόνια, ως ιδιαίτερος τύπος η 

µονογονεϊκή οικογένεια. Σε αντίθεση µε την συζυγική, που περιλαµβάνει δύο ενήλικες, και την 

εκτεταµένη, που περιλαµβάνει περισσότερους, η µονογονεϊκή οικογένεια περιλαµβάνει έναν 

ενήλικα και τα ανήλικα τέκνα του.  

 Η µονογονεϊκή οικογένεια µπορεί να είναι µητροκεντρική, ή  πατροκεντρική  - ανάλογα µε 

το ποιος από τους δύο γονείς αποτελεί τον αρχηγό της οικογένειας. Οι µονογονεϊκές οικογένειες 

προέρχονται από γάµους που λύθηκαν µε τον θάνατο του άλλου συζύγου ή µε διαζύγιο, από γάµους 

που δεν λύθηκαν τυπικά αλλά οι σύζυγοι έχουν χωρίσει, και από γονείς εξώγαµων παιδιών.  

 

2.2 ΜΟΡΦΕΣ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ 

 

 Η Ελληνική οικογένεια εξελίσσεται δυναµικά τόσο στη µορφή όσο και στο περιεχόµενο. 

Σήµερα συνυπάρχουν πολλοί διαφορετικοί τύποι οικογένειας. Μία διάκριση που πρέπει αρχικά να 

γίνει είναι δύο τύποι οικογένειας που συνυπάρχουν σε όλους τους τύπους που θα αναλυθούν 

παρακάτω. Είναι η οικογένεια προσανατολισµού και η οικογένεια αναπαραγωγής. Η πρώτη είναι η 

οικογένεια µέσα στην οποία γεννιέται κανείς και αποτελείται από τον εαυτό του, τα αδέρφια του αν 

υπάρχουν και τους γονείς του. Η δεύτερη δηµιουργείται όταν ένας άνθρωπος σχηµατίσει µια νέα 

οικογένεια όπου ίσως παντρευτεί και κάνει και παιδιά. 

 Αναφορικά µε τους διάφορους τύπους οικογένειας που δηµιουργούνται µε την αλλαγή των 

κοινωνικών δεδοµένων ή αποτελούν ήδη παραδοσιακά πρότυπα πάνω στα οποία πατούν οι 

νεότεροι άνθρωποι, έχουµε τους εξής :  

� την παραδοσιακή πυρηνική οικογένεια , που δηµιουργείται µε γάµο και περιλαµβάνει γονείς 

και παιδιά, 

� την εκτεταµένη οικογένεια που αποτελείται όχι µόνο από τους γονείς και τα παιδιά αλλά και 

από άλλα συγγενικά πρόσωπα, 

� τις µονογονεϊκές οικογένειες που προκύπτουν από διαζύγιο ή χηρεία ή πρόκειται για 

ανύπαντρες µητέρες και τέλος τις µικτές ή ανασυσταµένες οικογένειες που προκύπτουν µετά από 
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διαζύγια ή περιπτώσεις χηρείας. 

 

 2.3 ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΗ ΠΥΡΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ 

 

 Στις παραδοσιακές κοινωνίες έχουµε συνηθίσει την εικόνα ενός ζευγαριού και των παιδιών 

τους που λειτουργούν ως οµάδα σε όλα τα επίπεδα. Μια οµάδα που διαβιεί σε ένα νοικοκυριό στο 

οποίο ο καθένας έχει το δικό του ρόλο σύµφωνα µε το φύλο του και την ηλικία του. Το κλασικό 

µοντέλο οικογενείας έχει σταθερές αξίες και τρόπους συµπεριφοράς που στόχος της είναι να τις 

µεταφέρει στις επόµενες γενεές αναλλοίωτα. Στην πυρηνική οικογένεια ένα µέλος, το παιδί, αποκτά 

πρωταρχικό ρόλο, αποτελεί σκοπό και πάνω σε αυτό βασίζεται ο γάµος και η δηµιουργία της 

οικογένειας. 

Αυτή η µορφή οικογένειας επιδιώκει την κοινωνική άνοδο των µελών της, καθώς µέσα από 

την προσαρµογή των παιδιών στις καινούριες συνθήκες της κοινωνίας, προωθείται η οικογένεια ως 

σύνολο. Για την επίτευξη των επιδιώξεων αυτών λοιπόν, παρατηρείται µία υπερβολική προσήλωση 

στην προσπάθεια για τη µόρφωση των παιδιών, µία διάχυτη αγωνία και πίεση για την επίδοση τους 

στο σχολείο, καθώς η επιτυχία των παιδιών είναι στενά συνυφασµένη µε την προώθηση και την 

ψυχολογική ανάταση των ίδιων των γονιών. 8 

 Το µοντέλο λοιπόν της πυρηνικής οικογένειας, χαρακτηρίζεται από έντονα στοιχεία 

αλληλεξάρτησης, τα οποία όµως τελικά καταλήγουν σε αντιφάσεις και συγκρούσεις, τόσο για τους 

γονείς, όσο και για τα παιδιά. Ο αγώνας για την επίτευξη των προσωπικών επιδιώξεων, είναι 

απαραίτητος όχι µόνο για την υλική ευηµερία, αλλά και για τη στήριξη της προσωπικότητας και 

συγκρούεται µε τις προσδοκίες των άλλων µελών της οικογένειας για συντροφικότητα, υποστήριξη 

και φροντίδα. Όλη αυτή η αγωνία των γονιών για την κοινωνικοποίηση του παιδιού και την 

επίτευξη της πνευµατικής τους ανέλιξης, οδηγεί αφενός τους γονείς σε συναισθήµατα ευτυχίας, 

ικανοποίησης και κοινωνικής ανόδου, και αφετέρου σε θλίψη και πόνο, καθώς τα παραπάνω 

συνεπάγονται την αποµάκρυνση του παιδιού από το σπίτι.  

 Από την άλλη µεριά, τις ίδιες αντιφατικές τάσεις και συναισθήµατα, βιώνουν και τα παιδιά, 

καθώς είτε επιτύχουν, είτε αποτύχουν, δε θα απελευθερωθούν από τη σύγκρουση µε τους γονείς. 

Γνωρίζουν ότι  και η αποτυχία εισπράττεται από τους γονείς ως προδοσία, και η επιτυχία δεν οδηγεί 

και αυτή τελικά στην ολοκλήρωση και την ικανοποίηση των γονιών. 

 Ο παιδοκεντρικός αυτός χαρακτήρας επιδρά δραστικά και στη γυναικεία ταυτότητα καθώς 

αισθάνεται πως ο µοναδικός άνθρωπος που την έχει πραγµατικά ανάγκη είναι το παιδί της, στο 

οποίο και προσφέρει την απόλυτη φροντίδα και αφοσίωση, αναµένοντας µέσα από την επιτυχία και 

την ολοκλήρωση των παιδιών, την προσωπική της αναγνώριση.  

                                                 
8 http://sites.google.com/site/stmessinis/ArxikiSelida/morphes-synchrones-oikogeneias 
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2.4 ΕΚΤΕΤΑΜΕΝΗ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ 

 

 Η οικογένεια αυτή αποτελείται όχι µόνο από τους δύο συζύγους και τα παιδιά τους, αλλά 

περιλαµβάνει και άλλα συγγενικά πρόσωπα, όπως είναι οι παππούδες, οι γιαγιάδες, οι θείοι ή οι 

θείες και τα ξαδέρφια. Εποµένως αυτή η οικογένεια περιλαµβάνει δύο ή περισσότερες πυρηνικές 

οικογένειες που συνδέονται µε δεσµούς συγγένειας. Η κλασική εκτεταµένη οικογένεια συχνά 

αποκαλείται “οικογένεια τριών ή τεσσάρων γενεών”, διότι περιέχει τις τρεις γενιές των παππούδων, 

των γονέων και των παιδιών, που συνήθως ζουν αν όχι κάτω από την ίδια στέγη, πάντως στον ίδιο 

δρόµο ή στην ίδια γειτονιά και διατηρούν τακτική επαφή.  

Η εκτεταµένη οικογένεια αποτελεί µια συνεργατική οµάδα στην οποία ανήκει από κοινού 

κάθε σηµαντικό περιουσιακό στοιχείο, και ο αρχηγός της οικογένειας, είτε πατέρας, είτε αδερφός, 

είναι ο διαχειριστής της περιουσίας και όχι ο ιδιοκτήτης. Επίσης εξασφαλίζει στο άτοµο την ένταξη 

σε µια σταθερή οµάδα, που ικανοποιεί όλες τις ανάγκες του. Καθώς συχνά οι ανάγκες του ατόµου 

ταυτίζονται µε τις ανάγκες του συνόλου, το άτοµο οφείλει να θέτει το συµφέρον του συνόλου ως 

ανώτερο και σηµαντικότερο από το προσωπικό του συµφέρον, να είναι απόλυτα αφοσιωµένο στη 

οικογένειά του ενώ όλα τα µέλη είναι υπεύθυνα για τις πράξεις και τη συµπεριφορά οποιουδήποτε 

άλλου µέλους.9 

Παρ’ όλες τις αντιξοότητες και τις δυσκολίες τις οποίες αντιµετωπίζουν καθηµερινά τα µέλη 

της εκτεταµένης οικογένειας προκειµένου να επιτύχουν την επιβίωση και να εξασφαλίσουν την 

αυτάρκεια, έχουν ωστόσο οργανωµένη τη ζωή τους µε τρόπο απλό και ξεκάθαρο που διακρίνεται 

από κοινούς στόχους, κοινές αξίες και συµπληρωµατικότητα στους ρόλους, ενώ χαρακτηριστικό 

της κοινωνικής δοµής της εκτεταµένης οικογένειας είναι η αποτελεσµατικότητά της να εξισορροπεί 

τις αντικρουόµενες τάσεις και επιθυµίες που υπάρχουν στην ανθρώπινη φύση. Πιο συγκεκριµένα ο 

σύζυγος – πατέρας είναι αδιαµφισβήτητα ο αρχηγός της οικογένειας, καθώς είναι αυτός που παίρνει 

τις αποφάσεις για λογαριασµό ολόκληρης της οικογένειας, αυτός που έχει την καθολική ευθύνη για 

όλα τα θέµατα της οικογένειας. Εκπροσωπεί την οικογένεια στον έξω κόσµο, αγωνίζεται για να 

θρέψει την οικογένειά του, να εξασφαλίσει τα συµφέροντά τους και να τους προστατεύσει από κάθε 

είδους επιθέσεις. Ο  ρόλος της γυναίκας από την άλλη µεριά, είναι συντονιστικός και συνδετικός, 

καθώς αποτελεί το σύµβολο αγάπης που δένει την οικογένεια και συµπληρώνει το ρόλο του άντρα. 

Παρ’ όλη την «υποταγή» που παρουσιάζει απέναντι στο σύζυγό της, η συµβολή της στην επιβίωση 

της οικογένειας είναι ιδιαίτερα σηµαντική.  

 
                                                 
9 http://sites.google.com/site/stmessinis/ArxikiSelida/morphes-synchrones-oikogeneias 
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2.5 ΜΟΝΟΓΟΝΕΪΚΗ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ 

 

Ως µονογονεϊκή, ορίζεται η οικογένεια που αποτελείται από έναν γονέα, ο οποίος δεν ζει ως 

ζευγάρι µε κάποιον άλλο σύντροφο (είτε σε γάµο, είτε σε συµβίωση) και ο οποίος έχει αναλάβει 

την ανατροφή ενός τουλάχιστον παιδιού κάτω των 18 ετών. 

 Οι οικογένειες µε έναν µόνο γονιό αποτελούν σηµαντικό ποσοστό των οικογενειών 

παγκοσµίως, ενώ το φαινόµενο επεκτείνεται διαρκώς και έχει κάνει έντονη την παρουσία του και 

στη χώρα µας.  

 Η µονογονεϊκή οικογένεια ως κοινωνικό φαινόµενο δεν παρουσιάστηκε στην Ελλάδα τα 

τελευταία χρόνια. Η αλήθεια είναι ότι στο παρελθόν το φαινόµενο ήταν πιο συχνό, αλλά συνέβαινε 

για διαφορετικούς λόγους. Οι πρόωροι θάνατοι των γονιών από πολέµους, φυσικές καταστροφές 

και ασθένειες, αλλά και η µετανάστευση για πολιτικούς και οικονοµικούς λόγους, είχαν ως 

αποτέλεσµα τη δηµιουργία µεγάλου αριθµού οικογενειών όπου η µητέρα µεγάλωνε µόνη ένα ή 

περισσότερα παιδιά.  

 Καινούριος ωστόσο είναι ο όρος «µονογονεϊκή οικογένεια» και φυσικά οι αιτίες 

δηµιουργίας της. Η κοινωνική απελευθέρωση της γυναίκας και η πρόσβασή της σε όλα τα επίπεδα 

εκπαίδευσης, καθώς και η εντονότερη παρουσία της στην αγορά εργασίας, άλλαξαν για πάντα τη 

µορφή της παραδοσιακής οικογένειας (όπου ο πατέρας -ως προστάτης της οικογένειας- ηγείται και 

λαµβάνει τις αποφάσεις) και της πυρηνικής οικογένειας (όπου οι γονείς ισότιµα αποφασίζουν για 

την ανατροφή των παιδιών). Στις µέρες µας πολλά ζευγάρια συζούν χωρίς γάµο, πολλές γυναίκες 

αποφασίζουν να µην κάνουν παιδιά, πολλές αποφασίζουν να κρατήσουν και να µεγαλώσουν µόνες 

τους παιδιά και, φυσικά, πολλά ζευγάρια χωρίζουν και τα παιδιά µένουν µε τον ένα γονέα. 

  Στο παρελθόν όταν µιλούσαµε για οικογένεια µε έναν γονιό αναφερόµασταν στις µητέρες 

που µεγάλωναν µόνες τους παιδιά λόγω της απουσίας πατέρα, εξαιτίας θανάτου, µετανάστευσης ή 

εγκατάλειψης. Σήµερα ο όρος µονογονεϊκή οικογένεια περιλαµβάνει πατέρες που µεγαλώνουν 

µόνοι παιδιά, λόγω απουσίας της µητέρας, ανύπαντρες µητέρες, ή ανύπαντρους πατέρες, καθώς και 

ανθρώπους και των δύο φύλων που αποφασίζουν να υιοθετήσουν και να αναθρέψουν µόνοι τους 

ένα παιδί. Το τελευταίο, βέβαια, είναι κάτι που συνηθίζεται περισσότερο σε άλλες χώρες της 

Ευρώπης λόγω των περίπλοκων διαδικασιών για την υιοθεσία που ισχύουν στην Ελλάδα.10 

Η µεγάλη αύξηση του αριθµού µονογονεϊκών οικογενειών τις τελευταίες δεκαετίες σε όλες 

τις χώρες και τα κοινωνικά στρώµατα οφείλεται κυρίως στη σηµαντική αύξηση των διαζυγίων και 

σε µικρότερο βαθµό στην ύπαρξη ανύπαντρων µητέρων. Πολιτικοί, οικονοµολόγοι, εκπαιδευτικοί, 

                                                 
10 Dahan J., Lamy A., “Γονιός µόνος στο σπίτι”, Αθήνα, Εκδόσεις Κριτική, 2008, σελ. 54. 
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κοινωνιολόγοι και ψυχολόγοι συζητούν σήµερα το ζήτηµα της προσαρµογής των µελών της 

µονογονεϊκής οικογένειας στην κοινωνία, αλλά και το ζήτηµα της ενηµέρωσης και εκπαίδευσης της 

κοινωνίας ώστε να πετύχουµε γρήγορα και ανώδυνα την ένταξη των µονογονεϊκών οικογενειών.  

Παρ’ όλα αυτά οι περισσότερες κοινωνίες, και ιδιαίτερα οι πιο παραδοσιακές όπως η 

Ελλάδα, δεν προετοιµάζουν και δεν ενθαρρύνουν τη δηµιουργία µονογονεϊκών οικογενειών. Τα 

βιβλία, οι ταινίες και οι διαφηµίσεις προβάλουν ως πρότυπο την πυρηνική οικογένεια, µε 

αποτέλεσµα παιδιά που µεγαλώνουν µε έναν γονιό –βιολογικό ή µη – να αισθάνονται ότι είναι 

διαφορετικά και αποξενωµένα από το περιβάλλον. Σε περιπτώσεις που ο γονιός που απουσιάζει δεν 

έχει πεθάνει, αλλά λείπει για άλλους λόγους (ανύπαντρη µητέρα, διαζευγµένη µητέρα/πατέρας, 

γονείς σε διάσταση, ή και εγκατάλειψη) τα παιδιά µπορεί να βιώνουν κοινωνικό ρατσισµό και 

απόρριψη, ιδιαίτερα αν ζουν σε µικρές κοινότητες. 11 

 

2.6 ΜΙΚΤΗ Ή ΑΝΑΣΥΣΤΑΜΕΝΗ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ 

 

Οι ανασυγκροτηµένες οικογένειες είναι αυτές που δηµιουργούνται από τον δεύτερο γάµο 

του ενός ή και των δύο συζύγων µετά από ένα διαζύγιο ή µία περίπτωση χηρείας. Γενικότερα είναι 

η οικογένεια που προκύπτει αρχικά από την ένωση ενός ζευγαριού στο πλαίσιο ενός ορισµένου 

τρόπου οικιακής ζωής στον οποίο εντάσσονται και τα παιδιά από προηγούµενους γάµους. 

Ορισµένες φορές ένα παιδί που µπορεί να δηµιουργηθεί από αυτή την ένωση έρχεται να 

συµπληρώσει την όλη διάταξη. Οι λέξεις «µαµά» και «µπαµπάς» προορίζονται περισσότερο για 

τους βιολογικούς γονείς γι’ αυτό συνήθως το παιδί προσφωνεί τον πατριό του ή τη µητριά του µε το 

όνοµά τους. 

Στο παρελθόν οι διαζευγµένοι γονείς δεν τολµούσαν να δηµιουργήσουν µία νέα οικογένεια 

επειδή ντρέπονταν τον κοινωνικό περίγυρο εφόσον το διαζύγιο θεωρείτο κάτι το απρεπές. Έπειτα 

ίσως φοβούνταν τις επιπλοκές πιστεύοντας ότι ήταν πολύ πιθανό την πρώτη αποτυχία να την 

ακολουθήσει µια δεύτερη, µε αποτέλεσµα να ζηµιωθούν όλοι διπλά και ιδίως τα παιδιά. Στις µέρες 

µας όµως η κοινωνία έχει εξελιχθεί, είναι πιο ανεκτική ενώ τα ζευγάρια πλέον τολµούν να 

χωρίσουν και να ξαναφτιάξουν τη ζωή τους πολύ πιο εύκολα. 

Συµβαίνει επίσης συχνά οι γονείς να αρνούνται και σήµερα να συγκατοικήσουν ή να 

ξαναπαντρευτούν εξαιτίας των παιδιών , είτε επειδή εκείνα έχουν αντίρρηση είτε επειδή ο γονέας 

δεν θέλει να επιβάλει νέες αλλαγές στην καθηµερινή τους ζωή. 

Το φαινόµενο όµως των διαδοχικών συµβιώσεων είναι ολοένα και συχνότερο. Η πρώτη από 

αυτές είναι όλο και πιο σύντοµη και η δεύτερη παίρνει τις περισσότερες φορές τη µορφή 

συγκατοίκησης ή συµβίωσης παρά γάµου. Αυτή η νέα οικογενειακή οργάνωση δηµιουργεί µια 
                                                 
11  http://www.babyspace.gr/Article/single-parent-family 
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σειρά από πρακτικά, νοµικά, οικονοµικά και ψυχολογικά προβλήµατα τόσο στα παιδιά όσο και 

στους ενήλικες. 

Το παιδί έχει πλέον δύο οικογένειες, µία βιολογική οικογένεια, που είναι όµως διαλυµένη 

και µια πραγµατική οικογένεια στην οποία ζει καθηµερινά. Αυτή η οικογενειακή κατάσταση αν και 

δυναµική είναι δύσκολη και περίπλοκη. Η στιγµή της ανασυγκρότησης συνιστά µια νέα κρίση , µια 

ασταθή κατάσταση που συνεπάγεται πολύ κόπο, χρόνο, µεγάλη υποµονή και ψυχική 

διαθεσιµότητα. 12 

 

2.7 ΘΕΤΗ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ 

 

 Η υιοθεσία αποτελεί από τα αρχαία χρόνια έναν τρόπο πλήρους ένταξης ενός παιδιού σε µια 

οικογένεια άλλη από την βιολογική του. Μέσω της υιοθεσίας το παιδί «ανήκει» στους γονείς που το 

υιοθετούν και έχει τα ίδια δικαιώµατα και υποχρεώσεις µε κάθε παιδί – δηλαδή και οι γονείς του 

κατά κάποιο τρόπο «του ανήκουν» εξίσου. Η υιοθεσία αποτελεί µία πράξη νοµική, κοινωνική αλλά 

και ψυχοσυναισθηµατική που κατά κύριο λόγο συµβαίνει προς όφελος ενός παιδιού. Ένα παιδί που 

βρίσκεται για διάφορους λόγους χωρίς τους βιολογικούς γονείς του, ή µε βιολογικούς γονείς που 

αδυνατούν να ανταποκριθούν στοιχειωδώς στο γονεϊκό τους ρόλο, είναι εν δυνάµει ένα παιδί προς 

υιοθεσία, δηλαδή ένα παιδί για το οποίο µπορούν να βρεθούν γονείς ή µια άλλη οικογένεια να το 

συµπεριλάβει στους κόλπους της.  

 Η υιοθεσία δεν θα έπρεπε να γίνεται αντιληπτή ως απλώς η αναγκαστική ικανοποίηση της 

επιθυµίας ενός άτεκνου ζευγαριού να αποκτήσει παιδί, αλλά κυρίως ως η ευτυχής σύµπτωση αυτής 

της επιθυµίας µε την πραγµατική ανάγκη ενός παιδιού να αποκτήσει ένα νέο και σταθερό 

οικογενειακό περιβάλλον. 

 Για να αντιληφθούµε καλύτερα διάφορα θέµατα που ανακύπτουν από την υιοθεσία, θα ήταν 

χρήσιµο να µπορέσουµε να καταλάβουµε την έννοια της γονεϊκότητας στις πολλαπλές της 

διαστάσεις, τη βιολογική, τη κοινωνική, τη συµβολική, τη ψυχοσυναισθηµατική. Η οικογένεια, 

όπως και η γονεϊκότητα, δεν αποτελούν καταστάσεις (ή θεσµούς) που ορίζονται αποκλειστικά και 

µόνο από την βιολογία ή το «αίµα». Ένα παιδί ορίζεται εν µέρει µόνο από τις στενά νοούµενες 

βιολογικές καταβολές των γονιών του. Σε µεγάλο βαθµό πλάθεται από τις αλληλεπιδράσεις µαζί 

τους, από τον τρόπο ύπαρξης του στο εσωτερικό µιας οικογένειας, από τον συναισθηµατικό κόσµο 

των σχέσεων µέσα στις οποίες διαµορφώνεται.  

Ο κόσµος των πρώιµων αλληλεπιδράσεων γονιών-παιδιού στα πρώτα χρόνια της ζωής 

αποτελεί συγχρόνως ένα ψυχοσυναισθηµατικό και ένα «βιολογικό» περιβάλλον, καθώς είναι σε 

µεγάλο βαθµό ένας κόσµος αισθήσεων µέσα στον οποίο «κολυµπά» ένα παιδί και χάρη στον οποίον 

                                                 
12http://sites.google.com/site/stmessinis/ArxikiSelida/morphes-synchrones-oikogeneias  
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ένα παιδί αναπτύσσεται. Καµία βιολογική λειτουργία δεν ασκείται ικανοποιητικά ως προς την 

ανάπτυξη ενός παιδιού αν δεν επενδυθεί µε συναίσθηµα (π.χ. η διατροφή ενός παιδιού αν 

καταντήσει µία απλή και µηχανική προσπάθεια θρέψης ενός παιδιού οδηγεί σε σοβαρά 

ψυχοσωµατικά προβλήµατα). Επίσης καµία ψυχική λειτουργία επικοινωνίας γονιών-παιδιού δεν 

υφίσταται σε άυλη µορφή, καθώς πάντα διαµεσολαβείται από σωµατικές εκδηλώσεις (πχ χάδια, 

κυρίως στα πρώτα χρόνια της ζωής του παιδιού) ή από τη γλώσσα. Για τον λόγο αυτό η 

«κληρονοµικότητα» και η «βιολογία» παίζουν πολύ λιγότερο ρόλο από αυτόν που συνήθως 

πιστεύουµε ως προς τη διαµόρφωση ενός παιδιού και κακώς αποδίδονται σε αυτές συµπεριφορές 

των παιδιών που σε µεγάλο βαθµό στηρίζονται σε άλλους παράγοντες. 

  Αντιθέτως, η σαφήνεια του οικογενειακού πλαισίου και η ειλικρίνεια σε ότι αφορά την 

καταγωγή και την ιστορία ενός παιδιού, µπορούν να παίξουν πολύ πιο σηµαντικό ρόλο για την υγιή 

δόµηση του ψυχισµού ενός παιδιού, «ξεκαθαρίζοντας» το οικογενειακό τοπίο από µία συσσώρευση 

αµήχανων ψεµάτων που δηλητηριάζουν τις σχέσεις και αποδιοργανώνουν ένα παιδί ή του 

κλονίζουν κάθε αίσθηµα εµπιστοσύνης και ασφάλειας. 13 

2.8 ΑΝΑ∆ΟΧΗ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ 

 Η έννοια της αναδοχής καλύπτει µια λειτουργία ευρύτατα διαδεδοµένη σε κοινωνικό 

επίπεδο, που εκτείνεται από την περιστασιακή φύλαξη ενός παιδιού (π.χ. το baby-sitting ή µια 

βραχύχρονη φιλοξενία) µέχρι την πλήρη ανάληψη ενός παιδιού από µια οικογένεια που δεν είναι η 

βιολογική του οικογένεια. Η αναδοχή µπορεί να είναι µια ανεπίσηµη συµφωνία µεταξύ ενός 

βιολογικού γονιού και ενός ενηλίκου που φροντίζει το παιδί του (που ασκεί δηλαδή µεγάλο µέρος 

των καθηκόντων ενός γονιού), αλλά και ένας κοινωνικός ή και θεραπευτικός θεσµός, ο οποίος 

επιχορηγείται και ελέγχεται από το κράτος (τοποθέτηση ενός παιδιού σε ανάδοχη οικογένεια). Στις 

περιπτώσεις αναδοχής, η νοµική υπόσταση του παιδιού σε σχέση µε τους βιολογικούς του γονείς 

δεν µεταβάλλεται, το κύριο όµως µέρος της καθηµερινής φροντίδας του ανατίθεται στους 

ανάδοχους γονείς. 

 Σκοπός της αναδοχής είναι να αναλάβει η νέα οικογένεια  την φροντίδα και ανατροφή ενός 

παιδιού που οι γονείς του δεν µπορούν να το φροντίσουν. Προσφέρεται αγάπη, ασφάλεια και 

σταθερότητα από την νέα οικογένεια σε ένα παιδί που το έχει στερηθεί. Υπάρχει  κατανόηση και 

βοήθεια στο παιδί για τα  προβλήµατα και τις δυσκολίες του ώστε να εξελιχθεί σε ένα υγιές 

συναισθηµατικά και κοινωνικά άτοµο. Βασικός σκοπός, επίσης, είναι να γίνουν κατανοητοί στο 

παιδί οι λόγοι που δε ζει µε τους φυσικούς του γονείς,  να στηριχθεί  συναισθηµατικά και να 

βοηθηθεί ώστε να αναπτύξει υγιή και ολοκληρωµένη ταυτότητα. Και τέλος να διευκολύνεται η 

                                                 
13 http://www.childmentalhealth.gr 
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επικοινωνία του παιδιού µε τη φυσική του οικογένεια.                                                                                                                   

 Ανάδοχοι γονείς µπορούν να γίνουν όσοι έχουν την ειλικρινή διάθεση να φροντίσουν και να 

βοηθήσουν ένα παιδί. Πιο συγκεκριµένα άτοµα ηλικίας από 30 έως 50 ετών, οικογένειες µε ή χωρίς 

δικά τους παιδιά, µονογονεϊκές οικογένειες, συγγενικές οικογένειες, όπως και  µεµονωµένα άτοµα. 

 Τα παιδιά που τοποθετούνται σε ανάδοχες οικογένειες είναι παιδιά που οι γονείς τους 

προσωρινά αδυνατούν να τα φροντίσουν, αλλά προγραµµατίζουν να τα ξαναπάρουν κοντά τους. 

Παιδιά µε ειδικές ανάγκες και προβλήµατα που στερούνται την οικογένεια και παιδιά που για 

σοβαρούς λόγους δεν µπορούν να µείνουν κοντά στους φυσικούς γονείς τους και τα οποία 

ενδεχοµένως θα µεγαλώσουν σε ανάδοχες οικογένειες µε παράλληλη επικοινωνία µε τους φυσικούς 

γονείς. Η ηλικία των παιδιών που τοποθετούνται σε αναδοχή ποικίλει από τη βρεφική ηλικία µέχρι 

και την παιδική.14 

 Μια ανάδοχη οικογένεια υποδέχεται στους κόλπους της ένα παιδί για µια ορισµένη χρονική 

περίοδο, που µπορεί να καλύπτει και πολύ µεγάλο χρονικό διάστηµα της παιδικής και εφηβικής του 

ηλικίας. Η αναδοχή µπορεί να είναι προσωρινή ή µόνιµη. Ένα παιδί µπορεί να µείνει στην ανάδοχη 

οικογένεια από λίγα χρόνια έως πολλά. Τα περισσότερα παιδιά παραµένουν στις ανάδοχες 

οικογένειες και µετά την ενηλικίωση τους, χωρίς όµως η κατάσταση αυτή να προκαλεί την αλλαγή 

της ταυτότητας του παιδιού, όπως συµβαίνει στις περιπτώσεις υιοθεσίας (αυτό αποτελεί και µια 

πολύ βασική διαφορά µεταξύ υιοθεσίας και αναδοχής). Φροντίζει για το σύνολο των αναγκών του 

παιδιού και συνήθως αµείβεται για τη φροντίδα αυτή.  

Η αναδοχή υποδηλώνει µια ηθική και γενναιόδωρη στάση, που προϋποθέτει την ικανότητα 

να ασχολείται κανείς µε επάρκεια σε όλα τα επίπεδα (πρακτικά, παιδαγωγικά, συναισθηµατικά) µε 

το παιδί κάποιου άλλου. Είναι σηµαντικό όµως να υπογραµµίζεται η διαφορά της από την υιοθεσία 

και η οικονοµική διάσταση του θέµατος µπορεί να αποτελέσει και έναν συµβολικό παράγοντα 

διαφοροποίησης.                                                                                                                                   

 Η ίδια η κατάσταση της αναδοχής µπορεί να γεννήσει στο παιδί µία εσωτερική σύγκρουση, 

µεταξύ της επιθυµίας του να επιστρέψει στη βιολογική του οικογένεια και της επιθυµίας του να 

«αφεθεί» στην ανάδοχη οικογένεια, να «υιοθετηθεί» από αυτήν. Συγχρόνως, µπορεί να θέσει τις 

δυο οικογένειες σε µία κατάσταση ανταγωνισµού µεταξύ τους. Για όλους αυτούς τους λόγους, που 

µπορεί να είναι γενεσιουργοί εσωτερικών και εξωτερικών εντάσεων, η συµβουλευτική, 

υποστηρικτική ή και θεραπευτική βοήθεια σε οικογένειες και παιδιά µπορεί να κριθεί απαραίτητη. 

Μια σωστή τοποθέτηση σε ανάδοχη οικογένεια εξασφαλίζεται µόνο όταν οι υπηρεσίες έχουν 

εξαντλήσει προηγουµένως κάθε δυνατότητα διατήρησης ενός παιδιού στα πλαίσια της βιολογικής 

του οικογένειας και στη συνέχεια προσπαθήσουν να διασφαλίσουν κάθε υποστηρικτική βοήθεια 

στην ανάδοχη οικογένεια, στο παιδί και στη βιολογική οικογένεια.  

                                                 
14 http://www.childmentalhealth.gr 
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Οι παράγοντες που ωθούν προς την κατεύθυνση της αναδοχής είναι οι εξής:  

� παράγοντες που σχετίζονται µε την απουσία των γονιών εξαιτίας θανάτου ή εγκατάλειψης. 

�  καταστάσεις κρίσης στην οικογένεια όπως ψυχικά ή σωµατικά νοσήµατα, µακροχρόνιες 

νοσηλείες, φυλάκιση µελών της οικογένειας. 

�  παράγοντες που αναφέρονται στην ανάγκη για προστασία ενός παιδιού που έχει κακοποιηθεί, 

παραµεληθεί ή βρίσκεται σε κίνδυνο. 

 Συνήθως κανένας από τους παραπάνω παράγοντες δεν αποτελεί µόνος του αιτία 

τοποθέτησης, αλλά ο συνδυασµός παραγόντων µπορεί να λειτουργήσει ιδιαίτερα επιβαρυντικά και 

να οδηγήσει στη λύση της αναδοχής. Η απόφαση για τοποθέτηση σε ανάδοχη οικογένεια 

λαµβάνεται µετά από ιδιαίτερη και σε βάθος αξιολόγηση της κάθε περίπτωσης. Φυσικά διερευνάται 

πάντα και η δυνατότητα συγγενικής αναδοχής. 

2.9 ∆ΙΕΘΝΙΚΗ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ         

 Με τον όρο «διεθνικός γάµος» εννοούµε το γάµο µεταξύ δύο ατόµων που προέρχονται από 

διαφορετικές χώρες και διαφορετικούς πολιτισµούς. Στον διεθνικό γάµο, ο κάθε σύντροφος 

διαθέτει τη δική του «κουλτούρα» και ιδιαίτερα τη δική του προσωπικότητα. Όσο και αν ο 

σύντροφος έχει ζήσει στην ίδια χώρα, µιλά την ίδια γλώσσα και έχει την ίδια θρησκεία, δεν παύει 

να είναι διαφορετικός, εφόσον έχει µεγαλώσει µε άλλους γονείς, έχει άλλες εµπειρίες και βιώµατα 

και γενικότερα έχει µάθει να αντιµετωπίζει τη ζωή διαφορετικά.  

 Οι πολιτικές, οικονοµικές και κοινωνικές αλλαγές στο διεθνή χώρο, οι ραγδαίες εξελίξεις 

της τεχνολογίας τις τελευταίες δεκαετίες, η κατάρρευση του ανατολικού µπλοκ, η χαλάρωση 

παραδοσιακών αρχών και θρησκευτικών πεποιθήσεων, η αύξηση µεταναστών, προσφύγων, 

φοιτητών, εργατικού δυναµικού σε ξένες χώρες, ο τουρισµός, οι προσπάθειες ενοποίησης της 

Ευρώπης και οι λοιπές εξελίξεις και αλλαγές φέρνουν τους ανθρώπους από διαφορετικές χώρες πιο 

κοντά, µε αποτέλεσµα, εκτός των άλλων, να αυξάνει και ο αριθµός των διεθνικών γάµων.  

 Λέγεται, ότι ένας διεθνικός γάµος είναι ήδη στο ξεκίνηµά του επιβαρυµένος, αφού στα 

γνωστά προβλήµατα ενός οµοεθνικού γάµου προστίθενται και άλλα (διαφορετικές συνήθειες, 

διαφορετική γλώσσα, θρησκεία, προβλήµατα επικοινωνίας και αποδοχής µε τις οικογένειες των 

συντρόφων κλπ.).  

 Οι διεργασίες που διαδραµατίζονται στα άτοµα που βρίσκονται σε διεθνικό γάµο, είναι 

πολύπλοκες. Άλλοτε περισσότερο και άλλοτε λιγότερο αναγκάζονται συνεχώς να 

επαναπροσδιορίζουν την ταυτότητά τους και τις σχέσεις τους γενικότερα, σε ατοµικό, συζυγικό, 

οικογενειακό και κοινωνικό επίπεδο. Η κατανόηση και η αποδοχή του διαφορετικού και πολλές 

φορές δυσνόητου µιας άλλης κουλτούρας είναι µια πολύ δύσκολη υπόθεση, όχι µόνο για τα 
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συγκεκριµένα άτοµα, αλλά και για τους ίδιους τους θεραπευτές σε περίπτωση που καλούνται να τα 

βοηθήσουν.  

 Σ' ένα ζευγάρι που µεγάλωσε στην ίδια κοινωνία, πολλά πράγµατα δε γίνονται θέµα επειδή 

είναι αυτονόητα. Αντίθετα, στο διεθνικό γάµο το καθετί µπορεί να αποτελέσει θέµα. Αξιοσηµείωτο 

εδώ είναι το γεγονός ότι όσο πιο κοντά έρχεται ο ένας στον άλλο, τόσο περισσότερο αυξάνει η 

αίσθηση του διαφορετικού και του ξένου. Ο σύντροφος δεν έχει να αντιµετωπίσει µόνο την 

ατοµική ταυτότητα του άλλου αλλά και την κοινωνική του ταυτότητα, η οποία µεταξύ άλλων 

εµπεριέχει τη γλώσσα µε τους συµβολισµούς της, τους κοινωνικούς ρόλους και τις αξίες.  15 

 Η ψυχολογία και ιδιαίτερα η ψυχαναλυτική θεωρία µας υποδεικνύει διάφορα συνειδητά και 

κυρίως ασυνείδητα κίνητρα που οδηγούν στην επιλογή ενός συγκεκριµένου συντρόφου. Το εύλογο 

ερώτηµα που προκύπτει είναι αν υπάρχουν άλλα ή επιπλέον κίνητρα, όταν επιλέγουµε κάποιον 

ξένο ως σύντροφο.  

 Τα συνειδητά κίνητρα για την επιλογή ενός συντρόφου είναι γνωστά (εµφάνιση, 

καλλιέργεια, µόρφωση, κοινωνικοοικονοµική κατάσταση, ερωτισµός, χιούµορ κα.). Ασυνείδητες 

ανάγκες που οδηγούν σε ένα γάµο είναι , για παράδειγµα, οι ανάγκες για σιγουριά, εξουσία, 

υποταγή, αυτονοµία, εξάρτηση, τιµωρία, επανάληψη σχέσεων της παιδικής ηλικίας, εκπλήρωση 

γονικών απαιτήσεων κλπ. Επίσης γνωρίζουµε ότι οι ταυτίσεις που κάνουµε, εµπεριέχουν στοιχεία 

όχι µόνο του στενού οικογενειακού περίγυρου, αλλά και -µέσω αυτού- του ευρύτερου κοινωνικού 

περιβάλλοντος.  

 Ας σηµειωθεί εδώ ότι η επιλογή ενός ξένου συντρόφου δεν εξαρτάται µόνο από τις 

ασυνείδητες ανάγκες ενός ατόµου, αλλά κι από άλλους παράγοντες. Μπορούµε συνοψίζοντας να 

πούµε, ότι τα κίνητρα για έναν τέτοιο γάµο σχετίζονται άµεσα µε την προσωπικότητα του 

συντρόφου από την µια πλευρά και µε την κοινωνική δοµή από την άλλη. Οι δύο αυτοί παράγοντες 

βρίσκονται άλλωστε σε συνεχή αλληλεπίδραση.16 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
15 http://papapan.gr/index.php 
16 Muncie J., Wetherell M., Langan M., Dallos R., Cochrane A., “Οικογένεια. Η µελέτη και κατανόηση της 
οικογενειακής ζωής”, Αθήνα, Εκδόσεις Μεταίχµιο, 2008, σελ. 28. 
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2.10 ΣΥΜΒΙΩΣΗ- ΣΥΓΚΑΤΟΙΚΗΣΗ- ΜΗ ΠΑΝΤΡΕΜΕΝΑ ΖΕΥΓΑΡΙΑ 

 

  Σε πολλές περιπτώσεις, ένα ζευγάρι επιλέγει τη συγκατοίκηση για να τονώσει το 

συναισθηµατικό του δέσιµο και να εξοικειωθεί µε τον/την σύντροφό του σε πολλά επίπεδα. Η τριβή 

στην καθηµερινότητα, η αντιµετώπιση ακόµα και των µικροπροβληµάτων και των απλών 

ζητηµάτων από κοινού, το µοίρασµα των απλών στιγµών, όλα αυτά βοηθούν τα µέλη του ζευγαριού  

να γνωρίσουν καλύτερα ο ένας τον άλλον. 

  Καθώς ξεδιπλώνονται οι πτυχές της προσωπικότητας του καθενός µέσα σε µια ζωντανή 

σχέση, καθένας βλέπει το σύντροφό του από άλλη οπτική γωνία και κάτω από διαφορετικές 

συνθήκες, πέρα από τις περιορισµένες περιστάσεις που προσφέρουν οι κοινωνικές συναντήσεις του 

ζευγαριού, που όµως δε ζει µαζί. 

  ∆εν πρέπει να ξεχνάµε ότι σε πολλές περιπτώσεις, ένα ζευγάρι θέλει να δοκιµάσει αν µπορεί 

να ζήσει µε ένα άλλο άτοµο για µια ολόκληρη ζωή. Καθώς ο αριθµός των διαζυγίων πληθαίνει, οι 

άνθρωποι γίνονται περισσότερο ρεαλιστές, λιγότερο ροµαντικοί και  ιδεαλιστές. 

 Αυτό σηµαίνει ότι ολοένα και λιγότεροι νέοι άνθρωποι θέλουν να µπουν σε µια διαδικασία 

γάµου χωρίς να είναι εκ των προτέρων σίγουροι -στο βαθµό που κάτι τέτοιο είναι δυνατό βέβαια- 

ότι η προσπάθεια αυτή δεν θα καταλήξει σε µια ψυχοφθόρο παταγώδη αποτυχία. 

 Έτσι, επιλέγουν τη συµβίωση, ως το µόνο εφικτό τρόπο για να περάσει κανείς το τεστ του 

αν θα παντρευτεί το ταίρι του στη συνέχεια ή αν οι διαφορές τους θα είναι τόσο χαώδεις, ώστε θα 

οδηγήσουν στο χωρισµό συντοµότερα, και χωρίς να πρέπει να περάσουν από τις τυπικές 

διαδικασίες που συνεπάγεται και το τυπικό δέσιµο, µέσω γάµου. 

 Η έννοια της δοκιµής ενέχει πάντα και το φόβο της αποτυχίας. Το ότι ξεκινάει κανείς µε τις 

καλύτερες προθέσεις δε σηµαίνει ότι η προσπάθειά του αυτή θα στεφθεί µε επιτυχία. Η 

συγκατοίκηση δεν είναι απαραίτητο ότι θα οδηγήσει σε γάµο, όπως επίσης δεν είναι απαραίτητο ότι 

ένας γάµος θα διαρκέσει για πάντα και δε θα καταλήξει σε διαζύγιο. 

 Ξεπερνώντας κανείς τις προσωπικές του ανασφάλειες και ίσως κάποια εναποµείναντα 

κοινωνικά ταµπού -κληροδοτήµατα από περασµένες εποχές και παλαιότερες γενιές- το «τόλµηµα» 

της συγκατοίκησης, δεν είναι τελικά µια παρακινδυνευµένη ή ανήθικη πράξη, αλλά µια ώριµη 

απόφαση δύο συναινούντων ενηλίκων. 

 Μεγαλύτερη σηµασία έχει το γεγονός αν το ζευγάρι µπει στη διαδικασία να σκεφτεί για το 

µέλλον της σχέσης του και να κάνει κάποια βήµατα προς αυτή την κατεύθυνση, παρά ένας 

βιαστικός χωρισµός ή γάµος, που έγινε κυρίως βάσει συγκυριών ή δικαιολογιών και λιγότερο βάσει 

ουσιαστικών λόγων που προέκυψαν ύστερα από ώριµη σκέψη. 

 Ακόµα και αν η συγκατοίκηση δεν οδηγήσει τελικά σε γάµο, το γεγονός παραµένει ότι 

βοήθησε στη ζωή του ζευγαριού και πιθανότατα απέτρεψε έναν γάµο που θα ήταν αποτυχηµένος. 
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 Έτσι, δε θα πρέπει να θεωρήσει κανείς τη συγκατοίκηση σαν τον πρόλογο ενός γάµου, αλλά 

σαν µια δοκιµασία της σχέσης αυτής καθαυτής. Η σχέση που δεν πρόκειται να κρατήσει και έχει 

σαθρές βάσεις και πρόκειται να ξεφτίσει θα έχει αυτή την εξέλιξη, είτε τα άτοµα συγκατοικούν είτε 

είναι παντρεµένα. 

 Τα προβλήµατα βρίσκονται µεταξύ των ατόµων και όχι στον τυπικό τρόπο µε τον οποίο 

είναι «δεµένα». Η απόφαση του να συζήσει κανείς πριν το γάµο µπορεί να διαλευκάνει αν ο γάµος 

αυτός θα είναι βιώσιµος ή όχι, αλλά ο ένας τρόπος δεν είναι υποκατάστατο του άλλου. 

 Βέβαια, µια τέτοια απόφαση συνεπάγεται και δέσµευση από την πλευρά και των δύο. Έτσι, 

τα δύο άτοµα που συγκατοικούν, πρέπει, µε τον ανάλογο σεβασµό προς τον άλλον, καθώς επίσης 

και τις ασχολίες και τα προγράµµατά του, να βρουν έναν ισορροπηµένο τρόπο ζωής. Αυτή η 

δέσµευση και η αίσθηση του «µαζί» είναι που βοηθάει τα άτοµα να οργανώσουν τη ζωή τους µε 

τέτοιο τρόπο ώστε να δουν αν πράγµατι µπορούν να ζήσουν µαζί.17 

 

 

2.11 ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΟΜΟΦΥΛΟΦΙΛΩΝ 

 

 Σε µια κοινωνία που συνεχώς εξελίσσεται, είναι λογικό πως θα εµφανίζονται εναλλακτικές 

µορφές οικογένειας που αρχίζουν να ξεφεύγουν από το «κοινωνικά» αποδεκτό µοντέλο. Μέσα σε 

αυτές τις εναλλακτικές µορφές οικογένειας βρίσκονται και τα ζευγάρια µε συντρόφους του ίδιου 

φύλου. 

 Στην ελληνική πραγµατικότητα, το πρόβληµα αυτό είναι πολύ σηµαντικό για τα άτοµα του 

ίδιου φύλου, καθώς συµβαίνει συχνά να φοβούνται στην ιδέα ότι όταν γίνει γνωστός ο σεξουαλικός 

τους προσανατολισµός, θα χάσουν τα παιδιά τους. Η παντελής έλλειψη νοµικής κάλυψης των 

δικαιωµάτων τους συντελεί στην δηµιουργία και τη διαιώνιση των διακρίσεων. ∆εν είναι σπάνιες οι 

περιπτώσεις «διασυρµού» του οµοφυλόφιλου γονέα στα δικαστήρια ώστε να κριθεί ακατάλληλος 

για την κηδεµονία και την διαπαιδαγώγηση των παιδιών του και αυτό το φαινόµενο γίνεται ακόµα 

πιο έντονο αν πρόκειται για την µητέρα. 

 Τα επιχειρήµατα που ακούγονται ενάντια στην ανάθεση της κηδεµονίας παιδιών σε 

οµοφυλόφιλους γονείς ή σε οµοφυλόφιλα ζευγάρια,  συνήθως, βασίζονται στην αυτονόητη θεωρία 

ότι το ετεροφυλόφιλο ζευγάρι είναι «φυσιολογικό» ενώ το  οµοφυλόφιλο «µη φυσιολογικό». Το 

επιχείρηµα που προβάλλεται κυρίως έχει να κάνει µε το ότι οι οµοφυλόφιλοι γονείς θα 

προσπαθήσουν να κάνουν τα παιδιά τους οµοφυλόφιλα. Φαίνεται πως υπάρχει µεγάλη ανησυχία 

για την περίπτωση που ένα παιδί θα πιεζόταν προς µια ερωτική προτίµηση που δεν θα του ταίριαζε 

και θα το έκανε δυστυχισµένο.   

                                                 
17 http://health.in.gr/news/article.asp 
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  Σύµφωνα µε έρευνες, όµως, ένας οµοφυλόφιλος γονέας είναι περισσότερο 

ευαισθητοποιηµένος σε θέµατα συµπεριφοράς και κοινωνικής αντιµετώπισης και επιθυµεί το παιδί 

του να ζήσει καλύτερα από ότι έζησε αυτός και γι αυτό θα φροντίσει να του προσφέρει ένα ζεστό 

και δηµοκρατικό περιβάλλον. Μάλιστα, ένας οµοφυλόφιλος γονέας θα σεβαστεί περισσότερο τη 

σεξουαλικότητα των παιδιών του, έχοντας στο µυαλό την καταπίεση που ο ίδιος έχει υποστεί από 

τους ετεροφυλόφιλους γονείς του. Τα παιδιά που µεγαλώνουν µε δύο ετεροφυλόφιλους γονείς δεν 

έχουν καµία εγγύηση φυσιολογικής ανάπτυξης. Η συχνότητα µε την οποία εµφανίζονται 

προβλήµατα στην ψυχολογία τους, αποδεικνύει ότι η παρουσία ενός πατέρα και µιας µητέρας στη 

κορυφή της οικογένειας δεν αποτελεί εξασφάλιση. Επιπλέον, τα παιδιά που µεγαλώνουν µέσα σε 

µια οικογένεια µε δύο γονείς του ίδιου φύλου (οι έρευνες είναι ακόµα λίγες, καθώς δεν υπάρχει 

αρκετά µεγάλος αριθµός οµοφυλοφιλικών οικογενειών), δεν αντιµετωπίζουν περισσότερα 

ψυχολογικά προβλήµατα από τον µέσο όρο των παιδιών της ίδιας ηλικίας. 18 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
18 http://homotopia.pblogs.gr 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ  
 

ΜΕΛΕΤΗ ΤΩΝ ΑΛΛΑΓΩΝ ΣΤΗ ∆ΟΜΗ ΤΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ ∆ΙΑΧΡΟΝΙΚΑ 
 
 

3.1 ΠΩΣ ΑΛΛΑΖΕΙ Η ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ 
 
 

 Στα τέλη του 19ου αιώνα η πληθυσµιακή δοµή αλλάζει και µαζί µε αυτήν αλλάζει και η 

δοµή των οικογενειών. Ο πλέον εµφανής τρόπος για να δούµε τις αλλαγές στις δοµές των 

οικογενειών είναι να παρατηρήσουµε τα ποσοστά γεννήσεων. Στη Βρετανία το 1860 το µέσο 

παντρεµένο ζευγάρι γεννούσε 7 παιδιά. Το 1900 το ποσοστό γεννήσεων ανά 1.000 άτοµα ήταν 

28,7. Το 1980 ο µέσος όρος ήταν 2 παιδιά. Τα παιδιά φαίνεται να µην αποτελούν απαραίτητο 

στοιχείο για την οικονοµική επιβίωση της οικογένειας, πιθανόν λόγω της ανάπτυξης κρατικών 

συστηµάτων κοινωνικής ασφάλισης. Η µείωση στα ποσοστά παιδικής θνησιµότητας συνέβαλε 

επίσης στην εµφάνιση χαµηλότερων ποσοστών γεννήσεων.  

 Μια ακόµα αλλαγή στην πληθυσµιακή δοµή επήλθε λόγω του αυξηµένου προσδόκιµου 

ζωής. Επειδή οι άνθρωποι ζουν περισσότερο, το ζευγάρι µπορεί να περάσει το µεγαλύτερο χρονικό 

διάστηµα µαζί αφού τα παιδιά έχουν µεγαλώσει και έχουν φύγει από το σπίτι. Έτσι, είναι πιθανό 

ολοένα και µεγαλύτερο ποσοστό ζευγαριών χωρίς παιδιά να αποτελούν κατάλοιπο πυρηνικών 

οικογενειών. Επίσης αλλάζει η δοµή συγγένειας. Στην αρχή του 20ου αιώνα ήταν σπάνιο φαινόµενο 

κάποιος από τους παππούδες να βρίσκεται ακόµη εν ζωή όταν ένα µικρότερο παιδί σε µια µεγάλη 

οικογένεια έφτανε στην ενηλικίωση. Σήµερα δεν είναι ασυνήθιστο να υπάρχει και προπάππος. 

Επίσης, αλλαγές στην πληθυσµιακή δοµή επέρχονται και από τα αλλεπάλληλα κύµατα 

µετανάστευσης, καθώς είναι πιθανότερο οι µετανάστες να είναι νεαροί ενήλικες και παιδιά παρά 

άνθρωποι µεγαλύτερης ηλικίας.  

 Ένας άλλος σηµαντικός παράγοντας που επηρεάζει την οικογενειακή αλλαγή είναι ο 

αριθµός των γάµων και των διαζυγίων. Παρατηρώντας την αύξηση των ποσοστών διαζυγίων, της 

εκτός γάµου συµβίωσης και της µονογονεϊκότητας, εντοπίστηκε η παρέµβαση του κράτους ως 

απειλή στη θεωρούµενη «κανονική» οικογένεια. 

 Είναι ξεκάθαρο ότι υπάρχει µεταβολή των µορφών οικογένειας, όπως και  µεγαλύτερα 

ποσοστά διαζυγίων, συµβίωσης εκτός γάµου και µονογονεϊκών οικογενειών και εποµένως 

συγκριτικά λιγότερες «συµβατικές οικογένειες». Η νοµοθετική διευκόλυνση των διαζυγίων και η 

αντιµετώπιση των ζευγαριών που συγκατοικούν ως παντρεµένοι έχουν αναµφίβολα συµβάλει σε 

αυτή την κατάσταση.19 

                                                 
19 Muncie J., Wetherell M., Langan M., Dallos R., Cochrane A., “Οικογένεια. Η µελέτη και κατανόηση της 
οικογενειακής ζωής”, Αθήνα, Εκδόσεις Μεταίχµιο, 2008, σελ. 40. 
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3.2 ΟΙ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ ΚΑΙ ΟΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ ΤΟΥΣ 

 

 Κατά τον κοινωνιολόγο Parsons, ο οποίος κυριάρχησε στην κοινωνιολογία της Βρετανίας 

και των ΗΠΑ τις δεκαετίες του ’40 και του ’50 και για µεγάλο µέρος της δεκαετίας του ’60 (και 

εξακολουθεί ακόµα και σήµερα να έχει σηµαντική επίδραση στις ΗΠΑ) ,θεωρείται ότι η κοινωνία 

στηρίζεται στους κοινωνικούς θεσµούς, καθένας από τους οποίους έχει να επιτελέσει ξεκάθαρες 

λειτουργίες. Οι λειτουργίες της οικογένειας είναι η ανατροφή και η κοινωνικοποίηση των παιδιών 

και η σωµατική και συναισθηµατική υποστήριξη του ανδρικού εργατικού δυναµικού. Η 

αποµονωµένη πυρηνική οικογένεια θωρείται από τον Parsons ιδιαίτερα ταιριαστή µε τις ανάγκες 

της βιοµηχανικής κοινωνίας, καθώς είναι ευκίνητη και ευπροσάρµοστη στις ανάγκες της αγοράς 

εργασίας. Η ανησυχία, επίσης, για την παρακµή της οικογένειας δεν είναι καινούργιο φαινόµενο, 

καθώς εκδηλώθηκε στις δεκαετίες του ’60 και του ’70 στο πλαίσιο της αυξανόµενης συµµετοχής 

της µητέρας στη µισθωτή εργασία, µε αποτέλεσµα πολλά παιδιά να µένουν µόνα στο σπίτι, και της 

αποδυνάµωσης της πατρικής εξουσίας µέσα από την αυξηµένη κρατική παροχή και τον κρατικό 

έλεγχο βασικών αγαθών όπως είναι η υγεία και η εκπαίδευση. Θεωρήθηκε ότι το αποτέλεσµα 

αυτών των δύο τάσεων θα ήταν η υπονόµευση της κοινωνικοποίησης της επόµενης γενιάς. 

 Ωστόσο, υπήρχαν και πολέµιοι αυτής της απαισιόδοξης άποψης όπου προσπάθησαν να 

δείξουν ότι στον 20ό αιώνα η οικογένεια δεν παρακµάζει, αντίθετα αποτελεί αναγνωρισµένο θεσµό 

που ικανοποιεί τις ανάγκες τόσο της οικονοµίας όσο και της ατοµικής αυτοπραγµάτωσης και 

αυτονοµίας. Κατ’ αυτό τον τρόπο περιγράφεται η προβιοµηχανική και βικτοριανή οικογένεια µε 

εντελώς αρνητικούς όρους, η αδιάκοπη εργασία, η έλλειψη δυνατοτήτων αναψυχής και 

εκπαίδευσης καθώς και οι άθλιες συνθήκες στέγασης καθιστούσαν την προβιοµηχανική 

οικογενειακή ζωή σχεδόν ανυπόφορη. Παρόµοια, υποστηρίζεται ότι η βιοµηχανοποίηση 

απελευθέρωσε την οικογένεια από την πατροπαράδοτη µορφή της, όπου οι ανάγκες της έµπαιναν 

σε δεύτερη µοίρα σε σχέση µε αυτές της κοινότητας. Η εκβιοµηχάνιση λοιπόν επέτρεψε να ανθήσει 

η ατοµική ελευθερία και να εκφραστούν τα «φυσικά» συναισθήµατα. 20 

 Η οικογένεια λοιπόν του 20ού αιώνα είναι, αν µη τι άλλο, µια ενισχυµένη εκδοχή των 

προηγούµενων µορφών της. Σε µια προσπάθεια να απαντηθεί το ερώτηµα κατά  πόσο η ανάπτυξη 

κρατικών θεσµών «απογύµνωσε» την οικογένεια από τον βασικό της ρόλο στην εκπαίδευση, στην 

υγεία, στην οικονοµία, στη θρησκεία και στην αναψυχή, υποστηρίζεται ότι «οι λειτουργίες της 

οικογένειας έχουν καταµεριστεί µε λεπτοµέρεια, τόσο γιατί η οικογένεια έχει προσανατολιστεί σε 

µια βαθύτερη ικανοποίηση των αναγκών των µελών της όσο και γιατί έχει άρρηκτα συνδεθεί µε 

ευρύτερους κοινωνικούς θεσµούς». Στη ρίζα των επιχειρηµάτων των παραπάνω προσεγγίσεων 
                                                 
20 Muncie J., Wetherell M., Langan M., Dallos R., Cochrane A., “Οικογένεια. Η µελέτη και κατανόηση της 
οικογενειακής ζωής”, Αθήνα, Εκδόσεις Μεταίχµιο, 2008, σελ. 43. 
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βρίσκεται η άποψη ότι η σύγχρονη οικογένεια προσφέρει ευκαιρίες µεγαλύτερης οικειότητας και 

στενότερων  σχέσεων απ’ ότι συνέβαινε στις προβιοµηχανικές κοινωνίες. Εποµένως, µια βασική 

λειτουργία της οικογένειας, σύµφωνα µε αυτή την προσέγγιση, είναι η ικανότητά της να παρέχει 

µια εστία συναισθηµατικής υποστήριξης και ικανοποιητικών σχέσεων. 

 ∆εν προκαλεί έκπληξη το γεγονός ότι τέτοιου είδους ειδυλλιακές εικόνες οικογενειακής 

γαλήνης έχουν δεχτεί κι αυτές µε τη σειρά τους έντονη κριτική. Μια από τις πρώτες τέτοιες 

περιπτώσεις ήταν η θεωρητική εκδοχή του φιλόσοφου Engels, για την ανάπτυξη της σύγχρονης 

οικογένειας, ο οποίος µέσα από µια µαρξιστική συλλογιστική υποστήριξε ότι η ανάπτυξη της 

ιδιωτικής ιδιοκτησίας έπαιξε καθοριστικό ρόλο στην ανάδυση του µονογαµικού γάµου και της 

πυρηνικής οικογένειας. Μέσω αυτών των µορφών οικογένειας οι άνδρες ήταν σε θέση να 

διασφαλίζουν ότι ήταν όντως οι γονείς των µελλοντικών τους κληρονόµων. 

 Ταυτόχρονα, η αστική οικογένεια αποτελούσε, σύµφωνα µε την άποψη του Engels, µια 

µορφή οικογένειας που βασιζόταν στο ότι ο σύζυγος παρείχε υλικά αγαθά στη σύζυγο µε αντίτιµο 

τη συζυγική της πίστη και την αναπαραγωγή των παιδιών του. Σήµερα το έργο του Engels  

θεωρείται γενικά πρωτοποριακό, από την άποψη ότι παρουσίασε την οικογένεια ως µέσο µε το 

οποίο οι άνδρες ελέγχουν τη γυναικεία σεξουαλικότητα.  

 Eπισηµαίνεται ότι οι φεµινίστριες συγγραφείς ανέπτυξαν περαιτέρω αυτό το θέµα 

περιγράφοντας τον τρόπο µε τον οποίο: 

� Η οικογένεια ρυθµίζει την εργασία των γυναικών µέσω του ρόλου της νοικοκυράς. 

� Η οικογένεια παραχωρεί στους άνδρες περισσότερη εξουσία και έλεγχο πάνω στη 

σεξουαλικότητα και τη γονιµότητα των γυναικών. 

� Η οικογένεια δοµεί και ενισχύει ξεχωριστές και άνισες ταυτότητες φύλου. 

Παρόµοια επιχειρήµατα εξακολούθησαν να προβάλλονται µε ποικίλους τρόπους. Για 

παράδειγµα, υποστηρίζεται ότι η γυναικεία εργασία στο σπίτι, εκτός από απλήρωτη και κατ’ 

επέκταση χαµηλού κύρους, είναι και µονότονη και αποµονωτική, και για το λόγο αυτό η εµπειρία 

της καθηµερινής οικιακής εργασίας είναι περισσότερο αλλοτριωτική από αυτή των βιοµηχανικών 

εργατών. Επιπλέον, αν η νοικοκυρά-µητέρα καταφέρει να βρει εξωτερική εργασία, το πιθανότερο 

είναι ότι η δουλειά αυτή θα ανήκει στον τοµέα της µερικής απασχόλησης. Εποµένως η εργαζόµενη 

µητέρα αναλαµβάνει δύο δουλειές, µε χαµηλότερες αποδοχές και µε χαµηλότερο κύρος. 

Αντίστοιχα, η οικογένεια µπορεί να θεωρηθεί ενεργός φορέας καταπίεσης της γυναικείας 

σεξουαλικότητας, πολύ περισσότερο απ’ ότι της ανδρικής.  

 Επιπλέον, η οικογένεια υποστηρίζει και προωθεί µια ιδεολογία που τοποθετεί τις γυναίκες 

στον ιδιωτικό χώρο και  τους άνδρες στον δηµόσιο, διαιωνίζοντας έτσι δοµές ανισότητας και 

εξάρτησης. Μέσω της οικογένειας εκφράζονται και αναπαράγονται τα ιδεώδη της µητρότητας και 

της εξάρτησης για τις γυναίκες, και της οικονοµικής ευθύνης, του καθήκοντος και της αυτονοµίας 
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για τους άνδρες. Με τους παραπάνω τρόπους η οικογένεια έµπρακτα αρνείται στις γυναίκες τις 

ίδιες ευκαιρίες που παραχωρεί στους άνδρες και συνεπώς θεωρείται βασικός φορέας καταπίεσης 

των γυναικών. 

 Αυτή η δήλωση φαίνεται να ισχύει σίγουρα για τη δοµική θέση ορισµένων γυναικών της 

εργατικής τάξης. Στην περίπτωσή τους ο συνδυασµός οικογενειακής φτώχειας και χαµηλών 

αποδοχών των «γυναικείων εργασιών» (που µετατρέπονται ολοένα και περισσότερο σε δουλειές 

«µερικής απασχόλησης») µπορεί να κάνει τον γάµο και την εξάρτηση να φαντάζουν ως µόνη 

βιώσιµη επιλογή για την απόκτηση και ανατροφή των παιδιών. Θα µπορούσε κανείς να ισχυριστεί 

ότι, αυτό ισχύει λιγότερο για τις µεσοαστές γυναίκες που είναι σε θέση να έχουν καλά αµειβόµενες 

εργασίες µε όρους σχετικής ισοτιµίας µε τους άνδρες. Θα πρέπει ωστόσο να επισηµάνουµε ότι 

υπάρχει µια παράδοση σε ορισµένους ανδρικούς, µεσοαστικούς τοµείς εργασίας, όπως είναι τα 

νοµικά επαγγέλµατα, η εκκλησία, ορισµένοι τοµείς των δηµόσιων υπηρεσιών, η ιατρική και 

κάποιοι τοµείς της βιοµηχανίας, σύµφωνα µε την οποία οι γυναίκες των εργαζοµένων δεν πρέπει να 

εργάζονται έµµισθα εκτός σπιτιού, ενώ αντίθετα η (άµισθη) εργασία τους στο σπίτι θεωρείται 

απαραίτητη για την  καλή εργασιακή απόδοση του συζύγου τους. Σε αυτές τις περιπτώσεις µια 

σύζυγος που εγκαταλείπει τον σύζυγό της ή εγκαταλείπεται από αυτόν µπορεί να δυσκολευτεί πάρα 

πολύ να βρει µια επαρκώς αµειβόµενη εργασία για να υποστηρίζει τον εαυτό της και τα παιδιά της, 

έχοντας µείνει τόσο πολύ καιρό µακριά από την αγορά εργασίας. 

    

 

 3.3 ∆ΥΝΑΜΗ, ΕΞΟΥΣΙΑ ΚΑΙ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΖΩΗ 

 

 Σε όλη τη διάρκεια των δεκαετιών του ’50 και του ’60, και ξανά στα τέλη της δεκαετίας του 

’80, η αύξηση της συµµετοχής έγγαµων γυναικών στη µισθωτή εργασία (αν και κατά κύριο λόγο 

µερικής απασχόλησης) οδήγησε στην παραδοχή ότι οι γυναίκες σχεδόν κατάφεραν να αποκτήσουν 

ισότητα µε τους άνδρες. Αυτή η «ισότητα» θεωρήθηκε ότι συνέβαλε στην οικονοµική ανεξαρτησία 

των γυναικών και εποµένως ενίσχυσε τις δυνατότητες µεγαλύτερης ελευθερίας και αυτονοµίας. O 

ψυχολόγος και συγγραφέας Young, για παράδειγµα έφτασε πράγµατι να µιλά για µια «συµµετρική 

οικογένεια» στην οποία οι γυναίκες και οι άνδρες ολοένα και περισσότερο αναλάµβαναν ισότιµα 

την ευθύνη της οικιακής ζωής. Αναφέρθηκε, ότι το 72% των έγγαµων ανδρών «βοηθούσαν τη 

σύζυγό τους» στο σπίτι µε τον ένα ή τον άλλο τρόπο, τουλάχιστον µια φορά την εβδοµάδα.  

 Η ισότιµη κατανοµή των οικιακών καθηκόντων είναι µύθος και εύστοχα επισηµαίνει ότι η 

φράση «βοηθούσαν τις συζύγους τους» αποκαλύπτει ποιον πραγµατικά βαραίνει η ευθύνη για τις 

δουλειές του σπιτιού. Όπως παρατηρεί, δεν θεωρείται αξιοσηµείωτη η ανισορροπία όταν ο σύζυγος 

βγαίνει έξω για να δουλέψει και η σύζυγος µένει στο σπίτι. Υποτίθεται ότι ο σύζυγος απλώς δεν 
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βρίσκεται αρκετό χρόνο ή αρκετά συχνά µέσα στο σπίτι ώστε να σηκώσει ισότιµα το µισό βάρος 

από τις καθηµερινές δουλειές του σπιτιού. Ωστόσο, σύµφωνα µε µια µελέτη σε οικογένειες στις 

οποίες και οι δύο σύζυγοι είχαν επαγγελµατικές ασχολίες, οι ευθύνες της φροντίδας των παιδιών 

και του νοικοκυριού εξακολουθούσαν να πέφτουν στους ώµους των γυναικών. Οι άνδρες σύζυγοι 

επιδείκνυαν ανοχή στην καριέρα των συζύγων τους υπό την προϋπόθεση ότι η εργασία αυτή δεν 

επηρέαζε τις δικές τους ανάγκες.  Με άλλα λόγια οι γυναικείοι ρόλοι παρέµεναν στενά 

συνδεδεµένοι µε την οικιακή σφαίρα. 

  Επίσης σε οικογένειες όπου και οι δύο σύζυγοι εργάζονταν διαπιστώθηκε ότι, ενώ οι 

αποδοχές των γυναικών συνεισέφεραν σηµαντικά στο οικογενειακό εισόδηµα, εξακολουθούσε να 

επικρατεί ένας εµφύλιος καταµερισµός αρµοδιοτήτων, σύµφωνα µε τον οποίο οι απολαβές των 

ανδρών κάλυπταν τα οικιακά έξοδα και τους πάγιους λογαριασµούς, ενώ οι απολαβές των 

γυναικών χρησιµοποιούταν περισσότερο για τη φροντίδα των παιδιών και του σπιτιού.  

 Παρόµοια, στα µεσοαστικά ζευγάρια οι αποφάσεις σχετικά µε τη ρουτίνα του νοικοκυριού 

λαµβάνονταν από τη γυναίκα, ενώ οι αποφάσεις σχετικά µε την καριέρα λαµβάνονταν από τον 

άνδρα. Ο σύζυγος εποµένως καθορίζει τον τόπο διαµονής του ζευγαριού, ενώ και το οικογενειακό 

εισόδηµα καθορίζεται από τις αποφάσεις καριέρας του συζύγου. Έτσι, ο άνδρας έχει σηµαντική 

εξουσία που του επιτρέπει να ρυθµίζει τη ζωή των µελών της οικογένειας. Η ζωή των γυναικών 

κάθε κοινωνικής τάξης οργανώνεται συνήθως γύρω από τη δουλειά των συζύγων τους, ενώ σπάνια 

γίνεται το αντίστροφο. 

 Επιπλέον, είναι χαρακτηριστικό ότι η θέση των γυναικών στην αγορά εργασίας συνήθως 

περιορίζεται σε χαµηλά αµειβόµενους τοµείς µερικής απασχόλησης. Έτσι οι γυναίκες παραµένουν 

οικονοµικά εξαρτώµενες από τους άνδρες και συνεπακόλουθα νοµιµοποιείται η εξουσία των 

ανδρών στο πλαίσιο του γάµου. Καθώς η κατάσταση αυτή ενισχύεται αδιάλειπτα από τη θρησκεία, 

το κράτος, τα δικαστήρια και το σύστηµα κοινωνικής ασφάλισης, µεγάλο µέρος των ενηλίκων και 

των δυο φύλων εξακολουθούν αν αντιµετωπίζουν την εξουσία των ανδρών ως νόµιµη. Η ευθύνη 

των γυναικών για τα παιδιά και το σπίτι περιορίζει την πρόσβασή τους στην αγορά εργασίας και 

ταυτόχρονα σηµαίνει πως, και όταν αποκτούν πρόσβαση, συνήθως δεν έχουν ευκαιρίες 

καλοπληρωµένης εργασίας και προαγωγής, καθώς οι εργοδότες θεωρούν δεδοµένο ότι η 

πρωταρχική ευθύνη των γυναικών είναι απέναντι στα παιδιά και στο σπίτι τους. ( Το φαινόµενο 

των µειωµένων αποδοχών αφορά κυρίως τις γυναίκες της εργατικής τάξης, η µειωµένη πρόσβαση 

όµως στην κατάρτιση και στην προαγωγή αποτελεί φαινόµενο που ισχύει για όλες τις γυναίκες). 

εποµένως «ελεύθεροι και ίσοι» είναι κατά κύριο λόγο οι άνδρες. Οι γυναίκες δεν είναι δοµικά ίσες 

και, στην περίπτωση που είναι µητέρες, δεν είναι ούτε ελεύθερες.21 

                                                 
21Muncie J., Wetherell M., Langan M., Dallos R., Cochrane A., “Οικογένεια. Η µελέτη και κατανόηση της 
οικογενειακής ζωής”, Αθήνα, Εκδόσεις Μεταίχµιο, 2008, σελ. 46. 
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 Όσα έχουµε πει έως τώρα σχετικά µε τη δοµική θέση των γυναικών στις οικογένειες ισχύει 

σε πολύ µεγαλύτερο βαθµό για τα παιδιά. ∆οµικά, το να υπάρχει παιδί σε µια οικογένεια σηµαίνει 

πως πρέπει να πειθαρχεί, τόσο για την οµαλή λειτουργία της οικογένειας όσο και για «το δικό του 

καλό». Σε προσωπικό επίπεδο, η οικογενειακή ζωή ίσως να αποτελεί καταφύγιο απέναντι σε έναν 

απρόσωπο κόσµο, σε απαιτητικά σχολεία, και σε πιεστικά δίκτυα συνοµηλίκων. Ωστόσο, ορισµένοι 

ψυχίατροι όπως ο Cooper το 1972 και ο Laing το 1971 έχουν υποστηρίξει ότι όλες αυτές οι 

προσπάθειες είναι καταδικασµένες να αποτύχουν – ότι η «ατµόσφαιρα» των οικογενειών αποτελεί 

την πλέον ακατάλληλη συνθήκη για να µετατραπούν τα παιδιά σε σώφρονες ενήλικες.  

 Βασική αρχή, η οποία υπαγορεύεται από αυτήν καθαυτή τη φύση του ανθρώπου είναι ότι 

για να επιβιώσει πρέπει να ζει µαζί µε άλλους ανθρώπους. Ανήκοντας σε κάποια κοινωνική οµάδα ο 

άνθρωπος έχει µέχρι σήµερα κατορθώσει να επιβιώσει σ' όλων των ειδών τις κοινωνίες. Οι 

κοινωνικές οµάδες των διαφόρων πολιτισµών ξεχωρίζουν από τα επίπεδα οργάνωσης και 

διαφοροποίησής τους. Οι πρωτόγονες κοινωνίες στηρίζονταν στο µεγάλο µέγεθος των οµάδων τους 

στις οποίες η κατανοµή των λειτουργιών ήταν σταθερή. Καθώς οι κοινωνίες µετατρέπονταν σε 

πολυπλοκότερες πράγµα που απαιτεί καινούργιες δεξιότητες από τα µέλη της, οι κοινωνικές δοµές 

διαφοροποιούνταν κι αυτές.  

 Η σύγχρονη κοινωνία απαιτεί δύο αλληλοσυγκρουόµενα προσόντα από το άτοµο: την 

ικανότητα να αναπτύξει πολύ εξειδικευµένες δεξιότητες για να είναι ικανό να προσαρµόζεται στην 

κοινωνική οµάδα που ανήκει, αλλά ταυτόχρονα και τη δυνατότητα ταχείας προσαρµογής του στις 

κοινωνικοοικονοµικές συνθήκες που συνεχώς αλλάζουν.  

 Η οικογένεια πάντοτε βρισκόταν και βρίσκεται σε τροχιά αλλαγής που βαίνει παράλληλα µε 

τις αλλαγές της ευρύτερης κοινωνίας. Σε απάντηση µάλιστα προς αυτές τις αλλαγές και ανάλογα µε 

τις εκάστοτε πολιτισµικές ανάγκες που προκύπτουν, άλλοτε λειτουργεί ως προστάτης των µελών 

της και άλλοτε τους προωθεί προς τα έξω, στην ευρύτερη κοινωνική οµάδα, προκειµένου να 

κοινωνικοποιηθούν κατάλληλα και να αναπτύξουν δεξιότητες προσαρµοστικότητας στις συνθήκες 

που επικρατούν εκεί. Έτσι η οικογένεια λειτουργεί καλύπτοντας δύο διαφορετικές ανάγκες των 

µελών της: η µία είναι «εσωτερική», η ψυχοκοινωνική προστασία τους, η άλλη είναι «εξωτερική», 

η προσαρµογή τους στην πολιτισµική οµάδα.  

 Είναι γνωστή πριν µερικές δεκαετίες η ορµή µε την οποία η βιοµηχανική κοινωνία εισέβαλε 

µέσα στην οικογένεια και ανέλαβε να αντικαταστήσει πολλές από τις λειτουργίες της. Ενώπιον 

αυτών των αλλαγών ο σύγχρονος άνθρωπος νοιώθει την ανάγκη, και συχνά το κάνει να παραµένει 

και να υπηρετεί αξίες παρωχηµένων εποχών και κοινωνικών συστηµάτων. Ωστόσο, η προσκόλληση 

του ατόµου σε παλαιά µοντέλα συχνά οδηγεί σε καταστάσεις που χαρακτηρίζονται παθολογικές και 

παθογενείς. 
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Στην τροχιά των ταχέων κοινωνικών ανακατατάξεων του κόσµου µας η οικογένεια καλείται 

να βρίσκεται σε µία διαδικασία συνεχούς προσαρµογής. Εξαιτίας όµως των δυσκολιών που 

παρουσιάζει η µεταβατική αυτή περίοδος, το ψυχοκοινωνικό έργο της οικογένειας, δηλαδή η 

στήριξη των µελών της, αποκτά ακόµη σηµαντικότερο νόηµα. ∆ιότι, µόνο η οικογένεια, η 

µικρότερη κοινωνική µονάδα έχει τη δυνατότητα να αλλάξει αλλά ταυτόχρονα και να διατηρεί την 

απαραίτητη συνέχεια στους κόλπους της ώστε να ανατρέφει τα µέλη της έτσι που να αποκτήσουν 

βαθιές ρίζες για να αναπτυχθούν και να προσαρµοστούν και να µη νοιώθουν «ξένοι» σε «ξένη 

χώρα».  

 Σ' όλες τις κοινωνίες η οικογένεια «σφραγίζει» τα µέλη της µε την αίσθηση της ταυτότητας. 

Η αντίληψη του ατόµου για την ταυτότητά του χαρακτηρίζεται από δύο στοιχεία: την αίσθηση του 

«ανήκειν» και την αίσθηση του «διαφέρειν». Τα δύο αυτά «συστατικά» του εαυτού αναµειγνύονται 

και ενεργοποιούνται στο πειραµατικό εργαστήριο που ονοµάζεται οικογένεια.  

 Η αίσθηση του «ανήκειν» εδραιώνεται στο παιδί µε την «εγκατάστασή» του στην 

οικογενειακή οµάδα και την διαπίστωση που κάνει για την ύπαρξη σχηµάτων αµοιβαίας 

αλληλεπίδρασης στη δοµή της οικογένειας, τα οποία παραµένουν σταθερά κάτω από ποικίλες 

συνθήκες. Η αίσθηση της ταυτότητας κάθε µέλους επηρεάζεται ουσιαστικά από την αίσθηση του 

«ανήκειν» σε µία συγκεκριµένη οικογένεια.  

 Η αίσθηση του «διαφέρειν» και της ατοµικότητας αρχίζει να διαµορφώνεται µε τη 

συµµετοχή του ατόµου σε διαφορετικά οικογενειακά υποσυστήµατα, καθώς και µε τη συµµετοχή 

του σε εξωοικογενειακές οµάδες. Καθώς το παιδί και η οικογένεια µεγαλώνουν µαζί, η προσαρµογή 

της οικογένειας στις ανάγκες του παιδιού ορίζει το τµήµα αυτό της αυτονοµίας του που το κάνει να 

νοιώθει ως ξεχωριστή οντότητα. Στους κόλπους της οικογένειας µορφοποιείται ένας χώρος για το 

συγκεκριµένο παιδί.  

 Η οικογένεια είναι η «µήτρα» της ψυχοκοινωνικής εξέλιξης των µελών της. Πρέπει όµως να 

προσαρµόζεται στις σύγχρονες κοινωνικές συνθήκες. Αυτή η λειτουργία της οικογένειας δέχεται 

επιθέσεις από την συνεχώς µεταβαλλόµενη κοινωνία του καιρού µας, διότι θεωρείται στοιχείο 

συντηρητισµού και στασιµότητας. Οι αλλαγές πάντοτε προχωρούν από την κοινωνία προς την 

οικογένεια. Ποτέ από τη µικρότερη µονάδα στη µεγαλύτερη. Η οικογένεια θα αλλάζει όµως 

ταυτόχρονα και θα διατηρείται γιατί, όπως έχει αποδειχθεί είναι ο καταλληλότερος χώρος για να 

επιβιώσει το άτοµο σε µια συνεχώς µεταβαλλόµενη κοινωνία. Όσο περισσότερες είναι οι 

απαιτήσεις της κοινωνίας από τα µέλη της για ευελιξία και προσαρµοστικότητα, τόσο πιο 

σηµαντική θα γίνεται η οικογένεια ως µήτρα της ψυχοκοινωνικής εξέλιξης των µελών της. 22 

  

                                                 
22 http://agogi.duth.gr/modules.php 
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Κάθε µελέτη της οικογένειας περιλαµβάνει και τη διερεύνηση του τρόπου µε τον οποίο 

αυτή λειτουργεί ως συµπληρωµατική των επικρατουσών κοινωνικών συνθηκών. Η πυρηνική 

οικογένεια είναι συµπληρωµατική της σηµερινής κοινωνικής συγκυρίας και, βεβαίως, είναι µία 

σχετικά πρόσφατη ιστορική εξέλιξη. Οι µετατροπές των κοινωνικών συνθηκών επιφέρουν αλλαγές 

και στον τρόπο που γίνονται αντιληπτές διάφορες λειτουργίες που επιτελεί η οικογένεια. Για 

παράδειγµα, πριν 4-5 αιώνες η οικογένεια δεν εθεωρείτο µονάδα ανατροφής παιδιών. Τα παιδιά 

µάλιστα αναγνωρίστηκαν ως άτοµα µε δική τους υπόσταση πολύ αργότερα.  

 Κατά τις τρεις τελευταίες δεκαετίες του περασµένου αιώνα σηµειώθηκαν διάφορες αλλαγές 

στη δοµή της πυρηνικής οικογένειας στην Ελλάδα. Πολύ πιο νωρίς µάλιστα είχε ξεκινήσει η 

αλλαγή στο σύστηµα αξιών και στην οργάνωση της οικογενειακής ζωής στην υπόλοιπη Ευρώπη. Οι 

σχέσεις µεταξύ των µελών της οικογένειας, ιδιαίτερα µεταξύ των συζύγων, µεταβάλλονται, 

προδιαγράφοντας νέους συµπληρωµατικούς ρόλους του άνδρα και της γυναίκας σχετικά µε την 

οργάνωση της οικογενειακής ζωής. 

Στη δεκαετία που πέρασε οι γάµοι στις χώρες της ∆υτικής Ευρώπης έχουν µειωθεί κατά το 

ήµισυ και οι γεννήσεις κατά το ένα τρίτο ή ένα τέταρτο. Τέτοιους είδους επανάσταση στο 

«κατεστηµένο» του παλιού στερεότυπου, το οποίο αφορούσε τη µεσογειακή οικογένεια του 

παρελθόντος, έχει προκαλέσει ανησυχία σε όσους είχαν µακροπρόθεσµα υπολογίσει την κοινωνική, 

οικονοµική και πολιτική κατάσταση των εθνών µε βάση τους αριθµούς του πληθυσµού. 

  Η αλλαγή της κοινωνικής θέσης της γυναίκας και η αύξηση της συχνότητας του φαινοµένου 

της µητρότητας εκτός γάµου, σύµφωνα µε στατιστικές µελέτες διάφορων ευρωπαϊκών χωρών, 

επηρέασαν την Ελληνίδα. Η κοινωνική αλλαγή και οι εξελίξεις της βιοτεχνολογίας (νέες µέθοδοι 

αντισύλληψης, τεχνητή γονιµοποίηση κ.ά.) δίνουν τη δυνατότητα στις γυναίκες να επιλέξουν πλέον 

συνειδητά πότε θα γίνουν µητέρες.  

Αυτό σηµαίνει ότι υπάρχει µειωµένος ρυθµός γεννήσεων και υπογεννητικότητα όχι µόνο 

στην Ευρώπη αλλά και σε άλλες προηγµένες χώρες. Σε κάποιες µεσογειακές χώρες –Ισπανία, 

Ιταλία, Ελλάδα και Πορτογαλία– το επίπεδο της γονιµότητας είναι ιδιαίτερα χαµηλό σε σύγκριση 

µε προηγούµενες δεκαετίες. Η αιτία αυτού του φαινοµένου σχετίζεται µε τα οικονοµικά και τα 

κοινωνικοπολιτισµικά γεγονότα στις χώρες αυτές, καθώς και µε την κοινωνική πολιτική που 

εφαρµόζεται για την οικογένεια και την εργασία. 

Αυτές οι διαφορετικές συµπεριφορές των µελών των οικογενειών στις χώρες της Βόρειας 

και ∆υτικής Ευρώπης και της Ελλάδας ως προς τη γονιµότητα και τη γαµηλιότητα οδηγούν σε 

σηµαντικές αλλαγές στη σύνθεση της σύγχρονης οικογένειας. Φυσικά δεν είναι απαραίτητο οι 

αλλαγές να συνοδεύονται οπωσδήποτε και από αποδυνάµωση των οικογενειακών δεσµών, οι 

οποίοι σε ορισµένες περιπτώσεις είναι ακόµη πιο στενοί από ότι κατά το παρελθόν. 
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Επιπλέον, η παρουσία µεγάλου αριθµού αλλοδαπών οικογενειών στην Ελλάδα, µε µόνιµη 

εγκατάσταση, θα προσδώσει σε λίγα χρόνια τη διαπολιτισµική ποιοτική και ποσοτική διάσταση στα 

χαρακτηριστικά της Ελληνικής οικογένειας του µέλλοντος. 

Αυτά τα κοινωνικά φαινόµενα θα διαµορφώσουν ένα εντελώς διαφορετικό οικογενειακό 

µοντέλο κατά την επόµενη δεκαετία. Η κοινωνική µεταρρύθµιση θα επαναπροσδιορίσει το ρόλο 

των µελών της οικογένειας και του κράτους. Πρέπει να αναπτυχθούν νέες στρατηγικές 

οικονοµικής, πολιτικής και κοινωνικής ανάπτυξης για την οικογένεια. Πρόκειται για στρατηγικές 

που αποσκοπούν στην αντιµετώπιση των νέων µορφών κοινωνικού αποκλεισµού και στην 

υποκατάσταση των παλιότερων αξιών από νέες.  Θα επεκταθούν σε όλες τις σχέσεις, ξεκινώντας 

από τις διαπροσωπικές, µεταξύ των µελών της οικογένειας και άλλων µικρών οµάδων, τις 

περιφερειακές έως και τις διεθνικές.  

Τα παραπάνω θα οδηγήσουν αρχικά σε µια «κρίση ταυτότητας» της οικογένειας και της 

δοµής της, λόγω της κοινωνικής µεταρρύθµισης που θα ακολουθήσει µε την παγκοσµιοποίηση. Η 

κοινωνική αυτή αλλαγή είναι επόµενο να επηρεάσει περισσότερο την οικογένεια, ιδιαίτερα τις 

οικογένειες σε κρίση, τις εθνικές µειονότητες, τα παιδιά (τα παιδιά των δρόµων, εκείνα που ζουν σε 

ιδρύµατα κ.ά.), τις µονογονεϊκές οικογένειες µε γυναίκα αρχηγό, τις οικογένειες από µεικτούς 

γάµους, τους άνεργους νέους, τους εφήβους που εµπλέκονται στα ναρκωτικά και στο αλκοόλ  κ.λπ. 

  Στο πλαίσιο λοιπόν της αλλαγής των οικογενειακών προτύπων και της διαπολιτισµικής 

διάστασης, η οποία χαρακτηρίζει πλέον το οικογενειακό µοντέλο στην Ευρώπη, χρειάζεται να 

αναπτυχθούν νέες πρακτικές αντιµετώπισης της εκπαιδευτικής, οικονοµικής και κοινωνικής 

πολιτικής των ειδικών προβληµάτων που θα προκύψουν όχι µόνο στη δοµή της κοινωνίας και του 

πολιτισµού, αλλά και στους κόλπους της οικογένειας. Τέλος, απέναντι στις νέες µορφές 

οικογενειακών προτύπων, θα πρέπει να υιοθετηθεί µια καινούργια αντίληψη από την κοινότητα 

κάθε κράτους-µέλους για τις διανθρώπινες σχέσεις.23 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
23 http://www.psy.gr/first.php 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ   
 

Η ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΝΕΑΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ 
 

 
 

 Η προετοιµασία για τη δηµιουργία οικογένειας στην ουσία σηµαίνει προετοιµασία για την 

ίδια τη ζωή, γι' αυτό είναι µακροχρόνια και περίπλοκη. Ο γάµος σαν µια µορφή «σταδιοδροµίας» 

έχει τις περισσότερες απαιτήσεις, αφού κανονικά διαρκεί για ολόκληρη τη ζωή. Οι οικογένειες µε 

παράδοση προετοιµάζουν τα παιδιά τους για το στόχο αυτό από πολύ νωρίς, µε την αγωγή, τη 

µόρφωση, το καθηµερινό παράδειγµα, την µακρόχρονη κοινωνικοποίηση και τη µύηση στα θέµατα 

της οικογένειας. 

Επισηµαίνεται ότι προϋπόθεση δηµιουργίας µιας οµαλής οικογενειακής σχέσης είναι η 

συνύπαρξη δύο κατά το δυνατόν ολοκληρωµένων προσωπικοτήτων. Και η ολοκλήρωση µιας 

προσωπικότητας είναι θέµα αγώνα προσωπικής ζωής. Θεµελιακής σηµασίας είναι η οµαλή 

κοινωνικοποίηση των δύο προσώπων που θα συναντηθούν για τη δηµιουργία οικογένειας. 

Εµπειρίες, βιώµατα, προσδοκίες, απόψεις, είναι µερικά στοιχεία που θα συνθέσουν την όλη 

κοινωνικοποίηση των ατόµων.24  

 

4.1 Η ΕΠΙΛΟΓΗ ΤΟΥ ΣΥΝΤΡΟΦΟΥ 

   

 Η εποχή που η επιλογή συζύγου ήταν υπόθεση των γονιών ή των συγγενών, γιατί 

αισθάνονταν ανασφάλεια να την αφήσουν στη διακριτική ευχέρεια των νέων, αποτελεί παρελθόν . 

H βάση στήριξης της παλαιάς νοοτροπίας ήταν η διασύνδεση της έννοιας του γάµου µε την 

κληρονοµικότητα στα παιδιά, µε τη διάθεση της περιουσίας και την ευτυχία αυτών των συντρόφων. 

Βέβαια, η επιλογή του ποιος θ' αποτελέσει τον ή τη σύντροφο της ζωής, ανεξάρτητα από το ποιος 

τη διακινεί, είναι γεγονός υπέρτατης σηµασίας, ειδικά για τη µέση και ανώτερη αστική τάξη, όχι 

όµως ήσσονος σηµασίας και για τα χαµηλά κοινωνικά στρώµατα.  

 Έχει ενδιαφέρον να εξετάσουµε γιατί στο παρελθόν η αντίληψη ότι «ο γονιός γνωρίζει 

καλύτερα» ήταν αµφιλεγόµενη και τότε, αφού ο µέσος όρος ζωής ήταν σε χαµηλά επίπεδα και 

εποµένως «ο γονιός» δε θα εξασφάλιζε την επιλογή συντρόφου παρά µόνο για τα µεγαλύτερα 

παιδιά καθώς, όταν τα νεότερα έφταναν σε ηλικία γάµου, δε θα υπήρχαν γονείς να το 

διευθετήσουν. Κι όταν ακόµη οι γονείς είχαν τον πρώτο λόγο για την επιλογή στο ζευγάρι, πολλές 

παράµετροι ήταν ανάγκη να συνυπολογιστούν, όπως η καλή σύζυγος να είναι εργατική, νηφάλια 

και αφοσιωµένη στο σύζυγο. Η γυναίκα γινόταν αντικείµενο επαίνου, σε κάθε περίπτωση, όταν τη 
                                                 
24http://agogi.duth.gr/modules.php 
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χαρακτήριζαν η λιτότητα στο ντύσιµο, και η απλότητα στη δηµόσια εµφάνισή της. Αυτή, βέβαια, 

είναι η επιθυµητή εικόνα της γυναίκας διαχρονικά. Και µπορεί σήµερα η θεώρηση της προίκας ν' 

αποτελεί προϋπόθεση δευτερεύουσας σηµασίας, αλλά σε ισχύ, ωστόσο παλαιότερα η περιουσία και 

η θέση στην κοινωνία, ήταν παράγοντες πρωταρχικής σηµασίας. Βέβαια, η νοοτροπία της εποχής 

στη βάση πίστευε ότι το νέο ζευγάρι δε θα είχε διάρκεια στη σχέση του µέσα στο γάµο αν έλειπε η 

αγάπη στο πλαίσιο της λογικής και όχι το σεξουαλικό πάθος. 

 Αν και το θέµα του διευθετηµένου γάµου έχει πολυσυζητηθεί, παραµένει επίκαιρο, καθώς, 

θεωρητικά, µ' αυτό τον τρόπο, εξασφαλίζεται ο γάµος για τους πολλούς. Αντίθετα,ο γάµος της 

προσωπικής επιλογής αφήνει αρκετούς εκτός νυµφώνος. Εντούτοις οι διαδικασίες του γάµου στην 

εξέλιξή τους έχουν αποκτήσει όχι µόνο δηµοκρατικό χαρακτήρα, αλλά και εκτός ορίων 

φιλελευθερισµό. Το επιχείρηµα της επιλογής στο γάµο, στηριζόµενο στην αγάπη ως βασικό 

στοιχείο της δέσµευσης των νέων, εκτυλίσσεται από παλιά, πράγµα σηµαντικό για την ιστορία της 

επιλογής συζύγου. Αξίζει να σηµειώσουµε ότι, όταν στις κοινωνίες το πρότυπο του γάµου ήταν η 

διευθέτηση του, κυρίως από τις ανώτερες κοινωνικές τάξεις, η αρχή της ελευθερίας στην επιλογή 

είχε εφαρµοστεί από τα εκκλησιαστικά δικαστήρια, τα οποία ξεκάθαρα διαβεβαίωναν ότι η 

συναίνεση των γονιών δεν ήταν απαραίτητη για.την εγκυρότητα του γάµου. Και µπορεί η πράξη 

αυτή να µη σήµαινε ότι έπαυσε να υπάρχει ο έλεγχος των γονιών, ωστόσο, δεν ήταν οριστικός και 

απόλυτος.25 

 Στην περίπτωση που οι νέοι εφαρµόζουν κριτήρια διαφορετικά από αυτά των γονιών, 

φαίνεται το µεγαλείο των διαφορών, καθώς οι άνθρωποι όλο και περισσότερο είναι 

διαφοροποιηµένοι και η επιλογή από το ευρύτερο φάσµα αποτελεί πρόκληση. Η σύγχρονη ζωή µε 

τη µεγαλύτερη απόκλιση των ενδιαφερόντων, ρυθµών και τρόπων ζωής και ο γενικότερος 

προσανατολισµός κάνουν όχι µόνο την επιλογή δυσκολότερη, αλλά, τα λάθη στη διαδικασία της 

επιλογής περισσότερο υπαρκτά. 

 Ακόµη κι όταν όλοι οι άνθρωποι σε µια κοινωνία είχαν την ίδια θρησκεία, την ίδια 

µόρφωση, προέρχονταν από την ίδια κοινωνική τάξη και φυλή, η επιλογή για το ταίρι της ζωής των 

νέων δεν ήταν τόσο εύκολη. Το θέµα προσδιορισµού της συµβατότητας γίνεται πολύ πιο σύνθετο 

όταν το φάσµα της επιλογή είναι ευρύτερο. 'Ίσως θα πρέπει να δεχτούµε ότι στο σύγχρονο κόσµο 

δεν είναι οι πολλοί αυτοί που έχουν βαθιές ρίζες αρχών και αξιών στη ζωή, αλλά οι λίγοι. Μ' αυτή 

την έννοια η ζωή γίνεται πολύ πιο σύνθετη και το να βρουν οι νέοι το ταίρι στα µέτρα τους αποκτά 

πολύπλοκες διαστάσεις. Φαίνεται ότι δεν είναι τόσο οι διαφορές που δυσκολεύουν τις επιλογές όσο 

τα ποιοτικά χαρακτηριστικά τους. 

                                                 
25 Κωνσταντινίδου Π., “Ο γάµος – Το µεγαλείο της διαφοράς, Μελέτη”, Αθήνα, Εκδόσεις Ιωλκός, 2009, σελ. 57. 
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 Είναι ενδιαφέρον ως προς το πώς σκιαγραφούν οι νέοι το ταίρι της επιλογής τους, καθώς 

εµφανίζεται, σε πρώτο πλάνο, η εικόνα ενός συµβατικού προσώπου. Οι διαφορές µεταξύ τους 

έγκεινται στην ιεράρχηση των αρετών του προσώπου, ενώ, επί της ουσίας, η ιδεώδης εικόνα στην 

οποία προσβλέπουν, αλλά και επιλέγουν, είναι ένας δύσκολος συµβιβασµός µεταξύ του ιδεατού και 

του πραγµατικού. Έτσι, αυτό που γενικά εξυφαίνεται όταν οι νέοι επιλέγουν µόνοι το ταίρι τους, 

είναι η φυσική  εµφάνιση και η σεξουαλική έλξη. Από την άλλη, όταν ζητούν τη συνδροµή και των 

γονιών, στα χαρακτηριστικά συµπεριλαµβάνονται η σταθερότητα και η προοπτική, ασφαλώς. 

 Υποθετικά, οι νέοι ισχυρίζονται ότι γνωρίζουν τι θέλουν και ότι αυτό που θέλουν είναι ότι 

καλύτερο γι' αυτούς. Κανείς δε θα κατέρριπτε αυτό τον ισχυρισµό αν στην πραγµατικότητα ήταν 

θεµελιωµένος από το ψυχολογικό αποτέλεσµα που έδειχνε ότι η επιλογή οδηγούσε στην ευτυχία 

τους και όχι στην αποσταθεροποίηση. 'Όµως, όσο κι αν η απεριόριστη εφευρετικότητα των νέων 

ζευγαριών µπορεί να τους οδηγεί σε συµβίωση µιζέριας, φαίνεται προτιµότερη όταν επιλέγεται από 

τους ίδιους παρά από το αυθεντικό κύρος των γονιών. 

 Παρ' όλα αυτά, παρουσιάζει ενδιαφέρον το θέµα ως προς τις ανάγκες που εξυπηρετεί η 

διαδικασία αυτή της επιλογής που αφορά στο ταίρι. Τα «ετερόκλιτα έλκονται», και σ' αυτή την 

φράση σηµειώνουµε ότι και οι αντιθέσεις συµπληρώνονται για την ισορροπία της σχέσης. 

Παρατηρούµε ότι η ανάγκη να συµπληρώσει ο ένας τον άλλο, αποτελεί αιτία και αφορµή έλξης. 

Έχει µια θεωρητική βάση, υποθετικά, ότι ανάµεσα στους δύο υπάρχει ανάγκη ή ο ένας να είναι 

κυρίαρχος κι ο άλλος υποχωρητικός ή ο ένας να στηρίζει και ο άλλος να στηρίζεται ή, ακόµη, ο 

ένας να καταφέρει οδυνηρά χτυπήµατα και ο άλλος να τα δέχεται. Είτε φανερά είτε µε 

υπονοούµενα, στην παλιά αντίληψη περί γάµου ήταν µάλλον αποδεκτό το ζευγάρι να έχει την τάση 

να συµπληρώνει ανάγκες άλλοτε για τη φύση του θηλυκού κι άλλοτε του αρσενικού.  

 Αναφορές αυτού του είδους αναπτύχθηκαν σε ευρεία κλίµακα, οπότε και οι ψυχαναλυτές 

της εποχής δόµησαν την άποψη ότι η νεαρή γυναίκα στο ζευγάρι αναζητούσε τον πατέρα και ο νέος 

άνδρας έναν ακόλουθο, µε άλλα λόγια τη µητέρα. Πληθώρα προσώπων αναφέρουν µελέτες, 

διαχρονικά, προσπαθώντας να αποδείξουν την υπόθεση της συµπληρωµατικής ανάγκης που τα 

ζευγάρια αναζητούν, χωρίς όµως να είναι ούτε βάσιµα ούτε ν' αποτελούν εγγύηση για την ευτυχία 

στο ζευγάρι. Στο βάθος, το πρόβληµα της αναζήτησης συµπληρωµατικών αναγκών στο ζευγάρι 

βρίσκεται στη θεµελιώδη σύγκρουση µεταξύ τού συνειδητά εφικτού σκοπού και των µη 

συνειδητών αναγκών. 

 Πράγµατι, υπάρχει και η άλλη άποψη των ερευνητών πού συγκροτηµένα αναφέρουν ότι οι 

περισσότεροι άνθρωποι που επιδιώκουν το γάµο, τον πραγµατοποιούν µέσα στο δικό τους 

πολιτισµικό πλαίσιο, τάξη, θρησκεία, µόρφωση και φυλετική οµάδα. Επίσης, σηµειώνουν ότι γάµοι 

µ' αυτές τις προϋποθέσεις αντιµετώπισαν λιγότερες αντιξοότητες απ' αυτούς που ακολούθησαν 

αντίθετες σ' αυτά τα όρια επιλογές. Όµως, το ερώτηµα που αληθινά τίθεται είναι κατά πόσο οι νέοι 
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έχουν επιλογή όταν φθάνει η ώρα να βρουν σύντροφο. Την απάντηση µας τη δίνει η 

ψυχοκοινωνική θεώρηση στο θέµα που υποστηρίζει ότι οι µη συνειδητές ανάγκες είναι οι 

κυρίαρχοι παράγοντες κι ότι το πώς καταλήγουµε στο ταίρι για το γάµο δεν έχει δηµοκρατική 

υπόσταση.26  

 Με τις γνώσεις που µας έχει παράσχει η ψυχανάλυση µέχρι σήµερα ο έρωτας φαίνεται να 

είναι το τελικό αποτέλεσµα µιας αλληλεπίδρασης ενός πλήθους συνειδητών και ασυνείδητων 

παραγόντων οι οποίοι εξυπηρετούν έντονες ανάγκες µας. 

 Ως προς την αναζήτηση συντρόφου συνειδητές ανάγκες εννοούµε, την σεξουαλική 

ικανοποίηση, την συντροφικότητα, την δηµιουργία οικογένειας, την κοινωνικο-οικονοµική ανέλιξη 

και σταθερότητα, ή άλλες ικανοποιήσεις που αφορούν σε γνωστές σε µας ανάγκες.  

 Οι ασυνείδητες ανάγκες µας έχουν να κάνουν µε το σύστηµα αναγκών όπως διαµορφώθηκε, 

ικανοποιήθηκε ή µαταιώθηκε στις σχέσεις µας µε τους γονείς µας κατά την πρώιµη παιδική µας 

ηλικία. Μέσα λοιπόν από τη συντροφική σχέση προσπαθούµε να ξαναζήσουµε τις ικανοποιήσεις 

που πήραµε ή τις µαταιώσεις που δεχτήκαµε τότε µε την ασυνείδητη ελπίδα ότι µε τον καινούριο 

σύντροφο θα τις µετατρέψουµε σε ικανοποίηση. Η επιλογή δηλαδή του συντρόφου έχει και έναν 

ασυνείδητο θεραπευτικό χαρακτήρα. Τον επιλέγουµε είτε ως θεραπευτή και αρωγό στην 

επανόρθωση των πρώτων µας τραυµατικών εµπειριών είτε ως συνεχιστή εκείνου του τρόπου 

ικανοποίησης που απολαµβάναµε στην πρώιµη παιδική µας ηλικία. 

 Φαίνεται, ότι η αρχική επιλογή στηρίζεται στο ότι ο άλλος είναι ικανός και ασυνείδητα 

πρόθυµος να παίξει έναν τέτοιο ρόλο που να ικανοποιεί τις εσωτερικές µας ανάγκες, τις οποίες 

προβάλλουµε επάνω του. Για παράδειγµα η εµπειρία του έρωτα που βιώνεται από ένα πρόσωπο 

καθρεφτίζει τις αναπτυξιακές περιπέτειες των ενδοψυχικών του σχέσεων µε τους γονείς του όταν 

ήταν παιδί περιγράφοντας ταυτόχρονα τα διάφορα εξελικτικά στάδια της συναισθηµατικής του 

ανάπτυξης και ως εκ τούτου την ικανότητα για δηµιουργία ώριµων και αµοιβαία ικανοποιητικών 

σχέσεων.  

 Μία άλλη σχετική υπόθεση είναι ότι υπάρχει η τάση να επιλέγουµε σύντροφο που βρίσκεται 

στο ίδιο περίπου επίπεδο ωρίµανσης και ψυχικής διαφοροποίησης µε εµάς. Έτσι το ζεύγος έχει στο 

βάθος τα ίδια προβλήµατα στην ψυχική του δοµή και η ελπίδα ασυνείδητης αλληλο-κατανόησης 

και αλληλο-ικανοποίησης είναι παρόµοιες. Όταν ένα τέτοιο ζεύγος συνιστούν δύο ''ανώριµοι'' 

σύντροφοι εµφανίζονται πολλά προβλήµατα στη σχέση γιατί ο καθένας θέλει απλώς να 

ικανοποιήσει τις δικές του ανάγκες εκδηλώνοντας αδυναµία και απροθυµία, όντας ανίκανος 

ταυτόχρονα, να παίξει τον συγκεκριµένο µητρικό ( επανορθωτικό ) ρόλο που του ζητάει ο άλλος 

και που ο ίδιος έχει πρώτα ανάγκη.  

                                                 
26
Κωνσταντινίδου Π., “Ο γάµος – Το µεγαλείο της διαφοράς, Μελέτη”, Αθήνα, Εκδόσεις Ιωλκός, 2009, σελ. 58. 
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 Πολύ συνηθέστερη φαίνεται να είναι η αντιθετική επιλογή. Σύµφωνα µε τη θεωρία αυτή οι 

άνθρωποι τείνουν να επιλέγουν ως συζυγικούς συντρόφους άτοµα που βρίσκονται στο ίδιο επίπεδο 

συναισθηµατικής ωριµότητας τα οποία όµως έχουν υιοθετήσει αντίθετους τρόπους στάσης, 

αντίδρασης και εν γένει συµπεριφοράς (π.χ. ένα κυριαρχικό άτοµο επιλέγει ένα άλλο εύκολα 

υποτασσόµενο άτοµο) . ∆ηµιουργείται έτσι µία συµπληρωµατικότητα αναγκών η οποία και αυτή 

µπορεί να οδηγήσει σε έντονα προβλήµατα. Αυτή η συµπληρωµατικότητα αναγκών αφορά κυρίως 

ασυνείδητες ανικανοποίητες ανάγκες της παιδικής ηλικίας, που ελπίζεται ότι µε τον γάµο θα 

ικανοποιηθούν. Οι ανάγκες αυτές µπορεί να διαφέρουν ως προς το είδος, το περιεχόµενο ή την 

ένταση µεταξύ των δύο συζύγων. Κατ' αυτόν τον τρόπο ο σύντροφος που επιλέγουµε γίνεται το 

υποκατάστατο για κάποιο ανικανοποίητο µέχρι τώρα κοµµάτι του ιδανικού εαυτού µας. Τα άτοµα 

προβάλλουν ορισµένα χαρακτηριστικά του ιδεώδους τους Εγώ στον άλλο, ο οποίος έτσι φαίνεται 

ότι τα κατέχει και ότι είναι ικανός να εκπληρώσει και να ικανοποιήσει τις αντίστοιχες ανάγκες. 

Έτσι τα προβαλλόµενα χαρακτηριστικά γίνονται αντιληπτά σαν αντικειµενικές ιδιότητες του 

αντικειµένου του έρωτά µας. 

 Οι ψυχολογικές διεργασίες που συµβαίνουν µέχρις ότου οι νέοι άνθρωποι καταλήξουν σε 

µια οριστική επιλογή συντρόφου ονοµάζονται συµπλοκές . Το πρόβληµα που ανακύπτει και οδηγεί 

σε λανθασµένη επιλογή συντρόφου έχει δύο πηγές, την έλλειψη αυτογνωσίας, που συνήθως είναι 

χαµηλή στους έφηβους ή τους νέους, και την πίεση που αισθάνονται να συνάψουν σχέση µε ένα 

άτοµο του άλλου φύλου. Η πίεση αυτή ενισχύεται και κοινωνικά από τους γονείς, τους συγγενείς, 

τους φίλους και γενικά το κοινωνικό περιβάλλον πιέζει τους νέους ανθρώπους, και τους οδηγεί σε 

επιλογές βιαστικές, ακατάλληλες ή και κακές. 

 Αναµφίβολα καταλαβαίνουµε λοιπόν τον τρόπο µε τον οποίο υπεισέρχονται και 

δηµιουργούνται οι συγκρούσεις, όταν αυτές οι ανάγκες δεν ικανοποιηθούν ή ικανοποιηθούν σε 

µικρότερο βαθµό και µε διαφορετικό τρόπο από τον επιθυµητό και αναµενόµενο. 

 Στα πιο οµαλά και ώριµα ζευγάρια, το κύριο χαρακτηριστικό των αναγκών τους είναι η 

οµοιότητα παρά η αντιθετικότητα. Τα ζευγάρια αυτά επιλέγουν το σύντροφό τους µέσω µίας 

ανακλητικής επιλογής η οποία έχει τη ρίζα της στο παρελθόν όπου ο γονιός ικανοποιούσε και 

εκπλήρωνε ανάγκες και επιθυµίες στην παιδική ηλικία µε παρόµοιο τρόπο. Τα άτοµα στα πιο 

ώριµα ζευγάρια επειδή έχουν ενδοβάλλει ικανοποιητικά τα γονεϊκά πρότυπα, έχουν αποχωριστεί 

από τους γονείς τους και έχουν σχηµατίσει επαρκώς την ταυτότητά τους ως ανεξάρτητα άτοµα δεν 

περιµένουν να ''γεµίσουν'' ο ένας από τον άλλο, αλλά µοιράζονται τα σωµατικά και ψυχολογικά 

τους αγαθά. 

Η ευρέως διαδεδοµένη άποψη ότι «τα αντίθετα έλκονται» είχε αποκτήσει σε παλαιότερες 

έρευνες κάποιο επιστηµονικό υπόβαθρο. Όµως, σήµερα γνωρίζουµε ότι οι περισσότεροι άνθρωποι 

επιλέγουν να δεσµευθούν µε συντρόφους που τους συνδέει η οµοιότητα και τα κοινά 
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χαρακτηριστικά. Εκτός των άλλων, η οµοιότητα επιζητείται και ως προς, τα βασικά ψυχολογικά 

χαρακτηριστικά: τη νοηµοσύνη και την προσωπικότητα. Η εξερεύνηση των δυο αυτών 

χαρακτηριστικών γίνεται µε µια διεργασία η οποία περιλαµβάνει τρία στάδια. Ας σηµειωθεί ότι 

κάθε επόµενο στάδιο χαρακτηρίζεται από µεγαλύτερη οικειότητα  µεταξύ των συντρόφων. Όσο 

υψηλότερος είναι ο δείκτης της οικειότητας, τόσο µεγαλύτερη ψυχολογική ασφάλεια αισθάνονται 

οι δυο σύντροφοι, προκειµένου να πάρουν την απόφαση να δεσµευθούν.27 

� Το στάδιο τον ερεθίσµατος. Στο αρχικό αυτό στάδιο οι σύντροφοι ελκύονται από εξωτερικά 

ερεθίσµατα. Η φυσική εµφάνιση, το παράστηµα, ο τρόπος που ντύνεται κανείς ή που κινείται στο 

χώρο, η φήµη του, ακόµη και ορισµένα φυσικά χαρακτηριστικά του, όπως η φωνή, η οσµή του 

σώµατος, το χαµόγελο, η έκφραση του προσώπου κ.λπ. γίνονται ερεθίσµατα καθοριστικής 

σηµασίας, στα οποία εστιάζει ο έτερος των συντρόφων. 

� Το στάδιο των αξιών. Στο µεσαίο στάδιο, οι αξίες ζωής έρχονται στην επιφάνεια, 

συζητούνται και συγκρίνονται. ∆ίνεται έτσι η ευκαιρία στους υποψήφιους συντρόφους να 

εµβαθύνουν την επικοινωνία τους, να την κάνουν πιο προσωπική και να µιλήσουν για τα όνειρα 

τους, τις προσδοκίες, τους φόβους,τις έγνοιες, τις ελπίδες και τις ανησυχίες τους. Εξερευνούν τις 

βαθύτερες πεποιθήσεις τους, έναντι σοβαρών ζητηµάτων όπως είναι η θρησκεία και η πολιτική. 

Εκφράζονται ανοιχτά ως προς το πόσο άνετα αισθάνονται ο ένας µε τις ιδέες του άλλου. ∆εν 

κρύβουν την προσωπική τους ταυτότητα, τις δυσαρέσκειες τους, ή αντίθετα αυτά που τους αρέσουν 

και τους ικανοποιούν. Έτσι, η αυτοαποκάλυψη αυξάνει και από τις δύο πλευρές. Μερικές φορές, οι 

σύντροφοι αποφασίζουν να προχωρήσουν σε οριστική δέσµευση όταν φθάσουν στο στάδιο αυτό. 

Τα περισσότερα ζευγάρια όµως επιλέγουν να προχωρήσουν και πέρα από το στάδιο των αξιών, στο 

τρίτο στάδιο. 

� Το στάδιο των ρόλων. Στο τρίτο αυτό στάδιο, οι σύντροφοι αναρωτιούνται αν οι ρόλοι, που οι 

ίδιοι προϊδεάζονται ότι θα παίξουν στο µέλλον, είναι συµβατοί µε τους ρόλους που θα παίξει ο 

άλλος σύντροφος αντίστοιχα. Έτσι, εξερευνούν τους τρόπους µε τους οποίους θα λειτουργούν µαζί, 

ως ζευγάρι, και συγκρίνουν αυτό που βιώνουν µε την ιδανική εικόνα που έχουν ο καθένας στο 

µυαλό του, για το πώς λειτουργεί η συντροφική σχέση. Οι σύντροφοι που προχωρούν σε αυτή τη 

λεπτή διεργασία είναι σε θέση να δουλέψουν ποιοτικά πάνω στη σχέση τους, ή να εκτελέσουν τις 

λεπτές προσαρµογές. Η οµαλή µετάβαση από στάδιο σε στάδιο διευκολύνει την εναρµόνιση και 

συνιστά την ασφαλή πρόοδο προς την κατεύθυνση της δέσµευσης.28 

 Άλλοι ερευνητές έχουν διαφωνήσει µε την ιδέα της θεωρίας των σταδίων. Πιστεύουν ότι 

υπάρχουν πολλαπλά µονοπάτια που οδηγούν στη δέσµευση, που διαφοροποιούνται από ζευγάρι σε 

                                                 
27 http://www.paidopsyxiatros.gr/index.php 
28 Κωνσταντινίδου Π., “Ο γάµος – Το µεγαλείο της διαφοράς, Μελέτη”, Αθήνα, Εκδόσεις Ιωλκός, 2009, σελ. 59. 
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ζευγάρι. Υποστηρίζουν ότι η τελική επιλογή του συντρόφου και η οριστική δέσµευση είναι ένα 

σύνθετο φαινόµενο, που η επιστηµονική έρευνα δεν µπορεί να κατανοήσει πολύ καλά. 

 Μια από τις προσεγγίσεις που βοηθά στο να γίνει κατανοητή η διαδικασία επιλογής 

συζύγου είναι το «µοντέλο φίλτρου», το οποίο διατυπώθηκε από τους ψυχολόγους Louis Janda και 

Karen Klenke-Hamel. Οι ερευνητές αυτοί υποστηρίζουν ότι, το άτοµο που αναζητά σύντροφο, 

επιλέγει τούς πιθανούς υποψηφίους περνώντας τους µέσα από διαδοχικά λεπτότερα φίλτρα για να 

απαλλαγεί από τα ανεπιθύµητα στοιχεία. Σύµφωνα, µε το µοντέλο αυτό, το άτοµο πρώτα φιλτράρει 

για παράγοντες σχετικούς µε την ελκυστική εξωτερική εµφάνιση. Μετά από αυτή την πρώτη 

αξιολόγηση χρησιµοποιούνται πιο πολύπλοκα είδη φίλτρων. Τελικά, το άτοµο επιλέγει σύντροφο, 

ανάλογα µε το βαθµό συµβατότητας µεταξύ των δύο προσώπων. Για παράδειγµα, τα άτοµα συχνά 

παντρεύονται ακολουθώντας την αρχή της οµογαµίας. Οµογαµία είναι η τάση του ατόµου να 

παντρεύεται άτοµο µε παρόµοια ηλικία, φυλετική καταγωγή, µορφωτικό επίπεδο, θρησκεία και 

άλλα, βασικά, δηµογραφικά χαρακτηριστικά.29 

'Όπως επισηµαίνει  ο Αµερικανός σύµβουλος ζευγαριών Hamburg, οι αρνητικές δονήσεις 

που αισθάνονται οι δυο σύντροφοι στη διάρκεια της γνωριµίας τους είναι απαραίτητο να 

λαµβάνονται σοβαρά υπόψη. Το συνηθέστερο ενδεχόµενο είναι ότι οι δονήσεις αυτές επισηµαίνουν 

τη δυσαρµονία που υπάρχει. Ο Hamburg εξηγεί ότι οι νέοι άνθρωποι είναι απαραίτητο να έχουν 

φθάσει σε κάποιο βαθµό προσωπικής εξέλιξης, ώστε να µπορούν να αναζητήσουν κάποιον µε τον 

οποίο να δίνουν και να παίρνουν επιβεβαίωση. 'Όταν ο ένας ή και οι δύο αναγκάζονται να 

αναχαιτίζουν τον εαυτό τους, συνειδητά ή ασυνείδητα, προκειµένου να ικανοποιήσουν τα κριτήρια 

του συντρόφου τους, αυτό σηµαίνει ότι δεν βρίσκονται στο ίδιο µήκος κύµατος, δηλαδή δεν είναι 

συµβατοί µεταξύ τους.  

 Η καθαρά ψυχολογική έννοια συνίσταται στην προαναφερθείσα συµβατότητα, δηλαδή τον 

παράγοντα που επιτρέπει στους δυο συντρόφους να «είναι ο εαυτός τους» και να εκφράζονται 

ελεύθερα µέσα στη σχέση, να δίνουν ή να παίρνουν συνεχή επιβεβαίωση. 30 

   

 

 

 

 

 

 

                                                 
29 Felbman R., “Εξελικτική ψυχολογία δια βίου ανάπτυξη”, Αθήνα, Εκδόσεις Gutenberg, 2009, σελ. 134. 
30 http://ithe.gr/index.php 
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4.2 ΤΟ ΝΕΟ ΖΕΥΓΑΡΙ 

 

Το ζευγάρι λοιπόν είναι ένας καινούργιος οροθετηµένος δεσµός όπου ο καθένας προσπαθεί 

να δηµιουργήσει τις συνθήκες τις οποίες θεωρεί κατάλληλες για να συνεχίσει µέσα σε αυτά τα 

πλαίσια την ψυχοκοινωνική του ανάπτυξη. Η διαφορά έγκειται στο ότι, στην οικογένεια καταγωγής 

αυτές τις συνθήκες τις καθόριζαν οι γονείς, ενώ στο ζευγάρι πρέπει να τις κανονίσουν οι δύο 

σύντροφοι. Και αυτός ο καθορισµός ξεκινάει από την επιλογή του συντρόφου.  

  Το ζευγάρι λοιπόν έρχεται να συνεχίσει κάτι που έχει ζήσει στην οικογένεια καταγωγής και 

µερικές φορές η επιλογή του µελλοντικού συντρόφου µπορεί να στηρίζεται σε χαρακτηριστικά τα 

οποία έχουν βιωθεί στην πατρική οικογένεια.31 

  Η χρονική περίοδος όπου οι δυο σύντροφοι δηµιουργούν το ανθρώπινο ζευγάρι µπορεί να 

είναι περίοδος έντονου stress. Συνιστά µια ξεχωριστή εξελικτική φάση και εµπεριέχει τον 

αποχωρισµό από τα πατρικά σπίτια, την υποταγή στους κανόνες της νέας συµβίωσης, την 

προσαρµογή της σεξουαλικότητας, τις πρακτικές ευθύνες και υποχρεώσεις, την καταπίεση της 

ατοµικότητας και την κοινωνική διάσταση.32 

 Οι άνθρωποι συνυπάρχουν, γίνονται ζευγάρι, µε ένα τρόπο που έχει ή δηµιουργεί νόηµα, 

πρωτίστως για τους ίδιους αλλά και µέσα σε ένα ευρύτερο κοινωνικοπολιτισµικό πλαίσιο, που 

οδηγεί σε µια µορφή οικειότητας και εξοικείωσης, αλλά και οικειοποίησης της σχέσης, µε κοινές 

εµπειρίες, κώδικα επικοινωνίας, ίσως κοινό χώρο και τελικά, τον ίδιο τον άλλο. Αυτό παραπέµπει 

σε µια απόπειρα δηµιουργίας µιας εµπλοκής, µε κάποια διάρκεια χρόνου και στη δηµιουργία ενός 

συναισθηµατικού δεσµού και ενός ιδιαίτερου δυαδικού «εµείς» που διαφοροποιείται από τις άλλες 

σχέσεις (φιλικές, οικογενειακές, επαγγελµατικές) που ο κάθε σύντροφος µπορεί να διατηρεί. 

 Σήµερα, τα ζευγάρια πρέπει να διαπραγµατευτούν διαφορές για τους ρόλους τους στη 

σχέση, τις προσδοκίες τους από τη σχέση, το άλλο άτοµο, τον εαυτό τους, καθώς και ζητήµατα 

θρησκευτικά, οικονοµικά, πολιτικά, διαφορές στο επίπεδο µόρφωσης, διαφορές εθνικότητας, 

φυλής, ηλικίας, το πώς προσεγγίζει καθένας το σεξ, το βαθµό αποκλειστικής δέσµευσης και το 

βαθµό ανοχής στη µη αποκλειστικότητα και πολλά άλλα τέτοια ζητήµατα. 

  Συνεπώς, µιλάµε για συνεχείς και πολυεπίπεδες «διαπραγµατεύσεις» είτε στο 

διαπροσωπικό επίπεδο, αλλά και στο κάθε άτοµο ξεχωριστά. Αυτού του είδους οι 

διαπραγµατεύσεις µπορεί να έχουν έντονη συναισθηµατική φόρτιση, µπορεί να οδηγήσουν σε 

µικρότερες ή µεγαλύτερες συγκρούσεις. Το πώς γίνεται αυτή η διαπραγµάτευση παίζει σηµαντικό 

ρόλο στο χρόνο ζωής του ζεύγους και της σχέσης.33 

                                                 
31 http://kerentzis.blogspot.com/search/label 
32 http://ithe.gr/index.php 
33 http://www.selftherapy.gr 
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 Η απόφαση για δέσµευση σηµαίνει συνήθως ότι οι δύο σύντροφοι θα είναι αφοσιωµένοι ο 

ένας στον άλλον στην πορεία της σχέσης τους. Αυτή υπήρξε µια κοινή παραδοχή στα πλαίσια της 

παραδοσιακής κοινωνίας για πολλές δεκαετίας, τότε που οι αξίες και οι κανόνες συµπεριφοράς 

προέρχονταν από την κοινωνία και ίσχυαν απαρέκκλιτα για όλα τα µέλη που ανήκαν σε αυτή. Στη 

σηµερινή εποχή, οι κανόνες συµπεριφοράς, όπως και οι στάσεις, δηλαδή οι εσωτερικές πεποιθήσεις 

και οι αξίες, δεν επιβάλλονται στους συντρόφους από κάποιους εξωτερικούς παράγοντες, αλλά 

συναποφασίζονται µε βάση το βαθµό της λειτουργικότητας τους. Έτσι, η απόφαση για δέσµευση 

φέρει όλα τα χαρακτηριστικά της προσωπικότητας των συντρόφων και συναρτάται άµεσα µε αυτά. 

Ένα σηµαντικό χαρακτηριστικό είναι και η ικανότητα για προσκόλληση. Οι διαταραχές που 

συνδέονται µε την προσκόλληση στους ενήλικες συντρόφους είναι ποικίλες και διαφόρων 

διαβαθµίσεων. Η ίδια η συντροφική σχέση καθορίζεται από το είδος και το βαθµό της 

προσκόλλησης που τυπικά συµβαίνει σε όλες τις αποκλειστικές σχέσεις. Οι δυο πιο συχνές 

παρεκκλίσεις, που οδηγούν στην παθολογία των συντροφικών σχέσεων, είναι οι εξής: είτε ο ένας 

από τους δύο προσκολλάται αγχωδώς στον άλλον, είτε ο ένας από τους δύο είναι αποφευκτικός και 

δεν επιτρέπει την ασφαλή προσκόλληση του άλλου. Συνήθως, οι δύο σύντροφοι λειτουργούν µε 

συµπληρωµατικό τρόπο στο θέµα της προσκόλλησης: όσο ο ένας αναπτύσσει άγχος και επιδιώκει 

την προσκόλληση τόσο ο έτερος παίρνει αποστάσεις και αναπτύσσει αποφευκτικές συµπεριφορές. 

Οι δυσλειτουργίες αυτές σχετίζονται µε τις επιµέρους προσωπικότητες των δυο συντρόφων. 

Σύµφωνα µε ορισµένους ερευνητές οι δυσλειτουργίες και διαταραχές της προσωπικότητας 

συναντώνται σε υψηλά ποσοστά νέων ενηλίκων στις σύγχρονες κοινωνίες, µε αποτέλεσµα να 

βιώνουν µαταίωση, απογοήτευση και αποθάρρυνση και να είναι πολύ διστακτικοί να εµπλακούν σε 

µια συντροφική σχέση. Η υγιής προσέγγιση προαπαιτεί την αυτονοµία των συντρόφων, έτσι ώστε ο 

καθένας να διατηρεί την ανεξάρτητη οντότητα του, ενώ ταυτόχρονα είναι πρόθυµος να προχωρήσει 

σε αλληλεπίδραση και αλληλεξάρτηση µε τον άλλον. Όπως γνωρίζουµε από τις έρευνες µε βρέφη 

και µικρά παιδιά, η προσκόλληση που είναι ασφαλής συµβάλλει στην -ψυχική υγεία των 

συµβαλλοµένων µερών.  

  Ότι συµβαίνει στη δυάδα µητέρας-παιδιού, ισχύει και για τους νέους ενήλικες. Οι νέοι 

ενήλικες που είναι σε θέση να αντέχουν τον εαυτό τους, µπορούν ταυτόχρονα να επεξεργαστούν το 

άγχος προσέγγισης και το άγχος αποφυγής που εκδηλώνεται προς το σύντροφο τους. Έτσι, η 

συντροφική σχέση γίνεται υγειογενετική και για τα δύο µέρη του ζευγαριού.      

 Σύµφωνα µε παλαιότερους και νεότερους ερευνητές, η συντροφική σχέση αναδεικνύεται ως 

ένα από τα ισχυρότερα αναχώµατα της φυσικής όσο και της -ψυχικής ασθένειας. Η επιτυχηµένη 

και ικανοποιητική για τα δύο µέλη συντροφική σχέση δηµιουργεί τις προϋποθέσεις ώστε οι 

σύντροφοι να κινούνται σε υψηλότερα επίπεδα σωµατικής και ψυχικής υγείας. Κατά κανόνα είναι 

πιο ήρεµοι, συµφιλιωµένοι µε την ανθρώπινη φύση και τις αντινοµίες της, και διακρίνονται από 
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µεγαλύτερη αναρρωτική δύναµη σε περίπτωση ασθένειας. Οι εµπλεγµένοι στη συντροφική σχέση 

δέχονται κατά κανόνα µεγαλύτερο κοινωνικό έλεγχο για τις πράξεις και συµπεριφορές τους, σε 

σχέση µε τους αδέσµευτους, παράλληλα όµως απολαµβάνουν και µεγαλύτερης ψυχοκοινωνικής 

υποστήριξης καθώς αντιµετωπίζουν τις αντιξοότητες που επιφυλάσσει η ζωή.                                                        

 Η συντροφική σχέση απαιτεί συνεχή καλλιέργεια, έτσι ώστε να µην χαθεί η 

συναισθηµατική εγγύτητα. Ο συντροφικός δεσµός παραµένει εύθραυστος ακόµη και στις 

σύγχρονες ανεπτυγµένες κοινωνίες, µε το υψηλό µορφωτικό επίπεδο και την οικονοµική ευµάρεια. 

Ο κυριότερος λόγος που συνιστά πηγή δυσλειτουργίας στα σύγχρονα νέα ζευγάρια είναι ο 

ακόλουθος: οι περισσότεροι νέοι ενήλικες, άνδρες και γυναίκες, γνωρίζουν τους ρόλους και τους 

κανόνες συµπεριφοράς που ίσχυαν στον παρελθόντα χρόνο για τη στενή διαφυλική σχέση, και σε 

άλλες ψυχοκοινωνικές συνθήκες. Οι µεταβολές που έχουν συντελεστεί και χαρακτηρίζουν τη 

σύγχρονη εποχή επιβάλλουν την ανάπτυξη µιας νέας ψυχοκοινωνικής ταυτότητας, τόσο στις νέες 

γυναίκες, όσο και στους νέους άνδρες.34                                                                                         

 Ο γάµος δεν είναι το πεδίο µιας ελεύθερης και ανεξάρτητης ζωής αλλά έχει ευθύνες και 

υποχρεώσεις που απαιτούν καθηµερινή προσπάθεια και φροντίδα της σχέσης για να µην 

προκαλέσουν φθορά. Η προσπάθεια θα πρέπει να είναι αµοιβαία και το ζευγάρι να µην εφησυχάσει 

µέσα στην ασφάλεια και την αίσθησης της µονιµότητας.  

 Ο ισχυρισµός ότι ο γάµος καταστρέφει τη σχέση είναι εν µέρει αληθινός. ∆εν καταστρέφει 

ακριβώς τη σχέση, αλλά αποµυθοποιεί τους συζύγους, τον έναν στα µάτια του άλλου. Αυτή η 

αποµυθοποίηση βάζει τη σχέση σε νέα δεδοµένα. Αυτή είναι η κατάλληλη στιγµή, ο ένας να δεχτεί 

τον άλλον όπως είναι στ’ αλήθεια και να µην προσπαθήσει να τον αλλάξει.35 

  

   

                                                                              

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
34 Harris Τ., “Είµαι ok, είσαι ok, Ψυχολογία της διαπροσωπικής σχέσης µε τη γλώσσα της συνδιαλεκτικής ανάλυσης”, 
Αθήνα, Εκδόσεις Καστανιώτη, 1997, σελ. 44. 
35Τζωρτζακάκη Κ., “Μαµά κόψε το κήρυγµα”, Τόµος Α, Αθήνα,  Εκδόσεις Καλέντης, 2005, σελ.26. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ  
 

ΣΧΕΣΕΙΣ ΖΕΥΓΑΡΙΟΥ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ 
 
 

5.1 Η ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΖΕΥΓΑΡΙΟΥ 
 
 Το ζευγάρι και ο ίδιος ο γάµος αποτελούν ένα καινούργιο χώρο και χρόνο όπου το άτοµο 

καλείται να αντιπαρατεθεί απέναντι στο σύντροφό του και να πάρει θέση σε πολλά θέµατα της 

σχέσης. Είναι ο χώρος όπου η λειτουργικότητα, η δηµιουργικότητα και η πράξη του κάθε µέλους 

του ζευγαριού, θα καθορίσουν την µορφή και την βιωσιµότητα του. 

Αυτό που παρατηρείται συνήθως στο ζευγάρι είναι ότι υπάρχουν δύο διαφορετικές θέσεις. 

Η επάνω και η κάτω θέση. Είναι όπως λέει ο Αµερικανός κλινικός ψυχολόγος  Augoustus Y. 

Napier, σαν να υπάρχει µια «τραµπάλα όπου τα µέλη του ζευγαριού τραµπαλίζονται και πότε 

ανεβαίνει ο ένας επάνω και πότε ο άλλος. Πότε ο ένας παίρνει την επάνω θέση και ο άλλος την 

κάτω». Πότε ο ένας είναι ο δυνατός και πότε ο άλλος. Υπάρχουν όµως και περιπτώσεις όπου ο ένας 

κατέχει πάντα την επάνω θέση και ο άλλος την κάτω. Αυτό το «πάνω-κάτω» εκφράζει την δύναµη 

µέσα στο ζευγάρι. Αυτή η κατάσταση εκφράζει επίσης την εξέλιξη του ζευγαριού. Μια κατάσταση 

ισορροπίας όπου η «τραµπάλα» θα σταµατήσει και θα µείνει σε µια οριζόντια θέση. Η οριζόντια 

θέση είναι η ισορροπία του ζευγαριού.36 

 Αυτό που δείχνει να λείπει από τα ζευγάρια είναι η εκτίµηση της συνεισφοράς του 

συντρόφου, στο επίπεδο των δυνατοτήτων του, αποτέλεσµα του ανταγωνισµού µεταξύ τους. 

Ουσιαστικά, η ευτυχία που ονειρεύεται ένα ζευγάρι θα στηριχθεί αποκλειστικά στην ικανότητα να 

προσαρµόζεται στις νέες καταστάσεις, που είναι λίγο ως πολύ αναµενόµενες στη διάρκεια µιας 

ολόκληρης ζωής. Τα ζευγάρια πρέπει να αντιµετωπίσουν και τις «κλασσικές και αναµενόµενες 

κρίσεις», αυτές που όλα τα ζευγάρια θα περάσουν, σε µια ακολουθία εξελικτικών σταδίων του 

ζευγαριού και της οικογένειας. Το ζευγάρι θα βιώσει συγκεκριµένα και αναµενόµενα γεγονότα στη 

διάρκεια του κύκλου ζωής του και καλείται να αντιδράσει σ’ αυτά. Αν θα προσαρµοστεί µε επιτυχία 

ή θα µείνει στο αξεπέραστο πρόβληµα είναι ζήτηµα επένδυσης και των δύο. Την περίοδο της 

ερωτικής σχέσης, χωρίς δέσµευση και υποχρεώσεις αντικαθιστά η πρώτη περίoδος του γάµου, 

χωρίς παιδιά. Εδώ τα πράγµατα δείχνουν σχετικά απλά, οι προοπτικές ευχάριστες, οι δυσκολίες της 

συµβίωσης αντιµετωπίσιµες.37 

Όταν ένα ζευγάρι ξεκινάει την ζωή του κανείς από τα µέλη του δεν φαντάζεται τι είδους 

καταστάσεις θα αντιµετωπίσει. Όχι µόνο δεν θέλουν να το φανταστούν αλλά είναι γεµάτοι 

ενεργητικότητα, γεµάτοι καλές προθέσεις και γεµάτοι µε την ελπίδα, ότι η κοινή τους ζωή θα είναι 
                                                 
36 http://kerentzis.blogspot.com/search/label 
37 http://www.selftherapy.gr 
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χαρούµενη και ευτυχισµένη. Η καθηµερινότητα όµως φέρνει στην επιφάνεια της σχέσης την 

διαφορετικότητα στις αντιλήψεις τους, σε καταστάσεις τις οποίες δεν είχαν φανταστεί πριν από το 

γάµο. Μέσα από όλες αυτές τις καταστάσεις τα µέλη του ζευγαριού ανακαλύπτουν ότι ο σύντροφός 

τους δεν είναι έτσι όπως τον φαντάζονταν. ∆ιότι µέσα από όλες αυτές τις καταστάσεις ο καθένας 

παίρνει τις πραγµατικές του διαστάσεις, οι οποίες µπορεί να µην είναι αρεστές.  

Πολλά νέα ζευγάρια βρίσκονται πολύ γρήγορα σε µια απογοήτευση µικρή ή µεγάλη 

ανάλογα µε την ιδέα που είχαν σχηµατίσει για τον σύντροφό τους και για τον γάµο. Σύµφωνα µε 

πολλούς θεωρητικούς η εξιδανίκευση του συντρόφου αποτελεί ένα σηµαντικό παράγοντα του 

ροµαντισµού µε τον οποίο ο καθένας επενδύει στο ζευγάρι και η  επένδυση αυτή έχει σχέση τόσο 

µε τις προσωπικές του ανάγκες όσο και µε την κουλτούρα της κοινωνίας που την περιβάλει. Με 

αυτό τον τρόπο το κάθε µέλος της σχέσης προβάλει στο άλλο µέλος, χαρακτηριστικά τα οποία θα 

ήθελε να έχει και τα οποία µπορεί να µην ανταποκρίνονται στην πραγµατικότητα. Έτσι τα µέλη της 

σχέσης δηµιουργούν περισσότερο µια φανταστική σχέση µέσα από τις προσδοκίες που έχουν, οι 

οποίες πολύ γρήγορα µπορεί να µην πραγµατωθούν  και να επέλθει η κούραση ή η απογοήτευση.   

Μένοντας µαζί το κάθε µέλος της σχέσης ανακαλύπτει από τον τρόπο που κινείται ο άλλος 

και συµπεριφέρεται, µια καινούργια αντίληψη για αυτόν η οποία αποµακρύνεται από αυτή που είχε 

πριν, όπως επίσης ανακαλύπτει ότι οι προσδοκίες που έχει δεν πραγµατοποιούνται έτσι όπως θα 

ήθελε, οπότε την θέση της εξιδανίκευσης την παίρνει µια απογοήτευση η οποία µπορεί να φθάσει 

και στην δυσαρέσκεια. Αυτή η κατάσταση µπορεί να δηµιουργήσει παρεξηγήσεις, διαφωνίες, και 

συγκρούσεις στο εσωτερικό του ζευγαριού, µε κίνδυνο η ικανοποίηση από την σχέση να µειώνεται 

συνεχώς.  

 Σε αυτή την περίπτωση νοµίζουν ότι έχουν να κάνουν µε έναν άλλον άνθρωπο. Βιώνουν την 

παρουσία του άλλου σαν απειλή για την ακεραιότητα του εαυτού τους. Φοβούνται ότι ο σύντροφός 

τους έρχεται να τους επιβληθεί, να τους ελέγξει, να τους καθορίσει αρνητικά, δηλαδή σαν να 

επαναλαµβάνεται κάτι το οποίο είχαν ζήσει στην οικογένεια καταγωγής τους. Κάτι που είχαν ζήσει 

στην σχέση µε τους γονείς τους. Σε αυτή την περίπτωση ο σύντροφος παίρνει διάφορες µορφές οι 

οποίες τις περισσότερες φορές δεν έχουν να κάνουν µε τον ίδιο αλλά µε τα βιώµατα του 

παρελθόντος. Κάτω από αυτές τις συνθήκες ο έρωτας πληγώνεται, η αγάπη παραχωρεί την θέση 

της στην απογοήτευση, στην απελπισία και στην αίσθηση της αποτυχίας. Ο χώρος της σχέσης από 

χώρος ισορροπίας και ηρεµίας µετατρέπεται σε χώρο κρίσης, όπου αναπτύσσεται η µνησικακία και 

ο φθόνος. Ο χώρος του ζευγαριού γίνεται το πεδίο επικράτησης του καθένα όχι σε συνεργασία µε 

τον άλλον αλλά εις βάρος του άλλου. 

Για τους λόγους αυτούς, ο γάµος δεν είναι µια στατική κατάσταση, δεν είναι ένα τέλος, 

αλλά µια καινούργια αρχή για το κάθε µέλος του. Ο γάµος αποτελεί ένα καινούργιο χώρο-χρόνο 

ζωής όπου το άτοµο καλείται να επαναπροσδιορίσει την σχέση µε τον εαυτό του καθώς και τη 
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στάση µε τους άλλους. Είναι µια νέα περίοδος δοκιµασίας όπου καλείται να επανεξετάσει το τι 

ήξερε µέχρι τώρα και τι µπορεί να µάθει από εδώ και πέρα. Όπου καλείται να λαµβάνει αποφάσεις 

και να καθορίζει την εξέλιξη της σχέσης µέσα από τον δικό του τρόπο διαχείρισης της συµβίωσης, 

ο οποίος διαµορφώνεται µέσα στην σχέση και από την σχέση. Άρα το κάθε µέλος πρέπει να είναι 

ανοιχτό, έτοιµο να δεχτεί την διαφορετικότητα του άλλου αλλά και να δεχτεί τη δική του αλλαγή.  

 Η ευτυχία σε ένα ζευγάρι, δεν είναι κάτι που έρχεται τυχαία. Πρόκειται για ένα πολύτιµο 

αγαθό που αποκτιέται µε κατανόηση για τις ανάγκες και  ευαισθησίες του άλλου και µε συνεχή 

προσπάθεια.  Το τέλειο ζευγάρι, δεν υπάρχει. Ο άνδρας και η γυναίκα σε ένα ευτυχισµένο ζευγάρι, 

µπορεί να µαλώνουν µεταξύ τους κάθε µέρα. ∆εν είναι ο αριθµός των καβγάδων που έχει σηµασία 

στη σχέση ενός ζευγαριού αλλά ο τρόπος µε τον οποίο µαλώνουν.38 

 

5.2 ΑΙΤΙΑ ΕΝ∆ΟΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΩΝ ΣΥΓΚΡΟΥΣΕΩΝ  

  

Οι σύζυγοι πιθανώς δυσκολεύονται στη µετάβαση από τον ρόλο του παιδιού των γονέων 

τους στον ρόλο του αυτόνοµου ενήλικα. Άλλοι δυσκολεύονται να διαµορφώσουν ταυτότητα, 

ανεξάρτητη από τον/τη σύντροφό τους, ενώ άλλοι δύσκολα βρίσκουν χρόνο να τον µοιραστούν µε 

τον/τη σύντροφό τους, συγκριτικά µε το χρόνο που αφιερώνουν σε φίλους και άλλα µέλη της 

οικογένειας.  

 Κάποια άλλα σηµαντικά αίτια συγκρούσεων στη σχέση των συζύγων είναι η έλλειψη 

αναγνώρισης και σεβασµού του / της συζύγου, η µη απόδοση της αναγκαίας προσοχής στον σύζυγο 

όταν τη χρειάζεται, η µη τήρηση των υποσχέσεων και των υποχρεώσεων και η απουσία 

ειλικρίνειας. Οι συµπεριφορές αυτές µπορεί να είναι καταστροφικές για τη σχέση του ζευγαριού.  

   Οι εµπειρογνώµονες έχουν διαπιστώσει ότι υπάρχουν τέσσερις µέθοδοι διαµάχης και 

αρνητικής προσέγγισης που εάν χρησιµοποιούνται συχνά, προαναγγέλλουν κακές εξελίξεις στις 

σχέσεις ενός ζευγαριού. Αυτές οι  τακτικές είναι το κριτικάρισµα, η άρνηση, η περιφρόνηση και η 

αµυντικότητα. 

  Τα ευτυχισµένα ζευγάρια αποφεύγουν ή χρησιµοποιούν πολύ λίγο τις τακτικές αυτές. 

Βέβαια χρησιµοποιούν αρνητικές προσεγγίσεις όπως θυµό ή συµπεριφορά που µπορεί να πληγώνει 

τον άλλο. Ωστόσο συνειδητοποιούν τα όρια που δεν πρέπει να ξεπεραστούν. Ταυτόχρονα είναι 

έτοιµοι για συµβιβασµό προσφέροντας µια εποικοδοµητική συµβιβαστική συµπεριφορά που 

επουλώνει συνήθως τις πληγές που αφήνει µια διαµάχη. Οι θετικές εµπειρίες αποτελούν πηγή 

προστασίας της σχέσης τους. Οι ισχυροί δεσµοί που δηµιουργούνται µεταξύ τους, δεν αφήνουν τις 

                                                 
38 http://www.medlook.gr 
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δύσκολες στιγµές να διαβρώσουν αυτά που τους ενώνουν. Έχουν µια µακροχρόνια προοπτική και 

είναι έτοιµοι ο καθένας να κάνει θυσίες για την ικανοποίηση των προσωπικών αναγκών του 

συντρόφου του. 

  Η καλή ποιότητα της σεξουαλικής σχέσης µεταξύ των δύο στο ζευγάρι, αν και δεν είναι 

απόλυτα απαραίτητη προϋπόθεση για µια ευτυχισµένη σχέση, εντούτοις αποτελεί σηµείο 

σύγκλισης και κοινής προσπάθειας για το καλύτερο δυνατό. Οι ειδικοί συστήνουν ότι η σεξουαλική 

σχέση στο ζευγάρι, πρέπει να αποτελεί προτεραιότητα και να διαφυλάττεται από τις αρνητικές  

επιδράσεις που µπορεί να προκαλεί σε αυτήν η επαγγελµατική και οικογενειακή ζωή ή άλλοι 

περισπασµοί. Είναι απαραίτητο να  διαφυλάττεται χρόνος και ενέργεια για αυτό διότι συµβάλλει   

ουσιαστικά στην ποιότητα των δεσµών µεταξύ των δύο.  

 ∆εν είναι σπάνιο, ακόµη και για τα ευτυχισµένα ζευγάρια, να υπάρχουν λογοµαχίες ή οργή 

σε στιγµές που υποτίθεται θα έπρεπε να ήταν ευχάριστες και ροµαντικές. Είναι απρόβλεπτο πότε 

κάτι τέτοιο µπορεί να συµβεί.  Θα προκύπτουν πάντοτε προβλήµατα στη συζυγική ζωή που θα είναι 

αντικείµενο διαφορετικών απόψεων, προσεγγίσεων και ευαισθησιών µεταξύ των δύο. Τα 

ευτυχισµένα ζευγάρια έχουν και αυτά συχνά προβλήµατα και καβγάδες. Η αναζήτηση της ιδανικής, 

ήρεµης, αρµονικής συζυγικής σχέσης, µπορεί να είναι ζηµιογόνα. Εκείνο που είναι σηµαντικό και 

συµβάλλει  στην ευτυχία των ζευγαριών, είναι η ικανότητα που έχουν να εξισορροπούν τις 

αναπόφευκτες, δύσκολες αρνητικές για τις σχέσεις τους στιγµές µε αναζωογονητικές, θετικές 

προσεγγίσεις και εµπειρίες που θεµελιώνουν και ενδυναµώνουν τους δεσµούς µεταξύ τους.39   

 

 5.3 ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΤΩΝ ΣΥΖΥΓΙΚΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ 

  

Οι βασικές αρχές που στηρίζουν διαχρονικά τη συζυγική σχέση κτίζοντας ένα καλύτερο µέλλον για 

την οικογένεια είναι οι εξής: 

� Εκτίµηση, σεβασµός, αναγνώριση της προσφοράς του συζύγου. 

� Υποστήριξη στο σύντροφο για την επίτευξη των στόχων του. 

� Επιθυµία για συγχώρεση. 

� Ευγενική συµπεριφορά του ενός προς τον άλλο. 

�  Συζήτηση και επικοινωνία µεταξύ των συντρόφων.   

Ο χώρος λοιπόν του ζευγαριού αποτελεί ακόµα µια δοκιµασία για το κάθε µέλος, το οποίο 

καλείται να επιδείξει µια υπεύθυνη συµπεριφορά απέναντι στον εαυτό του, αλλά και στον άλλον 

της σχέσης. Κάθε µέλος του ζευγαριού έχει ανάγκη από τρυφερότητα, από προστασία, από 

                                                 
39 Angel S., “Ψυχολογία της καθηµερινής ζωής”, Τόµος 3, Αθήνα, Εκδόσεις  Lector, 2004, σελ. 68. 
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ασφάλεια, όπως και ανάγκη για αυτονοµία και ανεξαρτησία µέσα στην σχέση. Για να εκπληρωθούν 

όµως αυτές οι ανάγκες χρειάζεται να υπάρχει µια σχέση ισότιµη. Η ισορροπία ανάµεσα στην 

ανάγκη ασφάλειας και προστασίας και στην ανάγκη για ανεξαρτησία και αυτονοµία αποτελούν 

βασικούς παράγοντες για την ίδια την ζωή. Ο τρόπος λοιπόν µε τον οποίον αντιµετωπίζονται αυτές 

οι ανάγκες µέσα στο ζευγάρι και στο γάµο επηρεάζουν µε τρόπο αποφασιστικό και την ζωή του 

κάθε µέλους εκτός από το ζευγάρι. 

Στο ζευγάρι, όπως και στο γάµο βιώνεται η δύναµη αλλά και η αδυναµία. Μπορεί ο σύζυγος να 

αισθάνεται δύναµη και να παρέχει υποστήριξη στον άλλον, όπως µπορεί να αισθάνεται αδύναµος 

και να ζητά την υποστήριξή του. Αυτά τα συναισθήµατα µέσα στο ζευγάρι είναι φυσιολογικά στο 

βαθµό που αποτελούν διαδικασίες ωρίµανσης τόσο της σχέσης όσο και του εαυτού. Για αυτό το 

λόγο το ζευγάρι, όπως και ο γάµος αποτελούν ένα καινούριο πεδίο συνειδητοποίησης, ένα 

καινούριο πεδίο δηµιουργικής λειτουργικότητας, καθώς και ένα πεδίο αλλαγής του εαυτού µέσα 

από τον άλλον και αντίστροφα.         
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΚΤΟ 

 
∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ∆ΥΟ ΦΥΛΩΝ 

 
 

6.1  ΟΙ ΡΟΛΟΙ ΣΤΗΝ ΠΑΤΡΙΚΗ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ 
 
 

Η διαφορετικότητα των δύο φύλων και οι ρόλοι που διαδραµατίζουν στην οικογένεια, 

αποτέλεσαν αντικείµενο µελέτης των κοινωνικών επιστηµών στη δεκαετία του ’60.  ∆ιάφορες 

θεωρητικές προσεγγίσεις, που προέρχονται κυρίως από την κοινωνιολογία και την ψυχολογία, 

ερµηνεύουν τους µηχανισµούς µέσα από τους οποίους κάθε φύλο ενσωµατώνει τελικά όλα εκείνα 

τα χαρακτηριστικά που συγκροτούν την ταυτότητά του.  

 Οι θεωρητικές προσεγγίσεις που αναπτύχθηκαν συγκροτούν τις εξής δύο οµάδες: 

� Η µια οµάδα προτάσσει το βιολογικό παράγοντα και τον καθιστά υπεύθυνο για τη µεταβίβαση 

των χαρακτηριστικών στα δυο φύλα. 

� Η δεύτερη οµάδα προτάσσει τις θεωρίες της κοινωνικής εκµάθησης των ρόλων. 

Σύµφωνα µε την πρώτη θεωρητική οπτική, οι ψυχολογικές ιδιότητες, οι κλίσεις και οι 

ικανότητες των αγοριών και κοριτσιών αποδίδονται σε έµφυτες ιδιότητες που συνδέονται µε τις 

ανατοµικές διαφορές των δύο φύλων. Για παράδειγµα, το ότι τα κορίτσια είναι πιο ευαίσθητα από 

τα αγόρια, αποδίδεται στα έµφυτα και βιολογικά χαρακτηριστικά των δύο φύλων και όχι στις 

διαφορετικές κοινωνικές συνθήκες ανατροφής τους.  

Το φύλο αποτελεί κριτήριο «κανονικής» συµπεριφοράς και αξιολόγησής της: άλλα πρέπει 

να κάνουν οι άντρες και άλλα οι γυναίκες και εποµένως είναι αναµενόµενο τα άτοµα να 

συµπεριφέρονται σύµφωνα µε τις ιδιότητες που παρουσιάζουν στο φύλο τους. Αυτή η αρχή ισχύει 

για όλες τις πτυχές συµπεριφοράς των δύο φύλων, από τη σεξουαλική έκφραση έως την πολιτική 

εκπροσώπηση. Το αποτέλεσµα αυτής της οπτικής είναι η χαµηλή εκπροσώπηση των γυναικών σε 

πολλά επαγγέλµατα, γεγονός που αποτελεί τη βάση για τη δικαιολόγηση και τη διαιώνιση της 

ανισότητας µεταξύ των δύο φύλων.  

 Κάθε κοινωνία καθορίζει για κάθε φύλο ένα πρότυπο συµπεριφοράς το οποίο 

ενσωµατώνεται στην ψυχοσύνθεση των παιδιών καθώς αυτά µεγαλώνουν. Ακόµη και ο τρόπος 

αντιµετώπισης των παιδιών από τη γέννησή τους είναι διαφοροποιηµένος κατά φύλο. Το βιολογικό 

φύλο είναι αυτό που διαµορφώνει τον τρόπο που οι άλλοι αντιµετωπίζουν τα παιδιά αλλά και πως 

τα ίδια βλέπουν τον εαυτό τους. Μερικές κοινωνίες διαφοροποιούνται εντονότερα από άλλες, ως 

προς τον τρόπο αντιµετώπισης των παιδιών από την γέννησή τους κατά φύλο, αλλά και στις πιο 

ισότιµες κοινωνίες το βιολογικό φύλο διαµορφώνει το πεπρωµένο σε κάποιο βαθµό. 
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Τα βρέφη αφοµοιώνουν σύµβολα που χαρακτηρίζουν το φύλο τους από τους άλλους, όµως 

δεν έχουν αίσθηση του δικού τους κοινωνικού φύλου. Μετά τον πρώτο χρόνο ταυτίζονται µε 

εκείνους που ανήκουν στο ίδιο φύλο διαπλάθοντας τη συµπεριφορά του κοινωνικού τους φύλου 

στο παιχνίδι, και µιλούν µε τους γύρω ενήλικες, τα αδέλφια και τους συνοµηλίκους  για τις 

ιδιότητες που ταιριάζουν στο δικό τους φύλο και στο αντίθετο. Η συγκρότηση της ταυτότητας του 

φύλου δεν εξαρτάται από τον τρόπο που αντιµετωπίζονται από τους γύρω αλλά το πώς είναι 

δοµηµένη η κοινωνική αντίληψη των κοριτσιών και των αγοριών για τη διαφοροποίηση του φύλου. 

Στη συνέχεια – και ιδίως µετά τις διαπιστώσεις των κοινωνικών ανθρωπολόγων, όπως ο M. 

Mead (1935) ο οποίος µελέτησε απλές και σύνθετες κοινωνίες και παρατήρησε σηµαντικές 

παραλλαγές στον καταµερισµό της εργασίας µεταξύ των δύο φύλων – η έννοια του φύλου αλλάζει 

περιεχόµενο. Στη δεκαετία του ’70 διατυπώνεται µια νέα θεωρητική οπτική σύµφωνα µε την οποία, 

το φύλο κατασκευάζεται και ο ρόλος του κάθε φύλου διαφέρει από πολιτισµό σε πολιτισµό. Άρα 

και οι αξιολογήσεις που σχετίζονται µε τα φύλα είναι και αυτές προϊόντα του πολιτισµού, που 

µεταδίδονται µέσα από τη διαδικασία της µάθησης.  

Σύµφωνα µε τη δεύτερη οπτική, της κοινωνικής εκµάθησης των ρόλων, δίνεται έµφαση 

στην καθοριστική επίδραση της κοινωνίας στην κατασκευή του φύλου (και όχι της φύσης ή της 

βιολογίας). Το αγόρι µαθαίνει να συµπεριφέρεται ως αγόρι, όπως άλλωστε και το κορίτσι µαθαίνει 

να συµπεριφέρεται ως κορίτσι, και αυτό συµβαίνει, κατά κύριο λόγο, µέσα στην οικογένεια κατά τη 

διαδικασία της κοινωνικοποίησης. 

Το κορίτσι µαθαίνει – είτε µέσω των παιχνιδιών είτε µέσω των καθηµερινών πρακτικών της 

µητέρας του, την οποία καλείται να βοηθήσει – ότι προορίζεται για τις οικιακές εργασίες και την 

καθηµερινή διαχείριση της οικιακής οικονοµίας, αποκλεισµένο σε ένα χώρο ιδιωτικό, µε κύριο 

προορισµό το γάµο και τη µητρότητα, ώστε να λειτουργήσει «ως νοικοκυρά στο δικό της σπίτι». 

Κάθε παρέκκλιση από το ρόλο αυτό αποτελεί παραβίαση του κανονιστικού προτύπου, δηλαδή 

παραβίαση του κοινωνικού κανόνα, και επιφέρει κοινωνική απαξίωση.  

Αντίθετα, το αγόρι µαθαίνει µέσα από ανάλογες πρακτικές ότι προορίζεται για την 

εκπροσώπηση της οικογένειας προς τα «έξω», για το δηµόσιο, τον «επίσηµο» χώρο, για τις 

εξωτερικές εργασίες, που είναι και πιο θεαµατικές σε σχέση µε τις «κρυφές», «ιδιωτικές» εργασίες 

και ασχολίες του γυναικείου φύλου, όπως η ανατροφή των παιδιών και η καθαριότητα του σπιτιού. 

Κάθε παρέκκλιση από το ρόλο που καλείται να ασκήσει το αγόρι αποτελεί αµφισβήτηση του 

ανδρισµού του. Η κριτική αυτή αποτελεί άτυπη µορφή κοινωνικού ελέγχου, όταν διατυπώνεται από 

το οικείο περιβάλλον.  

Γίνεται φανερό από τα παραπάνω παραδείγµατα ότι ο κυριότερος µηχανισµός µέσα από τον 

οποίο το βιολογικό φύλο αλλάζει σε κοινωνικό φύλο (δηλαδή σε συµπεριφορές, ρόλους, πρακτικές) 

είναι η οικογένεια και οι συγγενείς που περιβάλλουν ένα παιδί στα πρώτα του βήµατα. Για το λόγο 
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αυτό άλλωστε η οικογένεια ονοµάστηκε µηχανισµός πρωτογενούς κοινωνικοποίησης. Εποµένως, οι 

ρόλοι των δύο φύλων µαθαίνονται στο πλαίσιο της οικογένειας και δεν αποτελούν δεδοµένα της 

φύσης ούτε έµφυτες κλίσεις και δεξιότητες. Αντίθετα, αποτελούν σύµβολα µιας κοινωνικής σχέσης 

η οποία είναι κοινωνικά και ιστορικά προσδιορισµένη. Για παράδειγµα, σε µια πατριαρχική 

εκτεταµένη οικογένεια τα παιχνίδια των παιδιών και οι οικογενειακές πρακτικές, στις οποίες 

καλούνται να συµµετέχουν διαφοροποιηµένα κατά φύλο τα παιδιά, αναπαράγουν τα πρότυπα της 

ανδρικής «κυριαρχίας» και της γυναικείας «υποταγής».40  

Οι σχέσεις στην οικογένεια µπορούν να θεωρηθούν ένα πάρε-δώσε. Το ποιος δίνει και ποιος 

παίρνει, όµως, διαφέρει κατά τη διάρκεια της σχέσης. Η ισορροπία ως προς την ισχύ και την 

εξουσία µπορεί να θεωρηθεί ότι καθορίζεται από συνολικότερους παράγοντες, όπως είναι η 

γενικότερη ισορροπία εξουσίας µεταξύ ανδρών και γυναικών – π.χ. η πρόσβαση σε θέσεις 

εργασίας, στη µόρφωση κ.λπ. – καθώς επίσης και από τις συγκεκριµένες συνθήκες – π.χ. η σχετική 

ισορροπία εξουσίας µεταξύ των συντρόφων. Ένας τρόπος για να αντιληφθούµε την εξουσία είναι 

µε βάση τους πόρους που έχει στη διάθεσή του ο κάθε σύντροφος. Οι πλέον προφανείς και 

αντικειµενικοί πόροι είναι το εισόδηµα, η µόρφωση, η σωµατική δύναµη και η επαγγελµατική 

θέση.  

Υπάρχει όµως µια πλειάδα σχετικών πόρων, όπως είναι η ελκυστική εµφάνιση, η αγάπη, η 

στοργή, το χιούµορ, η συναισθηµατική εξάρτηση, οι δεξιότητες κ.λπ. Αυτοί είναι περισσότερο 

διαπραγµατεύσιµοι και σε ένα βαθµό κατασκευάζονται µέσα  στη σχέση. Έτσι ο ένας σύντροφος 

µπορεί να αποκτήσει σηµαντική εξουσία επειδή ο άλλος είναι βαθιά ερωτευµένος, συναισθηµατικά 

εξαρτηµένος, νιώθει µειονεκτικά κ.λπ. Το ποιοι πόροι υπερισχύουν και το πως θα αξιοποιηθούν 

εξαρτάται, σε κάποιο βαθµό, από ένα σύνολο κοινωνικά διαµορφωµένων υποχρεώσεων. Για 

παράδειγµα, οι σύντροφοι «είθισται» να προσφέρουν ο ένας στον άλλο, τόσο οικονοµικά όσο και 

συναισθηµατικά και σωµατικά. Η αδυναµία τους να προσφέρουν, ή η στέρηση αυτών των βασικών 

πόρων, µπορεί να δώσει αφορµή για τερµατισµό της σχέσης. 

 Οι διαφορές των δύο φύλων όσον αφορά τους πόρους καθορίζονται σε κάποιο βαθµό επίσης 

πολιτισµικά. Για παράδειγµα, στις δυτικές κοινωνίες οι γυναίκες σε γενικές γραµµές χαίρουν 

εκτίµησης αν έχουν οµορφιά και γοητεία και αν προσφέρουν φροντίδα και υποστήριξη. Ωστόσο, 

αρκετές από αυτές τις ιδιότητες όχι µόνο δεν έχουν ιδιαίτερη ανταλλακτική αξία αλλά είναι και 

βραχύβιες. Ιδιαίτερα η οµορφιά θεωρείται κεντρικός πόρος και οι γυναίκες παροτρύνονται να 

δώσουν έµφαση στην εµφάνισή τους. Η δυτική κουλτούρα έχει την τάση να ταυτίζει τη γυναικεία 

οµορφιά µε τη νιότη, την καλή σωµατική κατάσταση και την αδύνατη σιλουέτα. Καθώς 

µεγαλώνουν οι γυναίκες, αυτός ο πόρος αναπόφευκτα φθίνει. Παρόµοια, οι πόροι µιας γυναίκας 

                                                 
40 http://www.schools.ac.cy/eyliko/mesi/Themata/koinoniologia/pdf 
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καθορίζονται από τον ρόλο της ως συζύγου και µητέρας, αλλά καθώς µεγαλώνουν τα παιδιά γίνεται 

όλο και λιγότερο απαραίτητη για τη φροντίδα τους. Η αξία του ρόλου της ως συζύγου ενδέχεται 

επίσης να είναι παροδική αλλά και να χαθεί λόγω χωρισµού ή διαζυγίου, µε την έννοια ότι είναι 

απαραίτητη προϋπόθεση να βρίσκεται σε µια σχέση και να χαίρει εκτίµησης σε αυτή τη σχέση. 

Πράγµατι, πολλές γυναίκες που έχουν περιγράψει τις σχέσεις τους ως ισότιµες, όταν η σχέση τους 

διαλύεται, συνειδητοποιούν µε φοβερή έκπληξη τον βαθµό ανισότητας και εξάρτησής τους, ενώ 

αντιλαµβάνονται ότι µεγάλο µέρος της ισχύος τους εξαρτιόταν από αυτήν του συζύγου τους και 

από την ιδιαίτερη φύση της σχέσης τους. 

Πολλοί ερευνητές και θεραπευτές (Homans 1961, Haley 1976, Madanes 1981) έχουν 

υποστηρίξει ότι η ικανοποίηση από τη σχέση συσχετίζεται µε την ισότιµη κατανοµή αµοιβών µέσα 

σε αυτήν. Η ισχύς και εξουσία που κάθε σύντροφος κατέχει εξαρτάται από το εύρος των πόρων που 

διαθέτει και που µπορεί να χρησιµοποιήσει για να επηρεάσει τον σύντροφό του/της ή άλλα µέλη 

της οικογένειας. Υποστηρίζεται επίσης ότι η κατανοµή της εξουσίας σε µια πυρηνική οικογένεια 

µεταβάλλεται κατά τη διάρκεια του κύκλου ζωής .41 

Συνήθως, µπορεί να ισχυριστεί κανείς ότι οι άνδρες και οι γυναίκες είναι σχετικά 

ισοδύναµοι την πρώτη εποχή της σχέσης τους. Ακόµα και αν υπάρχουν διαφορές, δεν έχουν τόσο 

µεγάλη σηµασία, καθώς δεν έχουν εδραιωθεί ακόµη οι δοµές εξάρτησης που συνήθως προκύπτουν 

από τη συµβίωση. Με τη γέννηση του πρώτου παιδιού, και αυξητικά µε τη γέννηση κάθε επόµενου 

παιδιού, η εξουσία της γυναίκας είναι πολύ πιθανό να µειωθεί. Είναι σύνηθες για µια γυναίκα να 

σταµατήσει να εργάζεται ή να πάψει να επενδύει τόσο πολύ στη δουλειά της. Γίνεται έτσι όλο και 

πιο εξαρτώµενη από ένα σύζυγο και όσο πιο πολλά παιδιά έχει τόσο περισσότερο ίσως χρειαστεί να 

αποµακρυνθεί από την εργασία ή την καριέρα της, χάνοντας έτσι ευκαιρίες απόκτησης περαιτέρω 

εµπειρίας, δυνατότητες προαγωγής κ.λπ.  

Αντίθετα, ένας σύζυγος είναι πιθανότερο να είναι κυρίως εκτός σπιτιού και ενδέχεται ακόµα 

να δουλεύει περισσότερες ώρες για να µπορέσει να καλύψει τα επιπλέον έξοδα µιας οικογένειας. 

Κάτι τέτοιο µπορεί να βοηθήσει την εξέλιξη της δικής του καριέρας αλλά ενδέχεται επίσης να 

επιδεινώσει τις ανισότητες εξουσίας στη σχέση. Όταν τα παιδιά αρχίσουν το σχολείο, όπως και 

όταν φύγουν από το σπίτι, η ισχύς και εξουσία µιας γυναίκας µπορεί να αυξηθεί αν καταφέρει να 

επιστρέψει στη δουλειά. Την ίδια στιγµή η καριέρα ενός άνδρα µπορεί να αρχίσει να φθίνει. Καθώς 

το ζευγάρι προχωράει προς τη σύνταξη, η ισορροπία εξουσίας ίσως να φαίνεται πια περισσότερο 

ισότιµη, οι κοινωνικές νόρµες ωστόσο µπορεί να εξακολουθούν να διαιωνίζουν ανισότητες 

δύναµης και εξουσίας. 

                                                 
41 Muncie J., Wetherell M., Langan M., Dallos R., Cochrane A., “Οικογένεια. Η µελέτη και κατανόηση της 
οικογενειακής ζωής”, Αθήνα, Εκδόσεις Μεταίχµιο, 2008, σελ. 122. 
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Οι πιο πρόσφατες µελέτες σχετικά µε τη λειτουργία της οικογένειας και το ρόλο των φύλων 

µέσα σ’ αυτή, έχει σηµειωθεί ότι σε µια σύγχρονη πυρηνική οικογένεια, µε εργαζόµενους και τους 

δύο γονείς και µε σχέσεις ισοτιµίας µεταξύ τους, ο µηχανισµός εκµάθησης των ρόλων είναι (ή 

µπορεί να είναι) διαφορετικός. ∆εν υπάρχουν αποκλεισµοί λόγω φύλου ούτε στα παιδικά παιχνίδια, 

ούτε στις οικιακές εργασίες στις οποίες καλούνται να βοηθήσουν τα παιδιά. Συνεπώς στις 

σύγχρονες βιοµηχανικές κοινωνίες οι άνδρες και οι γυναίκες κατανέµουν κατά ένα ισότιµο τρόπο ( 

ή τουλάχιστον προσπαθούν να κατανείµουν) τη δηµόσια και την οικιακή σφαίρα. Αυτό συµβαίνει 

γιατί τα τελευταία χρόνια, η γυναίκα, εισερχόµενη στον επαγγελµατικό στίβο αναγκάστηκε σε µια 

αναπροσαρµογή των δραστηριοτήτων που αφορούσαν το ρόλο της, το χρόνο της αλλά και την 

ταυτότητά της. Παράλληλα όµως και ο άνδρας προσπαθεί να διαχειριστεί µε νέους όρους το ρόλο 

του στην οικογένεια.    

 Το γενικό συµπέρασµα είναι πως το φύλο αναµφισβήτητα διαδραµατίζει σηµαντικό ρόλο 

στη διαµόρφωση της συµπεριφοράς ενός ανθρώπου αλλά όχι σε τέτοιο βαθµό που να επισκιάζει τη 

µοναδικότητα της ύπαρξής του. Άτοµα του ίδιου φύλου παρουσιάζουν οµοιότητες αλλά και 

διαφορές µεταξύ τους καθώς η προσωπικότητα και η ψυχοσύνθεση κάθε ανθρώπου είναι µοναδική.  

  
 

6.2 ΡΟΛΟΙ ΜΕΛΩΝ ΣΕ ΚΑΘΕ ΤΥΠΟ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ 

 

 Η οικογένεια παρέχει ένα σύνολο ρόλων που επιτρέπει στα µέλη της να τοποθετηθούν µέσα 

στην κοινωνική τάξη πραγµάτων ως σύζυγοι και παιδιά. Αυτοί οι ρόλοι φέρουν κάποιες αξίες που 

επιτρέπουν στους ενήλικες µέσα στην οικογένεια να σηµατοδοτήσουν και να αναγνωρίσουν την 

ενήλική τους ιδιότητα. Η ιδιότητα του/της συζύγου αποτελεί κατόρθωµα, κάτι που οι άνθρωποι 

επιθυµούν να επιτύχουν. Το να είναι κανείς σύζυγος, σηµαίνει ότι αποδεικνύει στα µάτια του 

κόσµου και στα δικά του µάτια ότι έχει κατακτήσει το επίπεδο σεξουαλικότητας που αντιστοιχεί σε 

έναν ενήλικα άνδρα. Το να είναι κάποια σύζυγος, ή, ακόµα περισσότερο, µητέρα, σηµαίνει ότι 

καταφέρνει να αποδείξει πως είναι µια κανονική και ελκυστική γυναίκα. Αυτά αποτελούν 

ταυτόχρονα µορφές κοινωνικού ελέγχου αλλά και στόχους που οι άνθρωποι επιθυµούν να 

επιτύχουν. Η ελκυστικότητα αυτών των στόχων είναι αυτό που δίνει στην ιδεολογία της 

οικογένειας την ισχύ της: οι άνθρωποι αναπαράγουν την οικογένεια ως θεσµό µέσω των δικών τους 

σκόπιµων ενεργειών, ακολουθώντας τους στόχους που η ίδια η ιδεολογία της οικογένειας έχει 

θεσπίσει. Για τα παιδιά η ζωή µέσα στην οικογένεια εδραιώνει επίσης µια κοινωνική θέση, και 

µάλιστα µια κατώτερη θέση. Ενώ η αποχώρησή τους από το σπίτι αποτελεί µια σηµαντική 

µετάβαση στην ενήλικη ζωή. 
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6.3 ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΗ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΚΑΙ ΡΟΛΟΙ ΤΩΝ ΦΥΛΩΝ 

 

 Κατά το παρελθόν στην παραδοσιακή οικογένεια επισηµαίνεται ο έντονος διαχωρισµός 

ανδρών και γυναικών τόσο στον χώρο όσο και στις δραστηριότητες. Οι άνδρες κινούνται στη 

«δηµόσια σφαίρα» και οι γυναίκες στην «οικιακή». Ωστόσο, οι ρόλοι που υιοθετούνται από το 

συζυγικό ζευγάρι χαρακτηρίζονται µάλλον από συµπληρωµατικότητα, που φαίνεται να 

εξασφαλίζει, µε τους όρους του συγκεκριµένου πλαισίου, λειτουργικότητα και ισορροπία.  

 Στο πλαίσιο όπου ο γάµος και η απόκτηση παιδιών αποτελεί πρωτίστως έκφραση της 

συλλογικότητας, προώθηση της ενότητας της οικογενειακής οµάδας και υπογράµµιση των αναγκών 

της, η αναγνώριση και η αναζήτηση ενός ατοµικού εαυτού θα ήταν διαταρακτική τόσο για το 

άτοµο όσο και για το σύνολο. Η ιδεολογία του ζευγαριού σε ένα τέτοιο σχήµα δεν έχει θέση. 

Άνδρας και γυναίκα ενσαρκώνουν τους συζυγικούς τους ρόλους, ο καθένας από την πλευρά του. 

 Εκτός σπιτιού ο πιο συγκροτηµένος συλλογικός χώρος γυναικείας συνάντησης είναι η 

γειτονιά, που προσφέρει την ευκαιρία στις γυναίκες να περνούν µαζί σηµαντικό µέρος του χρόνου 

τους. Στη συναναστροφή µε τις άλλες γυναίκες ανακτώνται η οικειότητα και η συναισθηµατική 

πληρότητα που δεν υπάρχουν στη σχέση µε τον άνδρα.  

 Στο παραδοσιακό πλαίσιο η µόνη σκοπιµότητα του ζευγαριού βρίσκεται στην 

αναπαραγωγή.  Σε µια κατεξοχήν οικογενειοκρατική κοινωνία ο ρόλος της µάνας αποκτά ύψιστη 

σηµασία και καθιστά τη γυναίκα πρόσωπο σεβαστό, αφού της προσφέρει την ευκαιρία να 

εκπληρώσει τον «προορισµό» της.  

 Η παραδοσιακή δοµή της οικογένειας αντικατοπτρίζει τους κοινωνικά προσδιορισµένους 

ρόλους και τις αντίστοιχες ιεραρχίες ώστε οι άνδρες να φαίνεται ότι έχουν εξουσία πάνω στις 

γυναίκες. Ωστόσο η ιεραρχία των φύλων, ο αποκλεισµός των γυναικών από δηµόσιους χώρους και 

ρόλους, ο συσχετισµός δυνάµεων µεταξύ ανδρών και γυναικών κινδυνεύουν να γίνουν αντιληπτοί 

µονοσήµαντα εάν δεν λάβουµε υπόψη έναν κοινωνικό καταµερισµό όπου το «ανδρικό κύρος και 

γόητρο» προβάλλονται προς τα έξω σε αντίστιξη µε την «πραγµατική» αλλά άτυπη και ανεπίσηµη 

δύναµη των γυναικών στον οικιακό χώρο, ιδίως όταν αυτές διαθέτουν την οικονοµική ισχύ της 

προίκας. 

 Ωστόσο ούτε αυτή η κατανοµή εξουσίας και δύναµης είναι µονοσήµαντη. Όπως 

επισηµαίνεται ο βαθµός ισοτιµίας στις συζυγικές σχέσεις συναρτάται και µε τον τόπο 

εγκατάστασης µετά τον γάµο. Όταν ο άνδρας µετά τον γάµο µετακινείται στον τόπο της γυναίκας 

του, όπως συµβαίνει σε κάποιες περιοχές, το συµβολικό του κύρος µειώνεται. Σε αυτές τις 

γυναικοτοπικές και µητροπλευρικές κοινωνίες η συµβολική και πρακτική σηµασία της γυναίκας ως 

κυρίαρχης «στα του οίκου» της αποκτά δοµικό χαρακτήρα. Όπου µάλιστα η  γυναίκα συµβάλει 

στην οικογενειακή ιδιοκτησία µε τη γη από την οποία εξαρτάται η ζωή του άνδρα και των παιδιών, 
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κινητοποιούνται αλυσιδωτές αντιδράσεις περιορισµού της ανδρικής εξουσίας. Αντίθετα, όταν η 

γυναίκα µετακινείται στον τόπο του συζύγου, δηλαδή στις πατροτοπικές και πατροπλευρικές 

κοινωνίες (που είναι και οι περισσότερες), εκεί κυριαρχεί µια πατριαρχική δοµή που οδηγεί σε 

σχέσεις ανισότητας µεταξύ ανδρών και γυναικών. Η γυναίκα βρίσκεται αποκοµµένη από το 

περιβάλλον της οικογένειας καταγωγής της, στερηµένη από τους φυσικούς της συµµάχους, µε την 

πεθερά να έχει κυρίαρχο ρόλο «στα του οίκου» και εκείνη να περιορίζεται στον συρρικνωµένο 

ρόλο της φροντίδας του νοικοκυριού και της παραγωγής αρσενικών απογόνων.42 

 Στην παραδοσιακή οικογένεια που αποτελεί µονάδα παραγωγής και κατανάλωσης, τα 

παιδιά είναι απαραίτητα για την παραδοσιακή γεωργική οικονοµία και έχουν ενεργό οικονοµικό 

ρόλο από πολύ νωρίς. Η εµπειρία των αγοριών και των κοριτσιών διαφοροποιούνταν στο πεδίο της 

συµµετοχής στην οικογενειακή οικονοµία. Τα κορίτσια, ακόµα και σε πολύ µικρή ηλικία 

επιβαρύνονταν µε οικιακές και αγροτικές εργασίες, µε τον ίδιο τρόπο που οι γυναίκες περισσότερο 

από τους άνδρες επωµίζονταν τις µεγαλύτερες εργασιακές ευθύνες σε καθηµερινό επίπεδο. Τα 

αγόρια, σε σύγκριση µε τα κορίτσια, έπαιζαν µεγαλύτερο και πιο συγκεκριµένο και, ως εκ τούτου, 

πιο προνοµιακό ρόλο στην εθιµική και κοινωνική ζωή της κοινότητας. Από µικρά µυούνται σε 

ανδρικά προνόµια, συνυφασµένα µε το βασικό ανδρικό πρότυπο του ελεύθερου χρόνου στο 

πλαίσιο της καθηµερινής ζωής της κοινότητας. Αγόρια και κορίτσια µάθαιναν από νωρίς ότι 

ανήκουν σε χωριστούς και ιεραρχηµένους κόσµους:  στον κόσµο των ανδρών όπου επικρατούσε 

σχετικά ελευθερία κινήσεων και η παρέκκλιση από τους κανόνες επιτρεπόταν σε σχετική επιείκεια, 

και στον  κόσµο των γυναικών όπου οι υποχρεώσεις ήταν αυτονόητα περισσότερες από τα 

δικαιώµατα, και η παρέκκλιση από συγκεκριµένα πρότυπα συµπεριφοράς ήταν αδιανόητη. 

 

 6.4 ΝΕΩΤΕΡΙΚΗ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΚΑΙ ΡΟΛΟΙ ΤΩΝ ΦΥΛΩΝ 

 

 Στην επόµενη φάση της εξέλιξης, η οικογένεια αµφιταλαντεύεται ανάµεσα στα 

παραδοσιακά πρότυπα και στην κατάλυσή τους η οποία χαρακτηρίζει την φάση της  

νεωτερικότητας. Ο δηµόσιος βίος διαχωρίζεται αυστηρά από τον ιδιωτικό και η δοµή της 

οικογένειας αλλάζει. Οι µεταβολές είναι πολλές: η µετατροπή της από πλήρη οικονοµική µονάδα 

(δηλαδή µονάδα παραγωγής και κατανάλωσης) σε µονάδα κατανάλωσης, η συρρίκνωσή της λόγω 

αφενός της γεννητικότητας που µειώνεται και αφετέρου της γεωγραφικής κινητικότητας, η 

εµφάνιση της εξωοικιακής απασχόλησης των γυναικών όπως και της καινούργιας ανάγκης 

συµβιβασµού της εργασίας µε την οικογένεια για κάποιο αριθµό γυναικών. 

                                                 
42Muncie J., Wetherell M., Langan M., Dallos R., Cochrane A., “Οικογένεια. Η µελέτη και κατανόηση της 
οικογενειακής ζωής”, Αθήνα, Εκδόσεις Μεταίχµιο, 2008, σελ. 124.  
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 Στη νέα αυτή διάσταση του οικιακού, οι προδιαγραφές του ρόλου των γυναικών αρχίζουν 

αναπόφευκτα να αλλάζουν και, µολονότι η αλλαγή συµπαρασύρει και τις αντίστοιχες των ανδρών, 

οι προδιαγραφές των ανδρικών ρόλων σε αυτή τη φάση αλλάζουν λιγότερο από των γυναικών. 

Τόσο οι άνδρες όσο και οι γυναίκες υποχρεώνονται να ανακατανείµουν τους µεταξύ τους ρόλους 

και ιδιαίτερα την εξουσία που παραδοσιακά είχαν οι άνδρες και τη δύναµη που παραδοσιακά είχαν 

οι γυναίκες. ∆εν είναι ωστόσο σε θέση τα άτοµα να προβούν εύκολα σε αυτήν την ανακατανοµή. 

Αλλά ακόµα και όταν οι γυναίκες είναι ενταγµένες στην αγορά εργασίας, οι άνδρες αρέσκονται να 

διατηρούν τον ρόλο του προµηθευτή αγαθών και οι γυναίκες εξακολουθούν να υπηρετούν ένα ρόλο 

που είναι συνυφασµένος µε τη µητρότητα και µε τη φροντίδα του σπιτιού και των παιδιών. 

 Παρατηρούµε ότι η εργαζόµενη Ελληνίδα απασχολείται σε «γυναικείους» κλάδους, σε 

θέσεις υποδεέστερες των «ανδρικών» παρά τα συχνά περισσότερα προσόντα της (π.χ. ανώτερο 

µορφωτικό επίπεδο στην περίπτωση των υπηρεσιών) και ότι οι οικονοµικά ενεργές µητέρες είναι 

υψηλότερου εκπαιδευτικού επιπέδου από τις µη ενεργές. Επίσης οι εργαζόµενες γυναίκες 

αναγκάζονται σε µεγαλύτερη  εξάρτηση από τα πεθερικά και τη γονική τους οικογένεια. Τέλος, η 

γυναικεία απασχόληση σε µεγάλο βαθµό είναι συνεπικουρική στο οικογενειακό εισόδηµα.  

 Κατά τη δεκαετία του 1980 επισηµαίνεται ότι οι Έλληνες και οι Ελληνίδες προσπαθούν να 

ανταπεξέλθουν στους σύγχρονους εργασιακούς τους ρόλους χωρίς να έχει επέλθει ρήξη µε την 

παράδοση. Στην πυρηνική οικογένεια της νεωτερικότητας οι παραδοσιακές καταβολές, όπως 

εκφράζονται µέσα από την παραδοσιακή κατανοµή ρόλων, συγκρούονται µε τις νέες απαιτήσεις 

που προκύπτουν για τα φύλα στο πλαίσιο της ένταξής τους σε µια γοργά αναπτυσσόµενη και 

εξαιρετικά πολύπλοκη πραγµατικότητα. Ίσως αυτό εξηγείται από το γεγονός ότι στην Ελλάδα το 

πέρασµα από µια αγροτικού τύπου κοινωνία σε µια βιοµηχανικού τύπου συντελέστηκε µε 

ταχύτατους ρυθµούς µέσα σε διάστηµα 30-40 χρόνων. Ο ανταγωνισµός, ο ατοµικισµός και η 

έντονη ανάγκη αυτονόµησης ως παράγωγα του νεωτερικού τρόπου κοινωνικής οργάνωσης 

έρχονται σε σύγκρουση µε την παράδοση αξιών όπως η συνεργατικότητα, η συλλογικότητα και η 

αλληλεξάρτηση. 

 Η αδυναµία να επιτευχθεί η ανακατανοµή των ρόλων των φύλων δεν έχει ίσως ως αίτιο το 

γεγονός ότι δεν την επιθυµούν ούτε οι άνδρες ούτε οι γυναίκες, αλλά θεωρούµε ότι δεν είναι σε 

θέση να την επιτελέσουν. Η διεργασία ανακατανοµής απαιτεί ψυχοσυναισθηµατικές επεξεργασίες 

που δεν ξέρουν πως να φέρουν σε πέρας και δεν µπορούν να κάνουν, καθώς οι 

κοινωνικοπολιτισµικές αλλαγές επιφέρουν µεγάλες ανακατατάξεις στο ψυχολογικό πεδίο. 

 Στην οικογένεια της νεωτερικότητας τα παιδιά έχουν πάψει να έχουν οικονοµικά ενεργό 

ρόλο και δεν είναι πια τα εργατικά χέρια που συµβάλλουν στη γεωργική οικονοµία. Αντίθετα είναι 

οικονοµικά παθητικά και αποτελούν οικονοµικό βάρος για την οικογένεια. Η οικογένεια αποκτά 

λιγότερα παιδιά.  Βασικός σκοπός της οικογένειας είναι η ανατροφή των παιδιών και τις φιλοδοξίες 
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της για κοινωνική ανέλιξη τις εναποθέτει στην εκπαίδευσή τους. Η επένδυση που κάνει για την 

πραγµάτωση αυτών των φιλοδοξιών είναι µεγάλη. Η οικογένεια γίνεται όλο και πιο παιδοκεντρική, 

καθώς εξυπηρετείται έτσι η βασική ανάγκη για τη σταθεροποίηση της οικογενειακής ενότητας σε 

µια εποχή που οι καινούργιες συνθήκες ζωής την απειλούν µε διάλυση. 

 Με τις νεωτερικές αλλαγές πρέπει να σηµειωθεί ότι οι γυναίκες έχασαν το ευρύ πλαίσιο της 

οικογένειας και της κοινότητας στο οποίο µπορούσαν να στηριχθούν σε προηγούµενες φάσεις για 

το µεγάλωµα του παιδιού. Ο πατέρας πλέον έχει την δουλειά του σε απόλυτη προτεραιότητα και 

πολλοί πιστεύουν ότι ίσως να µην τα καταφέρνει εξ ίσου καλά µε την µητέρα στην διαπαιδαγώγηση 

των παιδιών. Μειώθηκε η επιθυµία των συγγενών για την φύλαξη των παιδιών, ενώ παλιότερα τα 

παιδιά, όταν δούλευαν οι γονείς, τα πρόσεχαν κυρίως οι παππούδες. Τέλος, στις µέρες µας έχει 

αλλάξει η ιδέα ότι οι γονείς πρέπει να θυσιάσουν τα πάντα, ακόµα και την επαγγελµατική καριέρα 

τους για τα παιδιά. Έτσι, η εργαζόµενη µητέρα αναγκάζεται να βρει εναλλακτικές λύσεις για την 

φύλαξη των παιδιών. Βέβαια όλοι οι τρόποι δεν είναι βολικοί ή διαθέσιµοι για την οικογένεια, ούτε 

είναι σύµφωνοι µε τις αρχές της.43 

 Η εκκίνηση γίνεται από την αγανάκτηση των γυναικών ότι όλο το βάρος της φροντίδας του 

παιδιού το επωµίστηκε µόνο ο ένας γονιός. Πράγµατι, οι βρεφονηπιακοί σταθµοί σχεδιάστηκαν και 

λειτουργούν για να εξυπηρετήσουν τις παιδικές ανάγκες και µ' αυτή την έννοια έχουν λόγο να 

υπάρχουν. Επίσης υπάρχουν κέντρα προγραµµατισµένα να λειτουργούν ώστε οι γυναίκες να 

µπορούν να εργάζονται και µάλιστα το ανθρώπινο δυναµικό τους ν' απαρτίζεται αποκλειστικά από 

γυναίκες, δε φαίνεται να είναι αρκετό, καθώς στη βάση του µοιάζει ως υποκατάστατο στο 

µοίρασµα του ρόλου. 

 Από τη µια οι τροφοί και φροντιστές των παιδικών αναγκών κι από την άλλη οι δασκάλες 

δεν αφήνουν περιθώρια ή µάλλον αποτρέπουν τους πατεράδες από το να διαθέσουν χρόνο να 

βρεθούν µε τα παιδιά και µάλιστα τίθεται ζήτηµα θηλυπρέπειας για τα αγόρια.  

 Παρ' όλα αυτά υπάρχει ένας αριθµός ανδρών που µε ευχαρίστηση θα δεχόταν το µοίρασµα 

των ρόλων και µάλιστα θα το εκλάµβανε ως µερική ανακούφιση από την ανιαρή και πολλές φορές 

ελλιπώς αµειβόµενη εργασία που απορροφά ένα µεγάλο κοµµάτι του χρόνου τους. Με προθυµία θα 

αντάλλασσε το µισό τουλάχιστον του χρόνου µε ασχολίες γύρω από το σπίτι και γιατί όχι ακόµη 

και µε τη φροντίδα των παιδιών. Βέβαια, υπάρχουν και οι πολέµιοι αυτής της άποψης, που αγαπούν 

τη δουλειά τους, περισσότερο ακόµη και από τις οικογένειές τους σε αρκετές περιπτώσεις. 

 Παράλληλα υπάρχουν άνδρες οι οποίοι θα στήριζαν τις γυναίκες τους που επιζητούσαν την 

εργασία που τους γοητεύει έναντι του νοικοκυριού, προτείνοντας εναλλακτικές λύσεις για το 

δεύτερο. Οι θέσεις αυτές δε δείχνουν, οπωσδήποτε, αποστροφή από τις οικιακές δουλειές ή τη 

φροντίδα των παιδιών. 
                                                 
43 Σύγχρονη Ψυχολογία, Τόµος 4, Αθήνα, Ευρωεκδοτική, σελ. 71 
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  Όσον αφορά τις γυναίκες που αντιµετωπίζουν συζύγους της αντίθετης νοοτροπίας, είναι 

δύσκολο να τους πείσουν να αλλάξουν τόσο τον προσανατολισµό τους ως προς την κατά πολύ 

καλύτερα αµειβόµενη καριέρα τους, έναντι της δικής τους, όσο και την ελευθερία τους από τις 

οικιακές φροντίδες τους. Σε κάθε περίπτωση, αυτές οι ιδιαιτερότητες αποτελούν θέµα 

διαπραγµάτευσης µεταξύ των συζύγων και της ποιότητας της σχέσης που έχει αναπτυχθεί. 

 Από την άλλη, πανοµοιότυπη αυτής της επίδρασης της εργασίας στους άνδρες, όπως άλλοι 

ισχυρίζονται, είναι και η στάση ενός µεγάλου αριθµού γυναικών στον κόσµο που µε κανέναν τρόπο 

δε θα ήθελαν να επιδιώξουν κάτι άλλο εκτός του να διαδραµατίσουν το ρόλο της νοικοκυράς. 

Βέβαια, αυτή είναι µια επιλογή που δεν πρέπει να αποκλειστεί, γιατί αποτελεί µια γνήσια 

προτίµηση της γυναίκας ν' αφοσιωθεί στο ρόλο της µητρότητας και της νοικοκυράς και χρειάζεται 

να είναι σεβαστή και αναµφισβήτητη. Ακόµη, όµως, και σ' αυτή την περίπτωση, η δυνατότητα 

απασχόλησης σε µερική βάση θα διεύρυνε το φάσµα των επιλογών καθώς και τις ευκαιρίες των 

γυναικών για εκτός σπιτιού δυναµική και αµειβόµενη δράση. 

 Υπάρχουν, όµως, κι άλλες παράµετροι που φαίνεται ν' αποτελούν πρόβληµα στο µοίρασµα 

των συζυγικών ρόλων. Μια από αυτές είναι ο φόβος, κυρίως των ανδρών, ότι θα χάσουν την άνεση 

των υπηρεσιών που τους παρέχονται µε το να παραµένει η γυναίκα στο σπίτι, µε το πρόσχηµα ότι 

είναι υποχρέωσή της να φροντίζει την οικογένεια. 

 Είναι προφανές ότι µε το να συµµετέχει η γυναίκα-σύζυγος στην αγορά εργασίας επηρεάζει 

το γάµο για τον άνδρα, καθώς η οικονοµική της ανεξαρτησία µειώνει την ανωτερότητα που 

παραδοσιακά ο γάµος παρέχει στον άνδρα. Ο φόβος, λοιπόν, της εισοδηµατικής δύναµης που 

ανυψώνει τη γυναίκα στη συζυγική σχέση αποτελεί µια άλλη αιτία που δυσχεραίνει την 

πραγµάτωση της κατανοµής των ρόλων. 

 Ένας άλλος φόβος που έχει καταγραφεί να τροµάζει τα ζευγάρια στο να µοιράσουν τους 

ρόλους στη συζυγική τους σχέση είναι το ενδεχόµενο αποπόλωσης των φύλων. ∆ηλαδή, φοβούνται 

τα ζευγάρια µήπως και χάσουν οι µεν άνδρες την ανδρικότητα τους, οι δε γυναίκες τη θηλυκότητά 

τους. Σ' αυτή την περίπτωση ένας τρόπος που µπορεί ν' αποµακρύνει αυτό το αίσθηµα που 

τροµάζει, είναι να διαφοροποιήσουν την αντίληψη της ανδρικότητας και θηλυκότητας απ' αυτήν 

που πράγµατι είναι, δηλαδή του άνδρα ή της γυναίκας. Αρκεί να δεχτούν ότι, όσο πιο 

απελευθερωµένοι είναι από το σεξουαλικό διαχωρισµό, τόσο λιγότερο οι διαφορές, που από τη 

φύση τους δεν εξαλείφονται, θα µειώνουν την ισχύ. Εξάλλου, οι διαφορές µεταξύ ανδρών και 

γυναικών είναι τόσο βιολογικά εµφανείς που τίποτε δεν έχει τη δύναµη να τις αλλάξει ή να τις 

µειώσει, και εποµένως κάθε φόβος µπορεί ν' αποµακρυνθεί, αν και οι δύο, άνδρες και γυναίκες, 

αποδεχτούν τη φύση τους και τη βιώσουν µέσα στα όρια και τις επιταγές που οι ίδιοι συναινετικά 

θα καθορίσουν. 
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 Αξίζει, όµως, να σηµειώσουµε άλλες θετικές πλευρές που στηρίζουν την άποψη που φέρει 

το µοίρασµα των ρόλων στο γάµο ως ενισχυτικό παράγοντα της δοµής του. Ενδεικτικά να 

αναφέρουµε πόσο ο ρόλος του άνδρα ως του µόνου οικονοµικού φροντιστή ανακουφίζεται από την 

εργασία της γυναίκας όχι µόνο υπό το βάρος της οικονοµικής ευθύνης αλλά και ηθικά. H επίδραση 

της εργασίας στην ψυχική υγεία της γυναίκας ενισχύει το δεσµό, καθώς τον απαλλάσσει από τυχόν 

συµπτώµατα ψυχολογικής δυσφορίας που το «σύνδροµο της νοικοκυράς» ενδέχεται να προκαλεί. 

Ιδιαίτερα όταν η εργασία προσφέρεται σε µερική βάση απασχόλησης τόσο εκτός σπιτιού όσο και 

ποικιλίας ενδιαφέροντος µε προοπτική.44 

 Η αναφορά γύρω από το µοίρασµα των ρόλων εξαρτάται και από το κατά πόσο υπάρχουν 

διαθέσιµες εργασίες µε ελαστικές ώρες σε µια οργανωµένη αγορά. Αυτό όµως που δεν αναφέρεται 

είναι η φύση της δέσµευση των συζύγων και το είδος του σπιτιού που στήνουν για να 

εγκαταστήσουν το γάµο τους και που µπορεί να έχει διάφορες µορφές, συµπεριλαµβανοµένης ή µη 

και της συµβατικής. Σε κάθε περίπτωση, το µοίρασµα των ρόλων φαίνεται να είναι προς όφελος 

τόσο των συζύγων όσο και των παιδιών που απολαµβάνουν τη γονική παρουσία στην ανατροφή 

τους, και της µητέρας και του πατέρα. Η τρέχουσα αυτή πρακτική είναι το αποτέλεσµα του 

µοιράσµατος των λειτουργιών µεταξύ των φύλων µε τρόπο ώστε τόσο ο άνδρας όσο και η γυναίκα 

στην οικογένεια να έχουν τις ίδιες πρακτικές ευκαιρίες συµµετοχής στο ρόλο του γονέα, αλλά και 

στην αµειβόµενη απασχόληση. Η νέα αυτή κατάσταση είναι το αποτέλεσµα µιας κοινωνικής 

εξέλιξης όπου κανείς δεν πιέζεται να προσχωρήσει σε προκαθορισµένους ρόλους λόγω φύλου. 

Συνεχίζει να διαµορφώνεται µια κοινωνία όπου άνδρες και γυναίκες έχουν τη δυνατότητα επιλογής 

να προγραµµατίσουν και να διαµορφώσουν τη ζωή τους όπως επιλέξουν και επιθυµούν. 

Προϋπόθεση πάντα σ' αυτό το κοινωνικό κλίµα είναι η αποδοχή της ισότητας των φύλων 

αναγνωρίζοντας ταυτόχρονα τις ανθρώπινες και βιολογικές διαφορές. 

 Το µοίρασµα των συζυγικών ρόλων φαίνεται να έχει προοπτική για τη σταθερότητα του 

γάµου, όπου οι προϋποθέσεις το ευνοούν. 'Όµως, δεν προσφέρεται ως λύση στα σύνθετα 

προβλήµατα του γάµου, που είναι ενσωµατωµένα µε τη σύγκρουση των ασύµβατων επιθυµιών. Το 

µοίρασµα των ρόλων δεν είναι πανάκεια για το µέλλον του γάµου. Πολλές είναι οι αναφορές που 

έχουν γίνει σχετικά µε το ρόλο των συζύγων στο γάµο και πώς αυτοί οι ρόλοι διαδραµατίζονται 

στις σχέσεις τους. Πράγµατι, η συζυγική αγάπη στην καλύτερη εκδοχή της και στην πλέον 

ανιδιοτελή µορφή της αντηχεί ως πατρική και µητρική αγάπη. 

                                                 
44 Κωνσταντινίδου Π., “Ο γάµος – Το µεγαλείο της διαφοράς, Μελέτη”, Αθήνα, Εκδόσεις Ιωλκός, 2009, σελ. 75.   
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O πρώτος ρόλος της γυναίκας µέσα στην οικογένεια είναι αυτός που της 

δώρισε η φύση προνοµιακά, αυτός της µητέρας. Ένας πραγµατικά υψηλός ρόλος, που 

για να πετύχει έχει ανάγκη σοβαρής επένδυσης σε χρόνο και κόπο. Η ενασχόληση µε 

τα παιδιά αποτελεί την καλύτερη επένδυση για το µέλλον τους. Ανάλογα µε το ποια 

ατµόσφαιρα θέλει να επικρατεί µέσα στο σπίτι και το πώς επιθυµεί να θυµούνται τα 

παιδιά τα χρόνια της παιδικής ανεµελιάς, οφείλει να υιοθετήσει µια ισορροπηµένη 

στάση σωστής κατανοµής της ενέργειάς της. Ο ρόλος της µητέρας είναι εκείνου που 

µειώνει τις τριβές και αυξάνει τη διάθεση για δηµιουργική ενασχόληση. 

Παράλληλα µε τον ρόλο της µητέρας ακολουθεί ο ρόλος της αφοσιωµένης 

συζύγου. Η σύγχρονη γυναίκα, «δασκαλεµένη» από την εµπειρία της µητέρας της, 

οφείλει να αντεπεξέρχεται επιτυχώς και στη «φροντίδα» του συζύγου. Να 

ενδιαφέρεται για την ισορροπηµένη διατροφή του, την καλή ψυχική και σωµατική 

του υγεία, να συζητάει τους προβληµατισµούς του, να καθησυχάζει τις 

δικαιολογηµένες ή µη ανησυχίες του. Επίσης να τονώνει την αυτοπεποίθησή του, να 

ακούει τα σχέδιά του, να καταλαβαίνει (ή ακόµη να µαντεύει) τις επιθυµίες του. Έτσι 

µπορεί να τιθασεύσει τις εξάρσεις του και να διατηρήσει τη γαλήνη και την 

ισορροπία ολόκληρης της οικογένειας. 

 Oµως και ως επαγγελµατίας δεν πρέπει να δείξει ότι υστερεί. H γυναίκα έχει 

αποδειχθεί ότι προσπαθεί µε κάθε µέσο που διαθέτει να πετύχει τους στόχους της 

φανερώνοντας έτσι την αξία της δουλειάς και της προσωπικότητάς της. Προσπαθεί να 

εκµεταλλευτεί τη δύναµη του µυαλού της, τη µαγεία της καρδιάς της και την επιρροή 

του συναισθήµατός της. Kαι όλα αυτά αντλώντας από τα τεράστια αποθέµατα 

υποµονής, επιµονής, αντοχής και δηµιουργικότητας που έχει.45  

Για την ανάπτυξη των παιδιών σηµαντική είναι η ύπαρξη και των δύο γονέων 

στην οικογένεια. Ο πατέρας έχει το δικό του ξεχωριστό ρόλο και η καλλιέργεια της 

σχέσης αυτής είναι καθοριστική για την οικογένεια και την ποιότητα ζωής των 

παιδιών.  

Οι περισσότεροι άνδρες δεν είναι προετοιµασµένοι για το ρόλο αυτό, οι δε 

επαγγελµατικές τους υποχρεώσεις και οι στόχοι (επαγγελµατικοί ή προσωπικοί) τους 

απορροφούν ευκολότερα µε αποτέλεσµα να δυσκολεύονται συχνά να θέσουν την 

οικογένεια στην πρώτη θέση των προτεραιοτήτων τους. 

                                                 
45 http://paroutsas.jmc.gr/family/index.htm 
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 Η συνεργασία των γονιών τόσο µεταξύ τους  όσο και µε τα παιδιά είναι 

επιτακτική, παρά το γεγονός ότι η µητέρα µπορεί να φαίνεται στενότερα συνδεδεµένη 

µε τα παιδιά. Και οι δύο είναι ανάγκη να παίρνουν από κοινού αποφάσεις και ν' 

αντιµετωπίζουν αναφυόµενα προβλήµατα.   

  

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΒ∆ΟΜΟ  
 

∆ΙΑΠΡΟΣΩΠΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ 
 
 

Η οικογένεια αποτελεί ένα όλο που δε περιλαµβάνει µόνο τους δεσµούς των 

µελών, αλλά και τις αλληλοαντιδράσεις και τις διεργασίες µεταξύ των µελών της 

οικογένειας. Οι σχέσεις που αναπτύσσονται, ο τρόπος επικοινωνίας και ο ρόλος που 

το κάθε µέλος κατέχει στην οικογένεια είναι ουσιώδη στοιχεία που καθορίζουν το 

όλο. Η αναφορά της οικογένειας, δηλαδή, γίνεται σε πλαίσια και αλληλεπιδράσεις, 

και όχι σε µεµονωµένους παράγοντες και χαρακτηριστικά. Από αυτές τις 

αλληλεπιδράσεις οι διαπροσωπικές σχέσεις, και ιδίως οι σχέσεις αυτές µέσα στην 

οικογένεια, αποτελούν το βασικό µηχανισµό για τη διαµόρφωση της συµπεριφοράς. 

Η συµπεριφορά δε θεωρείται προσωπική υπόθεση του ατόµου, αλλά αποτέλεσµα του 

όλου πλαισίου στο οποίο το άτοµο ανήκει. Οτιδήποτε γίνεται ή συµβαίνει  σε κάποιο 

µέλος της οικογενειακής οµάδας, είτε καλό είτε κακό, αγγίζει τον καθένα που είναι 

µέλος του συστήµατος 

Η θεωρία οικογένειας και η βιβλιογραφία της οικογενειακής θεραπείας 

αναφέρουν δύο βασικές διαστάσεις της συµπεριφοράς της οικογένειας, που 

καθορίζουν τη λειτουργία της οικογένειας ως συστήµατος, καθώς και τις 

διαπροσωπικές σχέσεις στην οικογένεια: τη συναισθηµατική συνοχή και την 

προσαρµοστικότητα στις αλλαγές που λαµβάνουν χώρα µε την πάροδο του χρόνου 

και µε την αύξηση της ηλικίας των γονέων, των παιδιών κ.λ.π. 46 

 

                                                 
46 Παπαδιώτη-Αθανασίου, Β. “Οικογένεια και Όρια”, Αθήνα, Εκδόσεις Ελληνικά Γράµµατα, 2000. 
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7.1 Η ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΙΚΗ ΣΥΝΟΧΗ ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ ΜΕΛΩΝ 

 

 Η συναισθηµατική συνοχή αφορά το βαθµό κατά τον οποίο τα µέλη της 

οικογένειας αισθάνονται αποµονωµένα ή συνδεδεµένα µε την οικογένειά τους. Η 

διάσταση της συναισθηµατικής συνοχής αφορά τους συναισθηµατικούς δεσµούς, τα 

όρια, τις συµµαχίες µέσα στην οικογένεια, τον κοινό χώρο, τους φίλους, την λήψη 

των αποφάσεων στα πλαίσια της οικογένειας, τα ενδιαφέροντα και τις διαπροσωπικές 

σχέσεις των µελών.  

Η συναισθηµατική συνοχή κινείται σε τέσσερα επίπεδα, από πολύ χαµηλή 

συνοχή έως πολύ υψηλή. Έτσι, έχουµε τις οικογένειες που είναι:  

� Συναισθηµατικά αποδεσµευµένες, στις οποίες το κάθε µέλος ασχολείται µε δικά 

του θέµατα, µε περιορισµένο συναισθηµατικό δεσµό ή δέσµευση µε τα υπόλοιπα 

µέλη της οικογένειας. Η αυτονοµία στο χρόνο, στο χώρο και στα ενδιαφέρονται δεν 

επιτρέπει τη µεταξύ τους στήριξη και τη βοήθεια στην επίλυση προβληµάτων.  

� Συναισθηµατικά διαφοροποιηµένες, στις οποίες τα µέλη έχουν κάπως 

µεγαλύτερη συναισθηµατική συνοχή από τις προαναφερθείσες, καθώς οι ατοµικές 

δραστηριότητες του κάθε µέλους θεωρούνται σηµαντικότερες και καταλαµβάνουν 

περισσότερο χρόνο από τις κοινές. Ωστόσο, υπάρχουν κοινές αποφάσεις, στήριξη σε 

δύσκολες στιγµές και ορισµένα κοινά ενδιαφέροντα.  

� Συναισθηµατικά συνδεδεµένες, όπου υπάρχουν δυνατοί συναισθηµατικοί δεσµοί, 

συναισθηµατική εγγύτητα και αφοσίωση στη σχέση. Ο κοινός χρόνος και οι κοινές 

δραστηριότητες θεωρούνται σηµαντικότερες από τις ατοµικές. Υπάρχουν προσωπικοί 

φίλοι και προσωπικές δραστηριότητες αλλά δίνεται ιδιαίτερη έµφαση στο «µαζί». 

� Τέλος, συναισθηµατικά αδιαφοροποίητες, στις οποίες τα µέλη της οικογένειας 

είναι τόσο αλληλοεξαρτώµενα, ώστε δεν υπάρχει ατοµικότητα και αυτονοµία. 

Υπάρχει ακραία συναισθηµατική εγγύτητα και απαιτείται η αφοσίωση στα υπόλοιπα 

µέλη της οικογένειας. Επιτρέπεται ελάχιστος προσωπικός, ζωτικός χώρος και η 

ενέργεια των µελών εστιάζεται κυρίως µέσα στα πλαίσια της οικογένειας, µε 

αποτέλεσµα να υπάρχουν ελάχιστοι προσωπικοί φίλοι ή ενδιαφέροντα.  
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Ο βαθµός συναισθηµατικής συνοχής που θεωρείται λειτουργικός για µια 

οικογένεια είναι όταν η οικογένεια κατατάσσεται στις συναισθηµατικά 

διαφοροποιηµένες και στις συναισθηµατικά συνδεδεµένες οικογένειες.47 

 

7.2 ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΠΡΟΣΑΡΜΟΣΤΙΚΟΤΗΤΑ 

 

Η οικογενειακή προσαρµοστικότητα αναφέρεται στο βαθµό κατά τον οποίο 

ένα οικογενειακό σύστηµα είναι εύκαµπτο, ευέλικτο και ικανό να αλλάζει. Θα 

µπορούσαµε να ορίσουµε την οικογενειακή προσαρµογή ως την ικανότητα ενός 

συστήµατος ζευγαριού ή οικογένειας να µεταβάλλει την ιεραρχική δοµή, τους ρόλους 

και τους κανόνες που ρυθµίζουν τις διαπροσωπικές σχέσεις των µελών ώστε να 

χειριστούν το στρες που προκαλούν κάποιες εξωτερικές συνθήκες, ή, ακόµα και 

εξελικτικές ανάγκες του συστήµατος.  

Οι θεωρητικές έννοιες που χρησιµοποιούνται για τη διάγνωση και τη µέτρηση 

της διάστασης της προσαρµοστικότητας, είναι η δύναµη στην οικογένεια ( ποιος έχει 

τον έλεγχο, οι κανόνες πειθαρχίας κ.λ.π.), ο τρόπος που γίνονται οι διαπραγµατεύσεις 

σε διάφορα θέµατα (όταν πρέπει να ληφθούν αποφάσεις), η σχέση µεταξύ των 

διαφόρων ρόλων και οι κανόνες που ρυθµίζουν τις σχέσεις. 

Υπάρχουν, επίσης, τέσσερα επίπεδα οικογενειακής προσαρµοστικότητας ή 

«ευελιξίας», που κυµαίνονται από την ακραία χαµηλή προσαρµοστικότητα µέχρι την 

ακραία υψηλή. Σύµφωνα µε αυτά, έχουµε: 

� Τις άκαµπτες οικογένειες που δεν επιδέχονται καµία αλλαγή στη δοµή τους και 

στους κανόνες της λειτουργίας τους, ένα µέλος έχει την ευθύνη της οικογένειας και 

είναι πολύ ελεγκτικό προς τα υπόλοιπα µέλη. Οι διαπραγµατεύσεις και οι 

διαπροσωπικές σχέσεις µεταξύ τους είναι ελάχιστες, καθώς και οι περισσότερες 

αποφάσεις λαµβάνονται και επιβάλλονται από τον «αρχηγό». Οι ρόλοι είναι 

προσδιορισµένοι µε αυστηρότητα και οι κανόνες δεν αλλάζουν. 

� Τις δοµηµένες οικογένειες που έχουν µια βασική δοµή, η οποία, όµως, 

µεταβάλλεται µε την πάροδο του χρόνου. Υπάρχει ένα είδος «δηµοκρατικής» 

ιεραρχίας στις σχέσεις, µε διαπραγµατεύσεις στις οποίες εν µέρει συµµετέχουν και τα 

παιδιά. Οι ρόλοι παραµένουν σχετικά σταθεροί και υπάρχει µοίρασµα, συνευθύνη σε 

αυτούς τους ρόλους. Γίνονται µικρές αλλαγές στους κανόνες αλλά οι κανόνες που 

                                                 
47 Χουρδάκη Μ., “Οικογενειακή Ψυχολογία”, Αθήνα, Εκδόσεις Γρηγόρη, 1992, σελ. 263. 



 69

υπάρχουν είναι αρκετά ισχυροί.  

� Τις ευέλικτες οικογένειες που επιτρέπουν αλλαγές στους κανόνες τους 

ευκολότερα από τις προηγούµενες. Υπάρχει ισότιµη ιεραρχία µε δηµοκρατική 

διαδικασία στη λήψη αποφάσεων. Οι διαπραγµατεύσεις γίνονται ανοικτά και 

συµµετέχουν τα παιδιά ενεργητικά. Οι ρόλοι µοιράζονται και τροποποιούνται, όταν 

χρειάζεται. Οι κανόνες αλλάζουν και συγχρονίζονται µε τις αναπτυξιακές απαιτήσεις 

κάθε φάσης. 

� Τις χαοτικές οικογένειες που δεν έχουν καθόλου δοµή, ούτε ξεκάθαρους και 

σαφείς κανόνες. Στη χαοτική σχέση υπάρχει αλλοπρόσαλλη ή περιορισµένη αρχηγία. 

Οι ρόλοι είναι ασαφής και µεταβιβάζονται από πρόσωπο σε πρόσωπο. ∆εν υπάρχουν 

σαφείς και ξεκάθαροι κανόνες.48 

Από τα πρώτα βήµατα της ζωής ενός παιδιού, οι ανθρώπινες σχέσεις παίζουν 

σηµαντικό ρόλο στη δοµή των νοητικών και κοινωνικών τους σχηµάτων. Στα πρώτα 

χρόνια της ζωής του, ένας από τους πιο σπουδαίους παράγοντες που επηρεάζει τη 

διαµόρφωση του εαυτού είναι η συµπεριφορά της µητέρας και των άλλων ανθρώπων 

που έρχονται σε στενή φυσική επαφή µε αυτό. Η αίσθηση του εαυτού δεν είναι 

έµφυτη ούτε εµφανίζεται στο άτοµο αποµονωµένη από τους άλλους ανθρώπους. 

Σύµφωνα µε τον ψυχολόγο C. Rogers (κλινική ψυχολογία, προσωποκεντρική 

θεωρία), η έννοια του εαυτού (αυτό – αντίληψη) αναπτύσσεται όταν το άτοµο 

διαφοροποιεί το φυσικό του εαυτό από το περιβάλλον. Μέσω της συνεχούς 

αλληλεπίδρασης µε τους άλλους, ο κοινωνικός εαυτός αναπτύσσεται και συµβάλει 

στην οργάνωση της σταθερής εικόνας του εαυτού. Ο εαυτός έχει τη σηµαντική 

αντανακλαστική ποιότητα να είναι ταυτόχρονα υποκείµενο και αντικείµενο. 

Υποκείµενο, όταν ανταποκρίνεται στους άλλους και αντικείµενο, όταν δέχεται τις 

αντιδράσεις των άλλων σε αυτόν. Το άτοµο αποκτά αυτό – αντίληψη όταν µπορέσει 

να µπει στη θέση άλλων χρησιµοποιώντας την οπτική µέσω της οποίας αυτοί τον 

αντιλαµβάνονται.  

 Η οργάνωση, λοιπόν, των ανταποκρίσεων των άλλων απέναντι στο ίδιο το 

παιδί, το βοηθά να µάθει να βλέπει τον εαυτό του από την προοπτική των άλλων και 

αποτελεί ένα σηµαντικό κοµµάτι στην εξέλιξη του εαυτού.  

                                                                                                                                            
 
48 Χουρδάκη Μ., “Οικογενειακή Ψυχολογία”, Αθήνα, Εκδόσεις Γρηγόρη, 1992, σελ. 264. 
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7.3 ΓΟΝΕΪΚΗ ΕΠΙΡΡΟΗ ΣΤΑ ΠΑΙ∆ΙΑ 

 

Το οικογενειακό περιβάλλον µπορεί να συµβάλει στην ανάπτυξη µιας 

«υγιούς» προσωπικότητας των παιδιών, µπορεί να συντελέσει στην κοινωνική τους 

προσαρµογή καθώς και στην ανάπτυξη των γνωστικών τους ικανοτήτων, 

προσφέροντας στα παιδιά ένα πλούσιο σε ερεθίσµατα περιβάλλον, που στο µέλλον θα 

αποτελέσει εφόδιο για τις διαπροσωπικές  σχέσεις των παιδιών και σε έξω-

οικογενειακό επίπεδο (σχολείο, φίλοι  και αργότερα στις ερωτικές σχέσεις,  στο 

εργασιακό περιβάλλον κ.τ.λ.). Το παιδί που ανατρέφεται µε τέτοιο τρόπο ώστε να 

βιώνει θετικά την αξία του µέσα στην οικογένεια, θα αποκτήσει µια αίσθηση του ευ 

ζην και θα συµπεριφέρεται µε  τρόπους που έχουν υιοθετηθεί ως  αποδεκτοί από το 

κοινωνικό σύνολο.  

Κατά τη διάρκεια της πρώιµης κοινωνικοποίησης του παιδιού η εκµάθηση 

των ρόλων και η εξέλιξη της αυτό – αντίληψης είναι απόλυτα συνδεδεµένες. Και οι 

δύο επιτυγχάνονται µέσα από τη διαµόρφωση των διαπροσωπικών σχέσεων που 

αναπτύσσει το παιδί στα διάφορα στάδια της κοινωνικής τάξης.  

Με τους γονείς του το παιδί αλληλεπιδρά συχνότερα, ενώ ο Sallivan 

(συµβουλευτική ψυχολογία) παρουσιάζει τη σηµασία που έχει η µητέρα και ο 

πατέρας για το παιδί, χαρακτηρίζοντάς τους ως «σηµαντικούς άλλους». Οι 

σηµαντικοί άλλοι ορίζονται ως: 

� Οι άλλοι στους οποίους το άτοµο είναι αρχικά αφοσιωµένο συναισθηµατικά και 

ψυχολογικά. 

� Οι άλλοι που παρείχαν στο παιδί το γενικό λεξιλόγιο, καθώς και τις βασικότερες 

έννοιες και νοητικές κατηγορίες. 

�  Οι άλλοι που παρείχαν και συνεχίζουν να παρέχουν στο άτοµο τις κατηγορίες 

του εαυτού και τις διαφορετικές έννοιες των ρόλων.  

� Οι άλλοι που µέσω της επικοινωνίας µε αυτούς διαµορφώνεται ή αλλάζει η 

εικόνα της αυτό – αντίληψης στο άτοµο. 

Οι γονείς πρέπει να κατανοήσουν το παιδί και  τις επιδιώξεις της 

συµπεριφοράς του για να µπορέσουν να το βοηθήσουν και να το καθοδηγήσουν ώστε 

να προσαρµοστεί γρηγορότερα και καλύτερα στις απαιτήσεις της κοινωνίας.  Γονείς 

που λειτουργούν µε το δηµοκρατικό  µοντέλο οικογένειας και αφήνουν το παιδί να 

παίρνει πρωτοβουλίες από νωρίς, διευκολύνουν αυτή τη µετάβαση στην ωριµότητα 
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και την προετοιµασία του για την έξοδο του παιδιού στην ευρύτερη κοινωνία, µε τις 

πιο διευρυµένες κοινωνικές σχέσεις και τους πιο πολυσύνθετους ρόλους. 

Όταν οι γονείς µπορούν να δηµιουργήσουν καλές διαπροσωπικές  σχέσεις µε 

τα παιδιά τους,  (που έχουν ως βασική αρτηρία τη παροχή ψυχολογικής στήριξης, την 

αµοιβαία εµπιστοσύνη, την εκτίµηση, τον αλληλοσεβασµό, την αλληλοεκτίµηση, την 

αποδοχή ρόλων και κανόνων) τότε οι γονείς λειτουργούν ως οι «πλάστες» της οµαλής  

προσωπικής και κοινωνικής εξέλιξης των παιδιών τους.  

Οι γονείς µπορεί να συµβάλουν ώστε τα παιδιά τους να διαπράττουν 

εποικοδοµητικές διαπροσωπικές σχέσεις.  Για να το πετύχουν αυτό πρέπει οι γονείς 

να έχουν τη δική τους αυτογνωσία.  Η αυτογνωσία των γονέων  θα οδηγήσει και στην 

αυτό-αποδοχή τους,  η αυτό-αποδοχή θα αποτελέσει την αφετηρία της θετικής 

γονεϊκής συµπεριφοράς, που µε την σειρά της θα αποτελέσει (για τα παιδιά) την βάση 

για «ορθά» κριτήρια διαπροσωπικών σχέσεων.  Μέσα από τις θετικές διαπροσωπικές 

τους σχέσεις (που ξεκινάνε πρόωρα από την µικρό-οµάδα οικογένεια) ο άνθρωπος 

βοηθιέται να ξεπεράσει  ανασφάλειες  που τον κυριεύουν,  µπορεί να διαχειριστεί 

καλύτερα τους διάφορους στρεσογόνους παράγοντες που τον περιβάλλουν,  µπορεί 

να υιοθετήσει µια αρτιότερη εικόνα του εαυτού του και να προσαρµόσει ευκολότερα 

την συµπεριφορά του σύµφωνα µε τις απαιτήσεις της οµάδας που είναι µέλος.  

Η επιτυχηµένη διαπροσωπική επικοινωνία στην οικογένεια επιτελείται όταν η 

αλληλοεπίδραση στηρίζεται:  

� στον τρόπο µε τον οποίο οι γονείς αντιλαµβάνονται  τη συµπεριφορά του παιδιού 

τους,  

� στην απόφαση των γονέων για το πώς να αντιδράσουν σε αυτή τη συµπεριφορά 

και 

� στον τρόπο µε τον οποίο θα αντιληφθούν οι γονείς την αντίδραση του παιδιού 

στις δικές τους ενέργειες.  

Αυτή η διαδικασία εµφανίζεται σε κάθε είδος διαπροσωπικής αλληλεπίδρασης 

και  δείχνει το πλαίσιο µέσα στο οποίο οι άνθρωποι οικοδοµούν και διατηρούν 

σχέσεις. Οι καλές σχέσεις επικοινωνίας απαρτίζουν τη δίαυλο  κοινωνικοποίησης και 

εξέλιξης κάθε ατόµου. Βοηθούν τα παιδιά να επεκτείνουν τις σχέσεις τους και µε 

άλλα πρόσωπα έξω-οικογενειακά σε ένα πρώτο στάδιο και σε ένα δεύτερο να τις 

βελτιώσουν. Επίσης, τα βοηθούν να αποκτούν αυτοεκτίµηση, υπευθυνότητα µε 
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καθορισµένους-συγκεκριµένους  προσανατολισµούς, εφικτούς στόχους και σιγά-σιγά 

να χτίζουν την αυτονοµία τους.49 

 Οι γονείς µπορεί να εκτιµούν  (να αποδέχονται ή µη)  τις συµπεριφορές των 

παιδιών τους µε διαφορετικά κριτήρια κάθε φορά, άλλοτε µε αντικειµενικά κριτήρια 

και άλλοτε όχι. Αυτά τα κριτήρια, οι διάφοροι παράγοντες και το πλαίσιο που 

λαµβάνει χώρα η συµπεριφορά του παιδιού θα διαµορφώσει και τον τρόπο που θα 

την αντιµετωπίσουν και θα καθορίσουν τις διαπροσωπικές σχέσεις ανάµεσα στα µέλη 

της οικογένειας. 

 Οι γονείς που είναι γενικά ανεκτικοί µε τους συνανθρώπους τους, θα είναι και 

µε τα παιδιά τους. Άρα η προσωπικότητα του γονέα καθορίζει  σε αρκετό βαθµό την 

αποδοχή ή όχι της συµπεριφοράς του παιδιού. Η αποδεκτικότητα είναι 

χαρακτηριστικό της προσωπικότητας, ενδεικτικό της εσωτερικής σιγουριάς, του 

υψηλού επιπέδου ανοχής, της αγάπης προς τον εαυτό.  Τέτοιοι γονείς κάνουν τα 

παιδιά να νιώθουν πιο άνετα να µιλήσουν µαζί τους. 

 Η αποδοχή ή µη της συµπεριφοράς του παιδιού από το γονέα έχει να κάνει 

επιπρόσθετα: Α) µε το ίδιο το παιδί, µε κάποια εσωτερικά η εξωτερικά 

χαρακτηριστικά του και Β) µε την συµπεριφορά του αυτή κάθε αυτή.  

Α) αν το παιδί είναι το πρωτότοκο ή το δευτερότοκο στην οικογένεια.  Οι 

γονείς συχνά είναι λιγότερο αυστηροί µε τις πράξεις του πρώτου παιδιού.  Στα µάτια 

του γονέα φαίνεται πιο ώριµο το πρωτότοκο παιδί ακόµα και αν η διαφορά της 

ηλικίας ανάµεσα στα παιδιά είναι µικρή. Αυτό ίσως συµβαίνει γιατί  το πρώτο παιδί 

έχει περισσότερο χρόνο να ταυτιστεί µε τους γονείς του και να  αναλάβει πιο σαφείς 

ρόλους. Στις παραδοσιακές οικογένειες φαίνεται να είναι  λειτουργικό το πρώτο παιδί 

να θεωρείται συνεχιστής της οικογένειας σε διάφορους τοµείς, ενώ το δεύτερο 

φαίνεται σαν να έρχεται και να παίρνει ότι υπολείπεται από το οικογενειακό του 

περιβάλλον. Το µικρότερο παιδί µπορεί να βιώνει έντονα αυτή τη διάκριση και να 

γίνεται πιο αντιδραστικό, αναζητεί περισσότερο χρόνο για να αναπτύξει τη δική του 

προσωπικότητα. Αυτό κάνει το δευτερότοκο παιδί να φαίνεται στα µάτια των γονέων 

του επαναστατικό. Οι αντιδράσεις του δεύτερου παιδιού να προσλαµβάνονται ως  

παράλογες ή υπερβολικές, ενώ πολλές από τις πράξεις του πρωτότοκου οι γονείς 

προσπαθούν να τις εκλογικεύσουν ή να τις παραβλέψουν  για να δικαιολογήσουν την 

αποδοχή η την επιείκεια τους σε αυτές. 

                                                 
49 http://www.exanatolis.gr/epikoinonia 
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Αν το παιδί είναι εσωστρεφές ή εξωστρεφές. Οι γονείς µπορεί να δείχνουν µια 

µεγαλύτερη επιείκεια σε συµπεριφορές του εσωστρεφή παιδιού γιατί ανησυχούν γι’ 

αυτό.  Τα παιδιά που είναι εσωστρεφή είναι και πιο απρόβλεπτα. Μπορούν και 

κρύβουν  τα συναισθήµατα τους και εποµένως τις αντιδράσεις που µπορούν να 

προκληθούν από αυτά.   Αυτή η εσωστρέφεια προκαλεί µια αγωνία στους γονείς για 

το πώς να χειριστούν το  παιδί και οδηγούνται πολλές φορές στο να προτιµούν να 

πάνε µε τα «νερά» του, παρά µε τα «πρέπει» τους ( δεν ξέρουν οι γονείς τι να 

αναµένουν  ως αντίδραση του παιδιού τους απέναντι στην δική τους µη αποδοχή της 

συµπεριφοράς του παιδιού). Από την άλλη το εξωστρεφές παιδί είναι πιο 

προβλέψιµο, πιο εκδηλωτικό, ξέρουν τι να περιµένουν από αυτό, τι αντιδράσεις θα 

εκδηλώσει, γιατί  η συµπεριφορά του είναι πιο οικία στους γονείς.  Άρα έχουν τα 

περιθώρια οι γονείς να επιβάλουν τα «πρέπει» τους χωρείς να ανησυχούν για τον 

ψυχικό, συναισθηµατικό κόσµο και για τις αντιδράσεις του παιδιού στην δικιά τους 

µη αποδοχή  (ξέρουν οι γονείς τι να αναµένουν  ως αντίδραση του παιδιού τους 

απέναντι στην δική τους µη αποδοχή της συµπεριφοράς του). 

Β) Η επιθετικότητα, µια συµπεριφορά που στο σύνολο της είναι µη αποδεχτή 

κοινωνικά. Η επιθετικότητα περιλαµβάνει µια έντονη τάση για παράβλεψη και 

καταπάτηση των δικαιωµάτων των άλλων. Το άτοµο παραβιάζει τις κοινωνικές 

επιταγές και τις υποχρεώσεις του που απορρέουν από αυτές. Οι γονείς λοιπόν είναι 

δύσκολο να αποδεχθούν την υπερβολική επιθετικότητα του παιδιού τους όσο 

ανεκτικοί και αν είναι, γιατί  δεν µπορούν να πάνε κόντρα στο σύστηµα,  είναι και 

αυτοί µέλη της κοινωνίας.  Πρέπει να υπακούν λοιπόν στις αρχές και αξίες της. Το 

ίδιο απαιτούν  και από το παιδί τους για την οµαλή συµβίωση όλων των µελών ενδο-

οικογενειακά αλλά και  έξω-οικογενειακά (στην διευρυµένη κοινωνία).  

Υπάρχουν όµως περιπτώσεις που οι γονείς µπορεί να είναι ανεκτικοί απέναντι 

στην επιθετικότητα των παιδιών τους. Για παράδειγµα η επιθετικότητα που συχνά 

εµφανίζεται στα αγόρια µπορεί να είναι και προϊόν κοινωνικής ενίσχυσης.  Τα 

επιθετικά αγόρια ενθαρρύνονται από κάποιους γονείς να είναι επιθετικά έξω από το 

σπίτι. Να «διεκδικούν τα δικαιώµατα τους» και να χρησιµοποιούν την επιθετικότητά 

τους ως µέσω αυτών.  Οι γονείς που ενισχύουν την επιθετική  συµπεριφορά φαίνονται 

να αντλούν ακόµα και ικανοποίηση από αυτή την συµπεριφορά των παιδιών τους.  
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Εδώ παρεµβάλουν και το πλαίσιο, τα στερεότυπα του φύλου και η ιδιοσυγκρασία του 

γονέα. 

 Το φύλο του παιδιού, επίσης, µπορεί συχνά να επηρεάζει τις διαπροσωπικές 

σχέσεις των γονέων και των παιδιών (τα στερεότυπα). Πολλοί γονείς είναι 

περισσότερο ανεκτικοί στη συµπεριφορά των αγοριών από ότι εκείνη των κοριτσιών 

τους ή και το αντίθετο. Υπάρχουν διάφορες καταβολές σχετικά µε το τι αρµόζει σε 

ένα αγόρι και το τι σε ένα κορίτσι  (π.χ. ο τρόπος διασκέδασης, τα παιχνίδια, 

γενικότερα η συµπεριφορά κ.τ.λ.). 

 Η διάθεση της στιγµής του γονέα επηρεάζει την αντίδραση της συµπεριφοράς 

του παιδιού του. Όταν ο γονέας είναι ξεκούραστος, υγιής, χαρούµενος από κάτι που 

συνέβη τότε έχει και µεγαλύτερη ανοχή και αποδέχεται ευκολότερα την συµπεριφορά 

του παιδιού του. Αντίθετα αν ο γονέας είναι κουρασµένος, ή ασθενής η ανοχή του για 

διάφορες συµπεριφορές του παιδιού του µειώνεται. 

 Η ανεκτικότητα των γονέων επηρεάζεται και από το πλαίσιο που εκδηλώνεται 

η συµπεριφορά του παιδιού του. Οι γονείς είναι πιο ανεκτικοί όταν η συµπεριφορά 

λαµβάνει χώρα στο σπίτι και λιγότερο ανεκτικοί όταν εκδηλώνεται σε ένα άλλο 

κοινωνικό περιβάλλον.50 

 

 

Ορισµένα από τα οφέλη που έχουν τα παιδιά των οποίων οι γονείς είναι 

συναισθηµατικά  επαρκείς εκτείνονται σε όλο το φάσµα  της συναισθηµατικής τους 

νοηµοσύνης, και είναι τα εξής: 

� Τα παιδιά αυτών των γονέων τα πηγαίνουν καλύτερα στις µεταξύ τους σχέσεις 

δείχνουν περισσότερη τρυφερότητα και εκδηλώνουν λιγότερη επιθετικότητα προς 

αυτούς. 

� Είναι επίσης σε θέση να χειριστούν τα δικά τους συναισθήµατα, κατορθώνουν 

να κατευνάσουν τον εαυτό τους, όταν στενοχωριούνται, αλλά, στενοχωριούνται 

λιγότερο συχνά.  

� Τα ίδια παιδιά παρουσιάζουν µεγαλύτερη βιολογική χαλάρωση, µε χαµηλότερα 

επίπεδα έκκρισης ορµονών άγχους και άλλων βιοσωµατικών δεικτών συγκινησιακής 

διέγερσης, πράγµα που αν υποστηριχτεί σε όλη τους τη ζωή, µπορεί εξίσου καλά να 

προοιωνισθεί και καλύτερη φυσική υγεία. 

                                                 
50http://www.exanatolis.gr/epikoinonia  
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� Υπάρχουν και πολλά πλεονεκτήµατα κοινωνικού χαρακτήρα : είναι πιο 

δηµοφιλή και οι συνοµήλικοί τους τα συµπαθούν περισσότερο, ενώ οι δάσκαλοί τους 

τα θεωρούν πιο επαρκή από κοινωνική άποψη. Οι γονείς τους καθώς και οι δάσκαλοί 

τους τα κατατάσσουν επίσης σε µια οµάδα που παρουσιάζει λιγότερα προβλήµατα 

συµπεριφοράς, όπως έλλειψη ευγένειας ή επιθετικότητα.51 

 Καθώς το παιδί µαθαίνει το περιεχόµενο του ρόλου του και των ρόλων των 

άλλων, µαθαίνει να χειρίζεται τις σχέσεις του µαζί τους. Μαθαίνει τι προσδοκούν οι 

άλλοι από αυτό και τι µπορεί το ίδιο να περιµένει από αυτούς. Με τον τρόπο αυτό 

µπορεί να προβλέπει τις αντιδράσεις των άλλων στους διαφορετικούς τρόπους 

συµπεριφοράς του. Προσαρµόζεται στο τι θέλουν και περιµένουν οι άλλοι από αυτό 

ενσωµατώνοντας τις απόψεις και τους κανόνες των άλλων στο δικό του πλαίσιο 

απόψεων και δοµών. 

Εν ολίγοις, το πλέγµα των κοινωνικών αρχών και σχέσεων περνά στο παιδί 

από τους γονείς του, οι οποίοι φιλτράρουν και καθορίζουν τις αρχές και τις σχέσεις 

µέσω των αλληλεπιδράσεων µαζί του. Παράλληλα, η έννοια της «πραγµατικότητας», 

τι είναι δηλαδή η κοινωνία και οι κοινωνικές σχέσεις, πως είναι οι συνάνθρωποί του 

και τι είναι «σηµαντικό», «καλό» ή «σωστό» και κοινωνικά «αξιοπρεπές», 

µεταβιβάζεται στο παιδί µέσω της γονεϊκής συµπεριφοράς. 

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 

7.4 ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΟΣ ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΩΝ ΣΤΗΝ 
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ 

 
 
 Η οικογενειακή επικοινωνία αποτελεί συχνά απόρροια της οικογενειακής 

συνοχής και της οικογενειακής προσαρµοστικότητας και ταυτόχρονα επηρεάζει αυτές 

τις δύο διαστάσεις. Η επικοινωνία αποτελεί πρωταρχικής σηµασίας έννοια για τη 

                                                 
51 Goleman D., “Η Συναισθηµατική Νοηµοσύνη”, Αθήνα, Εκδόσεις Ελληνικά Γράµµατα, 1995. 
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γενική θεωρία των συστηµάτων. Πληροφορίες ανταλλάσσονται ανάµεσα στα µέλη 

του οικογενειακού συστήµατος δηµιουργώντας διόδους επικοινωνίας. Οι 

επικοινωνιακές δεξιότητες όπως η ενσυναισθησία, η ενεργητική ακρόαση, τα 

υποστηρικτικά σχόλια, επιτρέπουν στα µέλη της οικογένειας να µοιραστούν τις 

µεταβαλλόµενες ανάγκες και προτιµήσεις τους σχετικά µε τη συνοχή και 

προσαρµοστικότητα. Αντίθετα, η εµπλοκή στην επικοινωνία όπως διπλά και 

αντιφατικά µηνύµατα, η έντονη κριτική, παρεµποδίζουν τα µέλη της οικογένειας να 

µοιραστούν τα συναισθήµατά τους και κατ’ επέκταση να εξελιχθούν σε σχέση µε τη 

συναισθηµατική συνοχή και την προσαρµοστικότητά τους.  

Η επικοινωνία είναι απόλυτα αναγκαία για κάθε άνθρωπο. Το βρέφος 

επικοινωνεί µε τους γύρω του µέσω της διαίσθησης και της γλώσσας του σώµατος 

που ακόµα και στους ενήλικους καλύπτει το 55% του κώδικα επικοινωνίας. Μόνο το 

υπόλοιπο 45% καλύπτει η επικοινωνία µέσω της γλώσσας, προφορικής και γραπτής.  

Είναι πολύ σηµαντικό το βάθος, η ουσία των συναισθηµάτων. Εξίσου 

σηµαντική είναι όµως και η επιφάνεια, η έκφραση των συναισθηµάτων και ο 

ποιοτικός, ο ευγενής τρόπος µε τον οποίο εξωτερικεύεται. Ο ευγενικός τρόπος, το 

τακτ, η διακριτικότητα είναι µεν επιφανειακά και µερικές φορές δεν εκφράζουν 

ειλικρινή αισθήµατα, όµως βελτιώνουν την ποιότητα ζωής και διευκολύνουν την 

καλή επικοινωνία των ανθρώπων.  

Ο τρόπος που ο άνθρωπος διαχειρίζεται τα συναισθήµατά του, τον κρατά 

ψυχολογικά ανώριµο ή τον ωθεί προς την ψυχολογική ωριµότητα. Ο άνθρωπος που 

είναι ψυχολογικά ανώριµος δεν είναι σε επαφή ούτε µε το βαθύτερο εαυτό του, ούτε 

µε τα συναισθήµατα και τη δηµιουργία τους. Ο άνθρωπος αυτός αφήνεται στην 

τυχαία δηµιουργία κάθε του συναισθήµατος, ταλαιπωρείται ο ίδιος και κουράζει και 

τους άλλους µε την επιπόλαιη και επιφανειακή δηµιουργία συναισθηµάτων, την 

υπερβολική τους έκφραση και τη συνεχή εναλλαγή τους. Αυτού του είδους η 

έκφραση συναισθηµάτων αποδιοργανώνει την επικοινωνία τους µε τους άλλους, γιατί 

δεν µπορούν να εµπιστευτούν ούτε αυτόν ούτε τα συναισθήµατά του.  

Ο άνθρωπος στηρίζει τη διαµόρφωση της προσωπικότητάς του στην 

ωριµότητα που έρχεται από τις κατευθύνσεις: σωµατική, πνευµατική και ψυχολογική 

ωριµότητα. Για να εξελιχθεί αρµονικά πρέπει οι τρεις πλευρές να συµβαδίζουν 

ηλικιακά: η σωµατική του ηλικία να ακολουθείται από την πνευµατική και την 

ψυχολογική ηλικία.  
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7.5 ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΙΚΗ ΩΡΙΜΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΜΕΛΩΝ 

 

Η συναισθηµατική ωριµότητα είναι ανεξάρτητη από την αντίστοιχη σωµατική 

και πνευµατική. Υπάρχουν πολλοί άνθρωποι µε καλή σωµατική ανάπτυξη, έξυπνοι, 

µορφωµένοι, καλλιεργηµένοι, που είναι συναισθηµατικά ανώριµοι. Η ψυχική 

ωριµότητα είναι συνάρτηση πολλών παραγόντων, όχι τόσο κληρονοµικών, όσο 

ανατροφής, προσωπικών εµπειριών και περιβάλλοντος. Η ψυχολογική ωριµότητα 

προϋποθέτει ένα άτοµο που έχει καλή επαφή µε τον πυρήνα των συναισθηµάτων του.    

Ο συναισθηµατικά ώριµος άνθρωπος µπορεί να χειριστεί ακόµα και τα 

καταστροφικά του συναισθήµατα (οργή, µίσος, ανεξέλεγκτη επιθετικότητα, 

µοχθηρία, εκδικητικότητα, κακία) και να είναι σε θέση ακόµα και να τα εµποδίσει να 

εκδηλωθούν. Επίσης, ξέρει τι αξίζει ως προσωπικότητα, δεν έχει κόµπλεξ και δεν 

θεωρεί τους γύρω του ως προσωπικούς του αντιπάλους.52  

Οι ιδιότητες που συνθέτουν την συναισθηµατική ωριµότητα δύσκολα 

συναντώνται όλες µαζί στο ίδιο άτοµο. Μπορούν όµως να διδαχθούν, να 

καλλιεργηθούν µέσω της οικογένειας και να βοηθήσουν τα παιδιά να επικοινωνούν 

ουσιαστικότερα µε τους γύρω τους, αφού η επικοινωνία προϋποθέτει καλή επαφή µε 

τα συναισθήµατα του ίδιου και τα συναισθήµατα των άλλων. Όµως ένα µεγάλο µέρος 

της συναισθηµατικής ωρίµανσης του ανθρώπου είναι το φυσικό αποτέλεσµα των 

θετικών βιωµάτων του ως παιδί από τις πρώτες σχέσεις αγάπης µε τους δικούς του 

σηµαντικούς ανθρώπους.   

Η ανάπτυξη της συναισθηµατικής ωριµότητας του ανθρώπου βασίζεται σε 

κάποιες βασικές δεξιότητες, που τον βοηθούν να νιώθει καλά µε τον εαυτό του, µε 

την οικογένειά του, µε τους γύρω του. Κάποιες από τις δεξιότητες, είναι οι εξής: 

� H αυτοεπίγνωση: Είναι η ικανότητα του ανθρώπου να αντιλαµβάνεται και να 

αναγνωρίζει τα συναισθήµατά του τη στιγµή που δηµιουργούνται, ούτως ώστε να 

µπορεί να τα παρατηρήσει και να τα κατανοήσει όσο γίνεται καλύτερα. Φαίνεται πως 

οι άνθρωποι µε ανεπτυγµένη την ικανότητα αυτή έχουν µια πιο προσγειωµένη 

αίσθηση και επίγνωση των επιλογών τους - είτε στον προσωπικό είτε στον 

επαγγελµατικό τοµέα. 

� Ο έλεγχος των συναισθηµάτων : H ικανότητα αυτή βασίζεται στην 



 78

αυτοεπίγνωση και επιτρέπει στον άνθρωπο να ελέγχει και να χειραγωγεί τα 

συναισθήµατά του, όπως ο θυµός, ο φόβος, το άγχος, η λύπη, έτσι ώστε να µπορεί να 

ξεπερνά κρίσιµες στιγµές και δυσκολίες. 

� H εξεύρεση προσωπικών κινήτρων : Για να µπορεί ο άνθρωπος να βάζει 

στόχους και να τους υλοποιεί, είναι απαραίτητη η γνώση των συναισθηµάτων που 

σχετίζονται µε αυτούς, η προσήλωση της προσοχής και η χαλιναγώγηση της 

παρορµητικότητας. Τότε µόνο µπορεί ένα άτοµο να είναι σαφής, συγκροτηµένος και 

αποτελεσµατικός σε αυτά που επιδιώκει. 

� H αναγνώριση των συναισθηµάτων των άλλων : H ικανότητα αυτή, και ίσως 

πολύ περισσότερο η έλλειψή της, γίνεται ιδιαίτερα αισθητή στις σχέσεις. O 

ψυχολογικός όρος «ενσυναίσθηση» χαρακτηρίζει ανθρώπους που έχουν µάθει να 

είναι πιο ευαίσθητοι και δεκτικοί στα σιωπηλά κοινωνικά σήµατα, που υποδηλώνουν 

τι θέλουν, τι αισθάνονται, τι έχουν ανάγκη οι άλλοι. 

� H διαχείριση των σχέσεων : H «τέχνη» της καλής διαχείρισης των σχέσεων 

βασίζεται πάνω σε όλες τις προηγούµενες ικανότητες και είναι πολύ σηµαντική για 

την κοινωνική επάρκεια και τη δηµιουργία επιτυχηµένων διαπροσωπικών, 

προσωπικών και επαγγελµατικών σχέσεων. Oι άνθρωποι που κατέχουν την τέχνη 

αυτή είναι κοινωνικά καταξιωµένοι µε την έννοια ότι δηµιουργούν και αναπτύσσουν 

σχέσεις που είναι ικανοποιητικές για τους ίδιους και για τους άλλους. 

Οι παραπάνω δεξιότητες δεν σηµαίνουν ότι συναισθηµατικά ώριµοι είναι 

µόνον οι άνθρωποι που είναι πολύ κοινωνικοί, εξωστρεφείς και δηµοφιλείς. Ένας 

άνθρωπος που είναι εσωστρεφής και προτιµά να ζει αποτραβηγµένος, έχοντας λίγες 

σχέσεις, µπορεί να είναι συναισθηµατικά ώριµος και πολύ ικανοποιηµένος από τη 

ζωή του, αν έχει επίγνωση των προτιµήσεών του αυτών και κάνει τις επιλογές του 

ανάλογα.53 

 

7.6 ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΙΚΗ ΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ 

 

Σύµφωνα µε τον Αµερικανό ψυχολόγο Goleman (1995) οι βάσεις για την 

απόκτηση συναισθηµατικής αγωγής µπαίνουν «από την κούνια». H ζωή µέσα στην 

οικογένεια είναι το πρώτο σχολείο της συναισθηµατικής αγωγής. Tα παιδιά 

µαθαίνουν από τους γονείς, ακολουθώντας το παράδειγµά τους, πώς να χειρίζονται τα 

                                                                                                                                            
52Τζωρτζακάκη Κ., “Μαµά κόψε το κήρυγµα”, Τόµος Β, Αθήνα,  Εκδόσεις Καλέντης, 2007,σελ 164.  
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συναισθήµατά τους, αλλά βέβαια και από τον τρόπο µε τον οποίο οι ίδιοι 

συµπεριφέρονται στα παιδιά τους. Oι γονείς γίνονται οι «συναισθηµατικοί 

προπονητές» των παιδιών τους, όταν παίρνουν τα συναισθήµατά τους στα σοβαρά, 

προσπαθούν να καταλάβουν τι τους συµβαίνει και επιδιώκουν διακριτικά να τα 

βοηθήσουν να βρουν θετικούς τρόπους να ηρεµήσουν και να αντιµετωπίσουν τις 

δυσκολίες. Ο τρόπος µε τον οποίο οι γονείς συµπεριφέρονται στα παιδιά τους- είτε 

πρόκειται για άτεγκτη πειθαρχία, είτε για ενσυναισθητική κατανόηση, αδιαφορία ή 

ζεστασιά, - έχει βαθιά και διαρκή επίδραση στη συναισθηµατική ζωή του παιδιού. 

Όλες οι µικρές αλληλεπιδράσεις µεταξύ γονιού και παιδιού έχουν ένα 

συναισθηµατικό υπόβαθρο, και µε την επανάληψη αυτών των µηνυµάτων καθ όλη τη 

διάρκεια της παιδικής ηλικίας τα παιδιά διαµορφώνουν τον πυρήνα της 

συναισθηµατικής τους δοµής και ικανότητας. 

Όταν ένα µωρό έρχεται στον κόσµο, δεν έχει παρελθόν, δεν έχει πείρα για να 

χειριστεί τον εαυτό του, δεν έχει κριτήρια για να κρίνει την αξία του. Το µωρό 

στηρίζεται στις εµπειρίες του µε τους ανθρώπους και στα µηνύµατά τους για την αξία 

του ως άτοµο. Η εµπειρία, ιδιαίτερα στην παιδική ηλικία, διαπλάθει τον εγκέφαλο. Οι 

βασικές εµπειρίες σχετίζονται µε το πόσο αξιόπιστοι και θετικοί είναι οι γονείς προς 

το παιδί, µε τις ευκαιρίες και την καθοδήγηση που του προσφέρουν έτσι ώστε να 

µάθει να χαλιναγωγεί τη στενοχώρια του, να ελέγχει την παρόρµησή του και να 

εκδηλώνει  ενσυναίσθηση. 

Σε πολλές θεωρίες της προσωπικότητας οι εµπειρίες της πρώιµης παιδικής 

ηλικίας θεωρούνται πολύ σηµαντικές. Ο σηµαντικότερος παράγοντας είναι ο βαθµός 

στον οποίο βίωσε κανείς  αγάπη και αποδοχή από τους σηµαντικούς άλλους, συνήθως 

από τους γονείς. Ο Rogers (κλινική ψυχολογία, προσωποκεντρική θεωρία)54  πίστευε 

ότι τα παιδιά έχουν την ανάγκη  να νιώθουν πως οι  σηµαντικοί και πολύτιµοι γι αυτά 

άνθρωποι τα αγαπούν και τα εκτιµούν «χωρίς όρους». Η αγάπη των σηµαντικών 

αυτών ανθρώπων µπορεί να προσφέρεται είτε υπό όρους είτε ανεπιφύλακτα. Αν 

έχουµε τη δεύτερη περίπτωση ( χωρίς προσαρτηµένους όρους), τότε τα παιδιά είναι 

σε θέση να δέχονται και να εκφράζουν όλα τα συναισθήµατά τους, να δέχονται και να 

εκτιµούν τον εαυτό τους. 

                                                                                                                                            
53 http://www.vita.gr 
54 Mery Τ., “Πρόσκληση στην Προσωποκεντρική Προσέγγιση”, Αθήνα, Εκδόσεις Καστανιώτης,, 2002 
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Όσο τα παιδιά είναι σε µικρή ηλικία, η επικοινωνία µαζί τους, συνήθως, είναι 

εύκολη και αβίαστη γιατί είναι στηριγµένη κατά µεγάλο µέρος στη συναισθηµατική 

επαφή, την τρυφερότητα, την απεριόριστη εµπιστοσύνη που δείχνουν στους γονείς 

τους, καθώς και στην απουσία κριτικής από την πλευρά τους.  

Σε πιο µεγάλη ηλικία, υπάρχουν περιπτώσεις παιδιών που έχουν 

ανικανοποίητη ανάγκη για επικοινωνία ώστε χρησιµοποιούν αρνητικές µορφές 

συµπεριφοράς, για να αναγκάσουν τους γονείς τους να ασχοληθούν µαζί τους, έστω 

και µε άσχηµη συµπεριφορά. Ακόµα και η τιµωρία είναι προτιµότερη γι’ αυτά τα 

παιδιά από την αδιαφορία και την απουσία επικοινωνίας. Άλλα παιδιά που 

µεγαλώνουν µέσα σε οικογένειες αδιάφορες ή προβληµατικές, χωρίς επικοινωνία, 

µπορούν να παρουσιάσουν «ψευδοκαθυστέρηση», να έχουν δηλαδή όλες τις ενδείξεις 

πνευµατικής καθυστέρησης ενώ στην πραγµατικότητα γεννήθηκαν µε φυσιολογική 

νοηµοσύνη.  

Ο ψυχισµός του παιδιού είναι ακόµα αθώος και αδιαµόρφωτος, δεν έχει 

χαραχτεί από απανωτές δυσάρεστες εµπειρίες και αναµνήσεις. Όσο µεγαλώνει όµως 

το παιδί, αλλάζει ο εσωτερικός του κόσµος και εκφράζει διαφορετικά τα 

συναισθήµατά του. Γίνεται πιο επιλεκτικό, πιο κουµπωµένο, λιγότερο αυθόρµητο. Η 

αναζήτηση της δικής του ταυτότητας και η προσπάθειά του να χτίσει µια δικιά του, 

ξεχωριστή προσωπικότητα, το κάνουν να στραφεί κυρίως προς το ξεδίπλωµα και την 

έκφραση των αρνητικών του συναισθηµάτων. 

 

 

7.7 ΟΙ ΓΟΝΕΙΣ «ΠΡΟΤΥΠΑ» 

 

Η αίσθηση ευθύνης των γονιών απέναντι στα παιδιά τους, τους κάνει πολλές 

φορές να υπερβάλλουν και να θεωρούν τον εαυτό τους υπεύθυνο για όλα. Κάθε 

πράξη του παιδιού τους, κάθε εκδήλωση συµπεριφοράς, κάθε επιτυχία ή αποτυχία, 

ακόµα και οι σκέψεις τους αντανακλούν στο γονιό και τον κάνουν να αισθάνεται 

επιτυχηµένος ή αποτυχηµένος στον ρόλο του.  

Τα µεγαλύτερα και τα δυσκολότερα προβλήµατα που αντιµετωπίζει µια 

οικογένεια δεν προέρχονται από τις ατυχίες της, την οικονοµική της κατάσταση ή τη 

σωµατική κούραση. Τα προβλήµατα είναι κατά πλειοψηφία προβλήµατα και 

δυσκολίες στις σχέσεις µε τους άλλους, όπως δυσκολίες και έλλειψη ουσιαστικής 

επικοινωνίας µε το σύντροφο, τα παιδιά, τους συγγενείς.  
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Σε µία πρόσφατη εκτεταµένη έρευνα µε οικογένειες, που έγινε στο 

Πανεπιστήµιο της Ουάσινγκτον, αναλύθηκε προσεκτικά και κατ’ επανάληψη στη 

διάρκεια τεσσάρων ετών η αλληλεπίδραση µεταξύ γονιών και παιδιών. Οι ερευνητές 

κατέληξαν σε τρεις αρκετά κοινούς τύπους «συναισθηµατικά ακατάλληλων» γονιών: 

� Tους αδιάφορους, αυτούς δηλαδή που αγνοούν εντελώς τα συναισθήµατα, 

αντιµετωπίζουν τις κάθε είδους συναισθηµατικές εκρήξεις των παιδιών τους ως 

µπελά που πρέπει να τον υποµείνουν, ώσπου να περάσει, και δεν κάνουν την 

παραµικρή προσπάθεια να πλησιάσουν το παιδί τους ή να του δείξουν άλλους 

τρόπους να χειρίζεται τα συναισθήµατά του. 

� Tους υπερβολικά παραχωρητικούς, που θεωρούν θεµιτό κάθε συναισθηµατικό 

ξέσπασµα του παιδιού και δεν κρίνουν απαραίτητο να του δείξουν άλλους τρόπους 

αντίδρασης, ενώ προσπαθούν πολύ συχνά, προκειµένου να µην «το κακοκαρδίσουν», 

να απαλύνουν τις αντιδράσεις του µε δωροδοκίες. 

� Tους υπερβολικά αυστηρούς, αυτούς δηλαδή που αντιδρούν µιλώντας άσχηµα, 

υποτιµητικά, τιµωρούν και απαγορεύουν σχεδόν κάθε συναισθηµατική εκδήλωση και 

οργίζονται µε τα πρώτα σηµάδια εκνευρισµού, δυσαρέσκειας, θυµού του παιδιού 

τους.  

� Τους υπερπροστατευτικούς, που είναι αρκετά συνηθισµένη κατηγορία γονιών 

στην Ελλάδα. Oι υπερπροστατευτικοί γονείς είναι αυτοί που αντιµετωπίζουν το παιδί 

τους ως σωµατικά και συναισθηµατικά ανάπηρο και προσπαθούν να το 

προστατέψουν από οτιδήποτε θα µπορούσε -κατά τη γνώµη τους- να το βλάψει ή να 

το πληγώσει. Για να το πετύχουν αυτό, προσπαθούν να ασκούν µονίµως έλεγχο πάνω 

στη ζωή του, αποφεύγουν «κακοτοπιές» και δυσάρεστες καταστάσεις «για να µη 

στενοχωρηθεί» και δεν του αφήνουν ευκαιρίες να µάθει από τις αρνητικές εµπειρίες 

και τα λάθη του.  

Σύµφωνα µε την έρευνα, τα παιδιά των γονιών που ανήκαν στις τρεις πρώτες 

κατηγορίες είχαν -µεγαλώνοντας- πιο συχνά έντονα ξεσπάσµατα, δεν µπορούσαν να 

χειριστούν τα συναισθήµατά τους, στενοχωριόνταν συχνότερα και εκδήλωναν 

λιγότερη τρυφερότητα και περισσότερη επιθετικότητα απέναντι στα µέλη της 

οικογένειάς τους και τους φίλους τους. Aκόµα, παρουσίαζαν υψηλότερα επίπεδα 

ορµονών άγχους και άλλων δεικτών βιοσωµατικής διέγερσης.  

Aπό κοινωνική άποψη ήταν λιγότερο αγαπητά στους φίλους τους και 

δυσκολεύονταν να έχουν σταθερή θέση στην οµάδα των συνοµηλίκων τους, επειδή 

έδειχναν ατοµικιστική, επιθετική ή αγενή συµπεριφορά. Στα µαθήµατα 
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δυσκολεύονταν πιο συχνά να συγκεντρωθούν -είτε µέσα στην τάξη είτε στο σπίτι- και 

γενικά οι επιδόσεις τους δεν ήταν τόσο καλές. Στο µέλλον, η έλλειψη 

συναισθηµατικής παιδείας και ωριµότητας είναι πολύ πιθανόν να τους εµποδίζει σε 

πολλούς τοµείς της ζωής τους, να δυσκολεύει τις σχέσεις τους και να µην τους 

επιτρέπει να νιώθουν πληρότητα και ικανοποίηση µε αυτά που κάνουν, ακόµη και αν 

τα έχουν επιλέξει.55 

Σε µια λειτουργική οικογένεια, η συναισθηµατική εκφραστικότητα των µελών 

της, µπορεί να περιλαµβάνει όλο το φάσµα, όχι µόνο των θετικών αλλά και των 

αρνητικών συναισθηµάτων. Για παράδειγµα τη δυνατότητα έκφρασης θυµού ή 

σύγκρουσης χωρίς αυτό να βιώνεται ως προδοσία, καταστροφή ή απειλή για τη 

συνοχή της οικογενειακής ισορροπίας. Επίσης, είναι σηµαντικό το λεκτικό µέρος της 

επικοινωνίας, να είναι όσο το δυνατόν συµβατό µε το εξωλεκτικό (µιµήσεις, 

γκριµάτσες, σιωπές, απόσυρση, παθητική επιθετικότητα). Μια τέτοια εύρυθµη 

λειτουργία, προσφέρει ευκολότερα τη δυνατότητα προσαρµογής της οικογένειας, σε 

αλλαγές, είτε εξωγενείς είτε εγγενείς, που απορρέουν από τον κύκλο ζωής της. 

Οι µελετητές της οικογενειακής επικοινωνίας υποστηρίζουν επίσης, ότι ο ένας 

από τους καλύτερους τρόπους για να συνδεθούν τα µέλη της οικογένειας µεταξύ τους, 

είναι να συµµετέχουν σε κοινές δραστηριότητες. Μια από τις σηµαντικότερες είναι το 

φαγητό. Το φαγητό αποτελεί για όλους τους ανθρώπους µια άµεση και πολύ 

ουσιαστική επικοινωνία. Σε παλιότερες κοινωνίες, τα µέλη της οικογένειας 

συνδέονταν χάρη στο φαγητό µε µια σχεδόν ιερή σχέση. Σήµερα, πολλές οικογένειες 

είτε από έλλειψη χρόνου, είτε επειδή δεν το θεωρούν απαραίτητο, σπάνια κάθονται 

µαζί στο τραπέζι. Έτσι όµως τα παιδιά στερούνται την εικόνα του συνόλου, της 

οµάδας, που είναι ουσιαστικό µήνυµα για τη συµπεριφορά τους προς τα αδέρφια, 

τους γονείς και τον εαυτό τους.  

Οι γονείς λειτουργούν σαν πρότυπο για τα παιδιά τους οπότε αυτά πιθανότατα 

θα τους µιµηθούν στην ενήλικη ζωή τους. Είναι σηµαντικό για τα παιδιά να βλέπουν 

µια καλή συντροφική σχέση στο σπίτι καθώς µεγαλώνουν. Ο τρόπος µε τον οποίο οι 

γονείς χειρίζονται τις καθηµερινές  συζυγικές δυσκολίες και διαφορές, έχει µεγάλη 

επίδραση στη µελλοντική συναισθηµατική εξέλιξη και προσαρµογή  των παιδιών 

τους στην κοινωνία. Όταν η σχέση µεταξύ των δυο γονιών λειτουργεί καλά το παιδί 

κερδίζει µια ισχυρή συναισθηµατική ασφάλεια, η οποία του είναι απαραίτητη για να 

                                                 
55 http://www.vita.gr 
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µπορέσει να εξερευνήσει τους άλλους ανθρώπους και να δηµιουργήσει σχέση µαζί 

τους. Αντίθετα όταν η συναισθηµατική ασφάλεια του παιδιού διαβρώνεται από 

καταστροφικές διαµάχες των γονιών, το παιδί χάνει την εµπιστοσύνη και την 

αυτοπεποίθησή του. ∆ιστάζει να προχωρήσει µπροστά ή προχωρά µε απορυθµισµένο 

τρόπο, ενώ δυσκολεύεται να στηριχθεί στον εαυτό του ή να βρει στήριξη σε σχέσεις 

µε άλλους. 

Η συζήτηση είναι ένας πολιτισµένος τρόπος διαφωνίας. ∆ίνει στα παιδιά το 

πρότυπο για τη µέθοδο, µε την οποία µπορούν να φτάσουν σ ένα συµβιβασµό, να 

βρουν  µια λύση ή να συµφωνήσουν που και γιατί διαφωνούν. Οι συζητήσεις γίνονται 

σε µια ατµόσφαιρα αµοιβαίου σεβασµού όπου οι φωνές δεν υψώνονται. Από την 

άλλη, οι καβγάδες συχνά γίνονται µε κατηγορίες και φωνές. Όταν οι µεγάλοι 

καβγαδίζουν, καταστρέφουν την αίσθηση ασφάλειας στο σπίτι. Αν το κυρίαρχο κλίµα 

στην οικογένεια είναι αρνητικό µαθαίνουν να βλέπουν τον κόσµο µε παθητικό και 

αρνητικό βλέµµα και να χρησιµοποιούν τη γκρίνια και τον καβγά στη θέση της 

δράσης και της προσπάθειας επίλυσης των προβληµάτων. Ο σεβασµός  για τους 

µεγάλους µειώνεται καθώς επίσης ελαττώνεται η αίσθηση αυτοσεβασµού του 

παιδιού.56 

 

7.8 ΤΡΙΓΩΝΑ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ 
 
 
 Η έννοια των τριγώνων παρέχει το θεωρητικό πλαίσιο για την κατανόηση της 

λειτουργίας, σε µικροσκοπικό επίπεδο, όλων των συναισθηµατικών συστηµάτων. 

Ακόµα περισσότερο, η βήµα προς βήµα κατανόηση των τριγώνων παρέχει στον 

θεραπευτή µια άµεση πρόταση εργασίας, την οποία µπορεί να χρησιµοποιήσει ο ίδιος 

ή οποιοδήποτε µέλος της οικογένειας για µια προβλέψιµη αλλαγή στη λειτουργία 

ενός συναισθηµατικού συστήµατος. Το µοντέλο της λειτουργίας των τριγώνων είναι 

ίδιο σε όλα τα συναισθηµατικά συστήµατα. Όσο χαµηλότερο είναι το επίπεδο 

διαφοροποίησης ή όσο πιο σηµαντική είναι η σχέση, τόσο πιο έντονα είναι αυτά τα 

σχήµατα. Αντίθετα, ακριβώς τα ίδια σχήµατα είναι λιγότερο έντονα στα υψηλότερα 

επίπεδα διαφοροποίησης και στις λιγότερο σηµαντικές σχέσεις.  

 Το συναισθηµατικό σύστηµα δύο ατόµων είναι ασταθές, γι’ αυτό και κάτω 

από την επήρεια στρες διαµορφώνεται από µόνο του σε σύστηµα τριών ατόµων ή 
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τρίγωνο. Ένα σύστηµα µεγαλύτερο των τριών ατόµων αποτελείται από µια σειρά από 

αλληλοδιαπλεκόµενα τρίγωνα. Ορισµένα από τα χαρακτηριστικά της λειτουργίας 

ενός τριγώνου είναι τα ακόλουθα. Καθώς η ένταση συσσωρεύεται σε ένα σύστηµα 

δύο ατόµων, συνήθως ο ένας νιώθει λιγότερο άνετα από τoν άλλο. Αυτός που 

βρίσκεται στην πιο άβολη θέση τριγωνοποιεί ένα τρίτο πρόσωπο, λέγοντας στο 

δεύτερο πρόσωπο µια ιστορία για τον τρίτο. Αυτό απαλύνει την ένταση ανάµεσα 

στους δύο πρώτους και την µεταφέρει ανάµεσα στο δεύτερο και το τρίτο πρόσωπο. 

Ένα τρίγωνο σε κατάσταση ηρεµίας αποτελείται από µια «άνετη» δυάδα και έναν 

«αουτσάιντερ». Η καλύτερη θέση είναι να αποτελεί κανείς µέρος της δυάδας. Όταν 

στον «αουτσάιντερ» αυξάνεται η ένταση, η επόµενη προβλεπόµενη κίνησή του είναι 

να σχηµατίσει δυάδα µε ένα από τα πρόσωπα του αρχικού ζεύγους, καθιστώντας το 

άλλο µέλος περιθωριακό. 

 Έτσι οι δυνάµεις µέσα στο τρίγωνο αλλάζουν και µετακινούνται από στιγµή 

σε στιγµή ή και για µεγαλύτερα χρονικά διαστήµατα. Όταν το τρίγωνο βρίσκεται σε 

ένταση, η εξωτερική θέση είναι η προτιµότερη. Είναι η στάση που δηλώνει το εξής: 

Εσείς οι δύο µαλώστε και αφήστε µε απ’ έξω. Αν σ’ αυτό προσθέσουµε την επιπλέον 

διάσταση του πως θα κερδηθεί η εγγύτητα ή θα αποφευχθεί η ένταση, το τρίγωνο 

παρέχει ακόµα µια  πιο παραστατική περιγραφή των µετατοπιζόµενων δυνάµεων. 

Κάθε µέλος του τριγώνου κινείται διαρκώς είτα για να ανακουφιστεί λίγο παραπάνω 

µέσα από την εγγύτητα είτε για να αποσυρθεί από την ένταση, και κάθε κίνηση του 

ενός συνεπάγεται µια διορθωτική κίνηση από τον άλλο.  

Σε κατάσταση έντασης, όταν δεν είναι δυνατό για το τρίγωνο να να 

µετατοπίσει, µε το συνηθισµένο τρόπο, τις δυνάµεις µέσα σε αυτό, τα δύο µέλη της 

αρχικής δυάδας θα βρουν ένα άλλο βολικό τρίτο πρόσωπο (θα τριγωνοποιήσουν ένα 

άλλο άτοµο) και οι συναισθηµατικές δυνάµεις θα διατρέξουν τα κυκλώµατα στο νέο 

τρίγωνο. Τα κυκλώµατα στο πρώτο τρίγωνο ησυχάζουν, αλλά είναι έτοιµα να 

ενεργοποιηθούν οποιαδήποτε στιγµή. Σε περιόδους πολύ µεγάλης έντασης ένα 

σύστηµα θα τριγωνοποιήσει όλο και περισσότερα άτοµα που δεν ανήκουν σε αυτό. 

Ένα συνηθισµένο παράδειγµα είναι µια οικογένεια µε µεγάλο στρες, η οποία 

χρησιµοποιεί το σύστηµα των τριγώνων για να εµπλέξει γείτονες, σχολεία, 

αστυνοµία, κλινικές και ένα φάσµα από ξένους προς το σύστηµα ανθρώπους, για να 

πάρουν µέρος στο οικογενειακό πρόβληµα. Μ’ αυτό τον τρόπο η οικογένεια µειώνει 

                                                                                                                                            
56 Τζωρτζακάκη Κ., “Μαµά κόψε το κήρυγµα”, Τόµος Β, Αθήνα,  Εκδόσεις Καλέντης, 2007,σελ 50 
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την ένταση στο εσωτερικό της και διαµορφώνει συνθήκες ώστε αυτή την 

οικογενειακή ένταση να  την παλέψουν οι τρίτοι.  

 Έπειτα από µεγάλο χρονικό διάστηµα τα µέλη ενός τριγώνου αποκτούν 

σταθερές συµπεριφορές και καθορισµένες λειτουργικές θέσεις το ένα προς το άλλο. 

Ένα συνηθισµένο σχήµα είναι αυτό στο οποίο η µητέρα και το παιδί σχηµατίζουν τη 

στενή δυάδα και ο πατέρας είναι το αουτσάιντερ. Σε αυτό το τρίγωνο, η λεπτό προς 

λεπτό διαδικασία των συναισθηµατικών δυνάµεων µετατοπίζεται πάνω στο τρίγωνο, 

αλλά όταν οι δυνάµεις ηρεµούν, το κάθε άτοµο βρίσκεται πάντα στην ίδια θέση. Ένα 

τρίγωνο έχει δύο θετικές και µια αρνητικά πλευρά. Για παράδειγµα, ένα µέλος από 

την στενή δυάδα µπορεί να έχει θετικά συναισθήµατα για τον αουτσάιντερ, ενώ το 

άλλο νιώθει αρνητικά γι’ αυτόν.  

Η έννοια του τριγώνου είναι πολύ πιο προσιτή για την κατανόηση ενός 

συστήµατος τριών ατόµων απ’ ότι οι πιο συµβατικές έννοιες του οιδιπόδειου 

συµπλέγµατος. Για παράδειγµα η σύγκρουση µεταξύ αδερφών συνίσταται, σχεδόν 

παγκόσµια, σε ένα τρίγωνο µεταξύ της  µητέρας και των δύο παιδιών, στο οποίο η 

µητέρα έχει µια θετική σχέση µε το καθένα από τα παιδιά, µε αποτέλεσµα η 

σύγκρουση να πραγµατοποιείται ανάµεσα στα παιδιά. Η έννοια του τριγώνου παρέχει 

πολύ περισσότερες ενδείξεις για το τι πρέπει να αλλάξει στην περίπτωση των 

αδερφών από αυτές που µας δίνει η θεωρία του οιδιπόδειου. Ακόµα και στο πιο 

παγιωµένο τρίγωνο οι θετικές και αρνητικές δυνάµεις µετακινούνται µόνιµα µπρος- 

πίσω. Ο όρος παγιωµένο αναφέρεται στην πιο χαρακτηριστική του θέση. Ένα 

σύστηµα τριών ατόµων είναι ένα τρίγωνο, ένα σύστηµα τεσσάρων ατόµων είναι 

τέσσερα βασικά τρίγωνα, ένα σύστηµα πέντε ατόµων είναι  εννέα βασικά τρίγωνα κ. 

λ. π. Ο αριθµός τους αυξάνει µε γεωµετρική πρόοδο καθώς τα συστήµατα 

διευρύνονται. Επιπλέον υπάρχει µια ποικιλία δευτερευόντων τριγώνων, όταν δύο ή 

περισσότερα άτοµα ενώνονται στη µια γωνία του τριγώνου για ένα συναισθηµατικό 

ζήτηµα, τη στιγµή που το ενδιαφέρον µετατοπίζεται σε άλλο θέµα.  

 Υπάρχουν κάποια χαρακτηριστικά του τριγώνου τα οποία προσφέρονται από 

µόνα τους στην ψυχοθεραπεία ή σε οποιαδήποτε άλλη προσπάθεια αλλαγής του 

τριγώνου. Οι συναισθηµατικές δυνάµεις µέσα σε ένα τρίγωνο λειτουργούν τόσο 

προβλέψιµα όσο ένα συναισθηµατικό αντανακλαστικό. Η απαντητικότητα λειτουργεί 

αλυσιδωτά, µε τρόπο ώστε η µια αντίδραση να ακολουθεί την άλλη προβλέψιµη 

ακολουθία. Το θεραπευτικό σύστηµα βασίζεται στην ικανότητα να παρατηρεί κανείς 
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προσεκτικά τον ρόλο που παίζει ο εαυτός και να ελέγχει συνειδητά αυτή την 

προγραµµατισµένη συναισθηµατική απαντητικότητα.  

Τόσο η παρατήρηση όσο και ο έλεγχος είναι δύσκολα. Η παρατήρηση δεν 

είναι δυνατή µέχρις ότου µπορέσει κανείς να  ελέγξει τις δικές του αντιδράσεις σε 

τέτοιο βαθµό, ώστε να είναι σε θέση να παρατηρήσει. Η διαδικασία της 

παρατηρήσεις επιτρέπει έναν µεγαλύτερο έλεγχο, ο οποίος µε την σειρά του, µέσα 

από µια σειρά µικρών βηµάτων, επιτρέπει ακόµα πιο βελτιωµένη  παρατήρηση. Η 

διαδικασία µε την οποία γίνεται κανείς ικανός να παρατηρεί αποτελεί µόλις την αρχή 

για το πρώτο µικρό βήµα που θα του επιτρέψει να τοποθετήσει τον εαυτό του “έξω” 

από ένα συναισθηµατικό σύστηµα. Μόνο όταν κάποιος µπορεί να βγει λίγο απ’ έξω, 

είναι δυνατό να αρχίσει να παρατηρεί και να  τροποποιεί ένα συναισθηµατικό 

σύστηµα.  

Τελικά µόνο όταν ο ένας από τους τρεις µπορέσει να ελέγξει τις 

συναισθηµατικές του αντιδράσεις µε το να µην παίρνει το µέρος κανενός από τους  

άλλους δύο, ενώ παραµένει σταθερά κοντά τους συναισθηµατικά, θα µπορέσει να 

µειωθεί η συναισθηµατική ένταση µέσα στη δυάδα και οι δύο να κινηθούν προς ένα 

υψηλότερο επίπεδο διαφοροποίησης. Αν το τριγωνοποιηµένο άτοµο δεν µπορεί να 

παραµείνει σε συναισθηµατική επαφή, η δυάδα θα κάνει τρίγωνο µε κάποιον άλλο.57              

 
 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΟΓ∆ΟΟ 
 

ΤΑ ΝΕΑ ΖΕΥΓΑΡΙΑ ΚΑΙ ΟΙ ΠΑΤΡΙΚΕΣ ΤΟΥΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ 
 

  
 Όταν δύο σύντροφοι ενώνονται µε την πρόθεση να δηµιουργήσουν 

οικογένεια, αυτό αποτελεί την επίσηµη έναρξη της διαµόρφωσης µιας νέας 

οικογενειακής µονάδας. Ωστόσο υπάρχουν πολλά βήµατα που πρέπει να γίνουν από 

την τυπική εγκαινίαση µιας οικογένειας έως τη δηµιουργία µιας βιώσιµης 

οικογενειακής µονάδας. 

                                                 
57 Bowen M., “Τρίγωνα στην οικογένεια”, Αθήνα, Εκδόσεις Ελληνικά Γράµµατα, 1998. 
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  Ένα από τα καθήκοντα που επιβαρύνουν το νέο ζευγάρι είναι η 

διαπραγµάτευση της σχέσης τους µε την οικογένεια καταγωγής του κάθε συντρόφου. 

Επιπλέον κάθε οικογένεια καταγωγής πρέπει να προσαρµοστεί στον αποχωρισµό ή 

στον µερικό χωρισµό ενός από τα µέλη της, στην ένταξη ενός νέου µέλους και στην 

αφοµοίωση του υποσυστήµατος των συντρόφων στη λειτουργία του οικογενειακού 

συστήµατος. Αν οι µακρόχρονες εδραιωµένες δοµές των οικογενειών καταγωγής δεν 

µεταβληθούν µπορεί να απειλήσουν τις διαδικασίες διαµόρφωσης της νέας µονάδας.  

 Όσο και αν φαίνεται περίεργο όταν παντρεύονται δύο άνθρωποι παντρεύονται 

και δύο οικογένειες. Η οικογένεια της νύφης και του γαµπρού. Το ζευγάρι όµως είναι 

ο χώρος σε µια δέσµευση, σε µια σχέση, σε µια προοπτική ζωής, που αφορά 

αποκλειστικά τους δυο συντρόφους. Η οικογένεια είναι ο χώρος της αφοσίωσης 

δηλαδή του σεβασµού, ακόµη και της υπακοής, σε κανόνες που µεταδίδονται από 

γενιά σε γενιά. Οι δύο αυτοί χώροι µπορεί να είναι ασύµβατοι, η «φωνή του αίµατος» 

από τη µια και από την άλλη µια επιλογή η οποία πηγάζει από ένα αµοιβαίο 

συναίσθηµα. Κάτι που η οικογένεια καταγωγής ενός από τους συντρόφους θεωρεί 

καλό, µπορεί να είναι κακό για το ζευγάρι και, αντιστρόφως, αυτό που το ζευγάρι 

θεωρεί καλό, µπορεί να είναι κακό για την οικογένεια καταγωγής.  

Είναι χρήσιµο να σηµειώσουµε ότι, στις σύγχρονες κοινωνίες, οι σύζυγοι – 

σύντροφοι προέρχονται κατά κανόνα από διαφορετικά περιβάλλοντα, πολλές από τις 

προσλαµβάνουσες παραστάσεις τους δεν είναι κοινές και, εποµένως, ούτε η 

αντίδραση σε διάφορα γεγονότα είναι αναγκαστικά κοινή ούτε η διαµόρφωση των 

στενών σχέσεων που προϋποθέτει µια συµβίωση είναι αυτονόητη ή και απλή. 

Σήµερα, σε κάθε γάµο, διαφορετικοί τρόποι ζωής, τρόποι σκέψης και επικοινωνίας, 

τελετουργίες και καθηµερινή ρουτίνα πρέπει να συνδυαστούν σε έναν οικογενειακό 

κόσµο. Τούτο σηµαίνει ότι οι δύο σύζυγοι πρέπει να επιτύχουν την οικοδόµηση µιας 

νέας πολιτισµικής πραγµατικότητας. Λειτουργούν σε έναν εκ των προτέρων ελάχιστα 

δοµηµένο χώρο µέσα στον οποίο συναντώνται δύο διαφορετικοί κόσµοι. Στην 

κατάσταση αυτήν, για την οποία ούτε είχαν προετοιµαστεί ούτε συγκεκριµένοι 

κανόνες υπάρχουν, οι σύζυγοι πρέπει να προβούν στις δικές τους διευθετήσεις. 

  Η ποικιλία τρόπων οργάνωσης του ιδιωτικού βίου, τα οικογενειακά σχήµατα 

µε τις παραλλαγές, τους ενδοιασµούς και τις εναλλαγές τους, συνθέτουν την εικόνα 

της ρευστότητας που σήµερα χαρακτηρίζει την οικογενειακή πραγµατικότητα.58  

                                                 
58 Μουσούρου Λ., “Οικογένεια και οικογενειακή πολιτική”, Αθήνα, Εκδόσεις Gutenberg, 2005.    
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8.1 ΤΟ ΑΙΣΘΗΜΑ ΤΟΥ «ΑΝΗΚΕΙΝ» 

 

 Πώς µπορεί λοιπόν ένα νέο ζευγάρι να κρατήσει την αναγκαία απόσταση από 

τις πατρικές οικογένειες, χωρίς να τραυµατίσει τους δεσµούς µε τους γονείς αλλά και 

µεταξύ τους; Χρειάζεται να αναγνωρίσουν τα συναισθήµατά τους, που τις 

περισσότερες φορές είναι σεβασµός, αίσθηµα χρέους, ενοχή και συµπόνια για γονείς 

που γερνούν και δεν αλλάζουν νοοτροπία, χρειάζεται να κατανοήσουν επίσης ότι οι 

γονείς του συντρόφου τους µπορεί να γίνουν ανταγωνιστικοί και εχθρικοί για το 

άτοµο που βρέθηκε δίπλα στο παιδί τους, διαρκώς ανήσυχοι αν του εξασφαλίζει την 

ευτυχία. Για τον λόγo αυτό πρέπει µαζί να βάλουν όρια στους δεσµούς αφοσίωσης, 

υπακοής και αφοµοίωσης, που επιζητά η πατρική τους οικογένεια. 

Θα χρειαστεί, επίσης, οι σύντροφοι να παρατηρήσουν πόσο, ίσως, 

παλινδροµούν στην παιδική τους ηλικία, και γίνονται «άλλοι άνθρωποι», όταν 

βρίσκονται κάτω από την οικογενειακή στέγη, αγνοώντας τον σύντροφό τους και 

δίνοντας προτεραιότητα στους γονείς και άλλους στενούς συγγενείς. Η συµµαχία των 

συντρόφων θα ήταν καλό να είναι ορατή και ξεκάθαρη, όπως και η 

αλληλοϋπεράσπιση.  

 Το αίσθηµα της αφοσίωσης, που πολλές φορές νιώθουν οι σύντροφοι για τις 

πατρικές τους οικογένειες, είναι η υπακοή στους κανόνες που ισχύουν στην 

οικογένεια καταγωγής και το αίσθηµα ότι αποτελούν µέρος µια γονικής σχέσης, ότι 

ασπάζονται τους οικογενειακούς µύθους που µεταδίδονται από γενιά σε γενιά. Η 

αφοσίωση κάνει τον άνθρωπο να νιώθει πως υπάρχει µέσα στον κύκλο της δικής του 

οικογένειας καταγωγής. Προσδιορίζει το αίσθηµα του «ανήκειν» και του επιτρέπει να 

κάνει τα πρώτα βήµατα προς την εξατοµίκευση και τη διαφοροποίηση.  

 Πίστη είναι η εµπιστοσύνη στη σχέση µεταξύ δύο ανθρώπων που επέλεξαν ο 

ένας τον άλλον και οι οποίοι κατάγονται από διαφορετικές οικογένειες. Είναι η 

πεποίθηση πως αυτή η σχέση θα είναι η ποιο σηµαντική και για τους δυο και πως θα 

καθορίσει πλήρως ή εν µέρει την ενήλικη ζωή τους. 

   Η αφοσίωση είναι, ως ένα βαθµό, το αντίθετο της πίστης. Ανάµεσα στις δύο 

αυτές δυνάµεις, υπάρχει µια θεµελιώδης ασυµβατότητα, αφενός η δύναµη που ωθεί 

κάθε παιδί να παραµείνει το παιδί των γονιών του και αφετέρου η επιθυµία να γίνει ο 
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άνδρας ή η γυναίκα µιας ξένης ή ενός ξένου που την ή τον διάλεξε από τον έξω 

κόσµο, εκτός του οικογενειακού κύκλου.  

Το άτοµο κάνοντας πράξη την ικανότητά του να βγει από τα όρια της 

οικογένειας καταγωγής και να συνδεθεί µε έναν άνθρωπο που δεν ανήκει στην οµάδα 

από την οποία προέρχεται περνά στο επόµενο στάδιο της διαδικασίας εξατοµίκευσης 

και διαφοροποίησης που προσδιορίζουν την ανθρώπινη υπόσταση.59 

  Η δηµιουργία ενός καινούργιου κοινωνικού συστήµατος σηµαίνει δηµιουργία 

ή ενδυνάµωση των ορίων γύρω από το ζευγάρι. Το ζευγάρι αποµακρύνεται από 

ορισµένες προγενέστερες επαφές και δραστηριότητες. Η επένδυση στον γάµο 

λειτουργεί σε βάρος άλλων σχέσεων. Ο βαθµός επένδυσης στο γάµο µπορεί να 

εξαρτάται από το πλήθος των άλλων κοινωνικών ρυθµίσεων που έχουν 

εγκαταλειφθεί.  

 Στο πλαίσιο της καινούργιας σχέσης, το ζευγάρι φαίνεται να έχει δύο 

εναλλακτικές λύσεις: είτε να υπακούσει στους οικογενειακούς κώδικες είτε να 

επιλέξει την χειραφέτηση από τους κώδικες αυτούς και την εφεύρεση νέων. «Αιώνια 

υπακοή» στους κανόνες που διέπουν την λειτουργία της οικογένειας καταγωγής, 

σηµαίνει παραίτηση από την ιδιωτική ζωή, δηλαδή θυσία της οικογενειακής ενότητας 

εις βάρος µιας πιο προσωπικής ανάπτυξης. Κάποιοι πιστεύουν πως η αποµάκρυνση 

από την οικογένεια µπορεί να αποβεί καταστροφική. Φοβούνται, για παράδειγµα, πως 

µπορεί να προκαλέσει σφοδρή σύγκρουση, ή τόση οργή, που να αποκλειστεί κάθε 

πιθανότητα επικοινωνίας µεταξύ των µελών της οικογένειας. Επιλέγουν, λοιπόν, την 

υπακοή, για να αποφύγουν τα χειρότερα. Έτσι, το ζευγάρι παραµένει στην κατάσταση 

µιας ιδέας ή ενός ονείρου που τρέφουµε από καιρό σε καιρό, για να αντέχουµε την 

καθηµερινότητα της αφοσίωσης, όπως στην παιδική ηλικία και στην εφηβεία.  

 Αντιθέτως, εάν το ζευγάρι επιλέξει να ζήσει τη ζωή του και να βγει έξω από 

τον οικογενειακό κύκλο, παίρνει το ρίσκο να το αποκηρύξουν ή τουλάχιστον να χάσει 

την υποστήριξη των συγγενών στις προσωπικές του επιλογές. Ο κοινωνικός και 

επαγγελµατικός προσανατολισµός, οι συναισθηµατικές επιλογές καθορίζουν το 

χάσµα ανάµεσα στην πραγµατική τροχιά που διαγράφει ένας άνθρωπος και στην 

ιδεατή τροχιά που επιθυµούν οι δικοί του να διαγράψει στο πλαίσιο της αφοσίωσης. 

 Το ζευγάρι καλείται να αντιµετωπίσει την διαδικασία αποχωρισµού από την 

οικογένεια καταγωγής του καθενός και τη διαπραγµάτευση µιας νέας διαφορετικής 

                                                 
59 http://kerentzis.blogspot.com/search/label 
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σχέσης  µε τους γονείς, τα αδέρφια και τα πεθερικά. Η αφοσίωση προς τους άλλους 

πρέπει να µετατοπιστεί καθώς οι πρωταρχικές δεσµεύσεις των νέων συζύγων 

αφορούν πλέον τον γάµο τους. Οι οικογένειες καταγωγής οφείλουν να αποδεχτούν 

και να υποστηρίξουν αυτή την διακοπή.  

 Η πατρική οικογένεια παίζει σηµαντικό ρόλο στη διαµόρφωση των 

αντιλήψεων που έχουν οι άνθρωποι σχετικά µε τις σχέσεις µε το σύντροφό τους. Τα 

θέµατα που αφορούν την πατρική οικογένεια του κάθε συντρόφου χωριστά είναι 

σηµαντικά από την άποψη ότι συχνά διαµορφώνουν κεντρικούς άξονες αντιλήψεων 

γύρω από τη σχέση.  Ωστόσο το σηµαντικότερο σηµείο που πρέπει να καταστεί 

σαφές είναι ότι οι σύντροφοι ίσως χρειαστεί να εγκαταλείψουν τις απόψεις τους ως 

προς το τι ήταν ή είναι αποτελεσµατικό στην πατρική τους οικογένεια και να 

υιοθετήσουν νέες κατευθυντήριες γραµµές για τους ίδιους. Αυτό επιπλέον θα τους 

βοηθήσει αφενός να κατανοήσουν καλύτερα την αναγκαιότητα να έλθουν σε επαφή 

µε τις ανάγκες του συντρόφου τους και αφετέρου να καταλάβουν καλύτερα τον 

άνθρωπο που έχουν δίπλα τους. 60 

 Όταν οι σύντροφοι ενώνονται µε τα δεσµά του γάµου ο καθένας τους 

προσδοκά ότι οι συναλλαγές που πραγµατοποιούνται στο πλαίσιο της συζυγικής 

µονάδας θα λάβουν εκείνη τη µορφή µε την οποία ο ίδιος είναι εξοικειωµένος. Ο 

κάθε σύντροφος θα προσπαθήσει να οργανώσει τη συζυγική µονάδα σύµφωνα µε τις 

γραµµές πλεύσεως που του είναι οικίες ή τις προτιµά και θα πιέσει τον άλλο να 

προσαρµοστεί σε αυτά. 

 Σε αυτό το σηµείο είναι δυνατή η πραγµατοποίηση µιας σειράς 

διευθετήσεων. Καθένας από τους συντρόφους θα έχει περιοχές στις οποίες δεν θα 

εµφανίζεται ελαστικός. Σε άλλες περιοχές πάλι µπορεί να επιλέγει εναλλακτικούς 

τρόπους ως απάντηση στις προτιµήσεις του άλλου. Κάθε σύντροφος θα επιβεβαιώνει 

τον άλλο σε ορισµένες περιπτώσεις ενώ σε άλλες θα τον ακυρώνει. Κάποιες 

συµπεριφορές ενισχύονται ενώ κάποιες άλλες εξασθενούν και αποβάλλονται καθώς 

οι σύντροφοι προσαρµόζονται και αφοµοιώνουν ο ένας τις προτιµήσεις του άλλου. 

Με τον τρόπο αυτό διαµορφώνεται ένα νέο οικογενειακό υποσύστηµα. Τότε τα µέλη 

του ζευγαριού καταλαβαίνουν πόσο βαθιά έχουν εξωτερικεύσει τα γονεϊκά πρότυπα, 

τα οποία καταπολεµούσαν παλιά.  Έτσι ανακαλύπτουν ότι οι γονείς τους, είναι εκεί. 

                                                                                                                                            
 
60 Dattilio F. M. – Padesky C. A., “Συµβουλευτική Ζευγαριών”, Αθήνα, Εκδόσεις Ελληνικά Γράµµατα, 1995, 
σελ 66 
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Είναι παρόντες µέσα από τις κουβέντες, την συµπεριφορά, το συναίσθηµα που ενώνει 

το ζευγάρι. Και τα µέλη, του ζευγαριού, ο ένας απέναντι στον άλλον νιώθουν 

«χαµένα» µέσα σε αυτό που τους συµβαίνει και προσπαθούν να κρατήσουν 

αναλλοίωτες τις επιδράσεις που είχαν από τις οικογένειες τους, νιώθοντας ότι αυτός 

είναι ο µόνος τρόπος να αντεπεξέλθουν στην δύσκολη κατάσταση του έγγαµου βίου, 

απέναντι στο σύντροφο που έχουν διαλέξει.61  

 Η παρουσία του άλλου µέσα στο ζευγάρι βιώνεται σαν µια δοκιµασία την 

οποία δεν µπορούν να την αντιµετωπίσουν µόνοι και έχουν την ανάγκη να 

ανακαλέσουν στην µνήµη τους γεγονότα από την οικογένεια καταγωγής τους και 

µέσα από αυτά να προσπαθήσουν να δώσουν νόηµα σε αυτό που τους συµβαίνει στην 

καινούργια τους οικογένεια. Παρατηρούµε λοιπόν, ότι ενώ παλιά εναντιώνονταν στην 

οικογένεια τους, τώρα την θεωρούν σύµµαχο στην σκληρή πραγµατικότητα της νέας 

τους κατάστασης.   

  

Η αλήθεια είναι, ότι σήµερα τα περισσότερα νέα ζευγάρια έχουν ανάγκη 

οικογενειακής στήριξης για να ξεκινήσουν τη ζωή τους, συνήθως όχι για να 

εξασφαλίσουν τα στοιχειώδη αλλά κάτι περισσότερο. Είναι επίσης αλήθεια ότι ο 

Έλληνας γονιός έχει τη σκέψη του στα παιδιά του, κάνει τα πάντα γι αυτά αλλά 

αρνείται να συνειδητοποιήσει ότι επιτέλους αυτά µεγάλωσαν και ότι επιτέλους κι 

αυτός µπορεί να αποτραβηχτεί και να ησυχάσει. Αντίθετα, επιµένει να «παλεύει» για 

τις ανάγκες των παιδιών του, µέχρι τέλους.  

 

8.2 ΛΟΓΟΙ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ ΤΗΣ ΠΑΤΡΙΚΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ 

 
 

Ένας άνθρωπος από τη στιγµή που γεννιέται πιθανώς να αποτελέσει µέλος 

δύο ή περισσότερων πυρηνικών οικογενειών. Οι δυο βασικές είναι :α) η οικογένεια 

προσανατολισµού, δηλαδή η οικογένεια µέσα στην οποία γεννιέται κανείς και 

αποτελείται από τον εαυτό του, τα αδέρφια του και τους γονείς του. Και  β)η 

οικογένεια αναπαραγωγής στην οποία µπαίνει κανείς όταν παντρεύεται (οπότε 

σχηµατίζεται µια νέα πυρηνική οικογένεια). Σχηµατίζοντας τη νέα αυτή πυρηνική 

οικογένεια (οικογένεια αναπαραγωγής) το άτοµο που συνεχίζει να αποτελεί µέλος και 

                                                 
61 Angel S., “Ψυχολογία της καθηµερινής ζωής”, Τόµος 3, 4, Αθήνα, Εκδόσεις  Lector, 2004, σελ. 69 
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της οικογένειας προσανατολισµού, πρέπει να µπορεί να διαχωρίσει τους δύο ρόλους 

του (πατέρας και γιος) προκειµένου να µην υπάρχουν συγχύσεις και συγκρούσεις. 

Όταν δεν καταφέρνει να το κάνει αυτό το πιθανότερο είναι τα άλλα µέλη της 

οικογένειας προσανατολισµού, στην οποία ανήκει, να παρεµβαίνουν ανεξέλεγκτα στα 

ζητήµατα της οικογένειας αναπαραγωγής προκαλώντας συγκρούσεις ή 

δυσλειτουργίες ανάµεσα στο ζευγάρι της οικογένειας αναπαραγωγής και σύγχυση 

στο παιδί µε τα όποια αποτελέσµατα στην συµπεριφορά του. 

Μία από τις προσδοκίες όλων των γονέων είναι να δουν τα παιδιά τους να 

παντρεύονται. Ωστόσο συχνά συναντάµε αντιρρήσεις και επιφυλάξεις από τη µεριά 

τους για την επιλογή συντρόφου, ή ακόµη και για την απόφαση του παιδιού τους για 

το γάµο.  

Το πως θα δεχτούν οι γονείς το γαµπρό ή τη νύφη στην αρχή, τις 

περισσότερες φορές παίζει καθοριστικό ρόλο στη µελλοντική εξέλιξη των σχέσεων 

ανάµεσα στους µεγάλους γονείς και το νέο ζευγάρι. Συνήθως οι κακές σχέσεις 

ανάµεσα στους νεαρούς συζύγους και τις πατρικές τους οικογένειες δηµιουργούν 

ανταγωνισµούς και αντιπαλότητες και πολλές φορές είναι πηγή συγκρούσεων και 

µεταξύ των συντρόφων. 

Είναι αναγκαίο το ζευγάρι να βάζει από νωρίς και ξεκάθαρα τα όριά του. Η 

ωριµότητα στους συντρόφους είναι ο σηµαντικότερος παράγοντας ώστε να 

λειτουργήσει το ζευγάρι στους νέους ρόλους: τους συζυγικούς. Οι σχέσεις πεθερικών 

και νέου ζευγαριού χρειάζονται και από τις δύο πλευρές κατανόηση, αναπροσαρµογή 

των ρόλων τους έγκαιρα και ανάληψη των ευθυνών τους ο καθένας µέσα από το ρόλο 

του, προκειµένου να υπάρξει σωστή επικοινωνία και επαφή. 62 

Οι βασικότεροι παράγοντες που µπορεί να αποβούν καταστροφικοί στη σχέση 

πατρικής οικογένειας και νέου ζευγαριού, είναι οι εξής: 

� Η συµβίωση και η συγκατοίκηση µε τα πεθερικά. Σ’ αυτή την περίπτωση 

είναι πολύ πιθανό ο / η σύζυγος να νιώθει «ξένος / η», µπαίνοντας σε µία νοοτροπία 

όπου όλοι η άλλοι είναι εξοικειωµένοι, (εφόσον ακολουθούν τις αντιλήψεις της 

πατρικής οικογένειας), χάνει την αυτονοµία του / της, την ανεξαρτησία του / της, 

πολλές φορές δέχεται την κριτική, τη σύγκριση αλλά και υποβιβάζεται από τις 

παρεµβάσεις και τις κατευθύνσεις της πατρικής οικογένειας του / της συντρόφου. 

                                                 
62 Χουρδάκη Μ., “Οικογενειακή Ψυχολογία”, Αθήνα, Εκδόσεις Γρηγόρη, 1992,σελ 307. 
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Είναι πιθανό ο / η σύζυγος να καλείται να παρέµβει και πολλές φορές η σχέση θα 

µπορούσε να κινδυνεύσει από την οριστική ρήξη. 

� Η οικονοµική βοήθεια. Ορισµένοι γονείς πολλές φορές βλέποντας τα παιδιά 

τους να δυσκολεύονται οικονοµικά είτε επειδή τους ζητήθηκε από το ίδιο τους το 

παιδί, είτε επειδή το θεωρούν χρέος τους προσφέρουν οικονοµική βοήθεια µε 

αντάλλαγµα τον έλεγχο της οικογενειακής ζωής του ζευγαριού. Αυτό έχει σαν 

αποτέλεσµα το ζευγάρι να χάνει την ανεξαρτησία του και να είναι αυτό η πηγή 

προστριβών ανάµεσα στις δύο γενιές. 

� Η προκατάληψη. Συχνά µέσα στο γάµο συναντάµε από την πλευρά της νύφης 

αλλά και της πεθεράς την ανταγωνιστική διάθεση της συζύγου και της µητέρας 

αντίστοιχα στην επιρροή του συζύγου, γιου. Αυτό πολλές φορές µπορεί να είναι η 

αρνητική προδιάθεση και η αγωνία της νέας γυναίκας που µπαίνει στο γάµο.  

Στη διατήρηση της αρµονίας των σχέσεων σηµαντικό ρόλο παίζει το 

κοινωνικό, µορφωτικό, οικονοµικό επίπεδο, η ηλικία, τα ενδιαφέροντα, η προσωπική 

ζωή, τα βιώµατα από την πατρική οικογένεια αλλά και η δοµή της προσωπικότητας 

του κάθε ατόµου, προκειµένου να σταθεί στο δικό του ρόλο ο καθένας και να 

κρατήσει τις αποστάσεις του από τους υπόλοιπους. Για τους γονείς µεγάλη σηµασία 

έχει ο βαθµός του συνδέσµου που έχουν µε το παιδί τους, και η ύπαρξη άλλων 

παιδιών. Πιο παρεµβατικοί φαίνονται οι γονείς των µοναχοπαιδιών. 63 

Οι κυριότεροι λόγοι που ωθούν τους γονείς να παρεµβαίνουν στη ζωή του 

παιδιού τους είναι οι εξής: 

� Αγάπη: Πολλές φορές οι γονείς ξεκινάνε µε τους καλύτερους σκοπούς και 

κίνητρα από αγάπη για το παιδί τους, να το βοηθήσουν, να προβλέψουν κάποια 

κακοτοπιά, να τους προσφέρουν απλόχερα την εµπειρία τους, ώστε το παιδί τους να 

µην κάνει κάποιο λάθος, ιδίως στον τοµέα των σχέσεων. Η πολλή αγάπη όµως –

εκφρασµένη µε αυτό τον τρόπο- µπλοκάρει το παιδί, διότι δεν τη βιώνει ως αγάπη, 

αλλά ως µια εξωτερική δύναµη στη ζωή του που γίνεται τροχοπέδη στην προσωπική 

του εξέλιξη.  

� Εξουσία: Άλλοτε πάλι οι γονείς θέλουν να συνεχίσουν να ασκούν την «εξουσία» 

τους στην οικογένεια. ∆υσκολεύονται να παραδεχτούν ότι µεγαλώνοντας τα παιδιά 

τους έχουν δικαίωµα να παίρνουν µόνα τους αποφάσεις και προσπαθούν να 

                                                 
63 http://news.trikki.gr/ygeia/ygeiathem 
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διατηρήσουν τις παλιές ισορροπίες. Αυτό όµως δεν είναι δυνατό να διατηρηθεί κι έτσι 

δηµιουργούνται εντάσεις και καβγάδες στην οικογένεια. 

� Αδυναµία παραδοχής ότι το παιδί µεγάλωσε: ∆υστυχώς, πολλοί γονείς 

αδυνατούν να δεχτούν ψυχολογικά ότι το παιδί τους µεγάλωσε και θα πρέπει µε τη 

σειρά του ν’ ανοίξει τα δικά του φτερά και να κάνει µια µόνιµη σχέση, η οποία 

πιθανότατα θα καταλήξει σε γάµο. Οι γονείς αυτοί ξεχνάνε την προσωπική τους 

εµπειρία µε τους δικούς τους γονείς και δυσκολεύονται ν’ αντιληφθούν την 

ψυχολογική και φυσιολογική εξέλιξη των πραγµάτων. Συχνά εξακολουθούν να 

«νταντεύουν» το παιδί τους, κάτι που δηµιουργεί φυσιολογικές αντιδράσεις από την 

πλευρά του. Οι ίδιοι αισθάνονται ότι το παιδί τους είναι αχάριστο, αφού δε δέχεται 

αυτά που του προσφέρουν. 

� Έλλειψη εµπιστοσύνης στο παιδί: Μια µερίδα γονιών θεωρούν ότι το παιδί 

τους δεν είναι ώριµο για να πάρει τις σωστές αποφάσεις, κι έτσι επεµβαίνουν οι ίδιοι 

στη ζωή του. Το παράδοξο είναι ότι τις περισσότερες φορές σε αυτές τις περιπτώσεις 

το ενήλικο παιδί είναι ένας κατά τα άλλα επιτυχηµένος ενήλικας, που έχει κάνει τις 

σπουδές του κι έχει µια καλή δουλειά καθώς επίσης και κοινωνική ζωή. 

� Αίσθηση του ότι οι γονείς πρέπει να είναι σηµαντικοί: Πολλές φορές, σκοπός 

της ζωής των γονιών είναι να δείξουν πόσο σηµαντικοί είναι και να προβληθούν 

µέσω του παιδιού τους. Όταν οι γονείς επιλέγουν αυτόν τον δρόµο, στην ουσία 

προσυπογράφουν µια εγωιστική στάση ζωής, αφού δεν αφήνουν χώρο στο παιδί τους 

να κάνει αισθητή την παρουσία του και προσπαθούν διαρκώς να το «βελτιώσουν», 

ώστε να προβληθούν και οι ίδιοι. 

� Πεποίθηση ότι οι γονείς πάντα ξέρουν και θέλουν  το καλύτερο για το παιδί 

τους: Σίγουρα η εµπειρία ζωής που έχουν αποκοµίσει οι γονείς είναι σπουδαία, αλλά 

για κάθε άτοµο είναι σηµαντικό να αποκτήσει τη δική του εµπειρία και να µην 

πορευτεί βάσει των συµβουλών που του δίνουν οι άλλοι.  

∆εν είναι πάντα εύκολο για το ζευγάρι να διαφυλάξει τη σχέση του από την 

αρνητική επίδραση και την δυσµενή κριτική που του ασκούν γονείς, συγγενείς και 

φίλοι. Ένας βασικός λόγος για τον οποίο κάτι τέτοιο είναι δύσκολο είναι το γεγονός 

ότι οι άνθρωποι από τη φύση τους επιθυµούν να µοιραστούν τη χαρά τους µε τους 

οικείους τους και επίσης να πάρουν τη συγκατάθεσή τους. 

Το ζευγάρι πρέπει να ξέρει τι θέλει και να έχει αποφασίσει να είναι µαζί, 

άσχετα τις παρεµβάσεις των τρίτων. Επίσης, το ζευγάρι θα πρέπει να έχει καλή 

επικοινωνία µεταξύ του και σχέση βασισµένη σε αµοιβαία εµπιστοσύνη. Θετικό είναι 
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να µοιράζονται κοινούς στόχους και όραµα ζωής, καθώς επίσης και να αισθάνονται 

ότι µαζί είναι ευτυχισµένοι και ότι µπορούν να ανταπεξέλθουν σε διάφορες 

δυσκολίες. Οι δύο σύντροφοι θα πρέπει να µάθουν να µένουν ανεπηρέαστοι από τα 

σχόλια τρίτων, αλλά και να µπορεί να συζητάει ο ένας µε τον άλλον τι σηµαίνει η 

κριτική των τρίτων, πώς αισθάνονται, πώς µπορούν να ανταποκριθούν στην 

κατάσταση, κλπ. Αυτό θα πρέπει να γίνει χωρίς τσακωµούς και κακία, αλλά µε µια 

στάση συσπείρωσης των µελών του ζευγαριού, αφήνοντας τους τρίτους απέξω και 

δίνοντας ιδιαίτερη σηµασία στις ανάγκες της δικής τους, νέας οικογένειας.64 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
64 http://health.in.gr/news/article.asp?lngArticleID 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΝΑΤΟ  
 

Η ΑΝΑΤΡΟΦΗ ΤΟΥ ΠΑΙ∆ΙΟΥ 
 

 
 

Ορισµός ανατροφής: Καλλιεργώ και ενθαρρύνω όλες τις θετικές ιδιότητες 

και βοηθώ να αµβλυνθούν ή να εξαλειφθούν οι αρνητικές. Επειδή όµως το παιδί είναι 

άνθρωπος, αυτό προϋποθέτει καθηµερινή προσπάθεια και αγώνα. Ανατρέφω ένα 

παιδί σηµαίνει αγωνίζοµαι κάθε στιγµή να το ενθαρρύνω, να το βοηθήσω, να το 

στηρίξω, να το ωθήσω προς την ανεξαρτησία.  

Ως φυσικό συµπλήρωµα του ζευγαριού έρχεται το παιδί ή τα παιδιά. Σύµφωνα 

µε τα καθιερωµένα, έτσι η οικογένεια θεωρείται πλήρης.65 Όταν οι σύντροφοι 

ενώνονται µε τα δεσµά του γάµου, ο καθένας τους προσδοκά ότι οι συναλλαγές που 

πραγµατοποιούνται στο πλαίσιο της συζυγικής µονάδας θα λάβουν εκείνη τη µορφή 

µε την οποία ο ίδιος είναι εξοικειωµένος. Ο κάθε σύντροφος θα προσπαθήσει να 

οργανώσει τη συζυγική µονάδα σύµφωνα µε τις γραµµές πλεύσεως που του είναι 

οικείες ή τις προτιµά και θα πιέσει τον άλλον να προσαρµοστεί σε αυτές. Σε αυτό το 

σηµείο είναι δυνατή η πραγµατοποίηση µιας σειράς διευθετήσεων. Καθένας από τους 

συντρόφους θα έχει περιοχές στις οποίες δε θα εµφανίζεται ελαστικός. Σε άλλες 

περιοχές πάλι µπορεί να επιλέγει εναλλακτικούς τρόπους «σχετίζεσθαι» ως απάντηση 

στις προτιµήσεις του άλλου. Κάθε σύντροφος θα επιβεβαιώνει τον άλλο σε ορισµένες 

περιπτώσεις, ενώ σε άλλες θα τον ακυρώνει. Κάποιες συµπεριφορές ενισχύονται, ενώ 

κάποιες άλλες εξασθενούν και αποβάλλονται, καθώς οι σύντροφοι προσαρµόζονται 

και αφοµοιώνουν ο ένας τις προτιµήσεις του άλλου. Με τον τρόπο αυτό 

διαµορφώνεται ένα νέο οικογενειακό σύστηµα. 

 Η καλή ανατροφή απαιτεί µεγάλη και συνεχή προσπάθεια από την πλευρά και 

των δύο γονέων. Η ανατροφή ενός παιδιού αρχίζει πριν γεννηθεί. Οι µέλλοντες γονείς 

οραµατίζονται τον ερχοµό του και προετοιµάζονται ψυχικά για την υποδοχή του. Η 

ζωή τους θα αλλάξει ριζικά καθώς οι σύντροφοι µετατρέπονται σε γονείς. 

                                                 
65 Τζωρτζακάκη Κ., “Μαµά κόψε το κήρυγµα”, Τόµος Α, Αθήνα,  Εκδόσεις Καλέντης, 2005, σελ 30 
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 Υπάρχουν ζευγάρια που θεωρούν ότι ένα παιδί θα συµπληρώσει τη σχέση 

τους. Άλλα, µε δύσκολη σχέση µεταξύ τους, αποκτούν παιδί µε την ελπίδα ότι αυτό 

θα είναι ο «µάγος» που θα εξαλείψει τις δυσκολίες. Ζευγάρια που δεν έχουν ψυχικό 

δεσµό, ελπίζουν ότι ένα παιδί θα τους συνδέσει ψυχικά.  

Η ανατροφή των παιδιών προσφέρει πολλές ευκαιρίες για ατοµική ανάπτυξη 

και για ενδυνάµωση του οικογενειακού συστήµατος. Την ίδια στιγµή αποτελεί ένα 

πεδίο όπου δίνονται οι πιο σκληρές µάχες. Συχνά συγκρούσεις των συζύγων 

µεταφέρονται στο θέµα της ανατροφής των παιδιών, γιατί το ζευγάρι δεν µπορεί να 

διαχωρίσει τις γονεϊκές από τις συζυγικές αρµοδιότητες. 

Με την ανατροφή του παιδιού, έρχονται στην επιφάνεια, χωρίς οι γονείς να το 

συνειδητοποιούν, τα δικά τους παιδικά βιώµατα. Άλλα βιώµατα και παιδαγωγικές 

απόψεις έχει ο ένας γονιός, άλλα ο άλλος. Παραδόξως, έχουν και οι δύο γονείς δίκιο, 

γιατί συνήθως την κατευθυντήρια γραµµή δεν τη δίνει η λογική τους, αλλά όσα 

ζήσανε και διδάχθηκαν στην πατρική τους οικογένεια.66  

Όταν γεννιέται ένα παιδί, πρέπει να εµφανιστούν νέες λειτουργίες. Η 

λειτουργία της συζυγικής µονάδας πρέπει να τροποποιηθεί ώστε να ανταποκριθεί στις 

απαιτήσεις του γονεϊκού ρόλου. Σε γενικές γραµµές, το σύστηµα καλείται να κάνει 

τις σύνθετες αλλαγές που απαιτούνται για να µετατραπεί από ένα σύστηµα δύο 

ατόµων σε ένα σύστηµα τριών ατόµων. Συνήθως σε µια µονάδα τριών ατόµων η 

δέσµευση της γυναίκας, της οποίας η δέσµευση στο γάµο είναι βαθύτερη, ξεκινά µε 

την εγκυµοσύνη. Το παιδί αποτελεί γι’ αυτήν µια πραγµατικότητα πολύ νωρίτερα απ’ 

ότι για τον άντρα, καθώς αρχίζει να αισθάνεται πατέρας µόνο κατά τη γέννηση και 

µερικές φορές ακόµα αργότερα. Ο άντρας µπορεί να παραµείνει αδέσµευτος, ενώ η 

γυναίκα έχει ήδη αρχίσει να προσαρµόζεται σε ένα νέο επίπεδο διαµόρφωσης της 

οικογένειας. 

Οι ανάγκες των παιδιών για συµµετοχή των γονιών τους στη ζωή τους είναι 

µεγάλες. Η ενεργός συµµετοχή των γονιών έχει κρίσιµο ρόλο στην ανάπτυξη της 

προσωπικότητας, του χαρακτήρα, της ψυχοσύνθεσης, της συµπεριφοράς, της 

κοινωνικότητας και άλλων παραµέτρων που καθορίζουν τη ζωή των παιδιών. 

Οι δύο γονείς θα πρέπει να ακολουθήσουν κοινή πορεία διαπαιδαγώγησης και 

αυτό είναι εφικτό όταν ανάµεσα στους γονείς υπάρχει ισοτιµία και ισοδυναµία 

ρόλων, όταν και οι δύο γονείς θεωρούν ισάξιους του εαυτούς τους ως προς την 

                                                 
66 Τζωρτζακάκη Κ., “Μαµά κόψε το κήρυγµα”, Τόµος Α, Αθήνα,  Εκδόσεις Καλέντης, 2005, σελ 31. 
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ανατροφή των παιδιών τους, όταν τα καθήκοντα µοιράζονται εξίσου στον πατέρα 

αλλά και στην µητέρα, χωρίς να υπάρχουν στερεότυπα ότι η µητέρα π.χ. είναι 

υπεύθυνη για την αγωγή των παιδιών ή ότι ο πατέρας είναι αυτός που θα φροντίσει 

την παροχή υλικών αγαθών στην οικογένεια. 

Και οι δύο γονείς πρέπει να είναι παρόντες σ' όλες τις φάσεις ανάπτυξης των 

παιδιών τους, προσφέροντας σηµαντική καθοδήγηση και αγωγή, η οποία διέπεται από 

δηµοκρατισµό, φιλελευθερισµό και διάλογο, χωρίς να υπάρχει αυταρχισµός και 

έλλειψη ελευθερίας στην έκφραση του παιδιού.67 

 

 

 

 

 

9.1 ΤΑ ΟΡΙΑ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ 

 

Η θέσπιση ορίων από τους γονείς, όσον αφορά τη διαπαιδαγώγηση των 

παιδιών τους, είναι πολύ σηµαντική. Χρειάζεται όµως ιδιαίτερη προσοχή, διότι αν δεν 

γίνει µε το σωστό τρόπο, στη σωστή στιγµή, ή αν δοθούν λανθασµένα όρια ή ακόµη 

αν αυτά δεν τηρηθούν, τότε όχι µόνο δεν θα επέλθει το επιθυµητό αποτέλεσµα, αλλά 

θα υπάρξουν και αρνητικές επιπτώσεις, τόσο στα ίδια τα παιδιά αλλά και γενικότερα 

στην οικογένεια.68 

Η χρήση ορίων από τους γονείς, είναι απαραίτητη ώστε να δηµιουργηθεί µια 

σχέση συνεργασίας µε τα παιδιά αλλά και για γίνει ξεκάθαρος στα παιδιά ο ρόλος 

τους, τα δικαιώµατα αλλά και οι υποχρεώσεις τους. Η οριοθέτηση της συµπεριφοράς 

είναι αυτό που βοηθά το παιδί να κατανοήσει τους κανόνες και τις προσδοκίες των 

γονέων του, εποµένως σχετίζεται µε τη διδασκαλία και όχι µε τη τιµωρία. Επίσης, το 

παιδί νιώθει ασφάλεια µέσα στην οικογένεια, καλλιεργείται η υπευθυνότητά του, και 

τίθενται οι βάσεις για γρηγορότερη αυτονοµία του παιδιού.  

Η έλλειψη ορίων στην οικογένεια έχει ως αποτέλεσµα το παιδί να µην µάθει 

την υποχώρηση, την εκτίµηση, το συµβιβασµό, αλλά και το σεβασµό προς τον άλλο. 

                                                 
67 Μουσούρου Λ., “Οικογένεια και οικογενειακή πολιτική”, Αθήνα, Εκδόσεις Gutenberg, 2005, σελ. 
97. 
68 http://www.infokids.gr 
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Επιπλέον, ένα παιδί που δεν γνωρίζει όρια και δεν µαθαίνει να τα τηρεί είναι 

ανασφαλές, αποπροσανατολίζεται εύκολα από κάθε είδος ερεθίσµατος, δυσκολεύεται 

να συγκεντρωθεί στους στόχους του και βιώνει συχνά την απόρριψη και τις συνεχείς 

αποτυχίες. Όταν οι γονείς δεν βάζουν όρια στο παιδί τους, το εµποδίζουν να γίνει 

ανεξάρτητο και υπεύθυνο και παράλληλα καλλιεργούν την αίσθηση της απεριόριστης 

δύναµης η οποία το οδηγεί µακροπρόθεσµα σε πολλές απογοητεύσεις στον κόσµο 

έξω από την οικογένεια που δεν θα µπορεί να τις χειριστεί, καθώς πάντα θα τις 

χειρίζονταν άλλοι αντί γι’ αυτό. 

Στη διαδικασία θέσπισης των ορίων, σηµαντική είναι η συνεργασία και 

συµφωνία µεταξύ του ζευγαριού. Οι γονείς πρέπει να λειτουργούν ως οµάδα για να 

αποφύγουν το «παιχνίδι του καλού και του κακού» έχοντας κοινή τακτική στη 

συµπεριφορά τους και να µην επιτρέπουν στο παιδί να χειρίζεται τον έναν για να 

πετύχει αυτό που θέλει και να κάνει τον άλλον να µοιάζει «κακός». Με σταθερότητα 

στην κοινή απόφαση και την κοινή αντιµετώπιση δείχνουν και στα παιδιά ότι 

ενδιαφέρονται και οι δύο το ίδιο και ότι έχουν την ίδια γνώµη, πείθοντας ευκολότερα 

τα παιδιά να προβληµατιστούν µε το περιεχόµενο της κατάστασης που έχει προκύψει 

και όχι µε το ποιον θα πάρουν µε το µέρος τους. Με αυτή την τακτική, οι γονείς 

αποτελούν ταυτόχρονα πρότυπο για σχέσεις συνεργασίας και όχι αντιπαλότητας, 

µυστικών και συµµαχιών µέσα στην οικογένεια για τα παιδιά τους. 

 

Τα όρια που θα τεθούν από τους γονείς, θα πρέπει να είναι ξεκάθαρα και 

σταθερά. Αν τα όρια δεν είναι σταθερά, το παιδί µαθαίνει ότι µε τον έναν ή τον άλλον 

τρόπο µπορεί να τα παρακάµψει, ασκώντας όλο και µεγαλύτερη πίεση. Για αυτό, οι 

γονείς δεν πρέπει να «προσπαθήσουν» να βάλουν όρια, αλλά να είναι πεπεισµένοι και 

αποφασισµένοι να το κάνουν. 

 

 

9.2 ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΓΙΑ ΣΩΣΤΗ ΑΝΑΤΡΟΦΗ 

 

 

Κάποιες βασικές προϋποθέσεις για τη δηµιουργία θετικών και 

εποικοδοµητικών σχέσεων  µεταξύ γονέων και παιδιών, κατά τη διάρκεια της 

ανατροφής, είναι οι εξής: 
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� Αµοιβαίος σεβασµός: επιτυγχάνεται από την προσπάθεια των γονιών, οι οποίοι 

πρέπει να δείξουν πρώτοι σεβασµό προς τα παιδιά τους, περιορίζοντας τις αρνητικές 

παρατηρήσεις.  

� Ενθάρρυνση, µέσω της αναγνώρισης των θετικών σηµείων των παιδιών και της 

µείωσης της σηµασίας των λαθών τους.  

� Αγάπη – Ασφάλεια: τα παιδιά λαµβάνουν την αγάπη των γονιών τους κυρίως 

µέσω της σωστής επικοινωνίας µαζί τους και µέσω του αµοιβαίου σεβασµού. 

� Ενεργητική ακρόαση: επιτυγχάνεται µέσω της συγκέντρωσης – µε το βλέµµα 

αλλά και µε τη στάση του σώµατος – έτσι ώστε να νιώσει το παιδί ότι οι γονείς 

δέχονται τα συναισθήµατά του.  

� Χρόνος για διασκέδαση: πέρα από την ώρα που θα έχει κάθε παιδί δική του, η 

οικογένεια χρειάζεται τουλάχιστον µια φορά την εβδοµάδα να διαθέτει χρόνο 

διασκεδάζοντας σαν οικογένεια. 

�   Ειλικρίνεια: αρχικά επιτυγχάνεται από τους γονείς και έπειτα υιοθετούν 

ειλικρινή στάση και τα παιδιά απέναντί τους.  

� Χρόνος για συζήτηση: πρέπει να πραγµατοποιείται σε ήρεµο κλίµα, χωρίς 

επικριτική και αυστηρή συµπεριφορά.  

� Αποφυγή χρήσης «ετικετών»: Οι γονείς που συνηθίζουν να κολλάνε ετικέτες 

στα παιδιά τους δείχνουν την έλλειψη εµπιστοσύνης που έχουν σ’ αυτά. Και τα 

παιδιά, δυστυχώς, έχουν την τάση να επαληθεύουν τις ετικέτες αυτές.69 

 

 

 

 

 

 

 

 

9.3 ΤΟ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ «ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ» 

 

 Οι δηµοκρατικές σχέσεις µέσα στην οικογένεια αναπτύσσονται καλύτερα 

όταν όλα τα µέλη έχουν ίσες ευκαιρίες για να συµµετάσχουν στη λήψη των 

                                                 
69 Dr. Dinkmegier Ν. – Dr. Mak-kei G., “Σχολείο για γονείς”, Αθήνα, Εκδόσεις Θυµάρι, 2004, σελ. 19, 45.  
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αποφάσεων. Αυτή είναι και η βασική προϋπόθεση για να πετύχουν οι τακτικές 

συγκεντρώσεις της οικογένειας.  

 Η τακτική συγκέντρωση της οικογένειας είναι µια συνάντηση όλων των 

µελών της σε τακτικά χρονικά διαστήµατα. Τα θέµατα που συζητιούνται σ’ αυτήν, 

είναι οι πεποιθήσεις τους, οι αξίες, οι επιθυµίες, τα παράπονα, τα σχέδια, οι απορίες 

και οι προτάσεις τους. Είναι για όλους µια ευκαιρία να ακουστούν σε θέµατα που 

αφορούν όλη την οικογένεια.  

Η τακτική αυτή συγκέντρωση είναι για την οικογένεια η κατάλληλη ώρα για 

να προγραµµατίσει τις διασκεδάσεις της και να µοιραστεί τις ευχάριστες εµπειρίες 

και τα θετικά συναισθήµατα που έχει ο ένας για τον άλλον. Το οικογενειακό 

συµβούλιο καλλιεργεί την αρµονική συµβίωση γιατί δίνουν το χρόνο για να τεθούν 

κανόνες, να ληφθούν αποφάσεις, να αναγνωριστούν τα όσα ευχάριστα συµβαίνουν 

µέσα στην οικογένεια, και να τονιστούν τα θετικά σηµεία των µελών της. Αν µερικά 

µέλη της οικογένειας αποφασίσουν να µη συµµετέχουν, θα χρειαστεί να δεχτούν τις 

λογικές συνέπειες που θα προκύψουν από την απόφασή τους αυτή. Για παράδειγµα, η 

υπόλοιπη οικογένεια ίσως πάρει αποφάσεις που αφορούν κι αυτούς.  

Σε γενικές γραµµές, το οικογενειακό συµβούλιο της οικογένειας δίνει στα 

µέλη της την ευκαιρία: 

� Να ακουστεί η φωνή τους. 

� Να εκφράσουν θετικά συναισθήµατα ο ένας για τον άλλον και να ενθαρρύνουν. 

� Να µοιραστούν δίκαια τις διάφορες δουλειές του σπιτιού. 

� Να εκφράσουν ανησυχίες, συναισθήµατα και παράπονα. 

� Να ρυθµίσουν τις διαφορές τους και να ασχοληθούν µε τα προβλήµατα που 

παρουσιάζονται. 

� Να προγραµµατίσουν τις οικογενειακές διασκεδάσεις. 70 

 

 

 

 

 

 

9.4 ∆ΥΣΚΟΛΙΕΣ ΣΤΗΝ ΑΝΑΤΡΟΦΗ ΤΩΝ ΠΑΙ∆ΙΩΝ 
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 Ο χρόνος που έχουν να προσφέρουν οι γονείς στα παιδιά τους παρουσιάζει 

ανησυχητική µείωση. Στη σύγχρονη κοινωνία αυξάνονται οι γυναίκες που έχουν µια 

επαγγελµατική καριέρα και εργάζονται πολλές ώρες. Αυτό δεν τους επιτρέπει να 

προσφέρουν όσες ώρες θα ήθελαν στα παιδιά τους. 

 Η έλλειψη χρόνου για τα παιδιά που παρατηρείται από µέρους των µητέρων, 

είναι ακόµα µεγαλύτερη από µέρους των πατέρων. Εξάλλου τα κοινωνικά συστήµατα 

δεν ευνοούν στον βαθµό που θα έπρεπε τη συµµετοχή του πατέρα στη ζωή του 

παιδιού του. Ταυτόχρονα, το παραδοσιακό µοντέλο της οικογένειας αλλάζει. 

Υπάρχουν περισσότερες µονογονεϊκές οικογένειες στις οποίες τα παιδιά µεγαλώνουν 

µόνο µε την µητέρα τους. Επίσης αυξάνονται τα παιδιά που δε ζουν µε το βιολογικό 

τους πατέρα ή που τον βλέπουν µόνο σε καθορισµένα χρονικά διαστήµατα λόγω 

διαζυγίων ή άλλων λόγων.  

 Για να διευκρινίσουν καλύτερα τον πατρικό ρόλο στην ανάπτυξη και εξέλιξη 

των παιδιών, Σουηδοί επιστήµονες ανάλυσαν 25 έρευνες που έγιναν µεταξύ 1987 και 

2007 και εξέτασαν τα δεδοµένα από 22.300 άτοµα.  

 Οι ερευνητές βρήκαν τα ακόλουθα για τα παιδιά που είχαν πατέρα ο οποίος 

εµπλεκόταν ενεργά και συστηµατικά στη ζωή τους:  

� Πετύχαιναν καλύτερα στο σχολείο και είχαν υψηλότερο επίπεδο µόρφωσης. 

� Ανέπτυσσαν καλύτερες σχέσεις φιλίας µε αγόρια και κορίτσια της ηλικίας τους. 

� Οι πιθανότητες να καπνίζουν ή να έχουν µπλεξίµατα µε την αστυνοµία ήταν 

σηµαντικά χαµηλότερες. 

� Τα κορίτσια όταν έφταναν στην ηλικία των 33 ετών, εάν στην ηλικία των 16 ετών 

είχαν καλή σχέση µε τον πατέρα τους, τότε είχαν καλύτερες σχέσεις µε το σύντροφο 

ή σύζυγό τους όπως επίσης, καλύτερη σωµατική και ψυχική υγεία. 

� Παιδιά από οικογένειες µε χαµηλότερα εισοδήµατα, όταν ο πατέρας τους 

εµπλεκόταν ενεργά στη ζωή τους, παρουσίαζαν µείωση εγκληµατικής συµπεριφοράς, 

αύξηση γνωσιακών δεξιοτήτων όπως η νοηµοσύνη, η λογική και η ανάπτυξη 

γλωσσικών ικανοτήτων.  

� Παιδιά που ζούσαν µε τη µητέρα και τον πατέρα τους ή άτοµο που είχε πατρικό 

ρόλο είχαν λιγότερα προβλήµατα συµπεριφοράς σε σύγκριση µε αυτούς που ζούσαν 

µόνο µε τη µητέρα τους. Όµως δεν διευκρινίστηκε εάν αυτό οφειλόταν στον ενεργό 
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πατρικό γονικό ρόλο ή εάν η µητέρα έχοντας περισσότερη στήριξη στο σπίτι, 

µπορούσε να επιτελεί καλύτερα το γονικό της ρόλο. 

Το συµπέρασµα των Σουηδών ερευνητών ήταν ότι τα παιδιά κέρδιζαν 

σηµαντικά εάν ο πατέρας τους είχε ενεργό συµµετοχή επί συστηµατικής βάσης στη 

ζωή τους. Ωστόσο επισηµαίνουν ότι δεν κατάφεραν να εξακριβώσουν ποια ακριβώς 

µορφή συµµετοχής του πατέρα χρειάζεται για να προκύψουν οι ευεργετικές 

επιδράσεις. Από τις έρευνες φάνηκε ότι µπορεί να περιλαµβάνει ευρύ φάσµα 

δραστηριοτήτων, από τη συνοµιλία µαζί µε το παιδί και τις κοινές δραστηριότητες 

µέχρι τον ενεργό ρόλο στην καθηµερινή φροντίδα του παιδιού. 

Ακόµη µια παράµετρος που χρειάζεται περισσότερη διερεύνηση είναι εάν η 

εξέλιξη των παιδιών είναι διαφορετική όταν ζουν µε τον βιολογικό τους πατέρα ή µε 

κάποιον άλλον που έχει τον πατρικό ρόλο. Φαίνεται ότι εάν υπάρχει πραγµατική 

ενεργός συµµετοχή του βιολογικού πατέρα ή άλλου που έχει τον πατρικό ρόλο, είναι 

ευεργετικό για τα παιδιά ιδιαίτερα όταν αυτά είναι οικονοµικά και κοινωνικά σε 

µειονεκτική θέση.71 

 

 

9.5 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΛΛΙΠΟΥΣ ΑΝΑΤΡΟΦΗΣ ΤΩΝ ΠΑΙ∆ΙΩΝ 

 

 Η αδυναµία των γονέων να ανταποκριθούν στην ευθύνη της ανατροφής των 

παιδιών τους, µπορεί να οφείλεται σε προσωπική ανευθυνότητα ή και ανεπάρκεια 

αλλά µπορεί να οφείλεται στις αντίξοες κοινωνικοοικονοµικές συνθήκες σε 

συνδυασµό µε τη συρρίκνωση της οικογενειακής οµάδας, που παλαιότερα ενίσχυε 

τους γονείς στον ρόλο τους. 

 Η αδυναµία της οικογένειας να φροντίσει αποτελεσµατικά τα παιδιά της 

εκφράζεται µε δύο κυρίως τρόπους. Πρώτον µε την αύξηση της νεανικής 

εγκληµατικότητας και µε την αυξανόµενη εµπλοκή των νέων σε ναρκωτικά, 

βανδαλισµούς κ.τ.λ. Στις περισσότερες περιπτώσεις οι γονείς δηλώνουν άγνοια των 

δραστηριοτήτων των παιδιών τους. ∆εύτερον, την αδυναµία ανατροφής εκφράζουν οι 

αυξανόµενες περιπτώσεις παραµέλησης και κακοποίησης των παιδιών. 

 Η έλλειψη σωστής ανατροφής από τους γονείς προς τα παιδιά τους, γίνεται 

φανερή, επίσης, µε τη δηµιουργία αρνητικής συµπεριφοράς των παιδιών. Σύµφωνα µε 
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τον ψυχίατρο Ρούντολφ Ντράικωρς, υπάρχουν τέσσερεις σκοποί αρνητικής 

συµπεριφοράς µέσω των οποίων, τα παιδιά αποβλέπουν σε κάποιο συγκεκριµένο 

στόχο. Οι σκοποί αυτοί είναι οι εξής: 

� Άτοπη προσοχή: Τα παιδιά που έχουν την πεποίθηση ότι ανήκουν στο 

περιβάλλον µόνο όταν τα προσέχουν, προτιµούν να προκαλέσουν την άτοπη 

προσοχή, παρά να νιώθουν ότι τα αγνοούν.  

� Αγώνας υπεροχής: Τα παιδιά που επιδιώκουν την υπεροχή, νιώθουν ότι αξίζουν 

µόνο όταν είναι «αφεντικά», όταν υπερέχουν. 

� Εκδίκηση: Τα παιδιά που επιδιώκουν την εκδίκηση έχουν πιστέψει ότι δεν είναι 

αγαπητά.  

� Επίδειξη ανικανότητας: Τα παιδιά που επιδεικνύουν ανικανότητα ή αδεξιότητα 

είναι υπερβολικά αποθαρρυµένα.72   

Τα παιδιά µπορεί να ακολουθήσουν τους τρεις πρώτους σκοπούς αρνητικής 

συµπεριφοράς είτε ενεργητικά είτε παθητικά. Στον τέταρτο όµως σκοπό, δηλαδή στην 

επίδειξη ανικανότητας, που εκφράζεται µε την παραίτηση, ένα παιδί µπορεί να 

συµπεριφερθεί µόνο παθητικά.   

Ολοκληρώνοντας, µπορούµε να συνοψίσουµε όλα τα παραπάνω, µε βάση την 

άποψη του R. Russel73 (διάσηµος Αµερικανός λόγιος και καθηγητής), ο οποίος 

υποστηρίζει ότι «τα παιδιά µαθαίνουν από τον τρόπο που ζουν»: 

 

«Αν ένα παιδί ζει µέσα στην κριτική 

Μαθαίνει να κατακρίνει» 

«Αν ένα παιδί ζει µέσα στην έχθρα 

Μαθαίνει να καυγαδίζει» 

«Αν ένα παιδί ζει µέσα στην ειρωνεία 

Μαθαίνει να είναι ντροπαλό» 

«Αν ένα παιδί ζει µέσα στην ντροπή 

Μαθαίνει να αισθάνεται ένοχο» 

«Αν ένα παιδί ζει µέσα στην κατανόηση 

Μαθαίνει να είναι υποµονετικό» 

«Αν ένα παιδί ζει µέσα στην ενθάρρυνση 

                                                 
72 Dr. Dinkmegier Ν. – Dr. Mak-kei G., “Σχολείο για γονείς”, Αθήνα, Εκδόσεις Θυµάρι, 2004, σελ. 15-
17. 
73 http://gonis.gr/index.php 
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Μαθαίνει να έχει εµπιστοσύνη» 

«Αν ένα παιδί ζει µέσα στον έπαινο 

Μαθαίνει να εκτιµά» 

«Αν ένα παιδί ζει µέσα σε ασφάλεια 

Μαθαίνει να πιστεύει» 

«Αν ένα παιδί ζει µέσα σε επιδοκιµασία 

Μαθαίνει να έχει αυτοεκτίµηση» 

«Αν ένα παιδί ζει µέσα σε παραδοχή και φιλία 

Μαθαίνει να βρίσκει την αγάπη µέσα στον κόσµο» 

 

 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ΕΚΑΤΟ 
 

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΠΑΠΠΟΥ∆ΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΓΙΑΓΙΑ∆ΩΝ ΣΤΗΝ 
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ  

 
 

 Η σχέση ανάµεσα στον παππού και τη γιαγιά από τη µια, και τα εγγόνια από 

την άλλη, είναι µοναδική, είναι φτιαγµένη από αγάπη, συνενοχή, αναµνήσεις και 

αποτελεί για το παιδί βασικό σηµείο αναφοράς. Ο παππούς και η γιαγιά έχουν ως 

αποστολή τη µετάδοση της οικογενειακής ιστορίας, σήµερα όµως φέρνουν σε πέρας 

και µια επιπλέον αποστολή συµπαράστασης και σταθερότητας σε οικογένειες που 

δοκιµάζονται από το διαζύγιο, το πένθος, την ανεργία. Νέοι ρόλοι που δεν είναι 

πάντοτε εύκολο να αναληφθούν µέσα σε µια σχέση που µεταλλάσσεται. 

 Εκτός από την οικογενειακή ιστορία οι παππούδες µεταδίδουν συχνά και 

σηµαντικές αξίες όπως οι καλοί τρόποι, η φιλοτιµία ή η τιµιότητα. Πολλά σηµεία 

αναφοράς, που θα βοηθήσουν τους νέους να βρουν την ταυτότητά τους. Λόγω της 

πολυπλοκότητας των σχέσεων µε τους γονείς, οι νέοι συχνά αντιδρούν στη µετάδοση 

αξιών από αυτούς.  Για παράδειγµα, µια παρατήρηση προς το παιδί, έστω και 

ευγενική, για την σηµασία της ακρίβειας στην ώρα, απορρίπτεται εάν προέρχεται από 
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τους γονείς, ενώ γίνεται αποδεκτή εάν προέρχεται από τους παππούδες, µε τους 

οποίους οι σχέσεις δεν είναι τόσο τεταµένες.  

 Τέλος οι παππούδες αναλαµβάνουν µια ακόµα αποστολή, εξίσου σηµαντική: 

είναι οι «θεµατοφύλακες» των παραδόσεων και των οικογενειακών εθίµων, όπως το 

κόψιµο της βασιλόπιτας, το πασχαλινό τραπέζι ή η γιορτή της µητέρας, που δίνουν 

στα µέλη µιας οικογένειας την αίσθηση ότι ανήκουν σε µια µοναδική και ενωµένη 

οικογένεια. 74 

Στην Ελληνική κουλτούρα και κοινωνία διασώζεται κατά ένα τρόπο η 

συµµετοχή και η σηµαντική συµβολή του παππού και της γιαγιάς στο µεγάλωµα των 

εγγονιών τους. Αυτό είναι ένα δώρο για όλα τα µέλη της οικογένειας τα οποία αφορά, 

εκτός βέβαια και αν δηµιουργούνται προβλήµατα που σχετίζονται µε τον ακριβή ρόλο 

του παππού και της γιαγιάς και την οριοθέτηση του βαθµού ανάµειξης και συµβολής 

τους στην οικογένεια των παιδιών τους, ο οποίος πρέπει να είναι καθορισµένος εκ 

των προτέρων ώστε όλοι να είναι όσο το δυνατόν πιο ικανοποιηµένοι από τον τρόπο 

που έχουν οργανώσει τη λειτουργία της οικογένειας. 

Αν δούµε την ευρύτερη οικογένεια που περιλαµβάνει τα δύο ζεύγη των 

παππούδων και γιαγιάδων σαν ένα σύστηµα αποτελούµενο από διαφορετικά µέλη, µε 

διαφορετικές ιδιοσυγκρασίες, βιώµατα, απόψεις, ωράρια, ενδιαφέροντα, τότε δεν 

είναι δύσκολο να διαπιστώσουµε πως το να τεθεί αυτό το σύστηµα σε ισορροπηµένη 

λειτουργία απαιτεί άριστη ενδοσυνεννόηση και επικοινωνία µεταξύ των µελών, 

σεβασµό στις αντοχές και το χαρακτήρα του καθενός και βέβαια πολύ αγάπη και 

καλή θέληση. Ένα τέτοιο σύστηµα δεν είναι καθόλου εύκολο να λειτουργήσει οµαλά 

και είναι σχεδόν βέβαιο ότι θα προκύψουν κατά καιρούς προβλήµατα, τα οποία 

λύνονται µόνο µε διάλογο και σωστή διαχείριση των συναισθηµάτων αυτών που 

απαρτίζουν το σύνολο της οικογένειας. 

Τα παιδιά είναι πάνω και πρώτα απ’ όλα ευθύνη των γονιών τους. Εκείνοι 

αποφασίζουν να τα φέρουν στον κόσµο και οφείλουν να έχουν σταθµίσει όλες τις 

παραµέτρους, στο ανθρώπινο δυνατό µέτρο βέβαια, που σχετίζονται µε το µεγάλωµα 

των παιδιών τους. Τα παιδιά δεν είναι πρωταρχική ευθύνη του παππού και της γιαγιάς 

των οποίων η συµβολή στο µεγάλωµά των εγγονιών τους είναι προαιρετική και όχι 

υποχρεωτική. Το ότι το µεγάλωµα των παιδιών είναι πρωταρχική και κύρια 

υποχρέωση και ευθύνη των γονέων οφείλουν να το θυµούνται και οι γονείς αλλά και 
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ο παππούς και η γιαγιά. Τέτοιου είδους συµπεριφορές είναι σίγουρο πως θα 

οδηγήσουν σε ενδοοικογενειακές τριβές, πάνω απ’ όλα όµως θα συγχύσουν 

συναισθηµατικά το παιδί και θα το αποπροσανατολίσουν.  

Όταν ο παππούς και η γιαγιά έχουν τη σωστή στήριξη αλλά και γνώση γύρω 

από την συµβολή τους στο µεγάλωµα των εγγονιών τους όχι µόνο θα συνεισφέρουν 

σηµαντικά στο έργο των παιδιών τους να µεγαλώσουν τα δικά τους παιδιά, αλλά θα 

αναζωογονηθούν από αυτή τους τη συµβολή, θα αισθανθούν χρήσιµοι και 

λειτουργικοί παρά το πέρασµά τους στην τρίτη ηλικία, θα συνεισφέρουν στη 

διατήρηση του θεσµού της οικογένειας όπως τον βιώνουµε στη χώρα µας µε όλα τα 

θετικά που αυτό συνεπάγεται, αλλά θα έχουν και την ευκαιρία να εξελίξουν 

περαιτέρω τη σχέση τους µε τα δικά τους παιδιά σε µια διαφορετική και τόσο 

ουσιαστική φάση της ζωής τους - όταν δηλαδή αυτά γίνονται µε τη σειρά τους γονείς.  

Οι θετικές επιδράσεις µιας µεγάλης οικογένειας στην οποία συµµετέχουν 

άτοµα από τρείς ή και τέσσερις καµιά φορά γενιές έχουν υποστηριχτεί από πολλές 

µελέτες, ανθρωπολογικές και ψυχολογικές, εφόσον βέβαια οι σχέσεις µεταξύ των 

µελών της οικογένειας είναι οµαλές και αλληλοσυµληρωµατικές. Τα παιδιά θα 

αντλήσουν άλλες γνώσεις και εµπειρίες από άτοµα διαφορετικών γενεών, θα 

αισθανθούν λιγότερο αποµονωµένα, θα αναπτύξουν περισσότερες στενές 

συναισθηµατικές επαφές που θα εµπλουτίσουν τον ψυχισµό του παιδιού αλλά και τη 

γκάµα των εµπειριών του στις διαπροσωπικές σχέσεις και θα διδαχτούν ακούσια την 

πολύτιµη γνώση του «σχετίζεσθαι» µέσα σε µια οικογένεια. Θα έχουν λοιπόν έναν 

ολόκληρο «θησαυρό» να κληροδοτήσουν αυτά µε τη σειρά τους στα δικά τους παιδιά 

και στα δικά τους εγγόνια. Έτσι, όχι µόνο σε προσωπικό και οικογενειακό, αλλά και 

σε κοινωνικό επίπεδο τα οφέλη θα είναι ανεκτίµητα.75 

 
 

10.1 ΠΑΠΠΟΥ∆ΕΣ ΚΑΙ ΓΙΑΓΙΑ∆ΕΣ ΣΤΗ ΣΗΜΕΡΙΝΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗ 
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ 

 

 Στην Ελλάδα είναι σχεδόν αυτονόητη η ενεργητική παρουσία και συµµετοχή 

των οικογενειών καταγωγής στη ζωή ενός ζευγαριού και των παιδιών του. Αυτό 

συντηρείται τόσο από το ίδιο το ζευγάρι όσο και από τους παππούδες και τις 

γιαγιάδες. Θα έλεγε µάλιστα κανείς ότι τα ζευγάρια των νέων γονιών ενίοτε επιζητούν 
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την ενεργητική συµµετοχή των δικών τους γονιών και την ενισχύουν κιόλας, παρά το 

γεγονός ότι συχνότατα διαµαρτύρονται για την υπερεµπλοκή τους στη δική τους 

οικογένεια.  

 Οι παππούδες και οι γιαγιάδες, όπως δείχνουν οι έρευνες, σήµερα 

αναλαµβάνουν το δύσκολο έργο της καθηµερινής φροντίδας των παιδιών σε 

µεγαλύτερο ποσοστό από κάθε άλλη δεκαετία. Είναι όµως η καλύτερη εκδοχή για την 

ανατροφή του παιδιού; 

Όπως αποκαλύπτει πρόσφατη έρευνα  που πραγµατοποιήθηκε για πρώτη φορά 

στην Ελλάδα και σε πέντε ακόµη χώρες (Ισπανία, Αγγλία, Γαλλία, Φιλανδία και 

Νορβηγία Ελλάδα) µε χορηγό την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η γέννηση του παιδιού στην 

Ελλάδα σηµαίνει συναγερµό για τους παππούδες και τις γιαγιάδες που 

επιστρατεύονται για να βάλουν ένα χέρι βοηθείας στο µεγάλωµα των απογόνων της 

οικογένειας.76(Για την συγκεκριµένη έρευνα πληροφορηθήκαµε µέσω διαδικτύου και 

ήταν αδύνατον να συλλέξουµε στοιχεία για την ακριβή χρονολογία διεξαγωγής της 

έρευνας καθώς και για την υπηρεσία που την πραγµατοποίησε ).  

Η εµπλοκή της γιαγιάς θεωρείται σχεδόν αυτονόητη, ενώ η επιλογή της baby 

sitter ή του παιδικού σταθµού γίνεται µόνο όταν οι παππούδες δεν µπορούν να 

ανταποκριθούν στον ρόλο αυτό λόγω ηλικίας, προβληµάτων υγείας ή επειδή 

κατοικούν µακριά. 

Σύµφωνα µε την ίδια έρευνα, το 93% των συµµετεχόντων δήλωσε ότι το να 

περνάει πολύ χρόνο µε το εγγόνι είναι πάνω από όλα διασκέδαση, ειδικά στην 

περίπτωση που ο παππούς ή η γιαγιά στερούνται άλλων ενδιαφερόντων. Η βοήθεια 

από τους γονείς του ζευγαριού είναι αµέριστη, ανεξάρτητα από το οικονοµικό ή το 

µορφωτικό επίπεδο της οικογένειας, ανεξάρτητα από το αν ζουν στην πόλη ή την 

επαρχία. Είναι κάτι σαν «παράδοση». 

Το 75% των παππούδων και γιαγιάδων που πήραν µέρος στην έρευνα 

θεωρούν ότι είναι καλύτερο για το παιδί να µεγαλώνει µαζί τους, ενώ το 65% 

αποκαλύπτει ότι οι λόγοι είναι το δικό τους αίσθηµα ευθύνης και υποχρέωσης 

απέναντι στα παιδιά τους και τα εγγόνια τους. Πάνω από το 90% των οικογενειών 

στην Ελλάδα έχουν σχεδόν καθηµερινή επαφή µε τους παππούδες και τις γιαγιάδες 

και περίπου 60% διαµένουν στο ίδιο κτίριο. Τα ποσοστά αυτά είναι επίσης υψηλά σε 

άλλες µεσογειακές χώρες, ενώ σε χώρες όπως π.χ. η ∆ανία και η Γερµανία η 

                                                                                                                                            
75 http://www.healthierworld.gr/portal.html 
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καθηµερινή επαφή κυµαίνεται γύρω στο 40% - 50% και µόνο 5% µε 10% (συ)ζουν 

στο ίδιο κτίριο µε τους γονείς τους.  

Η βοήθεια από τους γονείς των νέων µαµάδων και µπαµπάδων δεν 

περιορίζεται µόνο στο επίπεδο φύλαξης των παιδιών αφού πολύ συχνά αναλαµβάνουν 

µέρος των εξόδων που φέρνει το παιδί στην οικογένεια. Έτσι όχι µόνο βοηθούν στα 

έξοδα της γέννας, αγοράζουν µέρος του βασικού εξοπλισµού, αλλά αναλαµβάνουν 

µέρος των εξόδων για κάποια δραστηριότητα του παιδιού (µπαλέτο, καράτε, 

φροντιστήρια αργότερα) ή ακόµη και µέρος των καθηµερινών εξόδων. 

 Ο ρόλος των παππούδων και τον γιαγιάδων στο µεγάλωµα των παιδιών είναι 

καταλυτικός. Στη σηµερινή εποχή, που και οι δυο γονείς εργάζονται καθηµερινά, η 

συµµετοχή τους αποτελεί σηµαντικό παράγοντα διαµόρφωσης της καθηµερινότητας 

ενός ζευγαριού. Από την πρώτη στιγµή γέννησης του παιδιού (εγγονού/ ής) είναι 

εκείνοι που έχουν τη δυνατότητα να συµβουλεύουν το νέο ζευγάρι σε θέµατα 

καθηµερινής πρακτικής.  Είναι φυσιολογικό η παλιά εµπειρία να παρουσιάζει 

διαφορές και αντιφάσεις σύµφωνα µε τους νέους τρόπους καθοδήγησης από τους 

παιδιάτρους και άλλους ειδικούς. Παρόλα αυτά οι περισσότεροι νέοι γονείς τείνουν 

να εµπιστεύονται αυτές τις παλαιότερες πρακτικές και ταυτόχρονα να δοκιµάζουν τις 

νεότερες. 

Η παρουσία των παππούδων και γιαγιάδων πολλές φορές εξυπηρετεί το 

ζευγάρι στο να βρίσκει διαθέσιµο χρόνο επαφής, ξεκούρασης καθώς και οικονοµικής 

υποστήριξης ή διευκόλυνσης λόγω εργασιακού ωραρίου. Οι περισσότερες µητέρες 

εµπιστεύονται καλύτερα τη δική τους µητέρα παρά µια νταντά. Το θέµα της 

εµπιστοσύνης αποτελεί µείζον θέµα για πολλά ζευγάρια. Τα  παραδείγµατα παιδικής 

κακοποίησης και παραµέλησης είναι αρκετά και καθηµερινά.  

            Η συµµετοχή των παππούδων και γιαγιάδων στο µεγάλωµα των εγγονιών 

είναι σηµαντική, σύµφωνα µε τους ψυχολόγους. Με τον τρόπο αυτό δίνεται στους 

παππούδες η δυνατότητα να µην επαναλάβουν τα λάθη που έκαναν στην ανατροφή 

των δικών τους παιδιών. Οι τύψεις και οι ενοχές που µπορεί να τους βασανίζουν από 

παρελθοντικές λανθασµένες κινήσεις, ενέργειες, συµπεριφορές βρίσκουν διέξοδο και 

απαλύνονται µέσα από το µεγάλωµα των εγγονιών τους. 77 

 

                                                                                                                                            
76 http://www.babyspace.gr/Article/single-parent-family/327-609.html 
77 http://www.babyspace.gr/Article/single-parent-family/327-609.html 
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10.2 ∆ΥΣΚΟΛΙΕΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΜΠΛΟΚΗ ΤΗΣ ΠΑΤΡΙΚΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ 

ΣΤΗΝ ΑΝΑΤΡΟΦΗ ΤΩΝ ΠΑΙ∆ΙΩΝ 

 

� Η «κοινή γραµµή» στην ανατροφή που χρειάζεται να ακολουθούν οι γονείς, οι 

παππούδες και οι γιαγιάδες, είναι σηµαντική σύµφωνα µε τους ψυχολόγους.  

� Πολλοί παππούδες και γιαγιάδες διαφωνούν µε τον τρόπο που κάποιοι κανόνες 

εφαρµόζονται από τους γονείς. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα να τους τροποποιούν ή 

ακόµα και να τους αλλάζουν. Λογικό επακόλουθο είναι το παιδί να µπερδεύεται µη 

ξέροντας ποιόν κανόνα να ακολουθήσει ή ποιο είναι τελικά το πρόσωπο αναφοράς 

στην οικογένειά του. 

� Πρέπει να είναι ξεκάθαρο σε όλα τα µέλη της οικογένειας, ότι η συµµετοχή του 

παππού και της γιαγιάς στο µεγάλωµα των εγγονιών τους είναι εθελοντική. Η 

υποχρεωτική ανάθεση ενός ρόλου µπορεί να οδηγήσει σε σηµαντικά προβλήµατα. 

� Χρειάζεται λοιπόν πρώτα οι γονείς να εξετάσουν την ικανότητα τους σε όλα τα 

επίπεδα και την προθυµία του παππού και της γιαγιάς, πριν τους αναθέσουν έναν 

τόσο σηµαντικό ρόλο.  Άλλωστε η συµβολή τους στην ανατροφή των εγγονιών τους 

µπορεί να γίνει και µε άλλο τρόπο, όπως µε την εξιστόρηση µιας πραγµατικής 

ιστορίας, ενός παλιού παραµυθιού ή µε την εκµάθηση ενός παιχνιδιού που έπαιζαν οι 

ίδιοι στην παιδική τους ηλικία. Στα παιδιά αρέσει να ακούνε ιστορίες, να ταξιδεύουν 

σε άλλους κόσµους και να µαθαίνουν καινούργια πράγµατα. Έτσι, οι παππούδες και 

οι γιαγιάδες συµµετέχουν ενεργά στην ψυχοσυναισθηµατική ανάπτυξη των εγγονιών 

τους.78 

                                                 
78 http://www.babyspace.gr/Article/single-parent-family/327-609.html 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΝ∆ΕΚΑΤΟ 
 

Η ΝΟΟΤΡΟΠΙΑ ΤΩΝ ΚΑΤΟΙΚΩΝ ΤΟΥ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΝΑ 
ΟΙΚΟ∆ΟΜΟΥΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΕΣ ΠΟΛΥΚΑΤΟΙΚΙΕΣ 

 
 
 

Στο σύνολό του ο 20ος αιώνας ήταν για την Ελλάδα µια περίοδος σφοδρών 

κοινωνικών και πολιτικών αντιθέσεων. Τα σηµαντικότερα γεγονότα που έλαβαν 

χώρα στην Ελλάδα του 20ου αιώνα, χαρακτηρίζονται από πολιτική, κοινωνική και 

οικονοµική αστάθεια. Η προσφυγιά, η εξορία, η ξενιτιά, η φτώχεια και η εξαθλίωση 

ταλανίζουν µεγάλη µερίδα του πληθυσµού της χώρας για δεκαετίες ολόκληρες. 

Απόρροια της παραπάνω κατάστασης ήταν οι Έλληνες να γίνουν συγχρόνως 

θύµατα και δήµιοι των πόλεων που δηµιούργησαν  µε τα καταφανή αποτελέσµατα. Η 

συνολική κατάσταση της χώρας καθοδήγησε τη χωρική συµπεριφορά των Ελλήνων. 

Τα κοινωνικοπολιτικά και κυρίως τα οικονοµικά δεδοµένα άφηναν το αποτύπωµά 

τους στους πολίτες, οι οποίοι µε τη σειρά τους το µετέφραζαν σε χωρική δράση – 

συµπεριφορά.  

Πιο συγκεκριµένα, οι λόγοι που υποχρέωσαν τους ανθρώπους εκείνη την 

εποχή να αφήσουν τα χωριά τους και να αναζητήσουν µια καλύτερη ζωή στα µεγάλα 

αστικά κέντρα, κυρίως ήταν:  
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� Κοινωνικοί. Χαρακτηριστικά παραδείγµατα αποτελούν: α) η ανάγκη για 

καλύτερη ποιότητα ζωής, β) η ανασφάλεια των κατοίκων των µικρών χωριών και 

αποµακρυσµένων περιοχών, εξαιτίας της έλλειψης άµεσης πρόσβασης σε κέντρα 

υγείας. 

� Οικονοµικοί: Τα µεγάλα αστικά κέντρα εκείνης της εποχής ήταν 

ανεπτυγµένα και υπήρχαν βιοµηχανίες και εταιρίες που προσέφεραν εργασία.  

Οι συνέπειες του φαινοµένου της αστυφιλίας ήταν οι εξής:  

� Μεγάλη οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξη των αστικών κέντρων (ίδρυση 

πανεπιστηµίων, νοσοκοµείων, βιοµηχανιών, χώρων ψυχαγωγίας, αθλητικών 

εγκαταστάσεων κ. α.). 

� Ερήµωση της περιφέρειας (χωριά χωρίς νέους ανθρώπους, κτήµατα 

ακαλλιέργητα, µειωµένη παραγωγή αγροτικών προϊόντων κ. α.). Με την ερήµωση της 

περιφέρειας κινδυνεύουν να χαθούν πολλά από τα πολιτιστικά στοιχεία µιας περιοχής 

(ήθη, έθιµα, τοπικά πανηγύρια κ. α.).79 

Στις περισσότερες περιφερειακές πόλεις της χώρας σηµαντικότατη µερίδα του 

πληθυσµού είναι είτε πρώτης είτε δεύτερης γενιάς εσωτερικοί µετανάστες, άνθρωποι 

που άφησαν τα χωριά τους για τις καλύτερες ευκαιρίες που παρουσιάζονταν στην 

εκάστοτε «Χώρα», αφού η ενασχόληση µε τον πρωτογενή τοµέα παραγωγής δεν 

απέφερε πλέον τα ελάχιστα απαιτούµενα για αξιοπρεπή διαβίωση. 

Οι Έλληνες, µε µηδενική «αστική» περιουσία, περνώντας από το χωρικό 

µοντέλο της ελληνικής υπαίθρου στο αστικό, παραβλέποντας τις ενδιάµεσες 

διεργασίες µέσα από τις οποίες θα ωρίµαζαν οι χωρικές συµπεριφορές, κατέκλυσαν 

τα µεγάλα αστικά κέντρα. Εκτός από την Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη και άλλες 

πόλεις της χώρας είδαν τον πληθυσµό τους να εκρήγνυται µε την αυγή της δεκαετίας 

του 1960. Το Ηράκλειο τριπλασίασε σχεδόν τον πληθυσµό του σε διάστηµα 

µικρότερο των 50 χρόνων. 

Για την απόδοση του φαινοµένου που περιγράφουµε χρησιµοποιείται ο όρος 

«αστυφιλία». Μιλάµε για µια γενικευµένη τάση εσωτερικής µετανάστευσης µε 

κίνητρα καθαρά οικονοµικά, βάσει των οποίων διαµορφώθηκε η λειτουργία και η 

υπόσταση των µεταναστών στον αστικό χώρο παίζοντας κατ’ αυτόν τον τρόπο τον 

σηµαντικότερο ανάµεσα στους ρόλους που διαµόρφωσαν τη σύγχρονη ελληνική 

πολεοδοµική πραγµατικότητα. 

                                                 
79 http://www.pi-schools.sch.gr 
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Γρήγορες, φτηνές κι απρόσωπες κατασκευές µπορούσαν µόνο να καλύψουν 

τις ανάγκες στέγασης του νέου πληθυσµιακού δυναµικού των ελληνικών πόλεων. 

Λίγοι είχαν τη δυνατότητα, πολυτέλεια για τα δεδοµένα της εποχής, να αναζητήσουν 

ποιότητα αισθητική ή κατασκευαστική σ’ αυτό το διάστηµα των έντονων 

ανακατατάξεων στη χώρα. Όσοι ανήκαν στις µεσαίες και χαµηλές τάξεις, µε την 

είσοδό τους στην πόλη του Ηρακλείου αναζήτησαν κοµµάτια γης, λίγων 

τετραγωνικών µέτρων, ανάλογων των οικονοµικών τους δυνατοτήτων µε σκοπό να 

οικοδοµήσουν πολυκατοικίες καθ’ ύψος, εξαιτίας της έλλειψης χώρου. Η οικοδόµηση 

τέτοιων πολυκατοικιών απέβλεπε στη συστέγαση της ευρύτερης οικογένειας στην 

ίδια πολυκατοικία.80 

Με αυτό τον τρόπο, δηµιουργήθηκε η νοοτροπία των κατοίκων του 

Ηρακλείου να οικοδοµούν οικογενειακές πολυκατοικίες. Η νοοτροπία αυτή 

συνεχίζεται µέχρι και σήµερα και έχει γίνει γνωστή ως « το σύνδροµο της κολώνας». 

∆ηλαδή η πατρική οικογένεια χτίζει ένα σπίτι νόµιµο ή αυθαίρετο, και στην ταράτσα 

αφήνει να προεξέχουν τα σίδερα, «οι κολώνες», (στην Κρήτη λέγονται «αναµονές») 

για να χτίσει µελλοντικά, το σπίτι ή τα σπίτια για τα παιδιά της. Όσο επιτυχηµένα και 

αν είναι τα παιδιά, οι γονείς θεωρούν καλό και σωστό να έχουν την επίβλεψη και τον 

έλεγχό τους, ο οποίος συνεχίζεται και στα εγγόνια τους.  

Από την άλλη πλευρά «το σύνδροµο της κολώνας», έχει κάποια πολύ λογική 

και προνοητική βάση. Οι γονείς φροντίζουν να εξασφαλίσουν στέγη στα παιδιά τους, 

ώστε και οι ίδιοι, όταν γεράσουν, να έχουν εξασφαλισµένη φροντίδα και ανεξαρτησία 

συγχρόνως.81      

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                                                                                                            
 
80 http://www.cretan-history.gr/index.php 
81 Τζωρτζακάκη Κ., “Μαµά κόψε το κήρυγµα”, Τόµος Α, Αθήνα,  Εκδόσεις Καλέντης, 2005, σελ 
84,85. 
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 Το είδος της έρευνας που χρησιµοποιήσαµε είναι η περιγραφική κατά την 

οποία βασικός σκοπός είναι ο προσδιορισµός και η εκτίµηση των χαρακτηριστικών 

µιας δεδοµένης κατάστασης, Ειδικότερα, στη συγκεκριµένη πτυχιακή εργασία 

ερευνούµε τις συνέπειες (θετικές – αρνητικές) στην οικογενειακή ζωή του ζευγαριού 

από τη συνύπαρξή του στην ίδια πολυκατοικία µε µέλη της οικογένειας προέλευσης.  

 Η µεθοδολογία έρευνας που ακολουθήσαµε είναι η ποσοτική. Το πρώτο βήµα 

ήταν να διεξάγουµε πιλοτική έρευνα που βασίστηκε σε ερωτηµατολόγια από το 

ΚΕ.Φ.Ο. και απευθυνόταν σε ένα δείγµα πληθυσµού µε σκοπό να εξετάσουµε τι 

αλλαγές χρειάστηκε να γίνουν για τη δηµιουργία του τελικού ερωτηµατολόγιου, ως 

εργαλείο έρευνας. Για τη συµπλήρωση των ερωτηµατολογίων απευθυνθήκαµε σε 

γονείς µε παιδιά προσχολικής ηλικίας του ∆ήµου Ηρακλείου τους ενηµερώναµε εξ’ 

αρχής ότι υπάρχει πιστή τήρηση του απορρήτου και ότι το ερωτηµατολόγιο είναι 

ανώνυµο όπως και ότι η έρευνα γίνεται για λόγους µελέτης. Η επαφή µας µε τους 

γονείς πραγµατοποιήθηκε µέσω επισκέψεών µας στους παιδικούς σταθµούς του 

∆ήµου Ηρακλείου.  

Οι ερωτώµενοι ήταν παντρεµένα ζευγάρια µε παιδιά, τα οποία κατοικούν στην 

ίδια πολυκατοικία είτε µε την πατρική οικογένεια είτε µε τα αδέρφια του ενός από 

τους δυο συντρόφους. Το σύνολο του δείγµατός µας είναι εκατό άτοµα και η επιλογή 

του φύλου των ερωτηθέντων έγινε τυχαία. 

 Ο τελικός αριθµός των ερωτήσεων ήταν 18 και ο τύπος των ερωτηµάτων που 

χρησιµοποιήσαµε ήταν  οι  κλειστές ερωτήσεις, όπως και οι ηµι -ανοιχτές ή οι ηµι- 

κλειστές ερωτήσεις. Στις κλειστού τύπου ερωτήσεις χρησιµοποιήσαµε την κλίµακα 

τριών βαθµίδων: «Συµφωνώ», «Ούτε συµφωνώ, ούτε διαφωνώ», «∆ιαφωνώ». Οι 

ερωτώµενοι είχαν τη δυνατότητα να επιλέξουν ανάµεσα στις τρεις αυτές απαντήσεις. 

Στις ηµι – ανοιχτές ή ηµι – κλειστές ερωτήσεις, παραθέσαµε τις κυριότερες πιθανές 

απαντήσεις τις οποίες συλλέξαµε από το πιλοτικό µας ερωτηµατολόγιο, αλλά 

αφήσαµε εξίσου το περιθώριο να προσθέσει ο ερωτώµενος, από µόνος του, και άλλες 

απαντήσεις έξω από τα καθοριζόµενα πλαίσια. 

 Η φύση των ερωτηµάτων µας ήταν ουδέτερη γι’ αυτό και χρησιµοποιήσαµε γ’ 

ενικό πρόσωπο. Με αυτό τον τρόπο, θεωρούµε ότι οι ερωτώµενοι µπόρεσαν να 

απαντήσουν µε ευκολία χωρίς να νιώσουν ότι αποκαλύπτουν πολύ προσωπικά 

στοιχεία της οικογένειάς τους. Η γλώσσα και οι όροι που χρησιµοποιήσαµε ήταν 

απλοί όπως και  ο τρόπος συµπλήρωσης του ερωτηµατολογίου ήταν άµεσος και οι 

ερωτήσεις  διατυπώθηκαν µε σαφήνεια. 
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ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

 Η ανάλυση των ερωτηµατολογίων της έρευνας στηρίχθηκε στην 

κωδικογράφηση των απαντήσεων, δηλαδή τη µεταφορά τους σε ένα κώδικα, ο οποίος 

αποτελεί ειδικό γλωσσικό σύστηµα µε σκοπό την καταχώρηση τους για ηλεκτρονική 

επεξεργασία.  ∆ηµιουργήσαµε µια βάση δεδοµένων στο πρόγραµµα SPSS όπου 

µεταφέραµε τις απαντήσεις των ερωτηθέντων σε κωδικοποιηµένη µορφή. Με την 

κατάλληλη επεξεργασία των δεδοµένων αυτών, διεξάγαµε τα ποσοστά όλων των 

απαντήσεων καθώς και τον µέσο όρο, το minimum και το maximum στις απαντήσεις 

που µας ενδιέφεραν. Έπειτα µεταφέραµε τα στατιστικά στοιχεία στο πρόγραµµα 

EXCEL µε σκοπό να δηµιουργήσαµε γραφήµατα καλύτερης ευκρίνειας, µε τα 

ποσοστά των απαντήσεων που παρουσιάζονται παρακάτω.  
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ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΕΡΕΥΝΑΣ 
 
 
1. Φύλο: 
2. Ηλικία: 
3. Οικογενειακή κατάσταση: 
4. Έτη γάµου: 
5. Αριθµός παιδιών: 
6. ∆ιαµένω σε                   Α)ιδιόκτητη κατοικία               Β)ενοικιαζόµενη κατοικία 
7. ∆ιαµένω σε οικογενειακή πολυκατοικία                ΝΑΙ             ΟΧΙ 
    Εάν ναι, διαµένω µε        Α) πατρική οικογένεια 
                                             Β) πεθερικά 
                                             Γ) αδέρφια µου 
                                             ∆) αδέρφια συζύγου µου 
 
8. Θεωρώ ότι η οικογένεια προέλευσης παρεµβαίνει στην οικογενειακή ζωή των 
ζευγαριών. 
1.Συµφωνώ         2.Ούτε συµφωνώ     3.∆ιαφωνώ 
                               Ούτε διαφωνώ           
 
 
9. Θεωρώ ότι η πατρική οικογένεια εµπλέκεται στην ανατροφή των παιδιών του 
ζευγαριού. 
1.Συµφωνώ         2.Ούτε συµφωνώ     3.∆ιαφωνώ 
                               Ούτε διαφωνώ           
 
 
10. Πιστεύω ότι η εµπλοκή της πατρικής οικογένειας στην ανατροφή των παιδιών του 
ζευγαριού, επηρεάζει αρνητικά την εξέλιξή τους. 
1.Συµφωνώ         2.Ούτε συµφωνώ     3.∆ιαφωνώ 
                               Ούτε διαφωνώ           
 
 
11. Θεωρώ ότι τα ζευγάρια ελέγχουν την εµπλοκή της οικογένειας προέλευσης στην 
ανατροφή των παιδιών τους. 
1.Συµφωνώ         2.Ούτε συµφωνώ     3.∆ιαφωνώ 
                               Ούτε διαφωνώ           
 
12. Υποστηρίζω ότι τα ζευγάρια θα πρέπει να ζουν σε σπίτι µακριά από γονεϊκές – 
αδελφικές επιρροές, για να µην παρεµβαίνουν στην οικογενειακή ζωή. 
1.Συµφωνώ         2.Ούτε συµφωνώ     3.∆ιαφωνώ 
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                               Ούτε διαφωνώ           
 
13. Οι πιο συχνοί τρόποι διαπαιδαγώγησης που χρησιµοποιούν τα ζευγάρια 
βασίζονται σε: 
α) παιδικά βιώµατα από τους γονείς  
β) παιδικά βιώµατα από τους παππούδες  
γ) προσωπικές γνώσεις µέσα από ενηµέρωση (π.χ. βιβλία) 
δ) άλλο…………………………………………………… 
 
 
 
 
 
14. Οι κανόνες και τα όρια σε µια οικογένεια διαµορφώνονται και επιβάλλονται: 
α) από τη µητέρα 
β) από τον πατέρα 
γ) και από τους δύο µαζί 
δ) από παππού / γιαγιά 
στ) άλλο……………….. 
 
 
15. Θεωρώ ότι το πιο λειτουργικό οικογενειακό σχήµα είναι: 
Ζευγάρι µε α)1 παιδί    β)2 παιδιά      γ)3 παιδιά       δ)πολύτεκνοι       στ)κανένα παιδί 
 
 
16. Κατά τη γνώµη µου, στην καθηµερινότητα ενός ζευγαριού, ο πιο συχνός λόγος 
σύγκρουσης είναι : 
α) η δουλειά  
β) η TV / ηλεκτρονικός υπολογιστής  
γ) δραστηριότητες εκτός σπιτιού 
δ) η πατρική οικογένεια / οικογένεια προέλευσης 
στ) η διαπαιδαγώγηση των παιδιών 
ζ) τίποτα 
η) άλλο…………………………….. 
 
 
17. Θεωρώ ότι ο χρόνος που περνούν τα νέα ζευγάρια µαζί είναι ικανοποιητικός. 
1.Συµφωνώ         2.Ούτε συµφωνώ     3.∆ιαφωνώ 
                               Ούτε διαφωνώ           
 
18. Θεωρώ ότι υπάρχουν ανησυχητικές συµπεριφορές παιδιών.          ΝΑΙ          ΟΧΙ 
 
 Εάν ναι, ποια συµπεριφορά;………………………………………………………... 
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ΠΙΝΑΚΕΣ 
 
 
 
 
 

Στοιχεία Φύλου 
 

18%

82%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

1 2

1= Άνδρες                                   2=Γυναίκες

Κατανοµή Φύλου

1 2
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Συχνότητα 
 

Ποσοστό 
 

Άνδρες 
 

18 
 

18% 

 

Γυναίκες 
 

82 
 

82% 

 

Συνολικό ∆είγµα 
 

100 
 

100% 

 
 
 
Σύµφωνα µε τον παραπάνω πίνακα, από τους εκατό ερωτηθέντες, το 18% του 

δείγµατος αποτελούνταν από άντρες ενώ το 82% από γυναίκες. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Στοιχεία Ηλικίας 
 

                

16%

72%

11%

1%
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1 = 20-30 Ετών  2 = 31-40 Ετών  3 = 41-50 Ετών 

4 = 51-60 Ετών

Κατανοµή Ηλικίας

1 2 3 4
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Ηλικία 
 

Μέσος Όρος 
 

Minimum 
 

Maximum 
 

Άνδρες 
 

35.5 
 

29 
 

45 
 

Γυναίκες 
 

35.4 
 

27 
 

52 
 

Συνολικό ∆είγµα 
 

35.5 
 

27 
 

52 

 
 
 
 

  Για την ευκολότερη ανάλυση της ερώτησης, οµαδοποιήσαµε τα στοιχεία ως εξής:  
  1 = 20-30 ετών           2 = 31-40 ετών         3 = 41-50 ετών          4 = 51-60 ετών 

Σύµφωνα µε τις παραπάνω οµάδες, το 16% του δείγµατος ανήκει στην 1η οµάδα, το 
72% στην 2η, το 11% στην 3η και το 1% στην 4η οµάδα.  
Ο µέσος όρος της ηλικίας των ανδρών του δείγµατος είναι 35,5, των γυναικών 35,4 
ενώ του συνολικού δείγµατος 35,5. 
Το minimum της ηλικίας των ανδρών είναι 29 ετών και των γυναικών 27, ενώ το 
maximum είναι 45 και 52 ετών αντίστοιχα.  

 
 
 
 
 
 
 
 

Οικογενειακή Κατάσταση 
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0%

100%

0% 0%
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100%
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1= Ελεύθεροι    2= Έγγαµοι    3=∆ιαζευγµένοι  4=Άλλο

Οικογενειακή Κατάσταση

1 2 3 4

 
 
 
 
  Το συνολικό δείγµα των ερωτηθέντων της έρευνας, ανήκει στην κατηγορία των έγγαµων.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Έτη Γάµου 
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80%

16%

4%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

1 2 3

1= 1-10      2= 11-20       3=21-30

Έτη Γάµου

1 2 3

 
 
 
 
  
 
Ταξινοµήσαµε τα στοιχεία αυτής της 

ερώτησης σε τρεις κατηγορίες σύµφωνα µε 

τα έτη γάµου των ερωτηθέντων. Οι 

κατηγορίες είναι οι εξής: 

1 = 1-10 έτη         2 = 11-20 έτη        3 = 21-30 έτη 

Στην 1η  κατηγορία ανήκει το µεγαλύτερο, 

µε σηµαντική διαφορά, ποσοστό των 

ερωτηθέντων, το 80%. Στην 2η κατηγορία 

ανήκει το 16% και στην 3η κατηγορία το 4%.  

  

Ο µέσος όρος των ετών γάµου του δείγµατος είναι τα 8,6 έτη. Το µικρότερο χρονικό 

διάστηµα έγγαµου βίου είναι το 1 έτος ενώ το µεγαλύτερο είναι τα 27 έτη.    

 
 
 
 

 

Έτη Γάµου  

 

Μέσος Όρος 
 

      8.6 Έτη 
 

Minimum 
 

      1 Έτος 
 

Maximum 
 

       27 Έτη 

  

     Ποσοστά 
 

1-10 Έτη 
 

       80% 

 

11-20 Έτη 
 

       16% 

 

21-30 Έτη 
 

        4% 
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Αριθµός Παιδιών 
  
                  

38%

48%

14% 0%

0%

5%

10%

15%
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30%

35%

40%

45%

50%

1 2 3 4

1= 1 Παιδί   2= 2 Παιδιά   3= 3 Παιδιά   4= < 4 Παιδιά

Αριθµός Παιδιών

1 2 3 4

 
 

  Αριθµός Παιδιών 
 

                               Συχνότητα 
 

             Ποσοστό 

 

1 Παιδί 
 

                    38 
 

                  38% 
 

2 Παιδιά 
 

                    48 
 

                  48% 
 

3 Παιδιά 
 

                    14 
 

                  14% 
 

4 και περισσότερα παιδιά 
 

                     0 
 

                   0% 
 

Σύνολο 
 

                   100  

                
 
 

Από το σύνολο των ερωτηθέντων, το µεγαλύτερο ποσοστό, δηλαδή το 48%, απάντησε  

ότι έχει 2 παιδιά, το 38% έχει 1 παιδί, το 14% έχει 3 παιδιά.  
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Είδος Κατοικίας 
 
                 

93%

7%

0%

10%

20%
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100%

1 2

1= Ιδιόκτητη             2= Ενοικιαζόµενη

Είδος Κατοικίας

1 2

 
 

 

     Είδος Κατοικίας 
 

            Συχνότητα 
 

               Ποσοστό 

 

Ιδιόκτητη 
 

                    93 
 

                    93% 
 

Ενοικιαζόµενη 
 

                     7 
 

                     7% 
 

Σύνολο 
 

                    100  

 
 
 

Στο παραπάνω γράφηµα παρατηρούµε ότι το ποσοστό των ερωτηθέντων που διαµένει 

σε ιδιόκτητη κατοικία αποτελεί το 93%, ενώ µόλις το 7% του δείγµατος διαµένει σε 

ενοικιαζόµενη κατοικία. 
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∆ιαµονή σε οικογενειακή πολυκατοικία 

 
                 

100%

0%

0%

20%
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60%

80%

100%

1 2

1= ΝΑΙ                         2=ΟΧΙ

∆ιαµονή σε Οικογενειακή Πολυκατοικία

1 2

 
 
 
 

Το 100% του δείγµατος απάντησε ότι διαµένει σε οικογενειακή πολυκατοικία, γεγονός 

που αποτελούσε βασική προϋπόθεση για τη συµπλήρωση του ερωτηµατολογίου.  

 

 

Σηµείωση: Συγκεκριµένα και οι 7 που απάντησαν ότι κατοικούν σε ενοικιαζόµενη 

κατοικία απάντησαν ΝΑΙ στην ερώτηση: «∆ιαµένω σε οικογενειακή κατοικία». Από 

το αποτέλεσµα αυτό παρατηρούµε ότι ένα µέρος του ερωτηθέντα πληθυσµού, 
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επιδιώκει να συγκατοικεί στην ίδια πολυκατοικία µε την ευρύτερη οικογένειά του, 

ακόµα κι αν είναι ενοικιαζόµενη.   

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
«Εάν ναι, διαµένω µε Α) Πατρική Οικογένεια, Β) Πεθερικά, Γ) Αδέρφια µου και 

∆) Αδέρφια συζύγου µου» 
 
           

34%
29% 27%

10%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

1 2 3 4

1= Πατρική Οικογένεια       2= Πατρική Οικ. Συζύγου 

3= Αδέρφια µου                   4= Αδέρφια Συζύγου µου

Τύ̟ος Οικογενειακής ∆ιαµονής

1 2 3 4

 
 

Τύπος Οικογενειακής
∆ιαµονής 
 

 

       Συχνότητα 
 

              Ποσοστό 

 

Πατρική Οικογένεια 
 

               34 
 

                   34% 
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Πατρική Οικ. Συζύγου 
 

               29 
 

                   29% 
 

Αδέρφια µου 
 

               27 
 

                   27% 
 

Αδέρφια Συζύγου µου 
 

               10 
 

                   10% 
 

Σύνολο 
 

              100  

 
 
   

Από τα άτοµα που ρωτήθηκαν, το 34% διαµένει σε οικογενειακή πολυκατοικία µε 

την πατρική του οικογένεια, το 29% διαµένει µε την πατρική οικογένεια του 

συντρόφου, το 27% µε τα αδέρφια και τέλος, το 10% µε τα αδέρφια του συζύγου.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Στην ερώτηση 8 «Θεωρώ ότι η οικογένεια προέλευσης παρεµβαίνει στην 

οικογενειακή ζωή των ζευγαριών» σε µια κλίµακα 3 βαθµίδων [1. Συµφωνώ, 2. 

Ούτε Συµφωνώ/ Ούτε ∆ιαφωνώ, 3. ∆ιαφωνώ] οι συµµετέχοντες απάντησαν:  

 
 

Συµφωνώ 
 

58% 
 

Ούτε Συµφωνώ/ Ούτε ∆ιαφωνώ 
 

24% 
 

∆ιαφωνώ 
 

18% 
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Συµφωνώ 58%

∆ιαφωνώ 18%

Ούτε Συµφωνώ/ 

Ούτε ∆ιαφωνώ 24%

 

 

 

Στην ερώτηση αυτή, το µεγαλύτερο ποσοστό, δηλαδή το 58%, συµφώνησε στο ότι η 

οικογένεια προέλευσης παρεµβαίνει στην οικογενειακή ζωή των ζευγαριών. Το 24% 

σηµείωσε ότι ούτε συµφωνεί ούτε διαφωνεί, ενώ το 18% διαφώνησε µε την 

παραπάνω άποψη. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Στην ερώτηση 9 «Θεωρώ ότι η πατρική οικογένεια εµπλέκεται στην ανατροφή 

των παιδιών του ζευγαριού» σε µια κλίµακα 3 βαθµίδων [1. Συµφωνώ, 2. Ούτε 

Συµφωνώ/ Ούτε ∆ιαφωνώ, 3. ∆ιαφωνώ] οι συµµετέχοντες απάντησαν:  



 130

 
 

Συµφωνώ 
 

56% 
 

Ούτε Συµφωνώ/ Ούτε ∆ιαφωνώ 
 

22% 
 

∆ιαφωνώ 
 

22% 

 

 

                

∆ιαφωνώ 22%

Ούτε Συµφωνώ/ 

Ούτε ∆ιαφωνώ 22%

Συµφωνώ 56%

 

 

Το 56% του δείγµατος συµφωνεί µε το ότι η πατρική οικογένεια εµπλέκεται στην 

ανατροφή των παιδιών του ζευγαριού, το 22% διαφωνεί µε την εµπλοκή της πατρικής 

οικογένειας, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό (22%) δήλωσε ότι ούτε συµφωνεί ούτε 

διαφωνεί.  
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Στην ερώτηση 10 «Πιστεύω ότι η εµπλοκή της πατρικής οικογένειας στην 

ανατροφή των παιδιών του ζευγαριού, επηρεάζει αρνητικά την εξέλιξή τους» σε 

µια κλίµακα 3 βαθµίδων [1. Συµφωνώ, 2. Ούτε Συµφωνώ/ Ούτε ∆ιαφωνώ, 3. 

∆ιαφωνώ] οι συµµετέχοντες απάντησαν:  

 
 

Συµφωνώ 
 

49% 
 

Ούτε Συµφωνώ/ Ούτε ∆ιαφωνώ 
 

34% 
 

∆ιαφωνώ 
 

17% 

 

                

Συµφωνώ 49%

∆ιαφωνώ 17%
Ούτε Συµφωνώ/ 

Ούτε ∆ιαφωνω 34%

 

 

Σχεδόν οι µισοί από τους ερωτηθέντες (49%), απάντησαν ότι η εµπλοκή της πατρικής 

οικογένειας στην ανατροφή των παιδιών, επηρεάζει αρνητικά την εξέλιξή τους. Το 

34% ούτε συµφωνεί ούτε διαφωνεί, ενώ το 17% διαφωνεί µε την παραπάνω άποψη.  
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Στην ερώτηση 11 «Θεωρώ ότι τα ζευγάρια ελέγχουν την εµπλοκή της οικογένειας 

προέλευσης στην ανατροφή των παιδιών» σε µια κλίµακα 3 βαθµίδων [1. 

Συµφωνώ, 2. Ούτε Συµφωνώ/ Ούτε ∆ιαφωνώ, 3. ∆ιαφωνώ] οι συµµετέχοντες 

απάντησαν:  

 
 

Συµφωνώ 
 

24% 
 

Ούτε Συµφωνώ/ Ούτε ∆ιαφωνώ 
 

38% 
 

∆ιαφωνώ 
 

38% 

 

                

Συµφωνώ 24%

∆ιαφωνώ 38%

Ούτε Συµφωνώ/ 

Ούτε ∆ιαφωνώ 38%

 

 

Το 24% απάντησε ότι τα ζευγάρια ελέγχουν (οριοθετούν) την εµπλοκή της 

οικογένειας προέλευσης στην ανατροφή των παιδιών. Το 38% διαφωνεί µε την 

άποψη ότι τα ζευγάρια ελέγχουν την εµπλοκή αυτή, ενώ το ίδιο ποσοστό (38%) ούτε 

συµφωνεί ούτε διαφωνεί.  
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Στην ερώτηση 12 «Υποστηρίζω ότι τα ζευγάρια θα πρέπει να ζουν σε σπίτι 

µακριά από γονεϊκές – αδελφικές επιρροές, για να µην παρεµβαίνουν στην 

οικογενειακή ζωή» σε µια κλίµακα 3 βαθµίδων [1. Συµφωνώ, 2. Ούτε Συµφωνώ/ 

Ούτε ∆ιαφωνώ, 3. ∆ιαφωνώ] οι συµµετέχοντες απάντησαν:  

 
 

Συµφωνώ 
 

69% 
 

Ούτε Συµφωνώ/ Ούτε ∆ιαφωνώ 
 

22% 
 

∆ιαφωνώ 
 

9% 

 

                

Συµφωνώ 69%

Ούτε Συµφωνώ/ 

Ούτε ∆ιαφωνώ 22%
∆ιαφωνώ 9%
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Το µεγαλύτερο ποσοστό, 69%, υποστηρίζει ότι τα ζευγάρια θα πρέπει να ζουν µακριά 

από γονεϊκές – αδελφικές επιρροές, έτσι ώστε να µην παρεµβαίνουν στην 

οικογενειακή ζωή. Το 22% ούτε συµφωνεί ούτε διαφωνεί µε αυτή την άποψη, ενώ 

µόλις το 9% διαφωνεί.  

 

 

 

 

Στην ερώτηση 13 «Οι πιο συχνοί τρόποι διαπαιδαγώγησης που χρησιµοποιούν τα 

ζευγάρια βασίζονται σε α) Παιδικά Βιώµατα από τους γονείς, β) Παιδικά 

βιώµατα από τους παππούδες, γ) Προσωπικές Γνώσεις µέσα από Ενηµέρωση 

(π.χ. βιβλία), δ) Άλλο……» οι συµµετέχοντες απάντησαν:  
 

Παιδικά Βιώµατα από τους Γονείς 
 

41% 
 

Παιδικά βιώµατα από τους παππούδες 
 

0% 
 

Προσωπικές Γνώσεις  

µέσα από Ενηµέρωση (π.χ. βιβλία), 

 

 

54% 

 

Άλλο 

 

Όλα τα παραπάνω 
 

4% 
 

5%  

Λογοθεραπεία/ Εργοθεραπεία 
 

1% 
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Βιώµατα από Γονείς 

41%

Βιώµατα από 

Παππούδες 0%
Άλλο 5%

Προσωπικές 

Γνώσεις 54%

 

Το 41% των ερωτηθέντων απάντησε ότι ο συχνότερος τρόπος διαπαιδαγώγησης που 

χρησιµοποιούν τα ζευγάρια, στηρίζεται στα παιδικά βιώµατα από τους γονείς. Το 

54% θεωρεί ότι τα ζευγάρια στηρίζονται σε προσωπικές γνώσεις (µέσω ενηµέρωσης), 

το 5% σηµείωσε την επιλογή «Άλλο», ενώ κανένας δε θεωρεί ότι τα ζευγάρια 

στηρίζονται στα παιδικά βιώµατα από τους παππούδες.  

Σηµείωση: Το 80% (δηλαδή 4/5 άτοµα) των ατόµων που επέλεξαν την απάντηση δ) 

Άλλο… στην παραπάνω ερώτηση σηµείωσαν την ένδειξη «Όλα τα παραπάνω» και 

µόνο 1 άτοµο (20%) ανέφερε την «Λογοθεραπεία - Εργοθεραπεία».  

 

Στην ερώτηση 14 «Οι κανόνες και τα όρια σε µια οικογένεια διαµορφώνονται και 

επιβάλλονται: α) από τη Μητέρα, β) από τον Πατέρα, γ) και από τους δύο µαζί, 

δ) από παππού/ γιαγιά, ε) άλλο…» οι συµµετέχοντες απάντησαν:  
 

Από τη Μητέρα 
 

18% 
                                                                                                                                                    

Από τον Πατέρα 
 

2% 
   

Και από τους 2 µαζί 
 

77% 
 

Από Παππού/ Γιαγιά 
 

2% 
 

Άλλο (Όλα τα Παραπάνω) 
 

1% 
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Πατέρας 2%

∆ύο Γονείς Μαζί 

77%

Μητέρα 18%Παππούς/ Γιαγια 

2%

Άλλο 1%

 

Με βάση την παραπάνω ερώτηση, το 77% υποστηρίζει ότι οι κανόνες και τα όρια σε µια 

οικογένεια διαµορφώνονται και επιβάλλονται και από τους δύο γονείς µαζί. Το 18% των 

ερωτηθέντων θεωρεί ότι η µητέρα θέτει τους κανόνες και τα όρια στην οικογένεια. Το 2% 

αναφέρει ότι ο πατέρας βρίσκεται σ’ αυτή τη θέση, όπως και ένα αντίστοιχο ποσοστό 

(2%) αναφέρει τον παππού και τη γιαγιά, ενώ το ελάχιστο ποσοστό 1% σηµειώνει την 

επιλογή «Άλλο». 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ 1η : Το 1 άτοµο (1%) που επέλεξε την απάντηση «Άλλο…» στην 

συγκεκριµένη ερώτηση σηµείωσε την ένδειξη «όλα τα παραπάνω». 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ 2η : Στην αµέσως προηγούµενη ερώτηση οι Παππούδες & Γιαγιάδες δεν 

είχαν καµία συµµετοχή στους τρόπους διαπαιδαγώγησης (0%), ωστόσο στην 

συγκεκριµένη ερώτηση φαίνεται να διαµορφώνουν τους κανόνες και τα όρια σε ποσοστό 

2%, το οποίο µάλιστα είναι το ίδιο µε το αντίστοιχο του Πατέρα (2%). 

Στην ερώτηση 15 «Θεωρώ ότι το πιο λειτουργικό οικογενειακό σχήµα είναι: 

Ζευγάρι µε α) 1 Παιδί, β) 2 Παιδιά, γ) 3 Παιδιά, δ) Πολύτεκνοι και ε) Κανένα 

Παιδί» οι συµµετέχοντες απάντησαν:  
 

1 Παιδί 
 

7% 
 

2 Παιδιά 
 

55% 
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3 Παιδιά 24% 
 

Πολύτεκνοι 
 

7% 
 

Κανένα Παιδί 
 

7% 

 

                

3 Παιδιά 24%

Κανένα Παιδί 7%

Πολύτεκνοι 7%
1 Παιδί 7%

2 Παιδιά 55%

 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Σκοπός της ερώτησης αυτής ήταν να διερευνήσουµε κατά πόσο οι 

ερωτώµενοι έχουν δηµιουργήσει το σχήµα της οικογένειας που θεωρούν πιο 

λειτουργικό για τους ίδιους.  

Το 55% απάντησε ότι το λειτουργικότερο οικογενειακό σχήµα είναι αυτό µε τα δύο 

παιδιά. Το 24% θεωρεί την οικογένεια µε τρία παιδιά πιο λειτουργική, ενώ το υπόλοιπο 

21% του δείγµατος µοιράστηκε στις άλλες τρεις επιλογές, από 7% αντίστοιχα, που 

ήταν: «κανένα παιδί», «πολύτεκνοι», «ένα παιδί».  

Συσχετίζοντας αυτή την ερώτηση µε τον αριθµό των παιδιών που έχουν οι ερωτώµενοι, 

παρατηρήσαµε ότι το 50% θεωρεί το σχήµα της οικογένειας που ήδη έχει λειτουργικό, 

ενώ το υπόλοιπο 50% µοιράζεται σε άτοµο που θεωρούν τις οικογένειες µε 

περισσότερα παιδιά απ’ ότι οι ίδιοι έχουν πιο λειτουργικές, όπως και το αντίστροφο. 

Λίγες είναι οι περιπτώσεις που το µοντέλο οικογένειας χωρίς παιδιά θεωρείται 

περισσότερο λειτουργικό.  
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Στην ερώτηση 16 «Κατά τη γνώµη µου, στην καθηµερινή ζωή ενός ζευγαριού, ο 

πιο συχνός λόγος σύγκρουσης είναι: α) η ∆ουλειά, β) η ΤV/ Ηλεκτρονικός 

υπολογιστής, γ) ∆ραστηριότητες εκτός σπιτιού, δ) η Πατρική οικογένεια/ 

Οικογένεια Προέλευσης, ε) η ∆ιαπαιδαγώγηση των παιδιών, στ) Τίποτα, ζ) 

Άλλο…» οι συµµετέχοντες απάντησαν:  

 
 

∆ουλειά 
 

19% 
 

ΤV/ Ηλεκτρονικός Υπολογιστής 

 

12% 

 

∆ραστηριότητες εκτός Σπιτιού 
 

12% 
 

Πατρική οικογένεια/  

Οικογένεια Προέλευσης 

 

11% 

 

∆ιαπαιδαγώγηση των Παιδιών 

 

24% 

 

Τίποτα 
 

13% 

 

Άλλο 

 

Όλα τα  

παραπάνω 

 

7% 
 

 

9%  

Αδιαφορία 
 

1% 
 

Νευρικότητα 
 

1% 
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∆ουλειά 19%

TV/PC 12%

∆ραστηριότητες 

εκτός Σπιτιού 12%Οικογένεια 

Προέλευσης 11%

∆ιαπαιδαγώγηση 

Παιδιών 24%

Τίποτα 13%

Άλλο 9%

 

 

Από τον παραπάνω πίνακα φαίνεται ότι το 24% των ερωτηθέντων θεωρεί ότι ο πιο 

συχνός λόγος σύγκρουσης των ζευγαριών είναι η διαφωνία στη διαπαιδαγώγηση των 

παιδιών. Το 19% πιστεύει ότι η δουλειά αποτελεί ένα συχνό λόγο σύγκρουσης, το 

12% σηµειώνει ότι συχνός λόγος σύγκρουσης είναι η ενασχόληση µε την τηλεόραση 

και τον ηλεκτρονικό υπολογιστή ενώ το ίδιο ποσοστό (12%) σηµειώνει ότι οι 

δραστηριότητες εκτός σπιτιού προκαλούν συγκρούσεις στα ζευγάρια. Το 11% του 

δείγµατος θεωρεί την πατρική οικογένεια / οικογένεια προέλευσης ως αιτία 

συγκρούσεων, το 13% θεωρεί ότι δεν υπάρχει κάποια αιτία σύγκρουσης στην 

καθηµερινότητα ενός ζευγαριού, ενώ τέλος το 9% έχει σηµειώσει την επιλογή 

«Άλλο». Από αυτό το ποσοστό, το 7% υποστηρίζει «όλα τα παραπάνω», ενώ το 2% 

µοιράζεται σε «αδιαφορία» και «νευρικότητα» ως αιτίες συγκρούσεων.   
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Στην ερώτηση 17 «Θεωρώ ότι ο χρόνος που περνούν τα νέα ζευγάρια µαζί είναι 

ικανοποιητικός» σε µια κλίµακα 3 βαθµίδων [1. Συµφωνώ, 2. Ούτε Συµφωνώ/ Ούτε 

∆ιαφωνώ, 3. ∆ιαφωνώ] οι συµµετέχοντες απάντησαν:  

 
 

Συµφωνώ 
 

27% 
 

Ούτε Συµφωνώ/ Ούτε ∆ιαφωνώ
 

27% 
 

∆ιαφωνώ 
 

46% 
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∆ιαφωνώ 46%

Συµφωνώ 27%

Ούτε Συµφωνώ/ 

Ούτε ∆ιαφωνώ 27%

 

 

 

Από το παραπάνω γράφηµα παρατηρούµε ότι το 46% των ερωτώµενων διαφωνεί µε 

την άποψη ότι ο χρόνος που περνούν τα νέα ζευγάρια µαζί είναι ικανοποιητικός. Το 

27% συµφωνεί µε την άποψη αυτή, ενώ το υπόλοιπο 27% ούτε συµφωνεί ούτε 

διαφωνεί.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Στην ερώτηση 18 «Θεωρώ ότι υπάρχουν ανησυχητικές συµπεριφορές παιδιών» 

σε µια κλίµακα 2 βαθµίδων [1. ΝΑΙ, 2. ΟΧΙ] οι συµµετέχοντες απάντησαν: 

 
 

ΟΧΙ 
 

53 % 
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ΝΑΙ 

Επιθετικότητα   20 %  

 

 

 

 

 

 

 

47 % 

 

Νευρικότητα 
 

   1 % 
 

Υπερ-κινητικότητα 
 

   1 % 
 

Ζήλια 
 

   5 % 
 

Ονυχοφαγία 
 

   2 % 
 

Προσκόλληση στους 

Γονείς 

 

   4% 

 

Προσκόλληση στη 

Γιαγιά 

 

   1% 

 

Κακή ∆ιατροφή 
 

   1 % 
 

Άγχος 
 

   2 % 
 

Ανασφάλεια 
 

   5 % 
 

Προβλήµατα Λόγου 
 

   1 % 
 

Ανυπακοή 
 

 

   2 % 
 

Ανάρµοστή 

Συµπεριφορά 

 

   2% 
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53%

47%

44%

45%

46%

47%

48%

49%

50%

51%

52%

53%

1 2

1= ΌΧΙ                          2=ΝΑΙ

Κατανοµή Ανησυχητικής Συµ̟εριφοράς

1 2

 

 

Το 53% του δείγµατος υποστηρίζει ότι δεν υπάρχουν ανησυχητικές συµπεριφορές 

παιδιών, ενώ το 47% πιστεύει ότι υπάρχουν. Συσχετίζοντας τις δύο τελευταίες 

ερωτήσεις, συµπεράναµε ότι από το 47% που απάντησε θετικά,  το 20% θεωρεί την 

επιθετικότητα ως την πιο ανησυχητική συµπεριφορά ενός παιδιού. Το υπόλοιπο 27% 

µοιράζεται στις εξής συµπεριφορές: νευρικότητα 1%, υπερκινητικότητα 1%, ζήλια 5%, 

ονυχοφαγία 2%, προσκόλληση στους γονείς 4%, προσκόλληση στη γιαγιά 1%, κακή 

διατροφή 1%, άγχος 2%, ανασφάλεια 5%, προβλήµατα λόγου 1%, ανυπακοή 2%, 

ανάρµοστη συµπεριφορά 2%.   
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ  
 
 

 Με την τελειοποίηση της θεωρητικής και της ερευνητικής προσέγγισης πάνω 

στο θέµα της πτυχιακής µας εργασίας «Συνέπειες (θετικές - αρνητικές) στην 

οικογενειακή ζωή του ζευγαριού από την συνύπαρξη του στην ίδια πολυκατοικία µε 

την οικογένεια προέλευσης», και µε βάση τα ερευνητικά ερωτήµατα που είχαµε θέσει 

αρχικά, καταλήξαµε στα εξής συµπεράσµατα:   

� Όσον αφορά στις σχέσεις του ζευγαριού και στην ανατροφή του παιδιού, η 

συµβίωση µε την πατρική οικογένεια βοηθά τους δύο συντρόφους να έχουν 

περισσότερο ελεύθερο χρόνο για τη σχέση τους, καθώς όπως παρατηρήσαµε από το 

δείγµα της έρευνάς µας, η πατρική οικογένεια σήµερα αναλαµβάνει ένα σηµαντικό 

κοµµάτι της ανατροφής και φροντίδας των εγγονιών. Αυτό φαίνεται να συµβαίνει 

λόγω των δύσκολων επαγγελµατικών υποχρεώσεων και οικονοµικών συνθηκών των 

νέων γονιών, καθώς και λόγω της έλλειψης εµπιστοσύνης σε τρίτο άτοµο (baby sitter, 

παιδικός σταθµός) για τη φροντίδα των παιδιών τους.  

� Ως πιθανή αρνητική συνέπεια στην οικογενειακή ζωή, είναι η αυξηµένη 

παρεµβατικότητα της οικογένειας προέλευσης όχι µόνο στην ανατροφή του παιδιού, 

αλλά και στη σχέση των παιδιών µε τους γονείς τους όπως και στη σχέση των 

συντρόφων µεταξύ τους. Το γεγονός αυτό προκαλεί συγκρούσεις στην ζωή της νέας 

οικογένειας, µε αποτέλεσµα να δηµιουργείται φθορά στους οικογενειακούς δεσµούς, 

να προκαλείται αποµάκρυνση µεταξύ των µελών και πολλές φορές να επέρχεται 

διάλυση της νέας οικογένειας. Αυτό αποδεικνύεται από το γεγονός ότι οι 

περισσότεροι από τους ερωτηθέντες φάνηκε να θεωρούν την συνύπαρξή τους στην 

ίδια πολυκατοικία µε την οικογένεια προέλευσης, περισσότερο παρεµβατική παρά 

βοηθητική προς αυτούς.   

� Από τη µελέτη των απαντήσεων του ερωτηµατολογίου, συµπεραίνουµε ότι το 

µεγαλύτερο ποσοστό του δείγµατος (69%) θα επέλεγε να κατοικεί µακριά από 

γονεϊκές – αδελφικές επιρροές. Το αποτέλεσµα αυτό προκύπτει από την άποψη των 

ερωτηθέντων ότι τα ζευγάρια αδυνατούν να οριοθετήσουν την εµπλοκή της 
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οικογένειας προέλευσης στη λειτουργία της νέας οικογένειας και στην ανατροφή των 

παιδιών ειδικότερα.   

�  Μελετώντας τα αποτελέσµατα της έρευνας, συµπεραίνουµε ότι ο πιο συχνός 

λόγος σύγκρουσης του ζευγαριού είναι η διαφωνία για τη διαπαιδαγώγηση των 

παιδιών. Επίσης, παρατηρούµε ότι ένα µεγάλο ποσοστό θεωρεί ότι η πατρική 

οικογένεια επηρεάζει αρνητικά την ανατροφή των παιδιών. Συσχετίζοντας τις δύο 

απόψεις, οδηγούµαστε στο συµπέρασµα ότι τα νέα ζευγάρια δυσκολεύονται να 

συµφωνήσουν σε έναν κοινό τρόπο διαπαιδαγώγησης για τα παιδιά τους ενώ 

συγχρόνως, η πατρική οικογένεια «εκµεταλλεύεται» την αδυναµία αυτή για να 

εφαρµόσει τους δικούς της τρόπους διαπαιδαγώγησης. Το αποτέλεσµα της 

κατάστασης αυτής είναι το παιδί να συγχέει τους ρόλους των γονιών του µε αυτούς 

των παππούδων του. 

 

� Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει το µεγάλο ποσοστό του δείγµατος που 

δηλώνει ότι οι κανόνες και τα όρια σε µια οικογένεια διαµορφώνονται και από τους 

δύο γονείς µαζί (77%). Μεγαλύτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει το ποσοστό του πατέρα 

στο ρόλο αυτό, που είναι µόλις 2% και είναι ίσο µε αυτό των παππούδων και 

γιαγιάδων και σηµαντικά χαµηλότερος από αυτόν της µητέρας (18%). Το γεγονός 

αυτό σε συνδυασµό µε τη θεωρητική µας προσέγγιση, µας οδηγεί στο συµπέρασµα 

ότι ο ρόλος του πατέρα εξακολουθεί να είναι αποδυναµωµένος, αν και τα τελευταία 

χρόνια γίνονται προσπάθειες προς ενδυνάµωση του ρόλου του.  
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ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

 

 

Κλείνοντας τη µελέτη αυτή, θεωρήσαµε απαραίτητο να αναφέρουµε και τις 

δικές µας προτάσεις και προβληµατισµούς στη µελέτη µας. Παρατηρώντας τα 

αποτελέσµατα της έρευνας αλλά και  της θεωρητικής µας µελέτης, προτείνουµε 

κάποιους τρόπους αντιµετώπισης αλλά και πρόληψης των προβληµάτων που 

δηµιουργούνται από τη συγκατοίκηση των νέων ζευγαριών µε την πατρική 

οικογένεια, βασιζόµενες στις συµβουλευτικές µεθόδους της διεπιστηµονικής οµάδας 

που εργάζεται στο Κέντρο Φροντίδας Οικογένειας του ∆ήµου Ηρακλείου.   

� Η οριοθέτηση, εξ’ αρχής, από τους νέους γονείς στις οικογένειες καταγωγής τους 

σχετικά µε τους ρόλους µεταξύ τους και τις αρµοδιότητες της πατρικής οικογένειας 

στη διαδικασία της ανατροφής των παιδιών.  

� Συµφωνία µεταξύ των γονιών και δηµιουργία «συµβολαίου» µε την πατρική 

οικογένεια που θα περιλαµβάνει τους κανόνες διαπαιδαγώγησης των παιδιών που 

έχουν τεθεί αποκλειστικά από τους γονείς. 

� Η µη επιβάρυνση της οικογένειας προέλευσης µε επιπλέον αρµοδιότητες 

(δουλειές του σπιτιού, οικονοµική βοήθεια εκτός από έκτακτη), πέραν των ήδη 
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συµφωνηθέντων, καθώς λογικό επακόλουθο θα είναι να απαιτήσουν περισσότερα 

δικαιώµατα στην εµπλοκή τους ή την παρέµβασή τους σε ζητήµατα που αφορούν την 

«οικογένεια αναπαραγωγής» του παιδιού τους.  

� Επιβράβευση της πατρικής οικογένειας για τη βοήθεια και τη φροντίδα που 

παρέχει στη νέα οικογένεια όπως και σεβασµός στην προσωπική τους ζωή και το 

καθηµερινό τους πρόγραµµα.   

� Ως προτεινόµενο τρόπο πρόληψης, θεωρούµε ότι η δηµιουργία της νέας 

οικογένειας είναι προτιµότερο να γίνει µακριά από γονεϊκές και αδελφικές επιρροές. 

Για το λόγο αυτό, ίσως είναι πιο βοηθητικό για τα νέα ζευγάρια να επιλέξουν για 

κατοικία τους ένα σπίτι µακριά από την οικογένεια καταγωγής.    

� Μια ακόµα πρόταση είναι η παροχή συµβουλευτικής στήριξης σε νέα ζευγάρια 

πριν το γάµο αλλά και πριν την απόκτηση παιδιών από κοινωνικές υπηρεσίες 

κατάλληλα καταρτισµένες. Επίσης, θα µπορούσε να δηµιουργηθεί στο Ηράκλειο µια 

κυβερνητική ή και εθελοντική οργάνωση µε την επωνυµία «Οικογενειακοί 

Σύµβουλοι» που να προσφέρει αποκλειστικά συµβουλές για τη δηµιουργία νέας 

οικογένειας, όσον αφορά στις σχέσεις, την επικοινωνία, τους ρόλους και τη σωστή 

λειτουργία, γενικότερα.  

 

 

 

 

Ως θέµα περαιτέρω έρευνας, προτείνουµε την αναλυτικότερη µελέτη των 

τρόπων διαπαιδαγώγησης και ανατροφής των παιδιών και πώς αυτοί επηρεάζουν και 

διαµορφώνουν την εξέλιξή τους και τις επιλογές τους στους βασικούς τοµείς της 

ζωής τους. Πιο συγκεκριµένα, παρατηρήσαµε ότι τα παιδικά βιώµατα επηρεάζουν τον 

ενήλικα πλέον στη δηµιουργία της δικής του οικογένειας, στην επιλογή του 

συντρόφου, στον ρόλο του ως γονέα όπως και στους τρόπους διαπαιδαγώγησης και 

ανατροφής που εφαρµόζει στα παιδιά του. Θεωρούµε ότι το θέµα αυτό παρουσιάζει 

ενδιαφέρον γιατί από την έρευνά µας καταλήξαµε στο συµπέρασµα ότι η 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ αποτελεί τον βασικότερο παράγοντα διαµόρφωσης του χαρακτήρα 

και της προσωπικότητας του ανθρώπου σε όλα τα στάδια της ζωής του.  
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